El6szo

A varos az eurépai kulturalis kozosség lényegét meghatarozé torténeti
jelenségek egyike. Az 1955-ben megalakult Nemzetkdzi Varostorténeti
Bizottsag, tekintettel a varosfejlédés és az eurdpai kulturalis 6rokség ki-
alakulasa kozotti szoros 0sszefliggésre, egyik f6 céljava tette az dsszeha-
sonlité varostorténeti kutatasok 0sztonzését. Az Eurdpai Varostorténeti
Atlasz sorozat kdzreadasa is ezt a célt szolgalja. Az atlaszok szerkesztésé-
nek alapelveit el6sz6r a Bizottsag 1968-as oxfordi kdzgyilésén allapitot-
tdk meg; ezeket késébb az atlaszok szerkesztéinek 1995-6s minsteri 6sz-
szejovetelén targyaltak Ujra és egészitették ki. Az Uj irdnyelvek szerint a
részt vevo orszagok atlaszait az egyes varosok helyrajzat feldolgozé 6nal-
16 kotetek formajaban kell kiadni.

A vallalkozas legfontosabb célja, hogy ésszehasonlité kutatasokra al-
kalmas forrasanyagot hozzon létre az eurdpai varosiasodas és helyrajzi
valtozasok bemutatasara. Ezenkivil az atlaszokban kozreadott térkép-
anyag felhasznalhaté a kézigazgatasban, a kozoktatasban és a felséokta-
tasi intézményekben, illetve a varosok multjara vonatkozé ismeretek nép-
szer(sitésében. Mostandig 18 eurdpai orszag tébb mint 530 varosanak
atlasza jelent meg a Nemzetkdzi Varostorténeti Bizottsag égisze alatt (a
teljes lista megtalalhaté a http://www.ria.ie/research/ihta/European-pro-
ject.aspx cimen).

A magyar torténészek és térképészek mar évek ota elkdtelezett tagjai
Bizottsagunk Varosatlasz Munkabizottsaganak. Az elsé magyar varostor-
téneti atlasz kdzreadasat 2010-ben a varostdrténet és varostervezés nem-
zetkdzi kutatdkozossége élénk érdeklédéssel fogadta. A magyar sorozat
megjelent kotetei kitliné forrasbazist jelentenek a gazdag és valtozatos
magyar varosallomany tanulmanyozasahoz. A Nemzetk6zi Varostorténeti
Bizottsag nevében szeretném megkdszénni magyar kollégainknak, hogy
csatlakoztak kutatasi programunkhoz, és gratuldlok nekik az Gjabb kotet
Osszedllitdsahoz és kiadasahoz!

Torun, 2018. december

Roman Czaja
A Nemzetkézi Varostérténeti Bizottsag elndke
A torurii Nicolaus Kopernikusz Egyetem tandra

Kecskemét varos torténeti atlasza a Magyar Varostorténeti Atlasz sorozat
Ujabb darabja, amely a Nemzetk6zi Varostorténeti Bizottsag (Commission
Internationale pour I'Historie des Villes) ,, Eurépai Varosok Torténeti Atla-
sza" kutatasi programjanak keretében készil. Az atlasz anyaganak Ossze-
allitdsaban figyelembe vettik a Nemzetk6zi Varostorténeti Bizottsag
ajanlasait és az eddig megjelent kulfoldi atlaszok tanulsagait. Az atlasz
magjat egy térképtabla-tar alkotja, melyben egyrészt a torténeti dllapoto-
kat bemutato szerkesztett térképek, masrészt eredeti, tébbségikben ed-
dig nem publikalt, Kecskemétet abrazold torténeti térképanyag kapott
helyet. A kiséréflizet alapvetéen két részbél all, egyrészt Kecskemét topo-
grafiai valtozasait bemutaté tanulmanyokbdl, melyek a jelenkorig kdvetik
a valtozasokat, illetve egy adattarbol, mely 1945-ig tartalmaz adatsorokat.

Koszonettel tartozunk szamos intézménynek és kolléganak, akiknek a
segitsége nélkll ez a kiadvany nem johetett volna létre. A Kecskemét-va-
rosatlasz kotethez az alapkutatds elvégzését az OTKA T 046866 szamu
kutatadsi programja tamogatta. A projekt témavezetdje kezdetben
Kubinyi Andras akadémikus volt, majd Szende Katalin vette 4t a program
irdnyitasat. A kiadvany megjelentetését Kecskemét Megyei Jogu Varos, a
Kecskeméti Katona Jozsef MUzeum, a Magyar Tudomanyos Akadémia
Bolcsészettudomanyi Kutatokdzpont Torténettudomanyi Intézete és az
intézmény altal befogadott NKFI 116594 szamu kutatasi projekt anyagi
tdmogatasa tette lehet6vé.

A felhasznalt térképes forrdsanyag zomét a Magyar Nemzeti Levéltar
Bacs-Kiskun Megyei Levéltara bocsatotta rendelkezéslinkre, kdszonjuk
Gyenesei Jozsef igazgatd ur tdmogatdasat, illetve Péterné Fehér Maria
szakmai tanacsait, tovabba Mudri Andor technikai segitségét is.

A tovabbi térképes anyag rendelkezésre bocsatasaért koszonet illeti a
Magyar Nemzeti Levéltdr Orszagos Levéltarat, az Orszagos Széchényi
Koényvtar Térképtarat, a Hadtorténeti Intézet Térképtarat és a Piarista
Rend Magyar Tartomanya Koézponti Levéltarat.

A kotet illusztraciés anyaga nem allhatott volna dssze a Kecskeméti
Katona Jozsef Muzeum, a Zempléni MUzeum Képeslaptara, a Fortepan.
hu, a Néprajzi Muzeum és a Magyar Fotografiai MUzeum segitsége nél-
kal. A kecskeméti cimerek fejlédédének bemutatasat szemléltetd tablat a
Pazirik Kft. és Panya Istvan készitette, nagyon haldsak vagyunk a megje-
lentetés lehetdségéért. A kotetben szereplé fotokat Borsos Szilard,
Belényesy Zsofia és Doka Richard készitették, kdszonet a professzionalis
fényképekért.

Koszonjiuk a szerkesztett térképek elkészitésében Szemerey Anna,
Tolnai Katalin, Nagy Béla és Faragé Imre munkajat. Koszénjik tovabba az
MTA BTK Toérténettudomanyi Intézet tudomanyos informaciés témacso-
port munkatarsainak, kiiléndsen a témacsoport vezetéjének, Kovacs Eva-
nak a kotet el6készitésében nyujtott segitségét, valamint Horvath Imré-
nek a kiadvany tordelését.

Preface

The town represents a historical phenomenon that defines the essence of
the European cultural community. The International Commission for the
History of Towns founded in 1955, aware of the relationship between
urban development and formation of European cultural heritage, made
it its aim to promote comparative studies. The publication of the Europe-
an Atlas of Historic Towns series is intended to serve this aim. The guiding
principles behind the atlas editions were generated at a conference in
Oxford in 1968; they were later discussed and completed in 1995 at a
conference of Atlas editors held in MUnster. Based on the new guidelines,
the national atlases are to be issued in the form of separate volumes
devoted to individual towns.

The most important aim of the venture is to create a source base for
comparative research on the urbanisation of Europe and spatial changes
within urban centres. Moreover, the cartographic material included in the
Atlases also has additional value. It may be used for municipal planning,
as teaching material in schools and institutions for higher education, and
to popularise knowledge about the past of cities for the wider public.
Atlases for more than 530 towns in 18 European countries (see the list of
atlases: http://www.ria.ie/research/ihta/European-project.aspx) have been
published so far under the patronage of the International Commission for
the History of Towns.

Hungarian historians and cartographers have actively engaged in the
activities of the Atlas Working Group of our Commission for many years.
The international research community of urban historians and urban
planners greeted the publication of the first volume of the Hungarian
Atlas of Historic Towns in 2010 with great interest. The volumes of the
Hungarian series provide an excellent source base for research on the rich
and diverse urban landscape of Hungary. On behalf of the International
Commission for the History of Towns | would like to thank our Hungarian
colleagues for joining our project and congratulate them on having
prepared another volume.

Toruni, December 2018
Roman Czaja
President of the International Commission for the History of Towns
Professor of Mediaeval History
at the Nicolaus Copernicus University in Toruri

The Historic Atlas of Kecskemét is the latest item in the series of the
Hungarian Atlas of Historic Towns, an undertaking which follows the plan
set up by the International Commission for the History of Towns
(Commission Internationale pour I’Historie des Villes). When compiling
the maps and texts for the present atlas, we built on the recommendations
of the International Commission for the History of Towns and on the
experiences of other countries publishing such atlases. The core of the
atlas is formed by selected map plates comprising growth-phase maps of
different historical periods, and the reproductions of early maps
representing Kecskemét, the majority of which have not been published
anywhere else, so far. The accompanying booklet consists of two parts:
studies discussing the topographical development of Kecskemét to the
present day as well as a gazetteer containing data sets up to 1945.

We are indebted to many institutions and colleagues, without whose
help this publication would not have been materialized. The basic research
for the Historic Atlas of Kecskemét was supported by the research grant
No. T 046866 of the OTKA. The project was initially supervised by Andras
Kubinyi, member of the HAS, and was later taken over by Katalin Szende.
The publication of the present volume was made possible by the financial
support of the Municipality of Kecskemét, the Katona J6zsef Museum of
Kecskemét, the Institute of History at the Research Centre for Humanities
of the Hungarian Academy of Sciences, and the research program No. K
116594 of the National Research, Development and Innovation Office,
hosted by the latter institution.

A considerable part of the early maps used for the volume were
provided by the Archives of Bacs-Kiskun County. Our thanks go to J6zsef
Gyenesei, director, for his support, to Maria Péterné Fehér for her
professional advice, and to Andor Mudri for the technical assistance. For
further cartographical material, thanks must also go to the National
Archives of Hungary, the National Széchényi Library, the Cartographic
Collection of the Institute of Military History and the Central Archives of
the Hungarian Province of the Piarist Order.

We would not have been able to gather the illustrations of the volume
without the help provided by the Katona Jézsef Museum of Kecskemét,
the Collection of Postcards of the Zemplén Museum, the Fortepan.hu, the
Ethnographic Museum, and the Hungarian Museum of Photography. The
plate showing the development of the coats of arms of Kecskemét was
made by the Pazirik Ltd. and Istvan Panya, to whom we are very grateful
for the possibility of reproducing it here. The photos in the volume were
taken by Szilard Borsos, Zséfia Belényesy and Richard Déka. We would
like to thank them for the professional photographs.

We would also like to thank Anna Szemerey, Katalin Tolnai, Béla
Nagy, and Imre Faragoé for preparing the edited maps. Our thanks also go
to the Research Assistance Team of the HAS RCH Institute of History for

MAGYAR VAROSTORTENETI ATLASZ
HUNGARIAN ATLAS OF HISTORIC TOWNS




A tanulmanyok angol forditasat Szildgyi Magdolna készitette, neki
nemcsak ezért, hanem a kiadas el6készitésében, valamint a szerkesztés-
ben nyujtott segitségéért is halaval tartozunk. Az angol forditas lektora-
lasdban Anngret Simms és kollégdja, Christopher Chevallier lekotelezé
szivességére tamaszkodhattunk.

Koszonjik tovabba a Katona Jozsef Muzeum részérél Torok Zoltanné
munkajat, amellyel a megjelentetés adminisztrativ hatterét biztositotta.
Végqul, de nem utolsésorban kdszoénet illeti a kozrem(ikédé szerzéket,
Szilagyi Zsoltot és Belicza Gyorgyot.

Bizunk benne, hogy a most megjelené kecskeméti atlasz a hazai és
nemzetk6zi tudomanyos élet szamos aganak képvisel6i mellett a varos-
tervezdk, miemlékes szakemberek, épitészek, a kozépiskolai didkok és
egyetemi hallgatok, a helytérténészek, valamint a varos minden polgara
érdeklédésére szamot tart majd.

Budapest, 2018. december

Dr. Rosta Szabolcs
igazgato
Kecskeméti Katona Jozsef Muzeum

Dr. Sarosi Edit
szerzé
Budapesti Térténeti Muzeum

their work, especially to Eva Kovacs, head of the team, for her help in the
copy-editing of the volume, and to Imre Horvath, for the page layout.

The studies were translated into English by Magdolna Szilagyi. We are
also grateful to her for her help in the preparation of the publication and
for editing. We are much indebted for the generosity of Anngret Simms
and her colleague, Christopher Chevallier for the proofreading of a fair
part of the English translation.

Our sincere thanks go to Katalin Térék at the Katona Jézsef Museum
for the administrative background of the publication. Last but not least,
thanks must also go to the contributing authors, Zsolt Szilagyi and Gyorgy
Belicza.

We are convinced that the present volume of the Historic Atlas of
Kecskemét will be welcome by scholars of various disciplines in Hungary
and abroad, as well as by town planners, monumental professionals,
heritage officers, architects, students of secondary schools and universities,
local historians, and all the citizens of the town.

Budapest, December 2018

Dr. Szabolcs Rosta
director
Katona Jozsef Museum of Kecskemét

Dr. Edit Sarosi
author
Budapest History Museum



1. Bevezetés
Sarosi Edit

Kecskemét a magyar varoshalézatban kildnleges szerepet bet6lté alfoldi
mezdévarosok népes csoportjaba tartozé telepilés (1. dbra). Bar jelent6-
ségét, torténelmi szerepét sokan és sok helyen méltattak, a varos torténe-
tére vonatkozé ismereteink a 20. szazad kdzepéig jorészt Hornyik Janos
adatgyUjtésére és varostorténeti feldolgozasara korlatozédtak. Az utdbbi
évtizedekben szerencsére ugrasszerien megnétt a varossal kapcsolatos
tudomanyos értekezések szama, ' kiadtak a varos torténetének olyan fon-
tos forrasait, mint a varosi tanacs feljegyzéseinek, jegyzékoényveinek, sza-
balyrendeleteinek és a polgarok végrendeleteinek 1848 el6tt keletkezett
iratanyaga,? illetve megjelent a varostorténeti monografia elsé kotete is.3

A varos torténeti helyrajzara vonatkozéan azonban Hornyik Janos
1927-ben publikalt posthumus gazdasagtorténeti munkaja melléklete-
ként megjelent, Papp Laszl6 altal készitett, rekonstrudlt torténeti varos-

1. Introduction
Edit Sarosi

Kecskemét is a settlement belonging to a large group of market towns
located in the Great Hungarian Plain, which had a special function in the
urban network of Hungary (Fig. 7). Although its importance and
historical role has been praised in numerous publications by many
authors, up until the middle of the twentieth century our knowledge of
the town’s history was largely based on the data collection and urban
historical treatise by Janos Hornyik. Fortunately, the number of scholarly
works related to the town has grown dramatically in the last few
decades.’ Additionally, important written sources of the town’s history,
such as the town council records, protocols and regulations, as well as
the citizens’ wills and testaments dated before 1848, have been made
accessible.2 The first volume of the town’s historical monograph has also
been published.3

1. abra. Kecskemét. A belvaros mai latképe, 2018
Fig. 1 Kecskemét. View of the modern inner town, 2018
Foté/Photo: Borsos Szilard

térképen kivil mas forras a mai napig nem kerilt a nagykézoénség elé
(C.2.1 és C.2.2 tabla). Jelen munka a varostorténet e specialis aspektusat,
a varos helyrajzat vizsgdlja, a telepulés szerkezetének, utcahalézatanak,
kozéplleteinek fejlédését vezeti végig, a terlleten levé legkorabbi
megtelepedéstdl 2015-ig. A helytérténeti tanulmanyt, az adattarat és a
z6muikben eddig kiadatlan kéziratos térképeket remélhetéen haszonnal
forgatja majd a szlikebb szakmai k6zénség mellett a varos helytorténete
irant érdekl6d6 olvasokdzonség is.

2. Foldrajzi, tajtorténeti, tajhasznalati bevezetd
Sarosi Edit

Kecskemét varosa a Duna-Tisza kozi sikvidék k6zépsé, Homokhatsagnak
is nevezett részén taladlhato, a Duna pliocén—pleisztocén kori nagy horda-
lékkupja teriletén. A térség alapveté geomorfolégiai viszonyai a felsé
pleisztocén idészak alatt alakultak ki, amikor a homokos, iszapos, agya-
gos Uledékekbél allé hordalékkip Dunatdl mentesild felszinén megin-
dult a 16szképzddés és a futbhomokmozgas. A talajt laza, vizet atereszté
eolikus Uledékek alkotjak, melyek félig kotott homokbuckaként, nagy
kiterjedésl vékony homoktakardkként, illetve homokos-16sz6s, homok-
kal fedett tablaszer(i térszinek valtakozasaként jelentkeznek. Kézottiuk
hosszan elnyuld, mélyen fekvé laposokban kilénféle vizet at nem ereszté
Gledékek (réti mészké, lapi agyag, réti agyag, mésziszap, iszapos |6sz) ta-
l[alhatoak. A szél az utolsé periglacialis és a holocén szaraz idészakdban a
hordalékkup laza felszinén a folyovizi Gledéket jelentds vastagsagban at-
telepitette. A taj mai arculataban ezért 6sszességében a geolégiai érte-
lemben egészen fiatal képzé6dmények a jellemzéek. A teleplilés geomor-
folégiai szempontbdl a nagyjabdl a varostél nyugatra huzédé, nagy
kiterjedésl holocén eredetl homokterilet, illetve egy homokos 16szfel-
szin hataran, jellemzéen a 119,8-132 m koz6tti tengerszint feletti magas-
sagon helyezkedik el. 4

A Kecskemét kdrnyéki tdj a magyar vagy pannoéniai flératartomany-
hoz tartozé régi6. 6si, természetes novénytakardja, az erdds, ligetes
sztyepp volt az eurazsiai |16szpusztak legnyugatibb nyulvanya.5 Ezt a ter-
mészetes ndvénytakardt az ember tajatalakitod tevékenysége mara szinte
teljesen eltiintette, ma mar csak nyomaiban tanulmanyozhaté. Okolégiai
szempontbodl a térség eredeti arculatat a viz hatarozta meg. A 18-19. sza-
zadi nagy folyészabdalyozasok elétt a Duna-Tisza koze tertletét kisebb, a
két 16 folyo vizgyijté terlletéhez tartozoé patakok, erecskék haloztak be,
melyek magas vizdllas esetén gyakran elontotték a régiét, és nagy
kiterjedést allando6 vagy idészakos vizfelszineket, tavakat, mocsaras, la-

Despite this, besides the reconstructed historical town plan made by
Laszlo6 Papp, that was an appendix of the economic historical work written
by Janos Hornyik and published posthumously in 1927, no sources have
been issued about the historical topography of the town (Plates C.2.1 and
C.2.2). The present work studies the topography of the town (a special
aspect of urban history) and examines the development of the morphology,
street network and public buildings of the town from the earliest evidence
of the settlement in the area to 2015. The topographical study, the
gazetteer and the manuscript maps, the majority of which have not been
published so far, will hopefully be useful not only for the narrower
professional audience, but for readers interested in the local history of
the town as well.

2. Introduction to the geography, landscape history
and land use of the town

Edit Sarosi

The town of Kecskemét emerged in the central part of the Danube-Tisza
Interfluve Region, also known as Homokhatsag (‘Sand Ridge’), on the
large alluvial cone formed by the Danube during the Pliocene and
Pleistocene epochs. The basic geomorphological conditions of the region
developed in the Upper Pleistocene when, exempt from the Danube, the
moving of sand dunes and loess formation started on the surface of the
alluvial cone made up of sand, silt and clay deposits. The soil is composed
of loose and water-permeable aeolian sediments; appearing as a variation
of semi-fixed dunes, with thin layers of sand sheet extending over vast
areas and table-like land features covered with sandy loess and sand.
Between them, there are elongated, low-lying plains with various
impermeable sediments (dolomitic limestone, paludal clay, meadow clay,
calcareous ooze and muddy loess). During the last periglacial and
Holocene periods, the fluvial sediments forming the loose surface of the
alluvial cone were relocated by the wind at a considerable degree. The
way the landscape looks today is, therefore, determined by quite young
formations, in a geological sense. The altitude ranges between 119.8 m
and 132 m above sea level .4

The landscape around Kecskemét is a region belonging to the
Hungarian or Pannonian floristic province. Its ancient natural vegeta-
tion cover was the forest steppe, which represented the westernmost
projection of the Eurasian loess grasslands.5> This natural vegetation
has been almost eliminated due to the landscape transformation
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pos terlleteket hagytak maguk utan. A {6 folyok szabalyozasa utan a 19.
szdzad masodik felében a Tisza mellékfolydinak szabalyozasara is sor ke-
ralt. A vizfelUlet 6ridsi mértékben csokkent, a természetes vizutanpotlas
lehet6sége a lecsapolasok miatt nagyrészt elveszett, ami hosszu tdvon a
paratartalom, a mikroklima, a talajviz, a talajképzédési folyamatok valto-
zasat idézte eld. A talajvizszint stllyedése miatt atalakult a természetes
novénytakardé. Kiszaradtak az artéri mocsarerdék, a homokvidékek nyir-
faallomanya. A megvaltozott hé- és vizhaztartas miatt egyes talajok at-
alakultak. A lapi él6helyek kiszaradasa utan réti csernozjom talajok ala-
kultak ki, mig a sdéban gazdag egykori artertleteken szikes talajok
képzédtek (1. dbra).6

A Duna-Tisza kozi taj masik, mara szinte teljesen elt(int, egykor azon-
ban karakteres jellemzéi az erdétarsulasok voltak. Vegetaciotorténeti ku-
tatadsok bizonyitottak, hogy a tébbé-kevésbé zart erd6ék altaldban szaraz
terméhelyl gyepekkel valtakozva fordultak elé. A honfoglalas koraban a
kutatok véleménye szerint az Alfold erdésultsége 15% koral lehetett, bar
a koézépkori erdésiltségre vonatkozé adatok meglehetésen bizonytala-
nok.” Kecskemét kérnyékén a kdzépkor folyaman tébb jelentés erddsilt
tertlettel szamolhatunk, kézillk a legfontosabbak a Nyiri-erdé, a Talfaja,
a Szentkiralyi-erdé és a Szentlérinci-erdé voltak. Az 16. szazad végi ada-
tok szerint ezek részben ,tilalmas” erdék, részben ,szabados” erddk, il-
letve részben maganerdék voltak, melyek épségére, az engedély nélkali
fakitermelés megakadalyozasara a varosi magisztratus altal kinevezett
cs6szOk vigyaztak. Az erd6ket rendszeresen emlitik a varosi magisztratusi
jegyzékonyvekben a 16-18. szazadban is, illetve maganbirtoklasu erdé-
részek rendszeresen elékerlilnek a varosi polgarok végrendeleteiben is
(Id. 11. fejezet). Az egykori erd6k maradvanyai ma Hetényegyhazan, az
egykori Nyiri-erd6 tertletén még ma is lathatoak (2. dbra).

2. dbra. Homoki t6lgyes megmaradt dlloméanya Kecskemét kérnyékén, 2016
Fig. 2 Remains of the oak dominated forest steppe near Kecskemét, 2016
Foté/Photo: Doka Richard

A 18. szazad végéig a tajhaszndlatot alapvetden a természeti adottsa-
gok, lehetéségek hataroztak meg. A térségi atlagnal kevesebb csapadék
és a sokszor szeszélyes éghajlat a termelheté noévények fajtait, az arterek
és a futohomok jelenléte pedig a termelés terlletét korlatozta. A 19.
szdzadig az artér és az arvizmentes szint hatadrvonala nemcsak a
mezdgazdasagi termelés, de a megtelepilés lehetséges helyszineit is
alapvetéen rogzitette.8 A taj eredeti dllapotaban az arterek mocsarainak
nadasaiban és mocsarerdeiben jelentés pakaszat, mig a folydkon halaszat
folyt, az arterek hasznositasaban az allattenyésztés jelentés szerepet
jatszott.?

Asvanyi kincsek hijan a banyaszati és az ehhez kapcsol6dé ipari tevé-
kenységek a varos térségébdl alapvetben hianyoztak, kivételt képez a réti
mészké kitermelése, melynek tdbb ismert lel6helye is van Kecskemét tér-
ségében, példaul Izsdk, Fuldéphaza, Orgovany, Bugac, illetve Bocsa térsé-
gében.10

A gazdalkodasban a 15. szazadtél a 17. szazad végéig a szantéfoldi
és kertgazdalkodas mellett a kilterjes legelteté allattenyésztés jatszott
vezetd szerepet, mig a 18. szazadtol a gabona iranti kereslet névekedé-
sével a mez6égazdasagi termelés fokozatosan a szantofoldi névényter-
mesztés irdnyaba toldédott el.’" A gabonapiac fellendilésének hatasara
a foldtulajdonosok eréltetett Gtemben alakitottak at a legel6ket,
ligeterddket és az drmentesitett tertleteket monokultirds szantofol-
dekké. A folydszabalyozasok végleg megsziintették az arterek és arviz-
mentes terlletek kozti kilénbségeket, a hagyomanyosnak mondhato
tajhasznalati, gazdalkodasi rendszer teljesen atalakult. Ennek kdvetkez-
tében a haldszat és pakaszat szinte teljesen eltint, a legeltetd allatte-
nyésztés az egykori artereken elébukkané szikre vagy homokvidékekre
szorult vissza.

A 18. szdzad végétdl egyre égetébb probléma lett az egész Duna-Ti-
sza kozén, de Kecskemét kornyékén kivaltképp a ,,homokveszedelem”
azaz a futébhomok megjelenése és aradasa, mely ,eldntéssel fenyegetett

caused by human activity. Today, it can only be studied via its traces.
From an ecological point of view, the original character of the region
was determined by water. Before the great river regulation works
carried out in the eighteenth and nineteenth centuries, the area of the
Danube-Tisza Interfluve Region was covered by streams and rivulets,
which belonged to the catchment area of these two major rivers. At
the time of high water levels, the rivers often flooded the region,
leaving behind large constant or intermittent open water surfaces,
lakes, marshlands and fens. After the regulation of the major rivers,
the tributaries of the Tisza were also regulated in the second half of
the nineteenth century. Thus, the extension of open water surfaces
decreased dramatically. The potential for natural water supply was
largely lost due to the drainage, which in the long run caused changes
in humidity, microclimate, groundwater level and soil formation
processes. Decreasesin subsoil waters broughtaboutthe transformation
of the natural plant cover (e.g. the floodplain swamp forests and birch
trees living on the sandy areas dried up). Due to changes in the
temperature and water conditions, some types of soil also transformed.
For example, after the marsh habitats dried up, meadow chernozem
soils developed, while in the former floodplains rich in salt, alkaline
soils evolved (Fig. 7).6

Further characteristic features of the Danube-Tisza Interfluve land-
scape were various forest steppe associations, which have almost
completely disappeared by now. Research into the history of vegetation
has shown that enclosed woodlands were usually alternating with dry
grasslands. Researchers believe that around the conquest of the Carpathian
Basin by the Hungarians, 15% of the Great Hungarian Plain could have
been covered in woodland. However, data on medieval forest cover is
quite uncertain.”

There must have been several significant forested areas around Kecs-
kemét in the Middle Ages. From these, the most important ones were the
Nyiri (‘birch’), the Talfdja, the Szentkirdlyi and Szentlérinci Forests.
According to late sixteenth-century data, these were partly “forbidden”,
partly “free”, and partly private forests, which were guarded by forest-
keepers appointed by urban magistrates to prevent illegal logging.
Wooded areas were still regularly mentioned in the town magistrates’
protocols between the sixteenth and eighteenth centuries. Portions of
privately owned forest often appear in the last wills and testaments of
urban citizens as well (see Chapter 11). The remains of the old woodlands
are still visible today at Hetényegyhdaza, in the territory of the former Nyi-
ri Forest (Fig. 2).

Until the end of the eighteenth century, land management use was
fundamentally determined by natural conditions. The types of crops
grown around the settlement were limited by below average precipitation
and by a dynamic climate, whereas the production area was reduced by
floodplains and quicksand. Before the nineteenth century, the boundary
of the floodplain and the flood-free area determined not only the areas
of agricultural production, but also the sites of settlements.8 Within the
more untouched landscape, marshmen fished, hunted, and gathered
plants among the reeds and in the swamp forests of marshes. The rivers
were used for fishing, while animal husbandry played a significant role in
the utilization of the floodplains.®

In the absence of mineral resources, mining and related industrial
activities were largely absent from the town and its surroundings. The
only exception was the quarrying of dolomitic limestone, which has
several known deposits around Kecskemét (including the regions of 1zsak,
Fuléphaza, Orgovany, Bugac and Bocsa).10

From the fifteenth century to the end of the seventeenth century,
besides arable farming and horticulture, extensive pasture farming
played a leading role within the farming systems. Beginning with the
eighteenth century, however, agricultural production gradually shifted
towards the cultivation of arable crops due to an increased demand for
cereals.” Because of the recovery of cereal market, landowners
transformed pastures and alluvial forests, as well as drained areas into
monoculture arable lands at a forced pace. River regulation works finally
eliminated the differences between the floodplains and flood-free
areas; the traditional farming system completely transformed.
Consequently, the fishing, hunting, and gathering lifestyle typical of
marshlands almost completely disappeared, while pasture farming
retreated to the saline areas that emerged in the former floodplains or
to the sandy ridges.

Beginning with the late eighteenth century, the “sand menace”,
that is the appearance and spread of moving sand, became a growing
probleminthe entire Danube-Tisza Interfluve Region. It was particularly
devastating in the region of Kecskemét, where it “threatened every
living thing with deluging”.2 Holy Roman Emperor Joseph Il had
already urged the fixing of shifting sand dunes and, subsequently, in
Act No. XX of 180713 the National Assembly prescribed solutions. The
minutes of the National Assembly’s meeting also reveal which areas
were the most endangered by shifting sand. The fields around Kecske-
mét were surveyed in 1792, and one sixth of the territory was covered
with sand at that time. Later in 1805-1806, approximately half of the
surrounding area was unusable because of sand. In their regulations,
town magistrates tried to overcome the situation by prohibiting the
breaking up and plowing of sandy fields, as well as by planting
vineyards, orchards and forests. In 1792, for example, a poplar forest
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3. dbra. Hatarhasznalat Ball6szdg tertletén. Kun Istvan: Ketskemet és K. Kérés kézétt fekvd pusztak, 1831 (részlet)

Magyar Nemzeti Levéltar Orszagos Levéltara S 70 No. 0014

Fig. 3 Land use in the outskirts of Kecskemét at Ballosz6g. Istvan Kun: Deserted lands between Kecskemét and Kiskérés, 1831 (detail)

Hungarian National Archives, National Archives of Hungary S 70 No. 0014

minden él6foldet”.12 Mar Il. J6zsef csaszar is sirgette a futbhomok meg-
kotését, majd az 1807. évi XX. tc.-ben'3 az orszaggyllés rendelkezett
errél. Az orszaggy(lés jegyzékdnyvébél az is kidertlt, mely terileteket
veszélyeztetett legjobban a futéhomok. Kecskemét hatarat 1792-ben
mérték fel, ekkor a terilet egyhatoda volt homokkal boritva, majd 1805-
1806-ban a kulterilet mintegy felét tette hasznalhatatlanna a homok.
A varosi magisztratus rendeleteiben egyrészt a homokos foldek felszanta-
sa, feltorése tiltasaval, masrészt sz616k, gyimolcsdsok és erdbk telepitésé-
vel probalt a helyzeten Urrd lenni. Példaul 1792-ben Ball6sz6gdn nyarerdét
telepitenek, a Csalanosté koérnyéki homokot 1821-ben felméretik és Uj
sz6l6telepités kotelezettségével osztjak ki a lakosoknak, tizévi dézsma-
mentesség fejében. 1825-ben a varos atfogod tervet készittetett, melynek
eredményeképp Ujabb intenziv erddsitésbe kezdtek, illetve élékeritéseket
alakitottak ki, az Uj telepités(i erd6ket pedig erre a célra felfogadott
cs6szdkkel briztették (3. dbra).'4

A 19. szazad utolso évtizedeire , kertté szelidllt” a Kecskemét kérnyé-
ki taj, gondosan apolt sz6l6telepek, gylimolcsdsok, faiskolak foglaltak el
a kordbban homokkal veszélyeztetett tertleteket. A Kecskemét kérnyéki
aranyhomokon miikédé mintagazdasagok a 20. szazad elsé évtizedeiben
komoly szerepet jatszottak a korszak sz616- és gyiimolcsnemesitésében, a
fejlett kertkultura meghonositasaban. Kecskemét varosa és kornyéke a
IIl. vildghdboru utéan teljes egészében mutajja valtozott. A kiterjedt laké-
és ipari terUletek k6zott a mezdégazdasagi termeléssel hasznositott foéldek
egyre zsugorodnak, mar a 19. szazadi elemek is szinte eltlintek a varos-
képbdl. Az utdbbi évtizedek eréfeszitéseinek hala, az utolsé néhany ter-
mészet-kozeli allapotban megmaradt tajfolt védett természeti terllet-
ként maradhat fenn a jové szdmara.'s

3. Névetimoldgia
(Id. Adattar 1.3)
Sarosi Edit

A varos elnevezése, a Kecskemét név eredete tdbb mint egy évszazada
foglalkoztatja a kutatékat.'® A varos els6 monografusa, Hornyik Janos
hétféle névmagyarazatot ismertetett, illetve cafolt, melyek az elmult év-
szdzadokbdél maradtak fenn a hagyomanyban. Végeredményben Czuczor
Gergely magyarazatat fogadta el, mely szerint a mét = met utétag megy,
menet, jards értelmiként magyarazhato, tehat a Kecskemét név dsszessé-
gében kecskejarast jeldl, azaz egy olyan helyet, ahol kecsketenyésztés
folyt.17 Szabd Kalman ezzel szemben a varos régi pecsétjén az allatévi Bak
(Capricornus) jegyre utald horgos jel6lés alapjan azt feltételezte, hogy a
Kecskemét név elsé elétagja nem a kecskenydjakrél, hanem az allatévi
jelbél szarmazik, a -mét utétagban pedig a ,mén”, a him allat nevét vélte
felfedezni - tehat szerinte a kecskeméti cimerben is feltiiné kecskebak
rejlik a név mogott (53. dbra).18

Az Ujabb nyelvészeti kutatdsok alapjan Batky Zsigmond személynévi
eredet(inek vélte a varos elnevezését; szerinte a ,,Kecskemegye” tulajdon-
névbdl, az pedig egy Kecske nev(i személytdl kaphatta a nevét.’® A fold-
rajzi nevek etimolodgiai szotaraban Pais Dezsé magyarazata szerepel, mely
szerint a -mét utoétagban a ,med”, meddd, szaraz jelentés(i sz6 rejtézik,
tehat a ,kecske-med” formanak a jelentése kecske szaraz medre, kecske
szaraz ere lenne.20

was planted in Ball6sz6g. The sands around Csalanosté were surveyed
in 1821 and were allocated to the inhabitants under the obligation of
planting new vineyards. In return, they were exempted from tithing for
ten years. In 1825, the town made a comprehensive plan, as a result
further intensive forestation was started, living fences established, and
the newly planted woodlands were guarded by keepers hired specifically
for that purpose (Fig. 3).14

By the last decades of the nineteenth century, the landscape around
Kecskemét had been “tamed into a garden”. The territories formerly
endangered by sand were occupied by carefully groomed vineyards,
orchards and tree nurseries. In the early decades of the twentieth century,
experimental farms established on the golden sands around Kecskemét
played a major role in contemporary vine and fruit growing, as well as in
the development of advanced horticulture. The town of Kecskemét and
the surrounding area wholly turned into a cultural landscape after World
War Il. Beside the extensive residential and industrial areas, the land
utilized for agricultural production was shrinking, and even the nine-
teenth-century elements had almost disappeared from the townscape.
Thanks to the efforts of the last few decades, some of the last patches of
landscape surviving in a semi-natural state have been preserved for the
future as nature protection areas.>

3. Etymology of the town’s name
(see Gazetteer 1.3)

Edit Sarosi

The origin of the name Kecskemét has occupied researchers’ minds for
more than a century now.'® Janos Hornyik, the author of the first
monograph of the town, described and refuted seven explanations for
its name, which have been preserved by tradition from the previous
centuries. In the end, he accepted the explanation offered by Gergely
Czuczor, according to which the suffix mét = met can be interpreted as
“megy, menet, jards” (meaning “to walk, passage, path”); consequently,
the name Kecskemét as a whole refers to the path of goats, a place
where goats were kept.'” By contrast, Kdlman Szabé postulated — on
basis of the hook-like mark visible on the old seal of the town indicating
the Capricorn (Capricornus) zodiac sign — that the first element of the
place-name Kecskemét is a reference to the astrological sign Capricorn
rather than flocks of goats (‘kecske’). He interpreted the suffix -mét as a
derivation of the word “mén” (‘male animal’), and therefore, in his
view, the name of the town can be interpreted as a Hungarian term
for “he-goat”, which animal also appears in the town’s coat of arms
(Fig. 53).18

Based on more recent linguistic investigations, Zsigmond Batky
postulated that the name of the town comes from a personal name.
According to his view, it goes back to the proper name “Kecskemegye”,
which may derive from the name of a person called “Kecske”.1® The
etymological dictionary of geographic names comprises the definition
offered by Dezsé Pais, according to whom the suffix -mét is a derivation
of the term “med”, meaning “meddé, szdraz" (‘barren, dry’). The term
“kecske-med” can therefore be interpreted as a dry river-bed, i.e. the
dried-up watercourse of the Kecske.20
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4. Megtelepedés Kecskemét
térségében a magyar honfoglalas
elétt

Sarosi Edit

A Duna-Tisza koéze koézponti részének, azaz
Kecskemét és tdgabb kornyéke benépesiilésé-
nek legkorabbi torténetét a régészeti kutata-
sok eredményeinek segitségével lehet felvazol-
ni. A tadgabb koérnyéken a neolitikumtél valt
egyre intenzivebbé a megtelepullés, amint azt a
Tisza és a Duna mente artérbél kiemelkedé ma-
gaslatain el6kerult leletek, példaul Tiszakécske-
Okécskén, Tiszaalparon, Kunszentmikléson
vagy Solton, illetve Szabadszallas terlletén el6-
kerult ujkékori telepek vagy a késé ujkékorra—
kora rézkorra datdlt Tiszaug-Kisrétparton el6-
kerult kiemelkedé lel6hely mutatjak.2!

A tulajdonképpeni varos terlletén a legré-
gebbi telepilési nyom a Czollner téri temeték
megszUntetésekor kerilt el6, amikor 1907-ben
szamos bronzkori urnasirt talaltak,22 melyek a
koérnyezé teleplléseken is gyakorta dokumen-
talt hasonlé koru telepek nyomaival és teme-
tékkel (Kunszentmiklés, Bugac, Tiszakécske,
Szabadszallas, 1zsék, Solt) egyltt a terilet korab-
binal strlbb beteleplltségérsdl tanuskodnak.

A vaskor id6szakabol fennmaradt régészeti
leletanyag szérvanyjellege és szegényes
minésége a kutatdk szerint arra utal, hogy a
Duna-Tisza koze térsége a Karpat-medence
nyugati hatarvidékén és az Erdélyben kialakult
fémmdives koézpontok kozott periféridra szo-
rult, és a tertlet a fellendlé fémtermelésbe és
a fémkereskedelembe nem tudott bekapcso-
[6dni. Kisebb, szerényebb szkita kori temeték
ismertek Lajosmizse-Benérél, Kiskunfélegyha-
zarol, illetve Szabadszallasrél, melyek minden
valoszinlség szerint a helyi lakossag emlék-
anyagat rejtik.23 A kelta korszak emlékei féleg
a Duna mentén feltételezett atkel6helyek kor-

4. Settlement in the area of
Kecskemét before the Hungarian
Conquest

Edit Sarosi

The beginnings of the history of the central
part of the Danube-Tisza Interfluve, that is
Kecskemét and its wider area, can be
represented through the results of archaeo-
logical investigations. In the wider neighbour-
hood, settlement activity became more and
more intense from the Neolithic onwards, as it
is shown by archaeological findings on the
elevations rising from the floodplain of the Ti-
sza and the Danube, such as the Neolithic sites
discovered at Tiszakécske-Okécske, Tiszaalpar,
Kunszentmiklés, Solt and Szabadszallas, as
well as the Late Neolithic—Early Copper Age
site found at Tiszaug-Kisrétpart.2!

The earliest traces of settlement in the
territory of the town itself was discovered
when the graveyard in Czollner Square was
closed down. In 1907, a number of Bronze
Age urn burials were discovered there.22
These, along with sites and cemeteries of
similar age found in the neighbouring settle-
ments (Kunszentmiklés, Bugac, Tiszakécske,
Szabadszallas, Solt), demonstrate that the
area was more densely populated than in the
previous eras.

The scattered nature and poor quality of
Iron Age archaeological finds suggest that
the Danube-Tisza Interfluve Region was mar-
ginalised between the metallurgical centres
found along the western border of the
Carpathian Basin and in Transylvania; there-
fore, the area could not get involved in metal
production and metal trade. Smaller and
more modest Scythian cemeteries are known
from Lajosmizse-Bene, Kiskunfélegyhaza and
Szabadszallas, which contain artefacts of the

nyékén kerultek el6 (Baja, Kalocsa, Kunbabony,
Dunapataj, Solt), mig a Tisza vidékérél mind-
Ossze két helyrél ismertek kelta kori leletek,
Tiszakécskérdl, illetve Kiskunfélegyhaza kor-
nyékérél.24

Id&szamitasunk elsé évszazadaiban a Du-
nantulon kialakulé romai provincia, Pannonia
és a Tiszantulra is kiterjed6 dak-trak torzsszovetség terllete kozott
elhelyezked6 siksagot a szarmatak irdni eredetl lovas népe szallta meg.
A rémai hoéditas kordbdl szarmazik a varos kérnyékére vonatkozo elsé
irott adat, méghozza Ptolemaiosz ismerteti a terlletet féldrajzi munkaja-
ban, melyben négy nagyobb szarmata teleptlést emlit. A torténeti ha-
gyomany az 6 leirasat alapul véve Kecskemét helyét sokaig a szarmatak
egykori ,févarosaval”, Partiscummal azonositotta,2> azonban a varos te-
raletén, illetve a kdzvetlen kérnyékén nem kerilt elé olyan leletanyag,
mely ezt a tényt megerdsitené; az Ujabb kutatasok szerint a vandorlo
jazygok ezen legdélebbi varosias telepulése inkabb a mai Szeged varos
helyén allhatott.26 Ugyanakkor nem zarhato ki az sem, hogy a mai Kecs-
kemét tertletén is Iétezett egy nagyobb szarmata varosias teleptilés. Erre
utalnak a Székténal, a mariavarosi téglagyar tertletén, illetve a mai Nyiri
Ut mentén dokumentalt teleptlésnyomok,?7 illetve a legUjabban a Merce-
des-beruhazas terlletén feltart késé szarmata kori, 5. szazadi halmos,
korarkos sirokbdl allé temetd.28

Kecskemét terlilete a Rbmai Birodalom bukasa és a magyar honfogla-
las kozotti periodusban sem volt lakatlan. A kutatok a szarmata népcso-
porttovabb él6 generacidival szdmolnak,2?illetve a 6. szazadtol beteleplld
avar nép emlékanyaga szdmos esetben elékerilt Kecskeméten és kornyé-
kén is. A varos tertletén kora avar kori sirokat talaltak a piarista gimna-
zium épitésekor 1930-ban,30 illetve rangos katonai vezeté maganyos sirjat
tartak fel a koradbbi Kérosihegyen, a mai Hunyadivarosban az altalanos
iskola épitésekor (Sallai utca, ma: Pazmany Péter utca, Kecskeméti
Szakképzé Centrum).3' Tovabbi k6zép- és késé avar temetd ismert még
példaul Kecskemét-Hetényegyhazarél, illetve Ball6szégrél.32 A 7. szazad
elején az avar kagani székhely a Duna-Tisza kdzére koltozott, ezt bizo-
nyitja a Kunbdbonynal dokumentalt kagani sir leletanyaga, illetve mas
rangos temetkezések a térségben.33 Ebbdl az idészakbodl szarmazik a
kecskeméti Mercedes-gyar épitésekor feltart, komplex avar telepulés és
temetd is.34 A 7. szazad masodik felében Ujabb belsé-azsiai avar népesség
érkezett a Karpat-medencébe, igy Kecskemét koérnyékére is. Ezen kor-
szakbdl szarmazé sirok, illetve temeték ismertek Kecskemét-Miklos-
teleprél, illetve Ballészégrél, Agasegyhazarél, Méntelekrél, Borbasrol,
Ladanybenérél is, melyek hasznalata a 8. szdzadban folytatodott.35> A késé
avar kor leletanyagat is azonositottdk a varos kornyékén, példaul
Kecskemét-Méntelekrél,36 tovabba Tiszakécskérdl, Szabadszallasrol, Kun-

leletek Kecskemét-Vasartérrél
Kada 1896 utan

After Kada 1896

4. dbra. Kada Elek asatasai soran elékerult honfoglalas kori

Fig. 4 Finds from the Hungarian Conquest Period uncovered
during the excavation by Elek Kada at Kecskemét-Vasartér
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local population with all likelihood.23 Finds
dated to the Celtic period were discovered
mainly in the vicinity of river crossing points
along the Danube (Baja, Kalocsa, Kunbabony,
Dunapataj and Solt), while in the Tisza
Region, there are only two sites that yielded
artefacts dated to the Celtic period, namely
Tiszakécske and the area of Kiskunfélegyhaza.24

In the first centuries AD, the flatland, lying between the Roman
province of Pannonia and Dacia as well Thracia, was occupied by the
Sarmatians, a horse-breeding people from Iran. The earliest written
evidence of the area of the town is dated to the era of the Roman
Conquest; when Ptolemy describes the area in his geographic work. In his
work, he mentions four major Sarmatian settlements. Based on his
description, historical tradition identified the site of Kecskemét with
Partiscum,?5 the former “capital” of the Sarmatians for a substantial time.
However, neither the area of the town nor its immediate neighbourhood
have produced any archaeological material that would to confirm this
hypothesis; recent studies show that the southernmost urban settlement
of the migrating lazyges was rather at the place of the modern town of
Szeged.26 At the same time, it cannot be ruled out either that there was a
major Sarmatian urban settlement in the area of what is today Kecske-
mét. This is suggested by by the settlement traces recorded in the Székté
area, in the territory of the brick factory and along modern Maria Road,??
and the fifth-century barrow cemetery uncovered more recently in the
territory of the Mercedes development area.?®

The area of Kecskemét was not uninhabited between the fall of the
Roman Empire and the Hungarian Conquest. Researchers argue that
generations of the Sarmatians survived there,2% and artefacts of the Avar
people appearing in the sixth century were discovered at many places in
Kecskemét and in its surrounding area. In the area of the town, early Avar
burials were unearthed during the construction of the Piarist Grammar
School in 1930.3% The solitary burial of a high-ranking military leader was
uncovered during the construction of the primary school (Kecskeméti
Szakképzé Centrum ['Vocational Training Centre’] in Sallai Street, mo-
dern Pazmany Péter Street) in former Kérésihegy, modern Hunyadivaros.3?
Further Middle and Late Avar cemeteries are known, for example, from
Kecskemét-Hetényegyhaza and Ball6sz6g.32 In the early seventh century,
the seat of the Avar Khaganate moved to the Danube-Tisza Interfluve,
which is demonstrated by the finds of the Khagan's grave discovered at
Kunbabony, as well as by other prestigious burials discovered in the
region.33 The complex Avar settlement and cemetery discovered during
the construction of the Mercedes plant in Kecskemét dates from the same
period.34 In the second half of the seventh century, another wave of Avars



adacsrol, Kunszallasrol és Gatérrdl, bar igazan gazdag, vezetdi lovassir
ebbdl a korszakbdl mind ez idaig a térségben nem kerilt el6.37

A honfoglalé magyarok megtelepllését részben a kdznépi csaladi
temetdk sora, illetve az el6kel6k maganyos sirjai jelzik, melyek jellemzéen
a Homokhatsag belsé részén dokumentaltak.38 llyen elékel6 sir kerilt el
Ladanybene-Benepusztan 1834-ben, illetve Kecskeméten a Csongradi Ut
mentén, Varosfold-Farkas tanyan és Varosfold-Lokatorallomas teriletén,
vagy a kérnyéken Nyarlérinc-Bogarzé dilében, Kiskunfélegyhazan, Solt-
szentimrén, Kunadacson, illetve Izsak-Balazspusztan. A kéznép temetdi is
szép szammal ismertek a varos tertletérdl (4. abra). A 10-11. szazadban
hasznalt temetére bukkantak 1911-ben a Vasartéren, azaz a korabbi Va-
sarallason, a Cédulahaz dombjanak elhordasakor, a mai Katona J6zsef
Gimnazium alapozasakor. Kada Elek tovabbi, Szent Istvan koraban hasz-
nalt temetékben kutatott Urréten, a Hajagos-birtokon, illetve a varos
északnyugati részén, talan a Prikkel-tanyan, illetve Torokfaiban a Peczek-
dilében.32 Tovabbi temetbdket tartak fel Varosféld-Szarvas-tanya kérnyé-
kén, Talfdjaban, Torokfai-Gerémajorban, a Kiscsukas nevld hatarrész-
ben,40 és tovabbi 9-10. szazadi megtelepuilésre utalé nyomok, keramiato-
redékek keriltek elé Hetényegyhazarol, régészeti terepbejaras soran.4!

5. A varos torténeti helyrajza a k6zépkor végéig
Sarosi Edit

5.1 Korai telepiilési rendszer a mai varos teriiletén

Kecskemét kialakulasaban, felemelkedésében meghatarozé szerepet jat-
szott a varos foldrajzi elhelyezkedése. A teleplilés az északrél és nyugat-
rol dél felé iranyulo, valoszinlleg legkésébb a romai kortol hasznalt egyik
f6 tavolsagi kereskedelmi Gtvonal Aquincumot, illetve a késébbi Pestet és
Budat Szegeddel 6sszekdté szakasza, a mai Baja—Kiskunhalas iranyabdl
Nagykdéros—Cegléd-Jaszberény—-Gyongyods felé tarté ut, illetve a mai
Csongrad és Szolnok iranyabol Dunaféldvar irdnyaba tartdé K-Ny-i 6si ke-
reskedelmi utak metszéspontjdban alakult ki.42 A varos mai belteriletén
a legkorabbi kézépkori megtelepedésre utalé nyomot a Redlgimnazium
épitésekor (ma: Katona Jézsef Gimnazium), a Céduladomb elhordasakor
elékerllt tébb szaz siros 10-11. szazadi temetd jelenti, melyet 1911-ben
Kada Elek régész-polgarmester tart fel.43 A varos kialakulasara, a telepU-
lés tertletének korai teleplltségére vonatkozéan a 14. szazad kdzepéig
kizarélag régészeti adatokkal rendelkeziink. Ezek szerint az Arpad-kor-
ban Csongrad és Pest megye hataran talalhatd Kecskemét tertlete,44 ahol

arrived from Inner Asia into the Carpathian Basin, including Kecskemét.
Burials and cemeteries dated to this period are known from Kecskemét-
Mikléstelep, Ball6szdg, Agasegyhaz, Méntelek, Borbas and Ladanybene,
the use of which continued in the eighth century.3> Late Avar finds were
also discovered in the vicinity of the town; for example, at Kecskemét-
Méntelek,3¢ Tiszakécske, Szabadszallas, Kunadacs, Kunszallas and Gatér.
Nevertheless, no outstandingly rich leader’s grave, with horse remains,
has been discovered in the region to date.3”

The settlement of the conquering Hungarians is partly shown by the
commoner families’ cemeteries and by the solitary graves of the elites,
which are mainly known from the inner parts of the Homokhatsag.38 Such
rich graves were unearthed at Ladanybene-Benepuszta in 1834, as well
as in Kecskemét along Csongrddi Road, in Varosfoéld-Farkas-tanya
(“farmstead’) and at Varosfold-Lokatorallomas (‘Radar Station’). They are
also known from the surrounding area of Kecskemét, such as Nyarlérinc-
Bogarzé dilé (‘field’), Kiskunfélegyhaza, Soltszentimre, Kunadacs, and
Izsak-Balazspuszta. A considerable number of commoners’ cemeteries are
also known from the territory of the town (Fig. 4). A cemetery used in the
tenth and eleventh centuries was discovered at Vasartér (‘Fairground’),
formerly called Vasarallas (‘Marketplace’), when the mound of Cédulahaz
(‘Certificate House’) was removed before laying the foundations of mo-
dern Katona Jozsef Grammar School in 1911. Elek Kada conducted
excavations in other cemeteries dating from the era of King Stephen | at
Hajagos birtok (‘estate’) in Urrét, as well as in the north-eastern part of
the town, possibly at Prikkel-tanya (‘farmstead’) and at Peczek-d(ilé
("field") in Torokfai.3® Further cemeteries were uncovered near Varosfold-
Szarvas-tanya (‘farmstead’), Talfaja, Torokfai-Gerémajor, and in the
settlement part called Kiscsukas.?® Pottery shards and other finds
suggesting ninth- and tenth-century settlement were found during
archaeological field surveys conducted at Hetényegyhaza.4!

5. The historical topography of the town to the end
of the Middle Ages

Edit Sarosi

5.1 Early settlement in the territory of the town

The geographical location of Kecskemét played a decisive role in the
development and rise of the town. The settlement evolved at the junction
of several roads: the road connecting Roman Aquincum (or later Pest and
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a Duna-Tisza kdze mas részeihez hasonléan kisebb falvak és tanyaszer(
telepek srd halozata létezett.4>

A mai Kecskemét kdzvetlen kérnyezetében allott egyhazas helyek ko-
zUl régészeti kutatasok torténtek Balloszogben, Hetényegyhaza-Belsé-
nyirben, Matkon és Kerekegyhazan kisebb, falusi templomok és temeték
kerultek feltarasra. Ezenkiviil szamos Arpad-kori telepiilésrészletet azo-
nositottak példaul Hetényegyhaza tertletén, Ballészogben, Kiscsukas te-
riletén és Varosfolon, vagy a Kecskeméttel szomszédos Borbason, Urré-
ten, illetve Kecskemét és Szentkiraly hataran, az egykor Nagykoérosrél Al-
parra vezeté Ut mentén.46 A Mercedes-gyar épitésekor elvégzett legujabb
régészeti kutatasok pedig tovabbi regiondlis szinten is jelentés eredmé-
nyeket hoztak az Arpad-kori telepiilések morfolégiajanak megismerése
szempontjabol (5. dbra).4’

Ezekhez hasonlé kisebb templomos telepulés, vagy telepllésmagok
lancolata lehetett a mai varos elézménye, mely a tobbi telepllés kozal
feltehetéleg a 13. szdzad masodik felében megindulé nagy birtok- és te-
lepllésszerkezeti atalakulas folyaman emelkedett ki, és indult el a varossa
valas utjan.48 Sajnos, a tulajdonképpeni varos kialakulasaroél és kdzépkori
helyrajzarol a korabeli forrasok hianya miatt nagyon keveset tudunk.
valoszinlileg az egykori foldrajzi és vizrajzi kornyezet, a Déll6-t6 elhelyez-
kedése, a Pics6-patak folyasa, illetve az ezektél nyugati irdnyban talalha-
t6 természetes dombhat hatdrozta meg. A Déll6-totol dél-déinyugati
irdnyban johetett létre az elsé Arpad-kori telepiilés. A t6 nyugati partjan
allt a Kisboldogasszony tiszteletére szentelt, a helytérténeti munkakban
Homoki-kapolnanak is nevezett templom, mely a helyi sz6hagyomany
szerint a varos legid6sebb, Szent Istvan kirdly altal alapitott épllete volt.49
A templom torténetérél egykoru forras nem maradt fenn. Bar a kdpolna
pontos helyét régészeti kutatasnak maig nem sikerlt hitelesitenie, eddig
mindoéssze a templom koruli temeté Ujkori sirjai kertltek el6.50 Hornyik
Janos adatai alapjan5' az épulet pontosan lokalizalhaté a Gylimolcs/Ka-
polna utca Homoki kapuhoz kézelebb esé részén, az utca kiszélesedésé-
ben talalhaté jellegzetes, trapéz alaku teresedésre, illetve telekre. A teri-
letet dbrazold, 1819-ben készult elsé részletes felmérésen mar a templom
18. szazad végi pusztulasa utan a telekre épitett, L-alaku polgarhaz kon-
tarja latszik a Hornyik altal megjel6lt telken, melyet még az 1900-as évek
elején is dbrazoltak, illetve lefotoztak (A.3.1, C.2.1 és C.3.2 tabla; 6. dbra).

A Homoki-kdpolnatél délre helyezkedik el a varos ma is allé Szent
Miklos-plébaniatemploma (ma: Oregtemplom), mely a régészeti kutata-
sok eredményei alapjan a 14. szdzadban mar biztosan allt.52 Ez a korai
templom egy kébél épult egyhajos épllet volt, melyet temeté és kébdl
épitett kerités, illetve arok hatarolt.53 A 13-14. szazadi telepuilés belsé
szerkezetérdl az irott és régészeti kutatasok hidnydban tovabbi részlete-
ket nem ismeriink. Tébb, véletlenszeriien elékerilt Arpad-kori lelet, me-
lyek a Méaria utcabol, az egykori Korona kdvéhaz (ma: Hirés Agora, illetve
Malom Center) teriletérdl, illetve a régi varoshaza bontasakor kerultek
elé, adnak mégis némi tdmpontot a korai teleptlés kiterjedésérél.54 To-
vabbi Arpad-kori telepiilési nyomok ismertek az egykori Tanitéi Arvahaz
(ma: Szent Imre Katolikus Iskola) tertletérél,5> bar ezeknek a toérténeti
belvarosban elékerilt leletekhez valé viszonya nem tisztazott; felmeral-
het, hogy egy masik telepllésmagot, vagy kisebb, a korszakra szintén
jellemz6 tanyaszer( telepet jelezhetnek.

5.2 A varossa valas folyamata

A régidban az Arpad-kori telepiilések siir(i halozata a 13. szazad elejétél
mind a torténeti, mind a régészeti forrasanyag szerint megsz(int. Az at-
alakulasbannagyszerepevoltakorszak mélyrehaté gazdasagi-tarsadalmi
valtozasainak, illetve az idéjarasi viszonyok lassu romlasanak.>¢ A Duna-
Tisza kozti térségben e folyamatot meggyorsitotta a tatarjaras (1241-
1242), mely orszagos szinten itt okozta a legnagyobb pusztitast.57 Ebben
az idészakban, a régidban a korabbi lakott helyek j6 része elnéptelene-
dett, pusztava valt. A tovabb é16 teleplléseken egyre inkabb altaldnossa
valtak az utcak mentén elhelyezkedé allandé hazhelyek, melyekhez al-
landésulé bel- és kulteruleti tartozékokat csatoltak. A 13-15. szazad ko-
z6tti id6szak masik, torténeti szempontbdl meghatarozé eseménye, illet-
ve folyamata volt a kunok betelepitése az orszag terlletére, kézte a
Duna-Tisza kozére is. A Homokhatsag tertletét a Csertdn nemzetség vet-
te birtokba. A kun szallastertlet Kecskemét kornyékére is kiterjedt, és
Osszefliggd teleplléstombot alkotott. A kunok elsésorban a volt kiralyi
birtok elnéptelenedett falvainak teruletét szalltdk meg, igy Kecskemét
szomszédsagaban a legjelentésebb kun birtokosok kezén levé falvak a
14. szazadban Szentkiraly, Mindszent/Borbasszallasa, Agasegyhaza, illet-
ve Lajos, Mizse és Jakabszallas voltak.58

Ugyanebben az id6szakban emelkedtek ki a teleptlések nagyobb hal-
mazabdlazon Ujtipusy, aforrasokban oppidumnak nevezett mezévarosok,
melyek tdbb szempontbdél atmenetet képeztek a falutelepllések és a sza-
bad kiralyi varosok k6z6tt.59 Ezek egyike volt Kecskemét varosa is, mellyel
kapcsolatban a 14. szazad kézepétdl jelennek meg az elsé irott forrasok.
1353-ban még possessio-ként emlitik, majd 1368-ban mar oppidum seu
villa-ként szerepel. 1415-ben kivételesen civitasként, majd 1423-ban és
1439-ben is Erzsébet kirdlyné mint sajat tulajdonaban allé oppidumként
rendelkezett a varosrél, ezért feltételezhets, hogy Kecskemét a 15. sza-
zad kozepéig a kiralynéi birtokszervezethez tartozott.60 Az 1393-ban és
1463-ban is emlitett piac, illetve vasaré! a telepilés piac-, illetve vasartar-
tasi jogdra utal. Kecskemét kereskedelemben betoltétt ndvekvé szerepét
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Buda) with Szeged, which formed part of the long-distance trade route
leading from the north and west to the south, used from the Roman times
onwards, the road leading from the area of modern Baja and Kiskunhalas
in the direction of Nagykéros, Cegléd, Jaszberény and Gyéngyos, and the
ancient east-west oriented trade roads running from Csongrad and Szol-
nok towards Dunafdldvar.42 The earliest evidence for medieval settlement
in the inner part of the modern town is represented by the tenth-
eleventh-century cemetery, with hundreds of burials, that was discovered
when the mound of Céduladomb was removed before the construction of
the Redlgimndazium (today: Katona Jozsef Gimndazium [‘Grammar
School’]).43 The cemetery was unearthed by Elek Kada, archaeologist and
mayor, in 1911. Until the mid-fourteenth century, the emergence and
early settlement history of the town are exclusively known from archaeo-
logical data. According to the data, the site of Kecskemét was located on
the boundary of Csongrad and Pest counties;4* where, similarly to other
parts of the Danube-Tisza Interfluve, a dense network of nucleated small
villages and dispersed farmstead-like sites existed.45

In the immediate vicinity of Kecskemét, archaeological excavations
were conducted at church sites Ballészdg, Hetényegyhaza-Belsényir,
Matkoé and Kerekegyhaza, where small village churches and cemeteries
were unearthed. In addition to this, parts of Arpad-period settlements
have been identified at numerous places. For example, at Hetényegyhaza,
Ball6szdg, Kiscsukas and Varosfold, as well as at Borbas and Urrét near
Kecskemét. Another settlement was identified between Kecskemét and
Szentkiraly, along the road that once ran from Nagyk6roés to Alpar.46 The
latest archaeological investigations carried out, before the construction
of the Mercedes industrial plant, have produced significant results
concerning the morphology of Arpad-period settlements at a regional
level too (Fig. 5).47

The antecedent of the modern town must have been a small settlement
with a church, similar to the ones listed above, or an agglomeration of
smaller sites, which emerged from hamlets and started to become
urbanised during a great realignment of the settlement system from the
second half of the thirteenth century.4® Unfortunately, due to the lack of
contemporary written documents, we know very little about the
development of the town itself and its medieval topography. Habitation
in the territory of the present-day town and the morphology of the town
were probably determined by the past geographic and hydrographic
environments: the location of Lake Délls, the course of the Stream Picsé
and the natural sand ridge found west of these bodies. The first Arpad-
period settlement must have developed to the south-southwest of Lake
Déll6. The church dedicated to the Nativity of the Blessed Virgin Mary,
also called Homoki (‘Sandy’) Chapel in local history publications, stood on
the western side of the lake. Local oral tradition holds that this was the
oldest building of the town, which was founded by King Stephen 1.4 No
contemporary source is available about the history of the church.

Although the exact location of the chapel has not yet been
authenticated by archaeological investigations, early modern-period
burials of the graveyard surrounding the church have been discovered.>0
Nevertheless, based on the description offered by Janos Hornyik,5' the
building can be located at the junction of Gyimélcs (‘Fruit’) Street and
Kapolna (‘Chapel’) Street, near Homoki (‘Sandy’) Gate (where the streets
broaden out to form a characteristic trapezoidal square or plot). On the
plot identified by Hornyik, the first detailed survey of the area dated to
1819 shows the contour of an L-shaped dwelling house, which was built
there after the demolition of the church in the late eighteenth century.
This house was still depicted in the early 1900s and later photographed
(Plates A.3.1, C.2.1 and C.3.2; Fig. 6).

To the south of Homoki Chapel stood the still extant Parish Church of
Saint Nicholas (today: Oregtemplom, ['Old Church’]), which, based on the
results of archaeological investigations, had already been built by the
fourteenth century.52 This early church was a single-nave stone building,
surrounded by a churchyard, stone walls and ditches.>3 In the absence of
written and archaeological evidence, no more detail is known about the
inner structure of the settlement in the thirteenth and fourteenth
centuries. Nevertheless, some Arpad-period (AD 1000-1301) artefacts
discovered by chance in the territory of former Korona kavéhaz (‘Crown
Café’; today: Hirdés Agora Cultural Centre or Malom Center ['Mill Centre’])
in Maria Street, and during the demolition of the old Town Hall, still
provide some indication of the size of the early settlement.>* Further
Arpad-period settlement remains are known from the area of the former
Tanitéi Arvahaz (‘Teachers’ Orphanage’; today: Saint Emerich Roman
Catholic Primary School),55 although their relationship with the artefacts
found in the historical centre has not yet been clarified. It is possible that
they represent another settlement core or a minor dispersed site, which
was also characteristic of the era.

5.2 The process of urbanization

According to the testimony of historical sources and archaeological
datasets, the dense network of Arpad-period settlements disappeared in
the region from the early thirteenth century onward. The profound
economic and social changes of the era, as well as the gradual worsening
of weather conditions, played significant roles in the demographic
transformation.>¢ In the area of the Danube-Tisza Interfluve, the process
was accelerated by the Mongol Invasion (1241-1242), which caused there



6. dbra. A régi Gyimolcs (ma: Kapolna) utca 1977-ben. K6zépen a Homoki-kapolna és
a korai temet6 altal érintett telektomb tertletére épitett polgarhazak

Fig. 6 The old Gytimdlcs Street (today: Kdpolna) Street in 1977. The Homoki Chapel
and medieval cemetery were located on the site of the later houses that can be seen
in the middle of the photograph.
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j6l mutatja, hogy 1415-ben a varosban a kiralyné vamszedéi mikodtek
tovabb.62 A kereskedelem, a kereskedelmi utak szerepének 14. szazadtol
megnovekvd jelentdsége valdszinlileg elsédleges fontossagu volt Kecske-
mét varossa valasa szempontjabol. A 14-15. szdzad forduldjara mar
jelentds helyi kereskedelmi kézponttd emelkedett, majd a 16. szazadra a
magyar teleplléshalézatban Kecskemét az alapvetéen ,varosmentes” al-
foldi tajban a kdzepes varosi funkciét ellatdé mezdvarosok kozé lépett
el6.63

Kecskemét, tulajdonviszonyait tekintve 1439-ben kerGlt ki a kiralynéi
kezelésbdl, mikor Kathai Laszlo,64 Mihaly,%5 Fllop,%6 Jakab és Miklés testvé-
rek kaptak meg zalogbirtokként. Tulajdonviszonyai a 15. szazad folyaman
gyakran valtoztak. 1445-ben Csekekatai Mihaly, 1452-ben Péré Janos, majd
1456-ban Szilagyi Erzsébet, Hunyadi Laszl6 és Matyas birtokolta. 1458-ban
Hunyadi Matyas, mar mint kiraly, a Labathlan csalad, Janos, illetve testvé-
rei, Laszlo, Gergely és Miklésnak adomanyozta Kecskemétet. 1486-ban a
korabbi tulajdonos Péré Janos 6zvegye, Margit asszony és fia, Gergely visz-
szavaltja a csaldd részére. 1508-ban Patocsi Gergely nemest és feleségét,
Margit asszonyt emlitik birtokosként. A Patoécsi csalad tagjainak 1558-ig,
mellettik a Vizkelety csaladnak, majd Liszti Janosnak és Zarkandi Palnak
voltak kecskeméti részbirtokai. Zarkandi Pal 6rokosei révén a Wesselényi
csalad a 16. szazad kozepétdl az 1660-as évekig a varos felét birtokolta.

7. dbra. A Szent Miklos- (késébb ferences) templom, 1930
Fig. 7 The Parish Church of Saint Nicholas (later Franciscan church), 1930
Fortepan-115666
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the greatest destruction within the country.>” During this period, a
substantial part of the formerly populated places in the region became
uninhabited and deserted. In the cases of the surviving settlements, it
became increasingly common that permanent building plots were
established along the streets, to which appurtenances were attached in
the inner and outer parts of the settlement. Another historically decisive
event (or process) of the period between the thirteenth and fifteenth
centuries was the settlement of the Cumans into the territory of the
country, including the Danube-Tisza Interfluve. The area of Homokhat-
sdg was occupied by the Chertan tribe. The Cuman habitation area also
extended over the region of Kecskemét, and it formed a contiguous zone
around the town. The Cumans primarily occupied the abandoned villages
in the former royal estates. In the vicinity of Kecskemét, the most
important villages belonging to the Cumans in the fourteenth century
were Szentkiraly, Mindszent/Borbasszallasa, Agasegyhaza, Lajos, Mizse
and Jakabszallas.>8

It was in the same period that market towns, called oppida in written
sources, emerged from a large set of settlements. These new types of
settlements formed a transition between villages and free royal towns.59
Kecskemét was one of these towns, as it is attested by written documents
beginning with the mid-fourteenth century. In 1353, it was mentioned as
a possessio, and in 1368 it was already called an oppidum seu villa. In
1415, it was exceptionally referred to as a civitas. Later, in 1423 and 1439.
Queen Elizabeth wrote about the town as an oppidum possessed by her.
Thus, it can be assumed that Kecskemét belonged to the queen’s estates
to the mid-fifteenth century.69 The fact that a market and a fairé' were
recorded in 1393 and in 1463 attests that the town had the right to hold
these events. The increasing engagement of the settlement in trade is
clearly demonstrated by the fact that the queen’s tax collectors had an
office in the town in 1415.62 The growing importance of trade and trade
routes, beginning in the fourteenth century, must have played a pivotal
role in the urbanization of Kecskemét. By the turn of the fourteenth and
fifteenth centuries, it had already become a significant local commercial
centre. Subsequently, in the sixteenth century, Kecskemét was in the
basically “town-free” landscape of the Great Hungarian Plain. Neverthe-
less, it stepped forward in the Hungarian settlement network and turned
into a market town with medium urban functions.é3

In terms of ownership relations, Kecskemét fell out of the queen’s
management in 1439 when the Kathai brothers (named Laszl6,64 Mi-
haly,®> Fllop,56 Jakab and Miklos) received it as a pledge. Its owners
frequently changed in the fifteenth century. Its proprietors were Mihaly
Csekekatai in 1445, Janos Pér6 in 1452, and later in 1456, it belonged to
Elisabeth Szilagyi, as well as Ladislas and Matthias Hunyadi. In 1458, Mat-
thias Hunyadi, then king of Hungary, donated Kecskemét to the Labathlan
family(namely Janos and his brothers, named Laszl6, Gergely and Mikl6s).
In 1486, Margit, the widow of one of the former owners, Janos Péré and
their son Gergely repurchased the town for the family. In 1508, a nobleman
called Gergely Patécsi and his wife, Margit, are recorded as its proprietors.
Members of the Patocsi family possessed parts of the town until 1558.
Besides them, the Vizkelety family, and later Janos Liszti and Pal Zarkandi,
are recorded among the owners. By the heirs of Pal Zarkandi, the Wesse-
[ényi family owned half of the town from the mid-sixteenth century to
the 1660s. In 1668, Maria Széchy, the widow of Palatine Ferenc Wesselé-
nyi, pawned her estate in Kecskemét to Istvan Kohary, the castellan of
Falek.

Beginning with the first record in 1353, written documents locate the
town in Pest County. There is no evidence for the existence of any
institution belonging to a noble county or a national public office in the
town. However, the Kecskemét Seat (szék in Hungarian, sedes in Latin),
operated in Kecskemét in the fifteenth century. It was an institution that
functioned independently of the county organization, and was responsible
for the administration of the Cumans who settled around Kecskemét in
the thirteenth century. Similarly to other Cuman seats, the exact extent of
the Kecskemét Seat and the details of its operation are unknown. Based
on the few pieces of evidence available, researchers postulate that the
Kecskemét Seat was established sometime between 1423 and 1446, and it
ceased to exist by 1570.67

5.3 The town in the late Middle Ages

The increasing population and economic weight of the growing market
town is also indicated by the fact that the Parish Church of Saint Nicholas
was enlarged; the building was extended towards the eastern apse in the
fifteenth century (Figs. 7-8, 10). The churchyard of the church was
mentioned in a document from 1475.68 Its parish priest, called Imre, was
mentioned in 1487.6% The Homoki Chapel must have been the other parish
church of the town. Its status as a parish church is suggested by the existence
of the surrounding cemetery. Concerning the ecclesiastical topography of
the town, mention must be made of the chapel dedicated to the Virgin
Mary located in the outskirts of the town. According to the testimony of
archaeological excavations, the area around the church was already used
for burials in the fifteenth century.’? There is no further information about
the medieval ecclesiastical status and history of this church.

In the absence of written evidence and archaeological investigations,
little is known of the fifteenth-century layout of building plots and streets.
However, it can be assumed that the houses and plots were arranged
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1668-ban Wesselényi Ferenc nador 6zvegye, Széchy Maria Kohary Istvan
fuleki kapitanynak zalogositotta el kecskeméti birtokrészét.

A varost az irott forrasok az elsé, 1353-as emlitéstél Pest megyében
fekvének mondjak. A varosban nemesi varmegyéhez vagy orszagos koz-
hivatalhoz tartozé intézményrél nem tudunk. Azonban a 15. szdzadban
Kecskemét kozponttal mikodott a kérnyékre a 13. szazadban betelepilt
kunok igazgatasat ellatd, a megyei szervezettél fuggetlen Kecskemét
szék. Mint tobb mas kun széknek, a kecskemétinek sem ismerjik pontos
kiterjedését, illetve mikddésének részleteit. A rendelkezésre allé6 néhany
adat alapjan a kutatok arra kovetkeztettek, hogy Kecskemét szék 1423
és1446 kozott keletkezett, és 1570-re sz(int meg.67

5.3 A varos a késé kézépkorban

A megerds6d6é mezdvaros ndvekvd népességét és gazdasagi sulyat is jelzi,
hogy a Szent Miklés-plébaniatemplomot a 15. szazadban a szentély irany-
ban kelet felé kibévitették, meghosszabbitottak (7-8. és 710. dbra). E temp-
lommal kapcsolatban 1475-ben a templom koérali temetét,68 1487-ben Imre
nev( plébanosat emlitik.® A varos tovabbi plébaniatemploma lehetett a
Homoki-kapolna, melynek plébaniai jogkorére a koraldtte fennallt temetd
hataraban allo, SzGiz Maria tiszteletére szentelt kapolnat, ahol régészeti
kutatas bizonyitotta, hogy a templom kérnyékét mar a 15. szdzadban te-
metkezésre haszndltak.”0 E templom kdzépkori egyhazjogi helyzetére vagy
torténetére nézve pontosabb informacié nincsen.

A vaéros 15. szazadi telek-, illetve utcahdlézata irott adatok és régésze-
ti kutatdsok hianyaban pontosan nem ismert. Azonban feltételezhetd,
hogy a hazak, illetve a telkek a Szent Miklos-plébaniatemplom és a piac-
tér irdnyadbdl a fébb kereskedelmi Utvonalak irdnydban fejl6d6é utcak
mentén rendezédtek el (A.3.1 tabla). A vilagi épuletek k6z6tt meghataro-
z6 épitmény lehetett az a varos kézpontjaban, a Szent Miklos-plébania-
templom mellett all6 jelenlegi formajaban toronyként azonosithaté ob-
jektum, mely a 15. szazadban mar valészin(Gleg allt. A négyszdgletes alap-
rajzu, téglabol emelt épulet északkeleti fala a ferences rendhazba valé
1702-ben tortént beépités utan is eredeti magassagaban megmaradt (8.
és 10. abra). A szondazé régészeti kutatasnak minddssze annyit sikertlt
kideritenie, hogy a 16rések alakja, megformaldsa 15. szazadi épitmények-
kel mutat hasonlésagot, és sem falvastagsaga, sem helyzete alapjan nem
illik a késébbi rendhaz egylttesébe. A torony rendeltetésére sajndlatos
modon nincsen adat, de kézponti elhelyezése, a plébaniatemplommal
vetekedé magassaga mindenféleképpen kiemelkedé funkciot feltételez.
A torony talan a kiralyné 1415-ben emlitett vamszeddinek a hivatali vagy
lakhelye,”" vagy a telepiilésen birtokot szerzé csalad, illetve személy, mint
Kecskeméti Péré Janos, vagy Kecskeméti Patéchy Boldizsar tulajdonaban
allo éplulet lehetett.

Az 1423-t6l gyakran emlegetett varosi tanacsnak (iurati) és a varos
élén allé bironak (iudex) ekkor még kildn hivatali épulete a kutatok vé-
leménye szerint nem volt, a mindenkori megvalasztott biré ekkor még a
sajat hazadban tanacskozott a tanacs tagjaival.’2 A tanacs m(kodésének
ezen korai idészakabdl irott forrasok sajnos nem maradtak fenn, tevé-
kenységére csak kozvetett adatok, illetve a 16. szazad végétdl rendszeres-
sé valé feljegyzések alapjan lehet kdvetkeztetni.

A varos életében kézponti szerepet betdlté heti és napi piac helye a
Szent Miklés-plébaniatemplom koéral lehetett, am a vasarok, féképp az
allatvasarok szinhelye mar a 15. szazadban kiszorulhatott a belvarostdl
keletre eltertlé flves térségre, a Vasartérre. Bar a késébbi Vasartér ko-
zépkori hasznalatara vonatkozé irott vagy régészeti forras eddig nem ke-
ralt eld, elképzelhetd, hogy mar ekkor is a kézponti tertletektél kissé
kintebb, a varoskoérnyéki szikes t6 partjan tartottdk a nagyobb sokadal-
makat (A.3.1 tabla).

6. Kecskemét a torok korban (16-17. szazad)
Sarosi Edit

6.1 A varos helyzete a torok korban

A mohacsi csatavesztés utan 1526. szeptember 29-én Kecskeméten is
pusztitva vonultak at a torok seregek, am allandoé torok megszallas ala
csak 1541 utan kerilt a varos.”3 Az Oszman Birodalom részeként a budai
szandzsak ala tartozé kecskeméti nahije székhelye lett. 1565-ig a budai
pasa szolgalati birtokahoz tartozott, 1566—-1580 k6zott kulonféle torok
birtokosok szdmara évente kiosztasra kerult ziamet birtokok kozé kerilt,
majd a szultani hdsz birtokok kozé soroltak. A varos a hédoltsag alatt
nem vesztette el 6sszekottetését a kiralyi Magyarorszaggal sem; adoit
nemcsak a torék, hanem a magyar uralkodg, illetve a foldesurak felé is
folyamatosan fizette.’4 A térok koézponti adminisztraciéo az adokivetés
kapcsan 1546-t6l részletes felméréseket készitett a meghoditott teriletrél,
benne Kecskemétrél is, melyben részletes adatokat szolgaltat nemcsak a
varos szerkezetérél, de a varos lakossagarol és a gazdasagi termelésrol is.
Fennmaradtak tovabba a kirdlyi Magyarorszag részére beszedendé ado-
zasi és tizedlajstromok, melyek szintén sok értékes adatot tartalmaznak,
féleg a lakossag szdma tekintetében.’> Ezenkivil a kora ujkori varosra
vonatkozéan fontos adatokat tartalmaznak az 1590-es évektél fennma-
radt, a varosi magisztratus altal készitett feljegyzések, jegyzékonyvek, il-
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8. abra. A ferences kolostor (ma: Liszt Ferenc Zenem(ivészeti Egyetem Kodaly Intézet)
épuletegyuttesébe épitett kozépkori I6réses torony (jobbra) 1982-ben

Fig. 8 Medieval tower with loopholes (to the right) built into the building complex of
the later Franciscan Friary in 1982 (today: Kodaly Institute of the Franz Liszt Academy
of Music)
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along the streets leading from the Parish Church of Saint Nicholas and the
market square towards the major trade routes (Plate A.3.1). Among the
lay buildings, the most important one must have been the feature stand-
ing in the town centre, next to the Parish Church of Saint Nicholas, which
can be interpreted as a tower in its present form. This building probably
existed in the fifteenth century. The north-eastern wall of the brick buil-
ding with a rectangular ground plan was retained in its original height,
even when it was built into the Franciscan Friary in 1702 (Figs. 8 and 10).
Test excavations were able to demonstrate that only that the shape and
construction of the arrow slits show similarity with fifteenth-century
structures, and neither their position nor the thickness of the wall fit into
the building complex of the later friary. Unfortunately, there is no
evidence concerning the function of the tower. However, its central
location and its height comparable to that of the parish church indicate
that it was certainly a prominent building. The tower might have served
as the office or residence of the queen’s tax collectors, mentioned in
1415,71 but it is also possible that it belonged to a family or person who
had properties in the settlement, such as Janos Péré of Kecskemét or Bol-
dizsar Patéchy of Kecskemét.

Researchers believe that the town council (iurati), often mentioned
after 1423, and the judge (iudex) heading the town did not have a
separate office building yet. The elected judge still met the members of
the council in his own house at this time.”2 Unfortunately, no written
documents have survived from the early phase of the council’s operation.
Their activity can only be inferred from indirect data, as well as from
records regularly issued from the late sixteenth century onwards.

The site of the weekly and daily markets, which was of central
importance in the town’s life, might be located next to the Parish Church
of Saint Nicholas. However, in the fifteenth century, the site of the fairs,
particularly that of the livestock fairs, must have been moved outside
the inner town to Vasartér (‘Fairground’), which was a piece of grassland
located east of the town. Although there is still no written or
archaeological evidence available for the medieval use of the later Va-
sartér, it is presumable that the major markets were held near the
suburban alkaline lake, located at some distance from the inner parts of
the town (Plate A.3.1).

6. Kecskemét in the Ottoman period (16th—17th centuries)
Edit Sarosi

6.1 The situation of the town in the Ottoman period

After the defeat of the Hungarians at the Battle of Mohacs on 29
September 1526, the Ottoman troops marched through Kecskemét,
wreaking havoc on the town. However, it was only after 1541 that the
town came under permanent Ottoman occupation.’3 As part of the
Ottoman Empire, the town became the seat of the Kecskemét nahiye that
belonged to the Sanjak of Buda. Until 1565, it formed part of the estates
held by the Pasha of Buda for his services. Between 1566 and 1580, it was
a ziamet-estate, shared out annually among various Ottoman landowners.
Subsequently, it belonged to the sultan’s khas estates. During the Ottoman
occupation, Kecskemét did not lose its connection with Royal Hungary
(i.e. the Habsburg Kingdom of Hungary). It paid taxes not only to the
Ottomans but also to the Hungarian ruler and landowners.74

Beginning with 1546, the central Ottoman administration made
detailed surveys of the occupied territory, including Kecskemét, which
give us detailed information not only about the structure of the town,
but also about its population and economic production. We also have



letve a 17. szdzad kdzepétél a varosi addkodnyvek, szabalyrendeletek, me-
lyek az el6z6 idészakhoz képest Iényegesen tobb adatot tartalmaznak a
varos helyrajzara is, annak ellenére, hogy a varos 16-17. szazadi belsé
szerkezetére vonatkozé kozvetlen forras vagy térképes dbrazolas nem
maradt fenn (9. abra).’®

Az utcakra, utcanevekre vonatkozo legkorabbi feljegyzések a torokok
altal lejegyzett adodjegyzékekbdl, azaz defterekbdl ismertek (1. tablazat).
igy 1546-ban a kdévetkezé utcaneveket emlitik a torok kézigazgatasi be-
osztas szerinti varosrészek, azaz mahalle-k felsoroldsakor: Nagy utca,
Szentmaria utca, Uj utca, Kozma utca, Varga utca, Szentlérinc utca, Osko-
la utca és Gyimolcs utca, mig az 1562-ben készitett 6sszeirasban az alabbi
utcanevek szerepelnek: Nagy utca, Varga utca, Kozma utca, Kérds utca,
Gylumodlcs utca, Szentlérinc utca, Lomlik (?) utca, Oskola utca, Szentmaria
utca és Kun utca.”? A legkorabbi, 1590-es évekbdl fennmaradt varosi
jegyzékonyvek’8 is emlitenek olyan, a kereskedelmi kapcsolatok fébb ira-
nyaitis mutatoé utcakat, mint a Kérdsi utca, a Palkai utca vagy a Szentlérinci
utca. Ezek koézll a Nagy utca az 1869-es kataszteri térképen jeldlt Vasari
Nagy utcaval (ma Petéfi utca), a Szentlérinci utca a Csongradi Nagy utca-
val (ma: Csongradi ut), Kérds utca a Kérosi Nagy utcaval (ma: Nagykérosi
utca), a Szentmaria utca a Maria utcaval (ma: Maria utca), mig a Gyimolcs
utca a Kédpolna utcaval (ma: Kapolna utca) azonosithaté, mig a Halasi utca
és a Szolnoki utca ma is 1étez6 utcaneveket jeldl. Az Oskola utcat minden
valészinlség szerint az 1540-es években mar biztosan mikodé iskola ko-
zelében, esetleg a késébbi Féiskola tér (ma: Kalvin tér) — Aradi utca kor-
nyékén kell keresni. Sajnos a Varga utca, Kozma utca, Kun utca, Uj utca és
a valoszin(ileg hibasan lejegyzett Lomlik utca pontos helye a rendelkezés-
re all6 adatok alapjan nem azonosithaté. Feltehet6, hogy a varosban en-
nél tdbb elnevezett utca is volt, ezek koézll a pontosan helyhez nem
kothetd Derék utca emlitése 1677-bdl, az Alsé part nev( utca vagy varos-
rész emlitése 1678-bdl ismert.”®

Utca/Street Ev/Year

Nagy ucca 1546, 1559, 1562

Szentmaria ucca 1546, 1559, 1562

Varga ucca 1546, 1559, 1562

Szentlérinc ucca 1546, 1559, 1562

Oskola ucca 1546, 1559, 1562

GyUumdlcs ucca 1546, 1559, 1562

Uj ucca 1559
Kozma ucca 1562
K&rés ucca 1562
Lomlik ucca 1562
Kun ucca 1562

1. tablazat. Torok defterekben emlitett utcak
Table 1 Streets mentioned in Ottoman defter lists

A varos beltertletét ebben az idészakban erédités, arok, illetve pa-
lankfal vette kortl, a varosba valé kozlekedést kapukon keresztul

registers of taxes and tithes collected by Royal Hungary, which also
contain valuable information (especially about the number of
inhabitants).”> Additionally, records and protocols made by the town
magistrates dating from the 1590s onwards, as well as the tax books and
regulations of the town preserved from the mid-seventeenth century on,
contain valuable data about the early modern town. These sources
provide us with much more material concerning the topography of the
town than documents dated to the previous period, despite the lack of
direct evidence or cartographic depiction of the sixteenth or seventeenth-
century inner structure of the town (Fig. 9).7¢

The earliest pieces of information about the streets and street names
are known from Ottoman tax registers, the defters (Table 1). In 1546, for
example, the following street names were recorded when listing the
Ottoman administrative units of the town called mahalles: Nagy (‘Great’)
Street, Szentmaria Street, Uj (‘New’) Street, Kozma Street, Varga
(‘Cobbler’) Street, Szentlérinc Street, Oskola (‘School’) Street and Gyu-
molcs (‘Fruit’) Street. The 1562 register, on the other hand, lists the
following streets: Nagy Street, Varga Street, Kozma Street, Kéros Street,
Gyomolcs Street, Szentlérinc Street, Lomlik (?) Street, Oskola Street,
Szentmaria Street and Kun (‘Cuman’) Street.”’’ The earliest town protocols78
dating back to the 1590s also refer to streets indicating the main directions
of trade relations, such as K6rdsi Street, Palkai Street and Szentlérinci
Street. Comparing these street names with those shown by the 1869
cadastral survey, one can identify Nagy Street with Vasari Nagy (‘Great
Market’) Street (today: Pet6fi Street), Szentlérinci Street with Csongradi
Nagy Street (today: Csongradi Road), Kéros Street with Kérosi Nagy Street
(today: Nagykérosi Street), Szentmaria Street with Maria Street (today:
Maria Street), Gyimolcs Street with Kdapolna Street (today: Kapolna
Street), while Halasi Street and Szolnoki Street are still existing street
names. The Oskola Street was, therefore, located either next to the school
(which was certainly already operating in the 1540s), or perhaps
somewhere in the vicinity of the later Féiskola (‘College’) Square (today:
Kalvin Square) and Aradi Street. Unfortunately, the exact location of Var-
ga Street, Kozma Street, Kun Street, Uj Street and, the presumably
misspelt, Lomlik Street cannot be identified based on the currently
available data. It is likely that there were further named streets in the
town. For example, Derék Street, mentioned in 1677, which cannot be
precisely located, as well as the street or district called Alsé part (‘Lower
bank’) known from 1678.79

The settlement was fortified in this period; ditches and palisade walls
surrounded the inner areas while traffic into the town was regulated and
controlled at the town gates. The first reference to the town diches dates
from 1659. The earliest detailed description of the gates was offered by
Matyas Bél and the Buda Gate was mentioned in 1698.80 In his writing,
titled Mohdcs-name, the Ottoman historian Kemal Pashazade mentioned
Kecskemét among important fortified sites.8' According to the testimony
of written documents, the territory of the town was divided into tenths in
the 1590s, and each of these administrative units was governed by a
corporal.82 The number of tenths kept changing over the years. In the
sixteenth century, their number is unknown. The earliest concrete
evidence comes from 1665, when thirteen tenths were listed together
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9. dbra. Kecskemét abrazolasa. Matthias Zundt: Nova totius Ungariae, 1567
Fig. 9 The depiction of Kecskemét. Matthias Ztindt: Nova totius Ungariae, 1567
American Geographical Society Library Digital Map Collection
(https://www.wdl.org/en/item/6761)
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ellendrizték, szabalyoztdk. A varosarok elsé emlitése 1659-bél, a kapuk
elsé részletes leirdsa Bél Matyastol szarmazik, a Budai kapu 1698-as em-
litése is ismert.80 Az eréditések meglétére Kemalpasazade torok torté-
netiré is utal Mohdcsname cim(G munkajaban, mikor a varost a jelenté-
keny és eréditett helyek kozott sorolja fel.81 A belterllet az irott forrasok
szerint az 1590-es években mar tizedekre volt felosztva, mely kézigazga-
tasi egységek élén a tizedes allt.82 A tizedek szama az évek folyaman
valtozott, a 16. szazadban szamuk ismeretlen, az elsé pontos adat 1665-
bdl szarmazik, mikor 13 tizedet sorolnak fel a tizedesek nevével. 1687-
ben, 1688-ban és 1689-ben készitett dsszeirasok mar 20 tizedet tlntet-
nek fel, 1700-ban 18 tizedrél szélnak a forrasaink, mig 1662-ben négy
jaras (pars) szerint soroltak fel a gazdakat.83 A tizedeknek rendkivil fon-
tos szerepe volt a varosi igazgatasban, a tized élén all6 tizedes segitette
a varosi hatosagot a varosi rendeletek betartatasaban, kulénféle szolgal-
tatdsok behajtasdban, a népesség szamontartasaban és a kézbiztonsag
fenntartasdban. A varos lakéit rendszeresen tizedgy(ilésbe hivtak, ahol a
tizedes kozvetitette a varosvezetésnek a lakossagra vonatkoz6 donté-
seit, s valdészinlleg 6 kozvetitette a lakossag igényeit, visszajelzéseit a
varos vezetése felé is.

6.2 A varos népessége

A varos népességére vonatkozéan az elsé becslésekhez is elegendd tam-
pontot nyujté forrasoknak a térék sszeirdsok tekintheték. A névsort a
torok koézigazgatas szabalyainak megfeleléen az egy-egy utcahoz kap-
csolt telektdmbokként, azaz mahallénként irtak Ossze. Ezek elkészitése
soran minden telepilésen feljegyezték a lakosok neveit, a csaladfék mel-
lett nyilvantartasba vették nétlen, felnétt kord fiait, a haztartasban élé
nétlen testvéreket, esetenként a vejet és a szolgakat is. Sajnalatos médon
a forrasok tekintetében nagyon sok a bizonytalansag, a lakossag szamat
csak megbecsilni lehet.84 A t6rok 6sszeirdsok adofizetékre vonatkozo
adatait a kirdlyi Magyarorszagnak fizetend6 adok 6sszeirasai soran készi-
tett jegyzékekkel lehet 6sszehasonlitani.

A torok hatésagok az elsé szandzsdkdsszeirast 1546-ban végezték el,
mikor 6sszesen 471 f6t irtak 6ssze, ebbdl 295 személyt csaladféként je-
gyeztek fel, kozUluk pedig 200-an fizettek fejadot. Ez alapjan arra lehet
kovetkeztetni, hogy az 1540-es években a varos lakossaga 1500-1800 f6
korul lehetett.8> Az adofizeték szama az 1560-as évek elejére megdup-
lazédott, 1562-ben 399, mig 1565-ben 398 személy fizetett dzsizje
ado6t.86 Ezen adatok szinte szdmszerlien egyeznek az 1552-bél fennma-
radt portalis adéjegyzékben felsorolt 220, illetve 1565-ben lejegyzett
398 addz6 haztartassal.87 A népesség szdma a portalis addjegyzékek
szerint az 1570-es évektdl a szazadfordulodig stagnal, 430 korili adézoé
haztartast jegyeztek fel ebbél az idébél, mely hozzavetélegesen 2300-
2600 f6 lakossagot jelenthet.88 Feltliné azonban, hogy az 1580-ban ké-
szitett dzsizje-Osszeiras szerint a varos lakossaga az el6zéekhez képest
tébb mint kétszeresére duzzadt, 1421 személyt vettek jegyzékbe, mely
emelkedés a csaladfék szamanak névekedését (1080 csaladfé) hozta. Ez
alapjan az 6sszlakossdg ebben az idészakban akar 6000-7000 fére is
duzzadhatott. Ezzel szemben 1590-ben 6sszesen 721 6 szerepel a def-
terjegyzékben, és a haztartasfék szama drasztikusan csékkent, mindosz-
sze 535 csaladfét irtak 6ssze, ami hozzavetélegesen 2700-3500 f6 lakos-
sagot jelenthet. A haztartasfék szamanak gyors emelkedése, majd
drasztikus csokkenése minden bizonnyal 6sszefliggésbe hozhaté a kor-
szak migracios folyamataival, a varosba torténé be- és kikoltdzések nagy
szdmaval, esetleg az 1585. évben pusztitott pestissel,8® de az is
elképzelhetd, hogy az adozék kdrének megallapitasaban torténé valto-
zas is kozrejatszott a hirtelen névekedésben. 1559-ben példaul az el6z4,
1546-0s Osszeirdshoz képest a lakosok koézul 270-en meghaltak, de 273
Ujonnan jottet sorolnak fel a jegyzékben, akik k6zul a Szentmaria utca
lako6i kozott 47 csaladfé kapcsan jegyezte meg a készitd, hogy kordbban
Szegeden laktak.%0

A defterek nemcsak az 6sszlakossdg szamara vonatkozoéan tartalmaz-
nak becses adatokat, hanem a lakossag vagyoni és szambeli eloszlasara is.
Az 1559. évi defter szerint a legnépesebb a Nagy utca mahalle volt, ahol
Osszesen 167 csaladfé élt. Népesség tekintetében ezt kdveti a Szentmaria
utca 68 csaladfével, mig a Gyimélcs utcaban 52 csaladfé lakott. Az Oskola
utcaban 32 csaladfét szamoltak 6ssze, az Uj utca mahalle-ban 26, a Kozma
utcdban 19, a Varga utcaban 6 csaladfé élt. A népesség szamara vonatkozo
adatokat a 17. szazadtol kezdve a magyar dézsma- és dikajegyzékekben,
illetve 1662-t6l a varosi addokodnyvekben talalhatunk adatokat.! A tizen6t
éves haboru alatt nagy pusztulds érhette a varost és kornyékét. Bar az
1599-1602 kozotti idészakban befizették a varos adéjat, az 1603 és 1625
kozotti idészak hidnyzik az adofizetésre vonatkozd 6sszesitésbél, ezért
erre az id6szakra lehet tenni a varos legnagyobb aranyu pusztulasat, illetve
az elmeneklltek visszatérését.92 1639-ben 19 porta utan, majd 1647-ben
mar 40 porta utan fizetett a varos adot,?3 az elsé, 1662-bél fennmaradt
varosi adokonyvben 792 adéfizetd, majd 1684-ben 1219 haztartas szerepel,
ami hozzavetélegesen 5000-6000 f6s lakossagot takarhat.94

Osszességében elmondhatd, hogy Kecskemét a 16-17. szazadban a
Duna-Tisza kozi térség kozépsé részének egyik legnépesebb telepiilésévé
valt, csak Rackevén irtak 6ssze nagyobb lélekszamot. Az éplletek szama-
ra vonatkozéan a korszakot tekintve pontos adatokkal nem rendelke-
zUnk, csupan egyetlen évre vonatkozéan ismert adat, méghozza 1597-
bél, mikor feljegyezték, hogy a haborus pusztitasok kovetkeztében a va-
ros 580 hazabdél minddssze 327 maradt.?>

16

with the names of the corporals. The 1687, 1688 and 1689 censuses list as
many as twenty tenths. In 1700 the sources refer to eighteen tenths, while
in 1662 they list landowners based on four districts (pars).83 The tenths
played a very important role in urban administration. The corporals
heading the tenths helped the town authorities enforce urban regulations,
attain various services, keep a record of the population, and also maintain
public security. The town’s residents were regularly summoned to
meetings in each tenth, where the corporal informed the population
about the decisions of the urban authorities, and probably also acted as
mediators regarding the population’s needs and responses to decisions
made by authorities.

6.2 The population of the town

The Ottoman censuses also provide sufficient information for an initial
estimate about the population of the town. In accordance with the rules
of the Ottoman administrative system, the names of residents were
recorded by blocks of lots (mahalle) connected to streets. When censuses
were made, the names of the inhabitants were recorded in each
settlement. In addition to the heads of families, the adult unmarried sons,
the unmarried brothers living in the same household, and occasionally
the sons-in-law and servants were also registered. Regrettably, there are
a lot of uncertainties around the sources, and thus the population
numbers can only be estimated.84 The data of Ottoman censuses referring
to taxpayers can also be compared with registers compiled when making
lists of taxes payable to Royal Hungary.

The Ottoman authorities conducted the first census of sanjaks in
1546. Altogether 471 people were listed, of whom 295 people were
registered as heads of families, 200 of which paid poll taxes. On the
basis of these, it can be concluded that the population of the town must
have been around 1,500-1,800 inhabitants in the 1540s.85 The number
of taxpayers had doubled by the beginning of the 1560s. In 1562 it was
399 people, while in 1565 398 people paid jizyah taxes.8¢ These figures
are almost equal to the 220 and 398 taxpaying households listed in the
portal tax assessments dated to 1552 and 1565, respectively.87 According
to the data of portal tax assessments, the population number stagnated
from the 1570s to the turn of the sixteenth century. Around 430
taxpaying households were registered then, which means approximately
2,300-2,600 inhabitants.88 It is striking, however, that according to the
jJizyah census of 1580, the population of the town was more than twice
as much as before. 1421 inhabitants were listed, and the increase also
meant that the number of the heads of households rose (there were
1080 household heads). Based on these data, the total population must
have expanded to as many as 6,000-7,000 inhabitants in this period. By
contrast, a total of 721 people were listed in the 1590 defter, and the
number of household heads drastically decreased. In that year merely
535 heads of households were recorded, which implies a population of
approximately 2,700-3,500 people. The rapid rise followed by a drastic
decline in the number of household heads can certainly be explained by
the migration flows of the era, and perhaps by the havoc wrought by a
plague in 1585.89 Nevertheless, it is also possible that changes in the
criteria according to which taxpayers were determined also had a role in
the abrupt rise of their number. In 1559, for example, 270 people were
dead from the residents listed in the previous census of 1546. However,
273 newcomers appeared in the register, and from them, as it was noted
by the creators of the census, 47 family heads living in Szentmaria Street
had previously lived in Szeged.90

The defters contain precious data not only in terms of the total
population, but also for the distribution of wealth and numbers of the
population. According to the defter from 1559, the most populous
part of the town was the Nagy Street mahalle, where altogether 167
family heads lived. In terms of the number of inhabitants, it was
followed by Szentmaria Street (with 68 family heads) and Gyimélcs
Street (with 52 family heads). In Oskola Street there were 32 heads of
households, while in Uj Street mahalle there were 26, 19 in Kozma
Street and 6 in Varga Street. Beginning with the seventeenth century,
data on the population can be derived from the Hungarian tithe and
dica registers, From 1662 onwards, there were also the urban tax
records.?1 During the Fifteen Years’ War (1591-1606), the town and its
surroundings must have been heavily destroyed. Although between
1599 and 1602 taxes paid by the town were still collected, the years
between 1603 and 1625 are missing from the taxation records. Thus,
the highest rate of destruction of the town and the return of refugees
can be dated to this period.92 The town paid taxes on nineteen
households in 1639, and on forty households in 1647.93 The earliest tax
record of the town dated to 1662 listed 792 taxpayers. Subsequently,
in 1684, 1219 households were recorded, which implies a population
of approximately 5,000-6,000 inhabitants.%4

All in all, it can be said that Kecskemét turned into one of the most
populous settlements in the central part of the Danube-Tisza Interfluve
Region in the sixteenth and seventeenth centuries. Rackeve was the only
settlement where a larger number of residents were recorded. For the
number of buildings, we do not have exact data in this period. There is
evidence from only one year, 1597, when it was recorded that from the
580 houses of the town only 327 remained owing to the damages caused
by war.95



6.3 A torok kori varos

A varos altalanos szerkezete a torok kor évtizedei alatt nem valtozott
jelentésen, a telepilés képét alapvetden a kdzpontban elhelyezkedd plé-
bania és piactér, illetve az innen sugarirdnyban kiindulé, feltehetdéleg mar
a kés6 kozépkorban régzilt fé6bb utcdk tengelye jelentette (A.3.2 tabla).
A lakossag erételjes ndvekedése valdszin(ivé teszi, hogy a beltertlet sok-
kal zsufoltabb lett az Uj lakosok épitkezései kévetkeztében. Eppen ezért,
a magisztratus 1678-ban elrendelte, hogy hazat, istallot épiteni kizardlag
a bird és tanacs engedélyével, jdbvahagyasaval lehet.%

Az egyhazi épuletek koézul a Szent Miklés-plébaniatemplomot és a
hivek gondozasat 1644-t6l a varosban megtelepedett ferences atyak vet-
ték at, akik rendhazukat a Szent Miklés-templom szomszédsagaban épi-
tették fel (70. dbra). A templomot 1658-ban megujitottdk, majd 1679-
1686 kozott megépllt a Szent Antal-kapolna, illetve megujult a kerités és
arendhaz épllete is.97 A 15. szdzadi osszariumra az 1678-as tlizvész utani
atépitéskor kezdték el épiteni a Szent Mihaly-kdpolnat, mely 1698-ra ké-
szllt el.

6.3 The town in the Ottoman period

The overall structure of the town did not change significantly during the
decades of the Ottoman occupation. The most characteristic features of
the settlement were the parish church and the market square (both
located in the centre), as well as the main streets radiating from there, the
axes of which were already established in the late Middle Ages (Plate
A.3.2). The strong growth in population makes it likely that the inner part
of the town became much more densely inhabited due to constructions
erected by new residents. That is the reason why the town magistrates
ordered in 1678 that houses and stables could be built only with the
permission and approval of the judge and council.%

From the ecclesiastical buildings, the Parish Church of Saint Nicholas
and its congregation were taken over by the Franciscans, who settled in
the town in 1644. They erected their friary next to the Church of Saint
Nicholas (Fig. 10). The church was renewed in 1658. Between 1679 and
1668 the Chapel of Saint Anthony was built. The fence and the building
of the friary were renovated as well.97 The construction of the Chapel of

Ma is allo falak / Standing walls

Szélesebb alapozasok a templomfalak mentén /

Wide foundations along the church walls

Temetdkerités asatassal és tereprendezés soran feltart szakasza /
Uncovered section of the walls enclosing the churchyard
Temetdkerités fel nem tart, feltételezett szakasza /

Hypothetized line of the walls enclosing the churchyard

Temetokerito arok feltart szakasza / Uncovered section of the ditch around the churchyard
Beasas (arok) a 8/1-11 és B/VIIl szelvényben / Traces of an additional ditch in sections No. 8/I-Il and No. B/VIII

10. dbra. A ferences templom (korabbi Szent Miklos-plébaniatemplom) és kolostor alaprajza

Biczé 1974 utan

Fig. 10 Ground plan of the Franciscan Church (formerly: Parish Church of Saint Nicholas) and Friary

After Biczo 1974

Tobb adat is arra utal, hogy a 15. szazadban m(kodoétt a plébania
mellett, talan attol elktléndlve iskola. A kecskeméti iskola énekes diakjai-
rol Zsigmond lengyel herceg 1500-1505 k6z6tt vezetett budai szamadas-
kényve is megemlékezett.98 Az iskola Iétére utal tovabbd, hogy az 1420-as
évektél szamos kecskeméti illetéségi fiatal jutott el kilfoldi egyetemek-
re. Név szerint ismerjik nyolc bécsi didk nevét,? illetve tovabbi négy kecs-
keméti szlletést hallgatét emlitenek a krakkoi egyetemen.190 Az iskola
létét az 1559-es defterjegyzékek is megerésitik, az Oskola utca mahalle
elnevezés arrél tanuskodik, hogy az utca névaddja, az iskola fontos viszo-
nyitasi pont lehetett a késé kdzépkori-tordk kori varosban. A 17. szdzad
kozepétdl a ferencesek vették at a katolikus oktatas megszervezését, az
adatok szerint folyamatos volt az iskola m{kodése. 101

A varos életében és helyrajzaban jelentés valtozasokat hozott a refor-
macio elterjedése. A forrasok szerint Luther tanai az 1540-es évektél je-
lentek meg Pest megyében, s hamar eljuthattak Kecskemétre is. Ezt iga-
zolja a wittenbergi egyetemre beiratkozott Pest megyébdl szarmazék
névsora, melyben, 1561-ben Kecskeméti Benedeket és 1562-ben Kecske-
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Saint Michael over the fifteenth-century ossuary was started during the
reconstruction following the 1678 fire. It was completed in 1698.

Several pieces of data show that in the fifteenth century there was a
school by the parish church, perhaps separated from it. The chorister
students of the Kecskemét school were mentioned in the Buda account
books of Sigismund, Prince of Poland, between 1500 and 1505.98 The
existence of the school is also demonstrated by the fact that many young
people from Kecskemét attended foreign universities from the 1420s
onwards. Eight students studying in Vienna are known by the town
name,? and four other students born in Kecskemét are mentioned at the
University of Cracow.1% The existence of the school is also supported by
the defter from 1559. The name Oskola Street mahalle suggests that the
school, after which the street itself was named, must have been an
important point of orientation in the late medieval and Ottoman town.
After the mid-seventeenth century, the Franciscans took over the
organization of Catholic education in the town, and there is evidence
that the school functioned continuously.101
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méti Janost is emlitik. Kecskeméten hamar jelentds gyllekezet alakulha-
tott ki, hiszen a kdzésség 1564-ben mar az ,,Oreg k& templom” a , papis-
tak"” és ,Luther-keresztények” kézotti megosztasarol, kozoés hasznalata-
nak szabdlyozasarél dontott. A megosztott haszndlat nem sokaig mu-
kodott, hamarosan a protestansok kialonallé fatemplomot épitettek a
Szent Miklés-plébaniatemplom kérnyékén. Ennek pontos helye maig is-
meretlen; a varosi hagyomany szerint a Szent Mihaly-kdpolna e fatemp-
lom helyére épilt, dm a hitelesité feltaras a kdpolna helyén a fatemplom
maradvanyait nem azonositotta.'92 A ferencesek Historia domusanak
1759-es feljegyzése szerint a fatemplom a Szent Miklos-templomtoél
nyugatra, a keritésen belul épult fel, 193 ezzel szemben tébb kutatd
valészin(siti, hogy az épitmény a reformatus Okollégium telkének szom-
szédsagaban, a Templom kézben (ma: Kéttemplom kéz) allhatott.104
1678-ban a reformatus templom melletti lelkészlak leégett, minek kovet-
keztében a reformatus és

The spread of the Protestant Reformation brought about significant
changes in the life and layout of the town. Written documents show that
Luther’s doctrines appeared in Pest County in the 1540s, and they soon
reached Kecskemét as well. This is supported by the roster of students
from Pest County enrolled in the University of Wittenberg, also comprising
the names of Benedek of Kecskemét in 1561 and Janos of Kecskemét in
1562. A significant congregation must have soon evolved in Kecskemét,
as, in 1564, the community decided about the division of the “Old stone
church” between the “Papists” and the “Lutheran Christians”, regulating
its common use. The shared use was not feasible for a long time, and the
Protestants shortly built a separate wooden church in the neighbourhood
of the Parish Church of Saint Nicholas. Its exact location is still unknown.
According to local tradition, the Chapel of Saint Michael was erected in
the place of this wooden church, but control excavations could not
identify the remains of any

katolikus egyhaz az isko- % . 4
lakkal és a varos nagy ré-
szével egytt porra valt. Az
elpusztult reformatus fa-
templom helyett Kohary
Istvan és Wesselényi Pal fol-
desurak, illetve a térok
szultdn engedélyével 1684-
re felépalt az Uj reformatus
templom, melyet szultani
engedéllyel, Orgovany
pusztdn vagott kébdl épi-
tették.105 A templomot ere-
detileg masfél 6l (2,84 m)
magas kéfal vette kordl, a
templomkert 1778-ig teme-
téként makodott (11. dbra,
C.1.4 tabla).106
Valészinlileg a protes-
tantizmus megjelenésével
egyidés a reformatus iskola
a varosban. 1570-ig elemi
és alsé gimnaziumi évfolya-

Kecskemét

Ref. templom, véaroshaza, rém. kath. templom
Ref. Kirche, Stadthaus, Rém. kath. Kirche

mokkal muakoédott, majd
1678-ig 6 évfolyamos gim-
naziumként. A tlizvész utan
a reformatus iskola épdule-
tét megujitottak és kibdvi-
tették. Az oktatds magas
szinvonaldt mutatja az
1580-1608 ko6zotti idészak-
bol fennmaradt 11, kecskeméti elénevi lelkész neve, akik Heves, Szatmar,
Zemplén és GomMoOr megyében végeztek szolgalatot.107

Ebben az idében a napi, heti piacok szinhelye, a Varoshaza és a Szent
Miklés-templom korili piacz mar a forrasokban is egyértelmien elhataro-
l6dik a Vasari kapun kivil, a Székté kérnyezetében taldlhato, Vasarallas-
emlegetett teresedéstdl, ahol a nagyobb sokadalmakat, éves vasarokat
tartottak.10® A varos 6nallésodasat, sulyat jelzi, hogy legkésébb a 17. sza-
zad elsé felében felépiilt a varoshaza, mely a Szent Miklos-plébaniatemp-
lom szomszédsdgaban, a piactéren kapott helyet, elsé emlitése 1642-bél
ismert.109 Ezt az épulletet 1699-1701 kozott atépitették, 1746-ban és
1806-ban bévitették ugyan, de 1892-ben tértént lebontasaig és az Uj, ma
is hasznalatban levé varoshaza megépuléséig ellatta feladatat.’10 A va-
roshaza épuletében 6rizték a varosra vonatkozé iratokat, a végrendele-
teket, valamint a varosi pecsétet. Itt volt a foghdaz is, amit 1659-ben a
borténben tartottak kitérése miatt az elfogott csavargok koltségén alli-
tottak helyre.111

A torok kozigazgatast a telepllésen 1597-ig a kadi hivatala képvisel-
te. Mivel Kecskeméten nem volt allandé helyérség, a kadi a varos rendjét
és a magyar hatésag muikodését fellgyelte elsésorban, illetve kiemelt
buntetélgyekben kdzvetlen dontéseket is hozott. Jelenlétére, itélkezésé-
re utalé adatokat béséggel taldlhatunk a varosi jegyzékényvekben és a
torok iratanyagban, azonban alland6 kecskeméti lakasara nincsen adat.
Ezért valészinl, hogy a tisztviselé és kisérete csak meghatarozott id6-
pontokban, idészakokban tartézkodott a varosban, de itt hivatalanak al-
land6 székhelye vagy lakéépilete nem volt.

A lakossag épuleteirdl, a lakohazakrél, ebben a korszakban nem so-
kat tudunk. Feltehetd, hogy a 17. szazadban a sévényfalu épuletek mel-
lett a jdmodu polgarok ké vagy tégla, illetve fa épitéanyagot is hasznal-
tak az épitkezésekhez. Jellegzetessége volt a varosnak, hogy a termé-
nyek tarolasara, és valészinlileg szikség esetén az ingé vagyon elrejté-
sére nagy méretl vermeket astak az utcan vagy a hazhoz tartozoé tel-
ken."2 példaul 1677-ben Szlics Istvannak 6 verme volt a Derék utcai tel-
kén.113 A kozterlleten taldlhaté vermek legrészletesebb leirasa 1692-bdl
szarmazik, amikor részben teli, részben Ures életes vermeket vették
szamba:

.Az Csap szék korul vald 9 életes vermek rendinek Le irdsa. Az elsé a
Csap szék gatorjanak mellyet Kovats Gergely Ur csinaltatott az fels
szegletitll két kis Lépés igyenessen menvén Demeter Marton ur bottyanak
nap nyugat feldl valo szegletire. Masodik ehez 4 Lépés ugyan az bot szeg-
lete felé. Az 3 dik ugyan az csap szék nap kelet fel6l valé szegletittl néz-

11. dbra. A reformatus templom 1908-ban. A hattérben az Gj Varoshaza (épult 1896-ban), a katolikus
Nagytemplom és a katolikus plébania

Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0125514
Fig. 11 The Calvinist Church in 1918. The new Town Hall (built in 1896), the Great Catholic Church, and the
Catholic rectory can be seen in the background
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0125514
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timber-framed church at the
site of the chapel.102 Accord-
ing to an entry in the Fran-
ciscan Historia domus from
1759, the wooden church
was erected to west of the
Church of Saint Nicholas,
inside the fence.'03 By con-
trast, some researchers be-
lieve that the building stood
in the neighbourhood of
the Calvinist Okollégium
(‘Old College’), in Templom
("Church’) Alley (today: Két-
templom ['Two churches’]
Alley).104 In 1678 the parson-
age by the Calvinist church
went up in flames, as a result
of which the buildings of
the Calvinist and Catholic
Churches, along with the
schools and a large part of
the town burnt down. With
the permission of the local
landowners Istvan Kohary
and Pal Wesselényi, and the
Ottoman sultan, a new
Calvinist church had been
built by 1684 in the place
of the destroyed Calvinist
wooden church, for the con-
struction of which stone was quarried in Orgovany puszta with the sultan’s
permission.'05 The church was surrounded by stone walls, the height of
which was originally one and a half fathoms (2.84 m). Its churchyard was
used for burials to 1778 (Fig. 11, Plate C.1.4).106

The Calvinist school was probably built as early as the Protestant
doctrines appeared in the town. It functioned as a primary and lower
secondary school until 1570. From then to 1678, it was a six-grade secondary
grammar school. After the fire, the building of the Calvinist school was
restored and expanded. The high level of education is well demonstrated
by the fact that in the years between 1580 and1608 there were eleven
ministers performing duties in Heves, Szatmar, Zemplén, and Gémor
Counties, who (on the basis of their surnames) came from Kecskemét.107

At this time, the marketplace (piacz), that is the site of daily and
weekly markets found near the Town Hall and the Church of Saint
Nicholas, was clearly distinguished by documents from the fairground
(Vasdrallas) located outside the Vasari (‘Fair’) Gate. This was near Székto,
where major markets and annual fairs were held.'8 The independence
and importance of the town is shown by the fact that its Town Hall had
been built on the market square, next to the Parish Church of Saint
Nicholas by the first half of the seventeenth century at the latest. The
earliest reference to its existence dates from 1642.199 This building was
rebuilt between 1699 and 1701. It was enlarged in 1746 and in 1806. It
remained in use until its demolition in 1892 and the construction of the
new (and currently) used Town Hall.10© Documents of the town, last wills
and testaments, and the seal of the town were kept in the building of the
Town Hall. The gaol was also there. It was ruined when prisoners broke
out in 1569, and was later restored at the cost of the recaptured
escapees.!

The Ottoman central administration was represented in the settlement
by the gadi until 1597. Since there was no permanent Ottoman garrison
in Kecskemét, the gadi was mainly responsible for supervising order in the
city and the operation of the Hungarian authorities, and he also rendered
direct decisions in the highest priority criminal cases. The town records
and Ottoman documents contain plenty of evidence for the presence and
judgment of the qgadi, but there is no information about his permanent
residence in Kecskemét. It is therefore plausible that this official and his
entourage were present in the town only at specific times, but his office
had no permanent seat or residential building there.

Little is known about the buildings and dwelling houses of the
population in this period. It can be assumed that in the seventeenth




vén Deak P4l Ur Kéményire 3 Lépés épen az Ut kdzepén, menvén nap ke-
letre az szekér uton ezen kivil ketté egy mas utdn harom harom I[épésnyi-
re az 6 dik Veremis harom Lépés az 5 diktll mely az szeker Ut kdzepin
vagyon menvén az Szana Gyodrgy kéménye felé, de ezen négy vermek
Uresek mostan. A 7 dik el kezdvén Lépni az Palank kapujatul mind az sze-
kér uttyan toabb menven az uton az 8 dik jo 1épés ehez, a 9 dik ez két
verem koézot folyll az uton két jé [épés mind az 7 dikhez, s mind az 8
dikhoz. Az 9 dikhez két |épés az 10 dik az Csap széknek nap kelet fele valo
felsé szegleti fele tartvan. Ehez harom lépés az 11 dik menvén az Papista
Torony kélapja kulsé szeli felé.Az 12 dik ehez harom |épés menvén az
Ecclesia pinczeje Gatorja szdja felé. Az 13dik 8 |épés az Kerekes Istvan
Uram kemenye felé igyenessen. Az tizen negyedik az masodik és a 11dik
kozott kozép tajon, az Tizen 6tddik az elsés és a masodik verem kozott az
uton alol két |épés. Az 16dik ahoz két l1épés az kapu fele az ut mellet. Az
kapun alol az palank mentiben ketté egymas mellet az elsé 3 Iépés az
kapu sarkahoz ehzez 2 |épés az masik alol.” 114

Ezek a 100-120 véka gabonat is befogadni képes,''> nagy méretd, ta-
pasztott falu, szalmaval bélelt, deszkaval, ndddal és agyagtapasztassal
lefedett vermek a legUjabb régészeti kutatdsok alkalmaval elékeriltek.116
Asott kutak mind a telkeken beliil, mind a kézterileteken allhattak, az
elmult évek régészeti kutatasai ebben a tekintetben is Uj adatokkal szol-
galtak.17 A varos tarsadalmaban meghatarozé erét képvisel6 jomodu
tézsérek, illetve kereskedék mellett a 16. szdzadban mar jelentés szamu
és sokféle mesterséget (1z6 kézmdives telepedett le a varosban. Az elsé
céhes szervezetek a 16. szazad kozepén alakultak, 1557-ben alakult az
Otvosodk, 1559-ben a szlcsok, illetve az 1580-as években a szabok céhe
(712. dbra), majd a 17. szazad kézepén Ujabb harom szervezet alakult,
1642-ben a szappanosoké, 1653-ban a kovacsokat, lakatgyartokat és csi-
szarokat tomorité testilet, illetve 1656-ban a csizmadiak céhe. A tarsula-
tok belsé életérdl, mikodésérél csak korlatozott adatok allnak rendelke-
zésre, igy azt sem tudjuk, voltak-e ezen szervezdédéseknek sajat épileteik,
esetleg céhhazuk.

12. dbra. A kecskeméti szabdk céhpecsétje, 1582 (eredeti atmérdje: 3,5 cm)
Kecskeméti Katona Jozsef Mizeum Régészeti Gyljtemény

Fig. 12 The seal of the Kecskemét Tailors’ Guild, 1582 (original diameter: 3.5 cm)
Department of Archaeology, Katona J6zsef Museum of Kecskemét

A varoskép meghatarozo elemei lehettek a szarazmalmok. 1562-ben
20 malom létérdl hallunk, mig 1690-ben 38 szarazmalmot emlitenek.118
A varos életében kézponti helyet elfoglalé piactéren, vagy annak kozelé-
ben 4lltak az allandé bolthelyiségek, melyek létezésérél az 1670-es
évektol hallunk. Példaul 1677-ben a csizmadia mesterek boltjait emlitik,
1679-ben tiltjdk a boltokban és a piacon a dohany arusitasat, vagy 1690-
ben a boltokbol szedett adorél rendelkeznek.® Valészin(ileg a piacon,
illetve a f6 kozlekedési utak mentén épulhettek a kocsmak és csapszékek
is, melyek nemcsak a helybéliek, de a piacokra, vasarokra érkezék igé-
nyeit is ki kellett, hogy elégitsék.

Osszességében Kecskemét 17. szazad végi varosképét inkabb a falu-
sias jellegl foldszintes, valyogbdl épitett lakohazak hataroztak meg.
Azonban a sokutcas, slr beépitésl varosszovet, a két katolikus pléba-
niatemplom és a ferences kolostor megtelepedése, illetve a reformatus
templom épitése, valamint a varos koéruali védelmi rendszer kiépitése és
fenntartasa, illetve a piactér és a vasartér térbeli elktilonitése arra utal,
hogy Kecskemét ebben az idészakban nemcsak gazdasagi vagy demo-
grafiai értelemben, de morfolégiai szempontbdl is a varosias teleptlé-
sek kozé sorolhaté.

7. A varos kora ujkori helyrajza
Sarosi Edit

7.1 A varoskép valtozasai

A toroktdl valo visszafoglalds, majd a Rakoéczi-szabadsagharc zlrzavaros,
pusztulast és elnyomorodast hozo6 évtizedei utan a 18. szazad rendezet-
tebb kértilményeket és a fejlédés lehetdségét hozta el a varosnak.120 A |a-
kossag szama folyamatosan ndvekedett, 1703-ban 1243 ado6fizetérdl van
tudomasunk, a lakossdg létszama a szdzadforduld tdjan az 5-6 ezer f6t
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century, besides buildings with wattle-and-daub walls, wealthy citizens
also had houses built from stone (or brick) and timber. It was typical of
the town that large pits were dug in the streets, or on lots belonging to
the houses, in order to store crops and possibly, in case of need, to hide
movable assets.'121n 1677, for example, Istvan Szlcs had six pits on his lot
in Derék Street.’13 The most detailed description of pits in public places
dates from 1692, when partly filled and partly empty grain-storage pits
(életes verem) were described:

. The description of the nine grain-storage pits around the inn in
order. The first is found two small steps away from the entrance of the inn
built by Master Gergely Kovats, towards the western corner of the shop
owned by Master Marton Demeter. The second is found four steps away
from this, in the direction of the same shop. The third is right in the middle
of the road, three steps away from the eastern corner of the same inn,
towards the chimney of Master Pal Deak; going eastwards along the same
cart road, there are two more pits three steps away from each other; the
sixth pit is also three steps away from the fifth, which is found in the
middle of the cart road, in the direction of the chimney of Gyérgy Szana;
yet these four pits are empty now. The seventh is further away from the
gate of the palisade, going along the same cart road; the eighth is a large
step away from the latter; the ninth is found between these two pits,
above the road, two large steps away both from the seventh and the
eighth pits. The tenth is two steps away from the ninth pit, going towards
the eastern corner of the inn. The eleventh is three steps away from this,
going towards the outer side of the Papist Tower. The twelfth is three
steps away from this, going towards the cellar entrance door of the
church. The thirteenth is eight steps away, directly towards the chimney
of Master Istvan Kerekes. The fourteenth is roughly in the middle between
the second and the eleventh; the fifteenth is between the first and the
second pits, two steps below the road. The sixteenth is two steps away
from that, towards the gate, along the road. Beyond the gate, along the
palisade, there are two pits: one is three steps away from the corner of
the gate, and the other is two steps below this.” 114

These large pits, which were able to contain as many as 100-120
bushels of cereals,’’> have been brought to light by archaeological
excavations recently. They had plastered walls lined with straw, covered
with wooden boards and reed, and daubed with clay.'1¢ Recent archaeo-
logical surveys have also provided new data on wells, which were dug
both on private plots and in public areas in this regard.7 In addition to
the wealthy cattle merchants and traders, who represented considerable
power within the society of the town, a significant number of craftsmen
specialized in various trades had settled within the town by the sixteenth
century. The first guild associations were established in the mid-sixteenth
century. In 1557 the goldsmiths, in 1599 the furriers, and in the 1580s the
tailors formed their guilds (Fig. 12). Subsequently, in the mid-seventeenth
century a further three associations were established: in 1642 the soap
makers formed their guild, in 1563 the smiths, locksmiths, and gunsmiths
established their joint association, and in 1656 the bootmakers’ guild was
established. There is only limited evidence concerning the inner life and
operation of these associations. It is unknown, for example, whether
these associations had their own buildings or perhaps a guild house.

Dry mills must have been characteristic elements of the townscape. In
1562 twenty mills were recorded, while in 1690 thirty-eight dry mills were
mentioned.!8 The permanent shops, first mentioned in the 1670s, must
have been built on or next to the market square that was centrally located
in the town, for example the shops of bootmakers are mentioned in 1677,
in 1678 the loading of fruit into shops was forbidden until the church
bells tolled on Sunday evenings, in 1679 the selling of tobacco was
forbidden in shops and at the market, or in 1690 the taxes levied on shop
owners were regulated.? It is likely that pubs and inns were probably
also established around the market square and along the main roads.
They were meant to satisfy the needs of not only the local residents, but
also those who arrived at the markets and fairs.

The late seventeenth-century townscape of Kecskemét was altogether
characterised by rural one-storey dwelling houses built from adobe bricks.
However, the densely built-in town fabric, with many streets, the con-
struction of two Catholic parish churches, a Franciscan Friary, and a
Calvinist church, the establishment and maintenance of a defensive
system around the town, as well as the spatial separation of the market
square and the fairground indicate that in this period Kecskemét can be
listed among urban-type settlements not only from economic or
demographic aspects, but in terms of morphology as well.

7. The town'’s early modern topography
Edit Sarosi

7.1 Changes to the townscape

The decades following the reoccupation of the town from the Ottomans
and the subsequent Rakoczi's War of Independence saw destruction and
impoverishment, but the eighteenth century brought with it more orderly
circumstances and development opportunities for the town.20 The
number of inhabitants was growing steadily. From 1703, we have data for
about 1243 taxpayers. At the turn of the seventeenth and eighteenth
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13. 4bra. Kecskemét belsé szerkezetének elsé vazlatos dbrazolasa. Mikoviny Samuel:
Mappa Partis Hungariae qua lazyges Cumani Maiores et Minores Continentur, 1731
(részlet)

Hadtorténeti Intézet és Muzeum, Térképtar B.IX.a.624

Fig. 13 The first depiction of the inner structure of Kecskemét. Sdmuel Mikoviny,
Mappa Partis Hungariae qua lazyges Cumani Maiores et Minores Continentur, 1731
(detail)

Military Institute and Museum, Map Collection B.IX.a.624

nemigen haladhatta meg, mig 1771-1772-ben 15 348 f6t, 1787-ben 22 627
lakost sorolnak fel az 6sszesitések.12!

Bar Kecskemét ugy él a kéztudatban, mint tisztdn magyarok altal la-
kott telepllés, mar régtdl fogva éltek itt, ha nem is nagy szamban, kilén-
féle nemzetiségek képviselbi is. A varosban elészér felbukkano, doku-
mentalt, mas etnikumhoz tartozé népesség a cigany volt, akiket mar az
1590-es varosi jegyz6kdnyvekben megemlitenek. 1704-ben 25 haztartasu-
kat, 1722-ben 28, 1769-ben 69 csalddot emlitenek.122 Az 1690-es évektd|
jelentek meg a gorog kereskeddk a forrasokban. 1721-ben engedélyezték
szamukra, hogy 20 boltban kereskedjenek, majd 1791-t6l teljes polgarjo-
got nyertek. 1812-ben mar 28 haztartasuk volt a varosban.123 Hasonlo-
képpen a 17. szadzad végén tlinhettek fel a varosban az elsé zsid6 keres-
kedék. 1725-ben a tandacs elrendelte 6sszeirdsukat. Letelepedési enge-
délyt az 1740-es évektdl kaptak, 1773-t6l lehetévé valt szdmukra, hogy
feleségeiket is itt tarthassdk. A 18. szazad végén 16 haztartasban éltek
zsidok, 6sszesen 81 f6.124 Rajtuk kivil éltek a varosban szlovak mezé-
gazdasagi idénymunkasok, illetve szlovak didkok, valamint kevés szamu
rac beteleptlérél is tudunk.125

A 18. szdzadi varos képét Bél Matyas, Korabinszky Janos, Valyi Andras
leirasa,'26 a varos sajat iratanyaga, illetve a 1770-es évektél fennmaradt
térképes abrazolasok segitségével a koradbbi idészakhoz képest lényege-
sen pontosabban meg tudjuk rajzolni (73. dbra).127 A varos altalanos szer-
kezete a szdzad folyaman nem valtozott, a telepllés tengelyét és kereteit
tovabbra is a kézponti piactérrél kidgazoé ,nagy” utcak, a varoskapuk, il-
letve a varosarok vonala szabta meg. A varosarok és a palankerdédités
megujitasarol a magisztratus 1700-ban az aldbbiak szerint rendelkezett:
.Varosunk kiilsé Arkait korés koril meg assak és meg uiccsak. Tovéssel és
ganéval erésen megrakjak, az Tévéssét az Varos eredejerill Vacsrul vagj
Sz Gyorgirtl hozzak.”128 A szabadsagharc alatt 1703-ban és 1706-ban,
majd 1712-ben Ujabb erdsitések és Ujitdsok valtak szikségessé. A haborus
évtizedek allandé pusztitasai és az allandoé fenyegetettség mély nyomo-
kat hagyott a varoslakokban, varosarok és a palankfal megfelel6 karban-
tartdsara az egész évszazad alatt kitintetett figyelmet forditottak. 1768-
t6l az arok ellenérzése a f6bird kotelezettségei kdzé kerilt, 129 1772-ben
és 1776-ban szabalyoztdk az arok és a kerités folyamatos rendben tarta-
sanak modjat.130 A varos arkairdl Bél Matyas is megemlékezett, leirasa
szerint ,,az egész varost sekély arok zarja koral, de itt-ott mar el is tlnt, és
viz sincs benne”.131

A belterlleten a békés évtizedeknek kdszonhetben erdteljes épitke-
zés folyt mind a varosi lakossdg, mind az egyhazak és a varosi hivatalok
részérdl. Az utcahaldzattal, az utcak belsé rendszerével kapcsolatosan ke-
vés Uj informacio all rendelkezésre, a mar korabban ismertetett f6 utcak
mellett a Homoki utcarol’32 és a Malom utcarél hallunk.'33 A lakossag
novekedése, a sz6l6be, illetve a pusztakra vald kikoltozések tiltasa azt
eredményezte, hogy a belsé telekrendszer, a hazak egyre zsufoltabba val-
tak, igy nem csoda, hogy gyakoriak voltak a tlizvészek, melyeknek nem-
egyszer egész varosrészek estek aldozataul. Példaul 1727-ben 100 haz és
két malom, 1766-ban 100 haz, 1794-ben 913 haz és 20 malom, 1795-ben
512 haz és 12 malom égett le.’34 A tanacs tobb rendeletben prébalt ér-
vényt szerezni a tlizbiztonsdggal kapcsolatos eléirdsoknak, 1717-ben a
varosi jegyz6kdnyv megemliti, hogy ,mar sokszori parancsolatra [...] a
lakosok sz6t nem fogadnak, s6t nagy szeles idében is az kivul vald
kemenczékben sitnek és az hazak eleiben is edényekben vizet kitenni
nem akarnak"”.135 1756-ban tiltjak a varosban a szalma és mas gyulékony
anyagok tartasat, és el6irjak, hogy a tlzes pernyét biintetés terhe alatt a
hazak udvaran asott godrokbe kell szé6rni, 136 illetve a tanacs tobbszor el-
rendelte a kémények évenkénti tisztitdsat és a haztetdk javitasat is.137
Ebben az idészakban a varoson belll a kézmUvesités, csatorndzas még
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centuries, the number of inhabitants was still below 5,000-6,000. However,
in 1771-72, 15,348 people and in 1787, 22,627 people were listed in the
census.12!

Although Kecskemét is generally referred to as a purely Hungarian
settlement, people belonging to various other nationalities also lived
there, if not many of them. The first people of different ethnicity to be
recorded in the town were the Gypsies. They were already mentioned in
the 1590 town protocols. In 1704, 25 households, in 1722, in 28 families,
and in 1769, 69 families were mentioned.22 Beginning with the 1690s,
Greek merchants were also mentioned in written sources. In 1721, they
were allowed to sell their goods in 20 shops, and in 1791 they were
granted full citizenship rights. In 1812, they had already 28 households in
the town.123 Similarly to them, Jewish merchants must have appeared in
the town at the end of the seventeenth century. In 1725, the council
ordered their census. They were granted the first residence permits in the
1740s. From 1773 onward, they were allowed to have wives living in the
town. In the late eighteenth century, there were 16 Jewish households,
altogether 81 people in Kecskemét.24 Besides them, Slovak agricultural
seasonal workers lived in the town, and we also have information about
Slovak students and a few Rascian settlers.125

Using descriptions by Matyas Bél, Janos Korabinszky and Andras Va-
lyi,126 the town’s own records, and cartographic depictions going back
to the 1770s, the topography of eighteenth-century Kecskemét can be
reconstructed much more accurately than for the previous era (Fig.
13).127 The general structure of the town did not change during the
century. The axis and frames of the settlement were still determined by
the “big” streets radiating from the centrally located market square, the
town gates, as well as the surrounding ditches. In 1700, the town
magistrates made the decision to renew the town’s ditches and the
palisade fortification: “The outer Ditches around our town have to be
dug and renewed. They have to be set thick with thorns and dung, for
which, the thorns must be gathered in the town’s woods, in Vacs or in
Szentgyorgy.”128 During the War of Independence, in 1703 and 1706,
and after that, in 1712, further reinforcement and maintenance was
needed. Repeated destructions during the decades of war and the
constant threats left a profound impression on the town dwellers, who
paid special attention to the careful upkeep of the town’s ditches and
palisade throughout the whole century. Beginning with 1768, the
control of the diches became one of the duties of the chief judge.29 In
1772 and 1776, the constant upkeep of the diches and the fence were
regulated.30 Matyas Bél also described the town’s diches, and according
to him “the whole town is surrounded by shallow ditches, which has
already disappeared here and there, and they are not filled with water
any longer”.131

Thanks to the peaceful decades, the town’s residents, the Church, and
urban institutions carried out large-scale constructions in the inner town.
There is still little information about the street network and the inner
structure of streets. In addition to the streets mentioned above, we have
data about the Homoki (‘Sandy’) Street'32and the Malom (‘Mill’) Street.33
The rise of the population, as well as bans on moving to vineyards and the
deserted lands made the inner plot system and the houses more crowded.
It is no wonder that fires broke out so frequently, and sometimes entire
parts of the town went up in flames. For example, in 1727, 100 houses and
two mills; in 1766, 100 houses; in 1794, 913 houses and 20 mills; in 1795,
512 houses and 12 mills burned down.'34The council issued several decrees
in order to enforce regulations concerning fire safety. In 1717, the town
protocols mention that “despite many orders [...] the residents do not act
as they are told, and bake in ovens outside the houses even in very windy
weather, and do not want to keep water in containers in front of their
houses”.135In 1756, it was prohibited to keep straw and other inflammable
materials in the town, and it was ordered that embers should be thrown
into pits dug in the courtyards of houses under threat of penalty.136
Furthermore, the council ordered several times the annual cleaning of
chimneys and the repair of roofs.'37 During this period, public utilities and
drainage were still unknown in the town, thus the streets often collected
rainwater that could not flow off. Traffic was facilitated by the construction
of bridges in the town. The first evidence on this comes from 1727.138
Later, in 1747, a large stone bridge — after which the later Kéhid (‘Stone

14. dbra. A régi varoshaza

Magyar Nemzeti Levéltar, Bacs-Kiskun Megyei Levéltar XV.5.a 30, 395/2

Fig. 14 The old Town Hall

Hungarian National Archives, Archives of Bdcs-Kiskun County XV.5.a 30, 395/2



ismeretlen volt, igy az utcadk sokszor valtak a lefolyastalan pangé vizek
gyUjtéhelyévé. A kozlekedés biztositasa érdekében a varoson belll hida-
kat épitettek, az elsé erre vonatkozé utalas 1727-bél szarmazik, 38 majd
1747-ben a késébbi Kéhid utcanak is nevet adé nagy kéhid a Vagoén alul,
a Vasari kapu irdnyaban. 1749-ben a Halasi kapun belil levé hidrél szol-
nak a tudoésitasok. 1755-ben Ujabb két hidat emlitenek, 1783-ban pedig
mar 30 hidat tartott nyilvan a varosi hatosag.'3°

A varos életének, mikodésének kdzpontja a piactér maradt. A piacté-
renalltazel6z6 szazadban épitett varoshaza, amelyet 1746-ban bévitettek
(14. dbra). Ekkortajt készithették oratornyat is, melyrél 1757-ben hal-
lunk.140 A varosnak ekkor kulén levéltara még nem volt, de az 1790-es
években mar megemlékeznek a Varoshazan 6rzétt archivumrol. A varosi
levelestarra valé elsé utalas 1806-bol szarmazik, mikor kilén szobat ne-
veztek ki az iratok 6rzésére.’4! A varosi bodrtdn tovabbra is a varoshaza
épuletében kapott helyet. A forrasok szerint a piactéren 4llt a deres, itt
hajtottak végre a tandacs altal elrendelt testi fenyitéseket, illetve a
koplaléhaz, melybe blntetésként bojtdlésre itélt embereket zartak a ta-
nacs altal meghatarozott id6ére. 1766-ban példaul Burjan Jutka, egy fér-
jetlen asszony ,viselds és most is német katonakkal setetben bezarkozva
talaltatott”, és mivel testi blntetést allapota miatt nem vehetett, a kop-
lalé hazban két hét szenvedésre itélték.142

A 18. szézadban alapvet6 valtozasok torténtek a véros egyhézi topo-
mint a Szent |V|Ik|OS templom filidja mukodott 1795-ben tortént Ieege—
séig. A tlzvész utan kéanyagat a Czollner téri Apostolok-kdpolnaja mel-
letti épl6 koérhaz és szegényhaz falaiba épitették be. A templom telkét
1816-ban a romai katolikus egyhaz eladta egy Barak Mihaly nev( polgar-
nak, aki 1820 korul uj lakéhazat épitett a helyén. A ferencesek kezelésé-
ben levé Szent Miklés-plébaniatemplom nyugati tornyat 1790-ben meg-
magasitottak, 143 a templom mellett 1736-ra elkészllt a ferencesek kolos-
tora. Bél Matyas 1737-es leirasa szerint ekkor a templomot fal dvezte, és
mély arok vette koral.144 A templom keritésében ekkor készult a Kalvaria
is. A ferencesek telkétél délre esé terlleten pedig 1742-ben allitottak a
pestis megszlinése emlékére a Szentharomsag-oszlopot. A Szent Mihaly-
kdpolna az 1795-0s tlizvészben leégett, ezutan lebontottak.14> A piacté-
ren 1769-ben kezdték el épiteni a megndvekedett szamu lakossag igénye-
inek megfelelé Uj romai katolikus plébaniatemplomot, melyet 1799-ben
fejeztek be. Nagy valoészinliséggel a Szent Miklés-plébaniatemplomtél
délre, az 1786-1878-ben épult rémai katolikus elemi iskola helyén allo
épuletben mikodott a katolikus elemi iskola, mely 1722-ben ,fonyott,
sivenyes, nyilalofakkal” erésitett, sartapasztasos falakkal, ,sindel fedés-
sel” rendelkezd éplulet volt.

A piarista atydk 1715-ben nyitottak iskolat a varosban a Déll6-totol
keletre. Az iskola és a rendhaz épiilete 1720-1725 k6z6tt épult, mig temp-
lomuk 1729-1742 koéz6tt. A piarista templom felépultéig a kegyesrendi
iskola didkjai és a piarista atyak a Szent Mihaly-kapolnaban tartottak is-
tentiszteleteiket (75. és 55. dbra).146

A katolikus egyhazi épitmény kapcsan meg kell még emliteni a varo-
son kivll a Széktotol északnyugatra taldlhatd Maria Latogatdsa-kapolnat,
melyet 1726-ban atalakitottak, kibévitettek.

A reformatus templomot 1787 és 1790 k6z6tt megemelték, és kétha-
jossa alakitottak, tornyat is megmagasitottak. A reformatus kollégium
épuletét 1741-ben kezdték atépiteni, az Uj épulet 1753-ban készult el. Az
evangélikus kozosség a szazadvégére, 1792-re szervezte meg kildn fele-
kezeti iskolajat, a piactér és a Budai Nagy utca keresztezé6désében.

A Tizenkét Apostol tiszteletére szentelt kapolnat a varosarkon kival, a
temetdi kapundl, a késébbi Czollner téren, épitették fel, Néky Szabo Ist-
van és a varosi polgarok adomanyaibél 1722-1732 koézott (A.3.3 és C.2.1
tabla). A kdpolnat az el6szor 1716-ban emlitett rémai katolikus szegény-
haz és korhaz mellé épitették. Ez az ispotaly 1723-ban mar biztosan allt,
ekkor Kohary Istvan végrendeletében jelentékeny adomannyal latta el.147
Az egészséglgyi ellatast foként ez az intézmény biztositotta, amig a va-
ros 1854-ben létre nem hozta az elsé kézkorhazat és szegény menhazat a
Csongradi orszagut mentén. A lakossdg egészségének megdérzésében, ja-
vitdsaban a gyégyszerészek is segédkeztek. 1746-ban kapott engedélyt
Falt Antal gyégyszerész patika nyitdsara, mely eleinte, Vaghy Gyoérgy
kecskeméti orvos hazi gyogyszertaraként mikodott, majd 1766-t6l nyilva-
nos patika lett. 1821-ben nyitotta meg Hajagos Andras Matyas Kiralyrol
elnevezett gydgyszertarat, majd csaknem negyedszazaddal késébb, 1847-
ben kapott Batlay Janos a helytartétanacstol engedélyt Uj gydgyszertar-
nak megnyitasara, mely a Szentlélek nevet kapta.148

A 18. szdzadban jelent6s szdmu csaszari katonasagot helyeztek el
Kecskeméten. Ennek kapcsan a Varoshaza mogott, a Vasari Nagy utca-
ban (ma: Petéfi utca) felépult a Fehérhaz-kaszarnya, melyet Cserepes-
kaszarnyaként is emlegetnek, és valoszinlleg elsésorban a tisztek elhe-
lyezésére szolgalt, 149 1727-ben az épulet bévitésérél hallunk, 1794-ben
istallojat is emlitik,'>0 az 1810-es években mar katonai kérhazként
mkodott (C.3.3 tabla, 76. dbra). 1765-ben a Mezei utca—Csongradi Nagy
utca keresztezédésében épllt fel az Ezredeshaz.'5" A szazad végére a
kalonféle katonai tisztségviseldk szallasai is mind elkészilnek, 1794-ben
emlitik a hadbiré hazat, a szdmado6 szazados hazat, a szamvevd tiszt
hazat, az ezredorvos hazat, a Halasi kapuban épitett tabori raktarat és
a sUt6hazat, illetve az ezredfoghdazat, mely a késébbi zsinagéga tajan
helyezkedett el.152

A varoskép meghatarozé elmei a jelentés szamu és fajtaju kézmdves
mUhely mellett a kilénféle szarazmalmok, illetve a szélmalmok lehet-
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Bridge’) Street was named — was reported to be at Vdgon alul, near Vasa-
ri (‘Market’) Gate. In 1749, a bridge is reported to be on the inner side of
the Halas Gate. In 1755, two more bridges were mentioned. In 1783, as
many as thirty bridges were registered by the urban authorities.39

The marketplace remained the centre of life in the town. The Town
Hall, built in the previous century, stood in the marketplace. Its building
was extended in 1746 (Fig. 14). Its clock tower must have been erected
around that time; it was first mentioned in 1757.140 The town had no
separate archives back then. The archivum of the Town Hall was first
mentioned in the 1790s. The earliest evidence to the urban levelestar
(‘archives’) dates from 1806, when a separate room was designated for
the storing of the records.4! The town’s gaol was still in the building of
the Town Hall. According to the sources, the whipping table was set up in
the marketplace, where corporal punishment ordered by the council was
handed out. The starvation house was also located there, in which people
sentenced to fasting were locked up for a period of time set by the council.
In 1766, for example, Jutka Burjan, an unmarried woman “expecting a
child, was found locked in a dark room together with German soldiers”
and because, considering her delicate state, corporal punishment could
not be administered to her, she was sentenced to a two-week suffer in
the starvation house.42

In the eighteenth century, the ecclesiastical topography of the town
also underwent fundamental changes. In 1778, the Homoki Chapel lost its
independence, and served as a filial church to the Church of Saint Nicholas
until it burned down in 1795. After the fire, its stone material was
incorporated into the walls of the hospital and alms house erected next
to the Chapel of the Apostles in Czollner Square. In 1818, the Roman
Catholic Church sold the plot of the church to a citizen named Mihaly
Barak, who built a new dwelling house on its site in 1820. The western
tower of the Parish Church of Saint Nicholas was raised by the Franciscans
in 1790.143 The Franciscan Friary was built next to the church in 1736. Ac-
cording to a description by Matyas Bél dated to 1737, the church was
enclosed by walls and deep ditches.#4 It was also during this time that the
Calvary was constructed within the fence of the church. In 1742, the Holy
Trinity Column was erected to the south of the Franciscans’ plot to com-
memorate the end of the plague epidemic. The Chapel of Saint Michael
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15. dbra. Kun Istvan: A kecskeméti piarista templom, kolostor és iskola felmérése,
1822-1823

Piarista Rend Magyar Tartomanya Kézponti Levéltara VI.2.P.8a

Fig. 15 Istvdan Kun: Survey of the Piarist church, monastery, and school in Kecskemét,
1822-1823

Central Archives of the Hungarian Province of the Piarist Order V1.2.P.8a

perished in the fire of 1795, and was subsequently pulled down.4> The
construction of the new Roman Catholic parish church in the market
square, which was adapted to the needs of a higher number of residents,
started in 1769. It was completed in 1799. It is most likely that the Catholic
Elementary School operated in a building located to the south of the
Parish Church of Saint Nicholas, on the site of which the later Roman
Catholic Elementary School was built between 1786 and 1878. In 1722,
this building is reported to be covered with shingles, and enclosed by a
fence of wooden stakes, plastered with mud.

In 1715, the Piarists opened a school in the town, to the east of the
Lake Déll6. The school and the monastery were built between 1720 and
1725, and the church was erected between 1729 and 1742. Before the
Piarist church was built, the students of the Piarist School and the Piarist
fathers held their church services at the Chapel of Saint Michael (Figs. 15
and 55).146

In connection with the buildings of the Catholic Church, mention must
be made of the chapel dedicated to the Visitation of Mary erected outside
the town, to the south-east of Székté. It was rebuilt and expanded in
1726.
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16. dbra. A Cserepes-kaszarnya lebontésa el6tt, 1963
Entz-Genthon-Szappanos 1961, 136. utan

Fig. 16 The Cserepes barracks before their demolition, 1963
After Entz—-Genthon-Szappanos 1961, 136

tek.153 A lakdhazak a 18. szazadban mar tulnyomorészt téglabol épulhet-
tek, melyhez az épitéanyagot a varos altal fenntartott téglaégetdk szol-
galtattak. Példaul, a varos 1720 tajan téglabol épittetett mészarszéket a
piacon.5* Mellettik természetesen szép szdmmal allhattak még fa-155
vagy valyogfalu épuletek is. A lakéhazakhoz nemritkan pince, esetenként
képince is tartozott.'56 Az udvarokban és az utcakon taroléovermek atlat-
hatatlan sokasdga nehezitette és veszélyeztette a kozlekedést, ezért a
tanacs elrendelte, hogy meglevé vermeket Uritsék ki, majd a tizedesek
vezetésével betdmedékeljék. Uj vermek &sasatol bintetés terhe alatt a
lakosokat eltiltottak.

A varosban a forrasok szerint jelentés szamu csarda, csapszék, pince
mikodott, sét 1749-1750-ben mar allt Simon Mihalovics ,,caffe” f6z6 aru-
ddja, aki egyedi engedéllyel f6zhetett kavét a varosban és a vasarokon.157
A varos prébalta az italarusitast a maga haszna szerint fennhatésaga alatt
szabalyozni, és feligyelni az italmérést. A 18. szazad kdzepétdl a varos
tobb kapuban csardak felépitését kezdeményezi, ezeket az épuleteket
aztan évente bérbe adtak, igy jelentds hasznot hajtoé vallalkozasokka val-
tak. A legismertebbek ezek kézul a Kérosi kapuban levé Zolderdei csar-
da,158 és a Csongradi kapuban levé Fehérlé csarda volt, de a Szolnoki ka-
puban is allt csarda.’>® Az elsé bordélyhazak is a 18. szazadban nyiltak
meg a varosban, ezek a magisztratus tilalmazasa ellenére, maganhazak-
nal mikoédtek.160

A vendégfogadok kozal a 1773-1776 kozott épult az Arany Sas (mas
néven Cserepes) vendégfogado a piarista klastrom kozelében, az 1790-es
évektdl itt tartottak az elsé szini el6adasokat Kecskeméten. A szazad vé-
gén bizonyosan allt mar a Kecskés fogado is a Vasartéren (C.4.1-C.4.4 tab-
la). Szintén ebben a korszakban épilhetett a Postasip vendégfogado,
mely a késébbi Trombita utcdban (ma: Simonyi utca) allt, és egyben
[6valtd allomasként is mikodott. E fogadd szomszédsagaban lakott a
postamester is.161

A varosban nagy gondot okozott a tiszta ivoviz beszerzése, ezért a jo
vizet adoé kutak nagy becsben alltak. 1786-ban az uj katolikus templom
elétt téglaval bélelt kutat rakatott a varos,'62 emellett a fébb viznyeré
helyek a Kaszap-kut, 163 és a Homoki-kut voltak, illetve tovabbi kutak is-
mertek a kérdsi Ut mentén'64 és a Vasarallason.

Nem tartozott ugyan a varos kdzvetlen beltertletéhez, de a véros
életének szerves részét képezte a Vasartér terilete a Vasari Nagy utca
kivezetésénél. A tér jelentéségét jol jelzi, hogy a varosra vonatkozé leg-
korabbi térképes dbrazolasok kozul harom térképlap is ennek részletes
felmérésével foglakozik (C.4.1-C.4.4 tabla). A Vasartér északi hatara ezek
szerint a Székto, illetve a Maria-sz6l6hegy volt, kelet felél a varos, dél
fel6l a Szentharomsag temetd, nyugat felél pedig a varosi legel6k és szé-
naskertek hataroltak. A kecskeméti vasarok rendjérél tobb varosi rende-
letben is olvashatunk. EI&szér 1698-bol, mikor dsszesen hét sorban hata-
rozzak meg az arusitast: az elsé sorban a szabok, szlrszabok arulhatnak,
a masodik sort a kecskemétiek foglalhatjak el, a harmadik sorban a pes-
tiek és a budai kereskedék, a negyedik soron a gyériek, az 6tédik soron
a komaromiak, beszterceiek, pesti gorogok, egri goréogok és a debrece-
niek, végll a zubbonyosok satrai kovetkeztek.165 1745-ben a vasarok
rendjének megtartasa érdekében a tanacs elrendeli, hogy minden
tizedbdl két ember felligyeljen a rendre, a verekeddket, tolvajokat és
kadromkodokat letartoztatjak.166 1795-1796 folyaman a vasarok rendjét
Ujra szabdlyozzak, ekkor ,a régi szokas szerént” két sorban soroljak fel
az elarusitokat: a ,fels6 sorban Budai uramék, Kérosiek, Pataiak,
Raczkeveiek, Albertiek, Kalocsaiak, Aszédiak, Szolnokiak, Féldvariak, Fe-
hérvariak, Szentendreiek”, mig az ,alsé sor”-ban kaptak helyet ,Pesti
Uraimék, a Vacziak, a Szegediek, Szentesiek, Vasarhelyiek, Czeglédiek,
Jasz Berényiek, Jaszapatiak, Félegyhaziak, Halasiak, Gyéngyosiek, Egriek,
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The Calvinist church was built higher between 1787 and 1790, and
transformed into a two-aisle building. Its tower was also upraised. The
reconstruction of the Calvinist College started in 1741, and the new buil-
ding was completed in 1753. The Lutheran congregation established its
separate denominational school at the turn of the century, in 1792. It was
built where the Budai Nagy (‘Great’) Street met the marketplace.

The chapel dedicated to the Twelve Apostles was built beyond the
town’s diches, at the cemetery gate, where the Czollner Square is found
today. Its construction between 1722 and 1732 was funded by Istvan Néky
Szabo and urban residents (Plates A.3.3 and C.2.1). The chapel first stood
next to the Roman Catholic hospital and alms-house first mentioned in
1716. The spital certainly existed in 1723, as in this year Istvan Kohary
gave it a substantial donation in his last will and testament.'4” Healthcare
was provided mainly by this institution until the town established its first
publichospital and poorhouse along Csongradi Road in 1854. Apothecaries
also helped residents maintain and improve their health. In 1746 Antal
Falt apothecary was granted permission to open a pharmacy, which
initially served as the home pharmacy of Gydérgy Vaghy, a physician from
Kecskemét, and turned into a public pharmacy in 1766. In 1821, Andras
Hajagos opened his pharmacy named after King Matthias. It was nearly a
quarter of a century later, in 1847, that Janos Batlay received permission
from the governor to open a new pharmacy, which was dedicated to the
Holy Spirit.148

In the eighteenth century, a large number of imperial soldiers were
stationed in Kecskemét. In connection with this, the Fehérhaz ("White
House') Barracks — also referred to as Cserepes Barracks — were constructed
behind the Town Hall, in Vasari Nagy Street (now: Pet6fi Street). Presum-
ably, mainly the officers were accommodated there.49 In 1727, the buil-
ding was already expanded. In 1794, its stables were also mentioned.150 In
the 1810s, it served as a military hospital (Plate C.3.3, Fig. 16). The
Ezredeshdaz (‘Colonel’s house’) was built at the crossing over of Mezei and
Csongradi Nagy Streets in 1765.151" By the end of the century, the
accommodations of various military officeholders had been built. The
houses of the military judge, military accountant, military auditor, and
the regiment’s physician, as well as the army’s storehouse and bakehouse
found next to the Halas Gate, and the regiment’s gaol erected near the
site of the later synagogue were all mentioned in 1794.152

In addition to the large number of various workshops, the different
kinds of dry mills and windmills must have been decisive elements in the
townscape.’?3 In the eighteenth century, the dwelling houses were
predominantly built of bricks, for which building material was supplied by
brickworks operated by the town. Around 1720, for example, the town
had a butcher’s shop built of brick on the market.'>4 Furthermore, there
were certainly plenty of buildings constructed of timber'>> or adobe
bricks. The dwelling houses often had cellars, sometimes stone cellars.156
The multitude of food storage pits dug in the courtyards and in the streets
made moving within the town difficult and dangerous. The council
therefore ordered the clear-out of the existing pits, which were
subsequently filled up under the control of the corporals. The residents
were prohibited to dig new pits under threat of penalty.

According to written sources, there were numerous of inns, taverns,
and cellars in the town. In 1749-1750, there was even a coffeehouse run
by Simon Mihalovics, who was granted an individual permit to make
coffee in the town and in fairs.’>7 The town tried to regulate and control
the selling of drinks for its own benefit. Beginning with the mid-eighteenth
century, the town initiated the construction of inns at the town’s gates,
which were then leased annually. In this way, they became enterprises
generating significant profit. The most famous of these were the Zélder-
dei (‘Green Forest’) Inn at the Kérési Gate,'>8 and the Fehérlé ("White
Horse’) Inn at the Csongradi Gate, but there was also an inn at the Szol-
noki Gate.">? The first brothels in the town were opened in the eighteenth
century. In spite of bans by the magistrates, these were operated at
private houses.160

The Arany Sas (‘Golden Eagle’; also known as Cserepes) Inn was built
in the vicinity of the Piarist cloister between 1773 and 1776. It was in this
inn that the first stage performances in Kecskemét were held from the
1790s onward. By the end of the century, the Kecskés Inn had certainly
been erected in Vasartér (Plates C.4.1-C.4.4). The Postasip (‘Postal Whistle")
Inn, located in later Trombita (‘Trumpet’) Street (now: Simonyi Street),
was also built during this period. This inn served at the same time as a
horse changing station, and the postmaster also lived in its neighbour-
hood.161

The town had a lot of trouble obtaining clean drinking water, so the
wells that provided good-quality water were held in great esteem. In
1786, the town had a brick-lined well constructed in front of the new
Catholic church.'62 In addition to this, water was mainly supplied by the
Kaszap'63 and Homoki Wells, and further wells are known to have existed
along K6ros Road'é4 and at Vasarallas (‘"Marketplace’).

Although the Vasartér (‘Fairground’) located along Vasari Nagy
(‘Great market’) Street did not belong to the territory of the inner town,
it formed an integral part of the town’s life. It clearly demonstrates the
significance of the fairground that three maps from the earliest
cartographic depictions of the town show a detailed survey of this area
(Plates C.4.1-C.4.4). According to these, the Vasartér was bordered by
Széktd and Maria Vineyard in the north, the town in the east, the Holy
Trinity Cemetery in the south, and the town’s pastures and hayfields in



Fig. 17 The Holy Trinity Cemetery today, 2018
Foté/Photo: Belényesy Zsofia

Turiak, Szegszardiak, Pétervariak”. A Vasartéren a satrak gondosan ki-
osztott helyén kivul helyet kapott a Cédulahaz, ahol az itt megkotott
adasvételek tényérél allitott ki bizonyitvanyt a vasarbiré. A vasarba
érkez6 emberek és lovak ellatasarol a Vasari kaputél délre épitett Kecs-
kés vendégfogadd gondoskodott, illetve a varos érdekeltségébe tartoz-
tak a varosba vezeté Ut két oldalan felépitett Varos pincéi,'67 valamint a
Serhdaz nevl sorfézde is. A hosszabb ideig itt tartott allatok ellatasat se-
gitette a Vasartéri-kut, és az agyagbanyaszattal kimélyitett laposokban,
godrokben felgydlt viz is. Ezenkivil szamos szarazmalom és tobb szélma-
lom is m(kodott a kornyéken.168 A vasartartassal kapcsolatosan azonban
meg kell jegyezni, hogy a Vasartéren inkabb csak gyalogvasarokat tar-
tottak, a 19.szazad kdzepéigazorszagosvasarok kézil alegjelentdsebbek,
mint példaul a Szent Lérinc-napi vasar szinhelye a varos kilsé, hatarré-
szén, a matkdi puszta szomszédsdgadban taldlhaté Fehérto, illetve az
1799-ben épllt Fehértoi csarda kérnyékén volt, melyek hire messzire el-
jutott.’69 A szazadforduléon a Vasarallason is toébb jelentds valtozas tor-
tént. A Cédulahaz épuletét 1843-ban foghdazépulettel bévitették. A Ser-
hazat laktanyava alakitottak, ahol a kiralyi hadsereg gyalogos egységeit
helyezték el.

7.2 A varos temetoéi

1700 korul eredetileg a pestisben elhaltak temetésére nyitottak uj temetét
a varoson kivil, a Temet6i kapu kérnyékén, a késébbi Czollner téren, ahol
a felekezeti egyenléség jegyében ugyanakkora tertletl romai katolikus
és reformatus temet6t jeldltek ki. Itt nem sokkal késébb ispotaly, sze-
gényhaz és temetdkapolna (Tizenkét Apostol-kdpolna) is épult.170 1728-
1726 kozott a Vasartér déli oldalan Néky Szabd Istvan alapitvanyabdl
épult meg a Szentharomsag-kapolna, mely kérul 1739-ben nyitottak meg
a romai katolikus Szentharomsag temet6t (77. dbra).'7! A temet6 Halasi
Uti bejarata kozelében 1790-ben a ferences rend kalvariat allittatott.
A reformatus felekezetliek szdmara a reformatus templom kérili temeté
mellett a késébbi Vasutkert terlletén létesitettek elészér temetdt 1739-
ben a pestis miatt. A temet6 északi részébe a pestisben elhaltakat temet-
ték, mig a déli oldalon a pestis utan, 1741-ben kezdték meg a temeté-
seket.172

A varosi temeték hasznalatanak évszazados hagyomanyaiban Maria
Terézia 1777-es rendelete hozott jelentds valtozast. 1778-ban a régi, bel-
tertleti, templomkoérali temetéket, mint a Homoki-kdpolna korulotti
temetd, a Szent Miklds-plébania koruli temetd, a reformatus templom
korali temetd, bezartak, és helyettik uj, felekezeti temetéket jeldltek ki.
Megsziintették tovabba katolikus és reformatus temetét is, mivel ezek
terUlete a varos Ujabban beépilé részéhez tul kézel voltak.

Az Uj rémai katolikus temet6t 1778-ban a Budai Uton nyitottak meg,
illetve a 1779-ben a mai Kurucz tér kdérnyékén, az ugynevezett Godros
temetdt, mely a 19. szdzad kdzepéig hasznalatban volt. A varosban allo-
mMasoz6 csaszari katonasag katolikus halottait 1791-t6l a Kérosi kapun tuli
terGleten, a kés6bbi Vasutkert teritletén kialakitott katonai temetébe
hantoltak el. Tovabbra is hasznalatban maradt a Szentharomsag temeté,
mely az 1920-as évekre érte el legnagyobb kiterjedését.173

1778-ban nyilt meg a Budai uton, a katolikus temetével atellenben a
reformatus temetd, majd 1794-ben a késébbi Urgés varosrésznél az
Urgési, vagy mas néven Alsd reformatus temetd. Az evangélikus koézosség
elsé temetéje a mai Katona Jézsef park tertletén 1781-ben nyilt meg, il-
letve 1791-ben Ujabb temetét nyitottak a Matkoi Uton, ez 1869-ig volt
hasznalatban. Ekkor nyitottak az Uj evangélikus temetét a Ceglédi uton,
mely 1964-ig volt hasznélatban.

A varosban megtelepedé gorég kereskeddk elsé temetdje a Vasari
kapu és a Halasi kapu k6z6tt, a Szentharomsag temet6é kérnyékén fekadt,
mint azt az 1792-ben a Vasarallas felmérésén jelolték. A gorég kdzosség
masik temetdje a Homoki kapu térségében volt, ezt 1764-t6l hasznaltak.
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the west. The order of the Kecskemét fairs is specified in several urban
decrees. The first dates from 1698, when altogether seven rows were
designated for selling: the first row was occupied by tailors and frieze-
coat tailors, the second row belonged to vendors from Kecskemét, the
third row belonged to merchants from Pest and Buda, the fourth row was
occupied by merchants from Gyér, the fifth row was held by vendors from
Komarom, Beszterce (now: Bistrita, Romania), Debrecen, and Greeks from
Pest and Eger, and finally, there was a row taken up by the tents of coatee
sellers.165 In order to maintain order during the fairs, in 1745 the council
decreed that two people from every tenth should watch the order, and
arrest fighters, thieves and swearers.166 Between 1795 and 1796, the order
of the fairs was regulated again. Vendors were listed in two rows
"according to the old custom”. The “upper row” was occupied by vendors
from “Buda, K6rds, Pata, Raczkeve, Albert, Kalocsa, Aszéd, Szolnok, Fold-
var, Fehérvar and Szentendre”. Whereas the “lower row"” belonged to
vendors from “Pest, Vacz, Szeged, Szentes, Vasarhely, Czegléd, Jasz Be-
rény, Jaszapati, Félegyhaza, Halas, Gyongyods, Egeri, Tar, Szegszard and
Pétervar”. In addition to the carefully allocated sites of tents, the Vasartér
also provided space for the Cédulahaz (‘Certificate House’), where the
judge of the fair issued certificates of purchases undertaken at the fair.
Travellers and their horses heading for the fair were provided with food
and lodging at the Kecskés Inn, built to the south of the Vasari (‘Fair’)
Gate. Furthermore, there were cellars'6? possessed by the town, located
on both sides of the road leading to the town, as well as a brewery known
as Serhaz (‘Beerhouse’). Tending to animals that were kept there for a
longer period of time was supported by the Vasartéri (‘Fairground’) Well
and water that accumulated in shallow recesses and pits dug during the
extraction of clay. Furthermore, there were several dry mills and windmills
in the neighbourhood.'68 Nevertheless, in connection with fairs, it should
be noted that the Vasartér was mainly a place for gatherings of people on
foot. Until the mid-nineteenth century, the major annual fairs, such as the
fair held on the day of Saint Lawrence, were held in the vicinity of Fehér-
t6 (‘White Lake’) and the Fehértd Inn built in 1799, found in the vicinity
of puszta Matko, in the outskirts of the town. The reputation of these
fairs spread far and wide. %9 There were also several significant changes at
Vasarallas at the turn of the century. The building of the Cédulahaz was
extended with a gaol in 1843. The Serhaz was converted into barracks
where the infantrymen of the royal army were accommodated.

7.2 The cemeteries of the town

Around 1700, a new cemetery was opened outside the town, near Temetéi
(‘Cemetery’) Gate, in the later Czollner Square, where originally those
people were buried who died of the plague epidemic. In the spirit of
denominational equality, cemetery parts of the same size were allotted to
the Roman Catholics and the Calvinists. Shortly thereafter, a small church,
an alms-house and a cemetery chapel (the Chapel of the Twelve Apostles)
were erected there.70 With an endowment offered by Istvan Néky Szabé,
the Chapel of the Holy Trinity was built on the southern side of Vasartér
from 1728 to 1726. The Roman Catholic cemetery dedicated to the Holy
Trinity around the church was opened in 1739 (Fig. 17).171 In 1790, the
Franciscan Friars had a Calvary set up at the entrance of the cemetery
opening from Halasi Road. In addition to the churchyard of the Calvinist
church, the Calvinists had a cemetery in the territory of the later Vasut-
kert ('Railway garden’), which was opened during the plague epidemic of
1739. The victims of the plague were buried in the northern part of the
cemetery, whereas on the southern side, burials were started in 1741,
after the plague.172

The use of urban cemeteries going back to centuries fundamentally
changed due to the Act of 1777 issued by Maria Theresa. In 1778, the old
cemeteries lying around the churches of the inner town — such as the
churchyards of the Homoki Chapel, the Parish Church of Saint Nicholas,
and the Calvinist Church - were closed down, and new denominational
cemeteries were opened elsewhere. The Catholic and Calvinist cemeteries
were also discontinued, because their territories were too close to the
newly established parts of the town.

The new Roman Catholic cemetery was opened along Buda Street in
1778. Additionally, the so-called Godroés (‘Pitted’) cemetery was opened
around present-day Kurucz Square in 1779, and was used until the mid-
nineteenth century. Beginning with 1791, the dead of the imperial army
stationed in the town were buried in a military cemetery found in the
territory of later Vasutkert (‘Railway garden’), beyond the Kéroési Gate.
The Cemetery of the Holy Trinity remained in use, and reached its greatest
extension in the 1920s.173

In 1778, the Calvinist cemetery was opened along Budai Street,
opposite the Catholic cemetery. In 1794, the Als6é (‘Lower’) Calvinist
Cemetery, alternatively called Urgési Cemetery, was established in the
territory of the later Urgési district. The first cemetery of the Lutheran
community was opened in the area of today’s Katona J6zsef Park in 1781,
and in 1791, one more cemetery was established for them along Matkai
Road, which remained in use until 1869. It was in this year that the new
Lutheran cemetery was opened along Ceglédi Road, which was used until
1964.

The first cemetery of the Greek merchants who settled in the town
was located between the Vasari and Halas Gates, next to the Holy Trinity
Cemetery, as it is shown by the survey of Vasarallas from 1792. The other
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A varosban letelepedési jogot nyerd zsido kdzosség is |étrehozta sajat fe-
lekezeti temet6jét, méghozza a Kérosi kapu és a Szolnoki kapu kézott, a
reformatus temeté szomszédsagaban, ahol korabbi sz6l6tertleten 1774-
t6l nyilt meg az izraelita temeté.

A temet6k kozil a vasut épitése miatt 1857-ben lezartak a katolikus
katonai és evangélikus temetét az, illetve 1874-ben ezektél délre a refor-
matus 6temet6t és az izraelita temetét. Ugyanebben az idészakban, koz-
egészségligyi okokbol bezartak a Godros temetdt és a Matkodi Uti evangé-
likus temetét is.

7.3 A varos alaprajzi fejlédése az I. katonai felmérésig

A Magyar Kiralysag tertletének legkorabbi részletes dbrazolasai a 16.
szdzadbol szarmaznak. J6I mutatja Kecskemét regiondlis, illetve nem-
zetkdzi viszonylatban is jelzett szerepét, hogy ezeken a korai térképe-
ken a varos jelentés Uthaldzati csomépontként jelenik meg. igy Kecske-
mét sematikus képe szerepel az 1528-bél szarmazo hires, Lazar deak al-
tal 6sszedllitott Tabula Hungariae térképen,'74 Lazius 1556-os térké-
pén,'75 Mathias Zindt 1567-es térképén (9. dbra),’76¢ majd 1627-ban
John Speed térképén, 77 illetve Joan Blaeu 1665-ben készult Atlas Maior
cim( térképén.178

Az elsé, mar a teleplilés szerkezetét is részletesebben mutato dbrazo-
lasok a 18. szdzadban jelentek meg. Ezek k6zUl Mikoviny Sdmuel 1731-
ben készult (13. dbra), Kiskunsagot abrazolo attekinté térképét, az 1740-
es megyetérképet (46. dbra)'7° és Balla Antal 1793-ban kiadott, Pest me-
gyét bemutaté munkajat (76. dbra), illetve 1788-ban kiadott postautakat
abrazolo térképét kell elsésorban kiemelni (49. abra).180

Ebbdl az idészakbol szarmazik a varosalaprajzi fejlédése kutatasanak
szempontjabdl kiléndsen fontos az ugynevezett I. katonai felmérés is,
mely az 1780-as években készilt (A.2.1 tabla). Tovabba ekkor szllettek az
elsé olyan részletes birtoktérképek is, melyek a varos szerkezetére vonat-
kozdan tovabbi informacidkat tartalmaznak.'®' Emellett fontos kiemelni,
hogy az 1790-es évekbd6l maradtak fenn az elsé, a varos belteriletére vo-
natkozo részletes, telekszintl részfelmérések, mint az 1790-ben és 1819-
ben készllt tlzesetek alakalmaval készitett térképek (C.3.2-C.3.3 tabla),
illetve a Vasartérre vonatkoz6 felméréssorozat is (C.4.1 tabla). Itt kell
megemliteni a Hornyik Janos és Papp Laszl6 altal készitett, a varos szerke-
zetének 18. szazad eleji allapotat rekonstrualé térképét is, melynek
forrasa(i) ismeretlen(ek), feltehetéleg azéta elveszett vagy megsemmisilt
forrasok alapjan rajzoltdk azokat (C.2.1-C.2.2 tabla).

A varosi utcdk elnevezésének elsé hivatalos jegyzéke 1850-bdl szar-
mazik, melyben mintegy 150 utcat soroltak fel.182 Az egész varosra
kiterjedd, utcaneveket is tartalmazoé legkorabbi térkép egy 1857-b6l szar-
mazo kézirat (C.6.1 tabla), mely eredetileg a varosban taldlhaté szaraz-
malmok felmérését célozta, illetve fennmaradt az 1860-ban készitett, a
varos kézmuveit dbrazolo felmérés, melyen szintén feltintették a fébb
kozteriletek és épuletek helyét, elnevezését (C.6.2 tabla). Az 1869-ben
készilt kataszteri felmérés sajnos nem tartalmaz feliratokat, igy az akkor
érvényes utcaneveket az el6bb felsorolt forrasok, illetve az 1879-ben
Laszl6 Karoly altal készitett varostérkép (C.7.1 tabla) 6sszevetésével lehet
megallapitani.

A korabbi fejezetekben ismertetett irott forrasok és a fenti térképes
anyag Osszehasonlitasa alapjan egyértelmd, hogy azon utcanevek nagy ré-
sze, melyeket a 16. szazadtoél emlegetnek az iratok, a 19-20. szazadi térké-
peken is szerepelnek, az ismertetett térképanyag elemzése arra utal, hogy
a telepilés szerkezete, a f6bb utcak, Utvonalak helye és f6bb szerkezete a
19-20. szazad forduldjaig viszonylag csekély mértékben valtozott.

Ez alapjan Kecskemét belsé szerkezetének fejlédését a torténeti és
kartogréfiai forrasok alapjan az alabbiak szerint lehet felvazolni. A ko6-
zépkorivaros kiterjedésének meghatarozasahoz a két kdézépkori eredet(
templom, a Kisboldogasszony-kdpolna (Homoki-kapolna), illetve a Szent
Miklés-templom ad tampontot. irott forrasok és régészeti adatok hia-
nydban egyelére nem tudjuk pontosan, hogy a telepllés a két plébania-
temploma koéril a lakéhazak utcakka szervezédtek-e az Arpad-korban,
az azonban valoszinlnek latszik, hogy a telepllés egyik legkorabbi f6
megtelepedési és kozlekedési tengelye lehetett a Kisboldogasszony tisz-
teletére szentelt Homoki-kapolna és a Szent Miklés-plébaniatemplom
kozotti, a 16. szazadtoél Gyumolcs utcaként emlegetett utca (ma: Kapol-
na utca). Feltételezhetd, hogy a hazak, illetve a telkek a Szent Miklés-
plébaniatemplom koéril legkésébb a 14. szazad kdzepére-végére telkek
és utcak koré szervezédtek, melyek a Szent Miklés-plébaniatemplom
korul elteralé piactér iranydbdl a fé6bb kereskedelmi Utvonalak irdnya-
ban fejl6dé utcdk mentén rendezédtek el, mely tengelyek maig jelen
vannak és meghatarozzak a varos térszerkezetét (A.3.1 tabla). Tovabbi
varosszerkezetet meghatarozo6 elem az alaprajzban a varost kéralvevé
arok nyomvonala, illetve nyomvonalai, melyre az elsé adatok a 16. sza-
zadbdl szarmaznak.

A varosalaprajz periodizacidéjahoz, a kézépkori és kora ujkori varos
teriletének hozzavetbéleges lehataroldsahoz az I. katonai felmérést
(A.2.1 tabla) lehet segitségul hivni. Ezen a felmérésen ugyanis utcaszer-
kezet szempontjaboél tobbféle mintazat figyelheté meg, mely tdmpon-
tot ad a korai telepilésmag kiterjedésének meghatarozasahoz. Meg-
figyelheté ugyanis, hogy a két plébaniatemplom kérnyezetében az ut-
cak sar0, kesze-kusza halézata alkotja a varosi szovetet, mig a templo-
moktél tavolodva az utcak szerkezete megvaltozik, a telektombok lé-
nyegesen nagyobbak, lazabbak, ami |ényegesen szabalyozottabb, tuda-
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cemetery of the Greek community was in the vicinity of the Homoki Gate,
and was used from 1764 onward. The Jewish community who were
allowed to settle in the town also established their own denominational
cemetery, which was located between the Kérési and Szolnoki Gates, in
the neighbourhood of the Calvinist cemetery. The Jewish cemetery was
opened in 1774, in an area formerly occupied by vineyards.

In 1857, the Catholic military cemetery and the Lutheran cemetery
were closed down for the construction of railways. To the south of them,
the Old Calvinist cemetery and the Jewish cemetery were also discontinued
in 1874 for the same reason. During the same period, the Gédrds cemetery
and the Lutheran cemetery along Matkoéi Road were closed down for
public health reasons.

7.3 The topographical development of the town to the First Military
Survey

The earliest detailed representations of the Kingdom of Hungary date from
the sixteenth century. The regional and international significance of Kecs-
kemét is demonstrated well by the fact that the town appears on these
early maps as a major node in the road network. The schematic image of
Kecskemét is shown on the map titled Tabula Hungariae compiled by
Lazarus secretarius in 1528,174 on the 1556 map by Lazius,'’5 on the 1567
map by Matthias Zindt (Fig. 9),'7¢ on the 1627 map by John Speed,'77 as
well as on the map titled Atlas Maior drawn by Joan Blaeu in 1665.178

The first depictions displaying the structure of the town in more detail
were published in the eighteenth century. From these, special mention
must be made of the 1731 overview map of Kiskunsag drawn by Samuel
Mikoviny (Fig. 13), the 1740 map of the county (Fig. 46),'7° as well as two
maps by Antal Balla: the map of Pest County published in 1793 (Fig. 76),
and the map of postal routes published in 1788 (Fig. 49).180

The First Military Survey, made in the 1780s, is of particular importance
to studying the eighteenth-century topographical development of the
town (Plate A.2.1). Furthermore, the first detailed estate maps containing
further information about the structure of the town were also drawn in
this period.181 It is also important to point out that the earliest detailed
surveys of the inner part of the town displaying even the plots date from
the 1790s, such as the maps drawn after the fires of 1790 and 1819 (Plates
C.3.2 and C.3.3), and the series of surveys about the Vasartér (Plate C.4.1).
The map by Janos Hornyik and Laszl6 Papp reconstructing the early
eighteenth-century structure of the town is also worth mentioning. The
source or sources on the basis of which this map was drawn are unknown;
they are presumably either lost or perished (Plates C.2.1 and C.2.2).

The first official list of urban street names comprising altogether 150
streets dates back to 1850.182 The earliest map of the whole town depicting
street names is a manuscript from 1857 (Plate C.6.1), which was originally
meant to be a survey of the town’s dry mills. The survey of the town’s
public utilities published in 1860 also shows the sites and names of
important public places and buildings (Plate C.6.2). Unfortunately, the
1869 cadastral survey does not contain any text, thus the contemporary
street names had to be identified with the help of the above-mentioned
map drawn by Karoly Laszlé in 1879 (Plate C.7.1).

Based on the comparison of written sources described in the previous
chapters and the maps mentioned above, it is clear that the majority of
the street names that appear in written documents from the sixteenth
century onward are still present on maps dated to the nineteenth and
twentieth centuries. The analysis of these maps suggests that the spatial
structure of the settlement, the location and general structure of major
streets and roads changed relatively little until the turn of the nineteenth
and twentieth centuries.

The development of the inner structure of Kecskemét can therefore
be outlined with the help of historical and cartographic sources as follows.
The extension of the medieval town can be estimated on the basis the
two medieval churches: the chapel dedicated to the Nativity of the Blessed
Virgin Mary (Homoki Chapel) and the Church of Saint Nicholas. In the
absence of written sources and archaeological evidence, it is still uncertain
whether the dwelling houses were arrayed along streets around the two
parish churches of the settlement in the Arpad Period. Nevertheless, it
seems likely that the street known as Gylimolcs Street from the sixteenth
century on (now: Kapolna Street) linking the Homoki Chapel dedicated to
the Nativity of the Blessed Virgin Mary and the Parish Church of Saint
Nicholas constituted one of the earliest major axes of settlement and
traffic in the town. It is presumable that houses and lots surrounding the
Parish Church of Saint Nicholas had been arranged into plots and streets
by the middle of the fourteenth century at the latest. The streets evolved
in the direction of the main trade routes running to the marketplace lying
around the Parish Church of Saint Nicholas (Plate A.3.1). These axes still
exist and determine the spatial structure of the town today. Another
important spatial element defining the town plan is the outline (or
outlines) of the ditches around the town, the first data for which go back
to the sixteenth century.

The periodisation of the town plan and the separation of the medieval
and early modern parts of the town may be carried out with the help of
the First Military Survey (Plate A.2.1). On this map, a variety of patterns
can be reconstructed in terms of the street structure, which provides a
good basis for assessing the extension of the early settlement core. It can
be observed that in the vicinity of the two parish churches, the urban



tosan tervezett kiosztasra utalé mintdzatként értelmezheté (vé.
A.3.1-A.3.2 tabla).

Ha ezt a jelenséget a torténeti adatokkal 6sszevetjik, arra a kévet-
keztetésre juthatunk, hogy a késé kdzépkori varos hozzavetélegesen a
két kézépkori plébania korul eltertld, srin beépitett, a piactérhez, il-
letve a két templom koézotti Gyimolcs utcahoz csatlakozé, szabalytalan
utcaszerkezettel rendelkezé telepulésrészekre terjedt ki. Feltételez-
hetdéen a két plébania koral két kisebb telepllésrész alakult ki, melyek
k6zott az Osszekottetést, illetve hatarvonalat a Gyimolcs utca, illetve a
Kérosi Nagy utca—Vasar utca tengelye jelentette. Ez a két telepilésmag
olvadhatott egybe a késé kdzépkorra, mely idészakban a teleptilés észa-
ki hatara a kézépkori eredet(i Maria utca és Gyimolcs utca 6sszefutasa-
nal kialakult késébbi Homoki kapu kérnyéke lehetett, keletrél a Déll6-
t6 hatarolta. A korai varos déli és nyugati hatara ilyen pontossaggal
nem allapithaté meg, de az bizonyosnak latszik, hogy a mai Czollner tér,
illetve a Vasari Nagy utca irdnyaban a késébbi Vasartér felé terjeszke-
dett a telepdlés.

A 16-17. szazadban a torténeti adatok alapjan a varos lakossaga
jelentésen felduzzadt, ami a f6bb Utvonalak kozo6tti, feltehetdleg lazdb-
ban beéplilt és felosztott részek parcellazasat és utcahalézatanak kiala-
kulasdt hozhatta magaval. Az I. katonai felmérésen abrazolt varosalap-
rajzon a f6bb kozlekedési utvonalak mentén megfigyelhetd, hogy négy-
Ot utca osszefutasaban kisebb teresedések, csomoépontok alakultak ki,
melyek a kora Ujkori ndvekedés Utemét jelezhetik, és a 17. szazadi varos,
illetve a varosarok nyomvonalat hatarozzak meg (v6. A.3.2 tabla). A va-
ros beltertletének hozzavetdleges 18. szdzad eleji hatarat jelzi a késébbi
Czollner téren a Temet6i kapu helye, illetve az 1700 koérul a varosarkon
kival nyitott temetd, majd nem sokkal késébb épitett ispotaly és kapol-
na, tovabba a Vasari kapunal 1716 és 1726 kozott épitett Szentharom-
sag-kapolna, illetve a korulétte megnyitott temetd. A 18. szazadi telepu-
lés terjeszkedésének masik f6 irdnya a Déll6-totol keletre esé részek be-
telepUlése volt. Ezt jelzi a Budai Nagy utcdra, a Budai kapura, illetve a
Szolnoki utra és kapura vonatkozé hivatkozasok megjelenése és megsza-
porodasa a forrasokban a 17. szazad végétél. Megfigyelheté tovabb4,
hogy a Budai kapu és a Szolnoki kapu k6z6tti telekosztasnak az I. kato-
nai felmérésen abrazolt szerkezete alaprajzi szempontbél szabalyosabb,
egymasra meréleges, négyzethaloés rendszert mutat, ami jelentésen ka-
[6nbo6zik a varos mas terlletein észlelt mintazattol. Ezek figyelembevé-
telével feltehetd, hogy ennek a telepllésrésznek a parcelldzasa a 18. sza-
zad elején torténhetett meg, a beépités elsé jelentds allomasa 1700-as
évek elején a piarista templom és iskola megépitése lehetett. A szadzad
végén a varosarok nagyjaboél a mai kilsé kdérutak nyomvonalén haladt a
mai Bethlen krt. — Széchenyi krt. — Maria krt. — Arpad krt. vonalon, majd
a Halasi Ut és a Szolnoki ut k6z6tt nyomvonala a mai Czollner tér iranya-
ban kissé észak felé megtort. Az 1860-ban készilt, a varos kdvezeti alla-
potat bemutato felmérésen abrazolt, a varoson atfolyé ,, mindig foly6”
arkok nyomvonala feltehetéleg részben 6sszefligg ezzel a korabbi kiter-
jedéssel (C.6.2 tabla).

Varosszerkezeti szempontbdl lényeges fejleménye volt még a 18.
szazadnak, hogy a felekezeti temeték kikerultek a varos hataran kival-
re, melyek a varosarkon kivlli teleptlésrészek, a 19. szazadban meg-
jelend Uj kilvarosok elhelyezését befolyasoltdk. Ezenkivil a jelentds
szamu katonai csapattest varosban térténé elhelyezése is hatassal volt a
varosarkon kivili részek, elsésorban a Vasartér és kérnyékének tovabbi
fejlédésére. Bar a 18-19. szazad forduldjan a katonai objektumokat (ka-
szarnyak, tiszti szalldsok stb.) még elsésorban a belvaros teriletén he-
lyezték el, de a kilonb6z6 kiszolgalo létesitmények, példaul a tabori is-
tallok, raktarak, sitéhazak, mar ekkor a varosarkon kival, a féleg a Va-
sartér kornyékén épultek meg. Ezen létesitmények a par évtizeddel
késébb a Vasartér tertiletén megjelend intenziv katonai célt hasznélat
és beépités el6zményei, mely ennek a telepiilésrésznek a tovabbi sorsa-
ra és haszndlati moédjara is nagy hatéssal volt. Ezt, a kora ujkori, hadi
célokat megel6z6 allapotot nemcsak térképeken, de 19. szazad elsé fe-
[ében készllt latképeken is tanulmanyozni lehet. Ezek koézul az egyik
elsd, részletes abrazolas egy 1816-bol szarmazd metszet, mely dél feldl,
a kés6ébbi Czollner tér iranydbdl mutatja a varost (C.1.1 tabla). A kép bal
oldaldn a Vasartér legrészletesebb fennmaradt latképét lathatjuk, a
Szentharomsag temetével, a Serhdzzal, a Cédulahazzal és az emeletes
Kecskés fogadoval. A Vasartér képét tébb szélmalom, gémeskut, szaraz-
malmok egésziti ki.

Tovabbi, a modern kor el6tti allapotot mutato latképek maradtak
fenn kilénféle céhleveleken (C.1.2-C.1.4 tabla), valamint Kubinyi Ferenc
és Vahot Imre 1853-ban megjelentet mlvében (60. dbra). Ezeken a varos
fébb kozéplletei, tobbek k6zo6tt a templomok, a Cserepes-kaszarnya, Va-
roshdza, Ezredeshaz vagy az ispotaly is jol beazonosithatok, illetve jol
kévetheté a fé6bb utcdk nyomvonala, a legjellegzetesebb talan a Vasari
Nagy utca kitorkollasa a Vasartérre. A varosarok kordbbi nyomvonalat a
varosszélen slrlin egy vonalba épitett hazak sora hatdrozza meg, sok he-
lyen jol latszik a varosarok sekély maradvanya, illetve az ezt kiséré egyko-
ri palank vonala, melyen bokrok és fasor nétt. A deszkakeritésekkel hata-
rolt telkeken a lakdépulletek tobbsége kisebb, deszkaoromzatos, valé-
szinlleg valyogbol vagy téglabdl épitett nyeregtetds épulet. A hazak al-
taldban szalmaval fedettek, de cserépfedés és kémények is szép szammal
elé6fordulnak; emellett felismerheté néhany nagyobb, varosiasabb, néhol
emeletes, kdzépen ivelt kapuval osztott homlokzatu tehetésebb lakékra
utalo épllet is.
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fabric consists of a tangled network of streets, whereas further away from
the churches, the structure of the streets changes, and the blocks of plots
get considerably bigger and looser, which suggests a much more regulated
and consciously planned pattern of allocation (cf. Plates A.3.1-A.3.2).

If we compare this phenomenon with historical data, we can draw the
conclusion that the late medieval town covered approximately the densely
built-up settlement parts with irregular street pattern, lying around the
two medieval parish churches, next to the marketplace and the Gyimélcs
Street linking the two churches. Two small settlements must have evolved
around the two parish churches, between which the connection and the
boundary were respectively formed by the Gylimaélcs Street and the axis of
the Kérosi Nagy and Vasar (‘Maket’) Streets. These two settlement cores
had been united into one by the late Middle Ages. At that time, the
northern boundary of the settlement must have been somewhere around
the later Homoki Gate, which was established where the medieval Méria
and GyUmolcs Streets met, and it was bordered by Lake DéII6 on the east.
The southern and western boundaries of the early town cannot be identified
with such accuracy, but it seems certain that the settlement was expanding
toward today’s Czollner Square and Vasari Nagy Street, the later Vasartér.

Based on historical evidence, the population of the town dramatically
increased in the sixteenth and seventeenth centuries, which must have
brought about the subdivision of the probably more loosely built-up and
allotted settlement parts extending between the major routes, and the
development of their street network. The town plan displayed by the First
Military Survey shows small open areas, nodes at the meeting of four or
five streets, along the main traffic routes, which may reflect the pace of
growth in the Early Modern Period and indicate the outline of the
seventeenth-century town and town ditches (Plate A.3.2). The approximate
boundaries of the inner town in the early eighteenth century are
suggested by the sites of the Temetdi (‘Cemetery’) Gate at the later
Czollner Square, the graveyard established beyond the town ditches
around 1700, and the spital and chapel built shortly afterwards, as well as
the Chapel of the Holy Trinity erected next to the Vasari Gate between
1716 and 1726, and its churchyard. The other main direction of the
expansion of the eighteenth-century settlement was the building up of
the territories found to the east of Lake Déll6. This is suggested by the
emergence and increase of references to Budai Nagy Street, the Budai
Gate, Szolnoki Road and the Szolnoki Gate in the sources from the late
seventeenth century onward. Furthermore, it can be observed that the
division of the plots found between the Budai and Szolnoki Gates as
represented by the First Military Survey, shows a more regular pattern, a
perpendicular grid plan, which differs to a great extent from the pattern
observed in other parts of the town. Taking all these into consideration,
it may be assumed that the subdivision of this part of the settlement into
plots must have been carried out at the beginning of the eighteenth
century. The first important step towards the building up of the area must
have been the construction of the Piarist Church and School in the early
1700s. At the end of the century, the town diches ran largely along the
modern outer boulevards, along today’s Bethlen Blvd. — Széchenyi Blvd.
— Maria Blvd. — Arpad Blvd., and between Halasi and Szolnoki Roads, their
line turned slightly northwards, toward today’s Czollner Square. The
outline of the "ever-flowing” ditches depicted on the 1860 map of the
town is probably partially related to this earlier extension (Plate C.6.2).

From a topographical aspect, the relocation of denominational
cemeteries to the outer parts of the town was another important change
in the eighteenth century. These cemeteries influenced the location of
settlement parts found beyond the town ditches, the new outskirts
evolving in the nineteenth century. The accommodation of a great
number of military troops in the town also had an impact on the further
development of settlement parts found beyond the town diches,
particularly that of the Vasartér and its surroundings. Although around
the turn of the eighteenth and nineteenth centuries, the military buildings
(the barracks, the officers’ accommodations, etc.) were primarily located
in the inner town, various facilities, including the army’s stables,
warehouses and bakehouses, were already erected outside the town,
mainly in the vicinity of Vasartér. These facilities were the antecedents of
intensive military use and constructions in the area of Vasartér a few
decades later. This development also had an impact on the fate and use
of this part of the settlement. The early modern topography preceding
the military use can be studied on maps, and also on views dated to the
first half of the nineteenth century. One of the earliest examples of these
depictions is a detailed engraving from 1816, which represents the town
from the south, from the direction of later Czollner Square (Plate C.1.1).
The left side of the engraving shows the most detailed extant view of
Vasartér with the Holy Trinity Cemetery, the Serhaz (‘Beerhouse’), the Cé-
dulahdz (‘Certificate House’) and the multi-storey Kecskés Inn. The
depiction of the Vasartér is complemented by several windmills, wells
with shadoofs and dry mills.

Further views showing the pre-modern state of the town survived on
various charters of guilds (Plates C.1.2-C.1.4), as well as in the 1853 work
by Ferenc Kubinyi and Imre Vahot (Fig. 60). The main public buildings of
the town, including the churches, the Cserepes Barracks, the Town Hall,
the Ezredeshaz (‘Colonel’s House'), and the spital can be easily pinpointed
on them. The lines of the main streets can also be discerned, the most
conspicuous of which is perhaps the flaring of Vasari Nagy Street into
Vasartér. The earlier plan of the town’s ditches is suggested by the houses
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8. A varos belteriilete a , tlizvészek koratol” a vasut

megjelenéséig
Szilagyi Zsolt

8.1 A belteriilet els6 térképi abrazolasa

Kecskemét lakossaga 1787-1827 kozott 22 ezerrdl 34 ezerre emelkedett,
majd az 1860-as évek végére elérte a 41 ezer 61,183 aminek kévetkezté-
ben a telepilés térszerkezete jelenté6sen megvaltozott. Megbizhaté at-
nézeti térkép a varos egészérél azonban nem maradt fenn a 18-19. sza-
zad fordulojarol, ezért az atalakulds folyamatat sem tudjuk minden
részletében nyomon koévetni. A helytérténeti szakirodalomban altala-
nosan elterjedt egy 1923-ban szerkesztett olyan varosabrosz, amely az
1820-as évek viszonyait igyekszik tikrézni. Hitelességével kapcsolatban
azonban felmeralt a vizsgalat sordn, hogy tébb vonatkozasban is pon-
tatlan és megbizhatatlan, ezért az a 19. szdzad eleji allapotok megisme-
réséhez csak korlatozottan hasznalhaté (C.2.2 tdbla). Ennélfogva nem
marad mas, mint olyan térképekre tamaszkodni, amelyek csak egy-egy
részletét mutatjak a korabeli Kecskemétnek. Az egyik ilyen a 18. szazad
végén, esetleg a 19. szdzad legelején készilt, ami a varos északnyugati
részét, a Budai kapu és a Déll6-t6 kornyékét dbrazolja az utcahalézat
néhany apro részletével egyltt (C.3.2 tabla). A masik térkép két-harom
évtizeddel késébbi, amely az 1819 tavaszan pusztito tlizvész karfelméré-
sekor keletkezett (C.3.3 tabla). Osszehasonlitva egymassal ezeket meg-
allapithato, hogy az utcahdalézat vonatkozé részlete teljes egyezést mu-
tat, ami egyértelmivé teszi, hogy megbizhaté moédon tukrézik a varos
egykori struktarajat.

~Ketskemét egy Nagy Mez6-Varos, szép térségen el terjedve fekszik.
Epitése falu modjara vagyon, uttzai hoszszak, tsavargésok, és a’ Hazak
egy mastol el hanyva vagynak rendes sor nélkil, azomban ezeket nagyob-
bara mind jo[,] k6zénséges Epuleteknek lehet mondani. K6 Hazak ezen
Varosba kis szammal vagynak” — irta Teleki Domokos, amikor 1794 tava-
szan a varosban jart.'84 Kecskemét még a 18-19. szdzad fordulojan is jol
mutatta a kdzépkori eredeti halmazszerkezetet, mely struktira a Budai
és a Homoki kapuk kérnyékén rendezettebb formaban jelentkezett, ami
kénnyen lehet, hogy a korabbi tlizvészek kovetkezménye. A kapukon ke-
resztll varosba ,érkezé"” utak alkottak azokat a f6 szerkezeti vonalakat,
amelyekhez a halmazok igazodtak. llyen strukturalé elem volt még a va-
rost korbedlelé védelmi vonal és a felszini domborzat, amely tébbnyire
elérajzolta a beépités mintazatat. Erre példa a Déll6-t6 kornyéke, ahol a
korabeli dbrazolas szerint a t6 partja szorosan beépitett tertlet volt, ra-
adasul a t6 hosszanti alakja a Budai Ut nyomvonalat is meghatarozta,
mely Iényegében a keleti parttal futott parhuzamosan. llyen preforma-
ciénak szamitott tovabba a varost behal6z6 vizelvezetd arokrendszer is,
mely hol a hazak telkein kanyargott, hol felvette az utcak futasvonalat
vagy atszelte azokat. Ez utdbbi pontokon kisebb atjardkat helyeztek el,
esetleg hidakat acsoltak (a térképen e targyak is jol latszanak). Fontos
szerkezeti elem volt még a Déll6bél kiszakaddé ér, amely az alacsonyab-
ban fekvé, déli varosrész felé talalt lefolyast és szelte ketté a varost észak-
déli irdnyban (C.2.2 és C.3.2 tabla). Mas forras szerint az érnek mas nyom-
vonala is sejtheté (A.2.1 tabla). A tobdl vald kifolyast kdvetéen 200-250
méter utdn a meder éles forduldval kelet felé folytatédott, s valahol a
Koérosi és a Szolnoki kapu koézoétt torkollott a varos védelmére épitett
arokrendszerbe (A.1.1 tabla).

Ezenfelll a lll. tized'85 helyszinrajza azt is érzékletesen mutatja, hogy
a helyi gazdasagnak a sz6lészet mellett mennyire fontos eleme volt a ga-
bonatermesztés, hiszen a varosnak pusztan ezen a részén 13 szarazmal-
mot abrazoltak, amelyekbdl 4 mar a varoson kivil éplt fel a Budai kapu
kozelében.186 Ennek tobb oka volt. Egyfelél a névekvé népesség miatt a
varos beépitettsége is zsufoltabba valt, marpedig egy szarazmalom akar
két-harom hazhelyet is elfoglalt. Masfel6l a gyakori tlizesetek is indokolt-
ta tették, hogy a malmok a varoson kivil épuljenek fel. Ez utébbi meg-
fontolas allt egy korabeli jelentés szerint amogoétt is, hogy a kovacs-
mUhelyeket szintén a varos peremén igyekeztek ésszevonni.8?

8.2 Az 1819. évi tlizvész és a karok felmérése, a varosrendezés kezdete
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A ,vords kakastol” valo félelem 8sztondzte a varosvezetést részint arra,
hogy a koradbbihoz képest korultekintébben jarjon el a belterileti épitke-
zések Ugyében, részint arra, hogy ismét bevezessék a jarérozés intézmé-
nyét.'88 Ehhez el6bb megerésitették az 6rséget, majd 1811 tavaszan elha-
taroztak a telepllés védelmi rendszerének felljitasat, korszerdlsitését.189
Barmennyire is a j6 szdndék vezette a dontéshozdkat, hatarozatuk koz-
vetve hozzdjarult az 1810-es évek sorozatos tlizeseteihez.90 Tudniillik az-
zal, hogy Ujraépitették a telepulést korbedlelé arokrendszert, nemcsak
védelmi szempontbol zartak le a varost, hanem egyuttal gatat szabtak a
telepllés terjeszkedésének is. Kovetkezésképp a ndévekvé demografiai
nyomas, az Ujonnan épulé lakéhazak még zsufoltabba tették Kecskemét
belteriletét, megnévelve ezzel a pusztitébb tlzesetek kockazatat. igy,
amikor a varos északnyugati szélén fekvé Gorog temetére nyilé Homoki
kapunal 1819. aprilis 2-an este tlz Gt6tt ki, az olyan gyorsan terjedt haz-
rol hazra az északnyugati szél miatt, hogy lehetetlenség volt megfékezni.
Csakhamar elérte a varoskézpontot, majd hajnalra mar a déli, Mezei kapu
kornyékét is teljesen felperzselte. Csaknem 8 6ran at égett a varos olyan
hevesen, hogy fényét még a 80 kilométerre fekvé budai hegyoldalrél is
[atni lehetett.’9" (Az nem hihetd, hogy egyesek'92 ugyanezt a tlzet az
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built close to each other in one row along the town’s edge. The shallow
remains of the town’s ditches, as well as the outline of the adjacent
palisade shown by a line of trees and shrubs can be seen in many places.
The majority of the residential buildings found on plots enclosed by
board-fences were small buildings with couple roofs and wooden gables,
built of adobe or clay bricks. The houses were normally thatched, but
there were also many houses with tile roofs and chimneys. Furthermore,
there were also some bigger, more urban-like, sometimes multi-storey
buildings with an arched gate in the middle of the facade, which must
have belonged to wealthier residents.

8. The inner town from the “Age of Fires” to the period
of railway construction

Zsolt Szilagyi

8.1 The first cartographic representation of the town

Between 1787 and 1827, the population of Kecskemét increased from
22,000 to 34,000, and reached 41,000 by the end of the 1860s.183 As a
result of this, the spatial structure of the settlement changed significantly.
There is no reliable map of the whole territory of the town from the late
eighteenth and early nineteenth centuries. For this reason, we cannot
reconstruct the transformation of the town in every detail. Local historians
often refer to a town map compiled in 1923, which was meant to reflect
conditions in the 1820s. However, a study into its credibility has found
that it is inaccurate and unreliable in several respects and is, therefore, of
little use for understanding topography in the early nineteenth century
(Plate C.2.2). Consequently, we can only rely on maps that show certain
parts of contemporary Kecskemét. One these maps dates from the late
eighteenth or possibly early nineteenth century, and depicts the north-
western part of the town, the area around Budai Gate and Lake Déllg,
with a few small details of the street network (Plate C.3.2). The other map
was made two or three decades later, as part of the survey of damages
caused by the fire in the spring of 1819 (Plate C.3.3). Comparing these
maps to each other, it can be observed that the corresponding parts of
the street networks are identical, which suggests that the maps faithfully
reflect the old structure of the town.

“Ketskemét is a Large Market-Town, lying in a beautiful area. It is
built in the manner of a village, its streets are long and meandering, and
the Houses are situated far from one another without being arranged in
a row; but, otherwise, they can be described as normally good, ordinary
Buildings. There are only a few of Stone Houses in this Town”, wrote
Domokos Teleki when he visited the town in the spring of 1794.184 At
the turn of the eighteenth and nineteenth centuries, Kecskemét still
had an agglomerated settlement pattern going back to the Middle
Ages. This pattern was more regular around the Budai and Homoki
Gates, which may have been caused by the previous fires. Roads “enter-
ing” the town through the gates formed the main axes that the clusters
were adjusted to. Similar structuring elements were the defence line
around the town and the surface relief, which often marked out the
pattern of constructions. The area of Lake Déllé is a good example for
this. According to contemporary depictions, the territory around the
shores of the lake was densely built up, and the elongated shape of the
lake also determined the course of the Budai Road, which was running
parallel to the east side of the lake. The urban drainage system was
another preformation. Its ditches meandered through the plots of the
houses, and ran either parallel to the streets or crossed them. At these
latter points, crossing places were established or sometimes bridges
were constructed. (These features are also clearly visible on the map.)
The streamlet flowing out of Lake Déll6 was another important structural
element. It crossed the settlement in the north-south direction, running
towards the lower-lying southern part of the town (see Plates C.2.2 and
C.3.2). Another source suggests that the streamlet may have had a
different course (Plate A.2.1). 200-250 metres after flowing out of the
lake, the streamlet made a sharp turn to the east, and somewhere
between the Kérosi and Szolnoki Gates ran into the system of ditches
established for the defence of the town (Plate A.1.1).

Furthermore, the site plan of the tenth 11185 clearly demonstrates that
the cultivation of cereal crops was an important part of local farming in
addition to viniculture. Thirteen dry mills were indicated in this part of
the town alone, four of which were erected outside the town, in the
vicinity of Budai Gate.'8¢ There were many reasons for this. On the one
hand, due to the increasing population, the town also became more
densely built-in, and a dry mill took up the place of two or three building
plots. On the other hand, frequent fires also necessitated the construction
of mills outside the town. According to a contemporary report, this latter
consideration was also the reason why blacksmiths’ workshops were
normally set up on the outskirts of towns.187

8.2 The 1819 fire and damage assessment, the beginning of urban
planning

Fear of the “red rooster” motivated leaders of the town to act more
prudently with regard to constructions in the inner town than formerly,



osztrak févarosbdl is lattak, mivel ekkora latéhorizont csak dtezer méte-
res magassagbol nyilik.)

Egykoru beszamoloék alapjan borzalmas volt a meneklék latvanya,
»akik valogatas nélkll az arkokban, vagy a szélékben rejtéztek el”.193
A pusztulds ddbbenetes volt: egy nagyjabol 200-300 méter széles sdvban
teljesen ,keresztllégett” a varos. Az egy honappal késébbi dsszeiras sze-
rint 374 épuletben'94 keletkezett jelentds kar, beleértve azokat is, ame-
lyek teljesen elenyésztek a tlizben (C.3.3 tabla). llyenforman a varos lako-
hazallomanyanak nagyjabdl tizedét érintette a tlizvész.19> Megrongalé-
dott a Nagytemplom, a Varoshaza'% s a mégotte huzodé ispotaly és ka-
szarnya épllete. A porig égett otthonok sorsara jutott még hét szaraz-
malom és a Nagytemplom melletti plébaniahaz is. Bar a romok eltakarita-
sahoz rogton hozzafogtak, 97 mégis hdnapokat vett igénybe, igy az épit-
kezések csak nyaron kezdédhettek meg,198 ezGttal mar atgondolt ,ren-
dezési terv” alapjan.

Az Osszeirds nemcsak azért értékes, mert konkrét fogalmat alkotha-
tunk a tlzvész méretérdl, a keletkezett karokrol, hanem azért is, mert
ehhez foghaté dokumentacié — amely ilyen aprolékos részletességgel mu-
tatnd a telkek hatarat, az ingatlanok alaprajzat, elhelyezkedését — csak
félszaz évvel késébbrél, 1869-bél all rendelkezésinkre. A térkép felbe-
cstlhetetlen értékd amiatt is, mert szamos utca és fontosabb koézépilet
neve olvashatoé rajta. llyen a Homok, a Homokhegyi, a Vagé, a Vasari, a
Halasi és a Mezei utca, ilyen az Ispotaly, a Kaszarnya, a Varoshaza, a Kop-
lal6é (a Nagytemplommal szemben), a Ferences rendi kolostor, a ,, L6 osko-
la” (lovaglé iskola a varosban allomasozo6 katonasag szamara),%® de ilyen
a déli varosrészen a ,,K6zénséges legelé”, a ,,Puska poros haz" és végil a
».Czigan putrik” altal elfoglalt tertlet. A térkép 6sszesen 16 szarazmalom
és 9 kut (ebbdl egy , kékut”) helyét rogziti a piactérrel egyutt, mely utéb-
bi a Varoshaza el6tt, a Szent Miklés-templom tévében adott helyet a ke-
reskedelemnek. Mindezek mellett ez az elsé olyan fennmaradt, hiteles
térképi abrazolas, amelyen konkrét varosrendezési elképzeléseket roégzi-
tettek. Jol latszanak az elpusztult épuletek telkein az Ujonnan tervezett
utcdk nyomvonalai, a mar meglévé egyes utcak kiegyenesitésének vazla-
taval egyitt. Kétségtelen, hogy ezeknek az elgondolasoknak a java meg-
valésult, amelyet egy 1857-ben készUlt térkép egyértelmien bizonyit
(C.6.1 tabla). A varos elérte, hogy a varmegye jévahagyja a széban forgé
kok szdmara az adémentes tégla- és cserépégetést.200 Ennek ellenére a
teték Ujrafedését vagy egy-egy téglabadl épiilt lakéhaz felhlizasat csak a
tehetésebbek vallalhattak magukra. igy értheté, hogy a hazaknak még
két évtizeddel késébb is miért csak 6tdde volt téglafalt vagy cseréptetds
épulet.201 A helyzetet tovabb rontotta, hogy az Alfoldon,202 egészen a
vasut megjelenéséig, kortilményes és koltséges volt hozzajutni a jé
mindségl épitéanyagokhoz,203 ezért a varoskép is csak lassan valtozott a
szdzad elsé felében.204 Mégis 1840-ben mar joggal irhatta Csanyi Janos
varosi tanacsnok, késébbi fébird az eltelt idészakrol, 295 hogy ,,az utczak
egyszersmind szebb rendbe ’s dllasba hozatvak".206

8.3 A tervezett varos: a kiilvarosok kiépiilése

A novekvé belterileti zsufoltsagot mar a 18. szazad kdzepén azzal pro-
baltak mérsékelni, hogy a varos déli védelmi vonalain kivil, a Halasi és a
Mezei kapuk kozti részen lehetévé tették a maganépitkezéseket.207 En-
nek eredménye jol kivehetd az I. katonai felmérés térképlapjain, midén
kézel 40 haz egymashoz viszonyitott elhelyezkedését abrazoltdk (A.2.1
tabla). A gyorsan névekvé varosrész az ,Uj Varos” elnevezést kapta, mely
név egészen a 19. szdzad masodik feléig hasznalatban maradt.208 Az Uj
Varoson kivil tovabbi hazhelyek kijeldlése valt szlkségessé. Elséként
1815-ben a Csongradi kapun kivili részt kezdték értékesiteni. Ez lett az
Urgés kulvaros. Két évvel késébb mar a Halasi kapu el6tti, Ravagynak , ke-
resztelt” terUlet is sorra kerult. E sajatos névadasi gyakorlat jol mutatja a
varoslakok kordbban nem tapasztalt ,épitkezési 14zat”. Ujabb két évvel
késébb a hasonléan beszédes elnevezésli Muszaj kerllt sorra,2% mely az
Uj Véroson tul, az Urgés és a Ravagy kozotti részen hizédott.210

A kalvarosok arculatat a mérndkok elékészité munkaja nagyban meg-
hatarozta. Amig a kdézel azonos tertletl hazhelyek rendezett kilsét kol-
csondztek egy-egy varosrésznek, addig a széles, egyenes utcak a kénny(
megkozelitést biztositottak. A vizelvezeté arkok azonban itt is elenged-
hetetlen tartozékai maradtak az utcaképnek, kivalt, hogy ezek a terule-
tek altaldban a belvaroshoz képest alacsonyabban fektdtek. Mindeneset-
re az 0sszkép, féleg a Ravagyban, igencsak szokatlan volt. Olyan benyo-
mast keltett a lakosokban, mintha nem is Kecskeméten jarnanak. Az
1840-es években irtdk réla, hogy olyan hely, ahova , csinosabb alaku, ren-
des sorban fekvd[,] és a’ hazak eleibe Uletett akaszokkal kellemesitett
lakhelyeket épitettek” .21

Az 6todik, egyben utolsoé kulvaros, amely déntéen meghatarozta a
modern kori Kecskemét alaprajzat, a varostol nyugatra terdlt el, s nevét
a két-harom kilométerre fekvé Maria-kapolnarol kapta.212 A Maria-va-
rosra vonatkozo tervek 1826-ban és 1827-ben készultek el, s majd csak
a kovetkez6 évben kezdték értékesiteni elébb a Vasari kapu kérnyékét,
majd az attoél tavolabbi, korabban mar sz6l6vel belltetett foldeket.213
A hatarnak ama része volt ez, ahol Hornyik Janos (1812-1885) szerint a
legjobb zdldséges- és gyimolcsdskertek egymast érték,214 de egyuttal
olyan terllet is volt, amelynek egyes részeit, f6leg tavasszal, megfutot-
ta a viz. Az elhamarkodott varosvezet6i dontésnek és a gondatlan mér-
noki munkanak nagy ara lett. A tervezési hiba hamar kiderult, hiszen a
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and to introduce town patrol again.'8 For this reason, they first reinforced
the municipal guards, and they decided to renew and modernise the
defence system of the settlement in the spring of 1811.189 Although the
decision-makers had good intentions, their acts indirectly contributed to
a series of fires in the 1810s.190 As a result of rebuilding the system of
ditches around the settlement, they not only closed down the town in
terms of defence, but they also hampered the expansion of the settlement.
As a consequence, the growing demographic pressure and the recently
built dwelling houses made the inner area of Kecskemét even more
cramped, which increased the risk of more destructive fires. When, for
example, fire broke out near Homoki Gate opening onto the Greek
cemetery in the north-western part of the town, on the evening of 2 April
1819, the fire spread so rapidly from one house to another due to the
north-western wind that it was impossible to curb it. It soon reached the
town centre, and had scorched the territory around Mezei Gate in the
south by dawn. The town was burning so fiercely for nearly eight hours,
that its light could be seen even from the Buda Hills, from a distance of 80
kilometres.191 (It is implausible that some people’? could see the same
fire from the capital of Austria as such a horizon opens up only from a
height of five thousand metres.)

According to contemporary reports, the fleeing people made a
horrible sight “as they were trying to hide in the ditches or in the vineyards
without selection”.193 Destruction was horrendous: fire “burned across”
the town in a width of approximately 200-300 metres. The survey made
one month later showed that 374 buildings'94 suffered severe damages or
perished in the fire (Plate C.3.3). This means that about one tenth of the
town’s houses were affected by the fire incident.’9> Damage was caused
to the Great Church, the City Hall,'% as well as the hospital and the
barracks behind that. Seven dry mills and the clergy house next to the
Great Church shared the fate of houses that burned to the ground.
Although the clear-up of the ruins began shortly,’7 it took months to
end. The constructions could, therefore, start only in the summer,198 this
time, according to a well-conceived “urban development plan”.

The survey is not only important because it correctly reflects the extent
of the fire and the damages caused by it, but also because a similar
document recording the boundaries of the plots, as well as the layout and
location of the buildings in such detail was made only half a century later,
in 1869. The map is also invaluable because it shows the names of several
streets and the major public buildings. For example, Homok (‘Sand’), Ho-
mokhegyi (‘Sandy Hill"), Vagé, Vasari (‘Fair’), Halasi and Mezei ("Meadow’)
Streets, as well as the hospital, the barracks, the Town Hall, the Koplaldhaz
("Fasting House,’ opposite the Great Church), the Franciscan Friary and the
L6 oskola (‘Riding School’ for the soldiers stationed in the town).199
Additionally, the southern part of the town was occupied by the Kézén-
séges legelé (‘Common pasture’), the Puska poros haz (‘Gunpower house’)
and the Czigan putrik (‘Gypsies’ shacks’). The map records the sites of
altogether sixteen dry mills, nine wells (including one stone well), as well
as the marketplace. The latter was a place for trade in front of the Town
Hall, at the foot of the Church of Saint Nicholas. This is the earliest extant
map to record authentically the concrete ideas concerning urban planning.
It clearly shows the layout of newly designed streets on the plots of
demolished buildings, as well as the outlines some existing streets that
were to be straightened. Most of these ideas were undoubtedly realised,
which is clearly attested to by a map from 1857 (Plate C.6.1). The town
managed to get the county authorities to approve the “beautifying buil-
ding system”, and they also allowed the residents to burn bricks and tiles
free of tax for reasons of fire prevention.200 Nevertheless, only affluent
people could afford to cover the roofs of their houses with tiles or to use
bricks for the construction of their dwelling houses. It is, therefore,
understandable why only one fifth of the houses were brick-walled or
tile-roofed even two decades later.20" The situation was further
complicated by the fact that in the Great Hungarian Plain292 it was difficult
and costly to obtain high-quality building materials203 before the
appearance of the railroads. Consequently, the townscape could change
only slowly in the first half of the century.204 In 1840, however, Janos Csa-
nyi town councillor, later chief judge, could rightly write about the past
period205 that “the streets were nicely refurbished"”.206

8.3 The planned town: construction of the suburbs

As early as the mid-eighteenth century, the council meant to ease the
growing crowdedness in the inner town by making private constructions
possible beyond the southern defence lines of the town, between Halasi
and Mezei Gates.207 The result of this is clearly demonstrated by the map
sections of the First Military Survey, which show the relative location of
nearly forty houses (Plate A.2.1). The rapidly growing part of the town
was called Uj Véros ('New Town’), which name remained in use to the
second half of the nineteenth century.208 It was necessary to allot further
building plots outside Uj Varos, as well. First, in 1815, the territory beyond
the Csongradi Gate was parcelled out. This was the Urgés suburban area.
Two years later the area near Halasi Gate, called Ravagy (‘Desired’), was
also divided up. This peculiar practice of denomination accurately reflects
a previously unheard-of “urge for construction” among urban residents.
Another two years later, the area Muszaj (‘Must’)209 having a similarly
telling name was allotted, which was located beyond Uj Véaros, between
Urgés and Ravagy.21°
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18. dbra. A Ciganyvaros 1930 korul
Fig. 18 Ciganyvéros (‘Gypsy Town’) around 1930
Fortepan-28434

nagyobb hoéolvadasok vagy es6zések (foldarja) alkalmaval annyira fel-
azott a talaj, illetve oly mértékben megnétt a belvizzel boritott terile-
tek kiterjedése, hogy az épuletek megrepedeztek és sorra megrogytak
mar az 1830-as évek elején; s hogy elkeriljék a katasztrofat, ujabb
vizelvezet6 arokrendszert kellett a késébbi Hollé utca nyomvonalan ki-
alakitani.215

Hasonléan elkllénilt a Ciganyvarosnak nevezett terilet is, amely az
Uj Varostol keletre, a Godrds temetd déli szomszédsagaban formalédott
(18. abra). A ciganyok elsé fennmaradt irdsos emlitése — mint korabban
mar volt sz6 réla — Kecskeméten a 16. szazad végérdl szarmazik. Néha-
nyan kézUluk mar a kdvetkezé évtizedekben hazzal (s6t sz6l6vel) rendel-
keztek. A 18. szdzad folyaman pedig egyre gyakoribba valt kérikben a
beltertleti lakohazvasarlas, esetleg épités.216 Kétségtelen azonban, hogy
az ingatlanok utan kivetett adéterhet tobbségik nem tudta vallalni. Ra-
adasul lélekszamuk latvanyosan emelkedett. A haztartasaik szdma 1768
és 1838 kozott mintegy negyedével gyarapodott.2'7 A probléma sulyossa-
gat érzékelteti, hogy a cigany csalddoknak koézel harmada kilatastalan
helyzet( volt, ami nem példa nélkdli, hiszen rajtuk kivil még sokan éltek
nyomorban Kecskeméten.2'8 Mindenesetre az egyUttélés okozta feszilt-
ségek levezetésére dontott Ugy a varosvezetés mar 1804-ben, tlizvédelmi
okokra (is) hivatkozva, hogy az emlitett temeté mellett Uj lakhelyet jeldl
ki a cigany csaladok szamara; azzal a megkdtéssel, hogy az ingyen kiosz-
tott hazhelyeket nem adhatjak el.219

A terUletre nem véletlenszerGen esett a valasztas. Egy 19. szazad eleji
térkép tanusdga szerint a Mezei kaputdl délre, szétszort bokrokba
rendezédve, mar akkoriban szamos ,,czigan putri” allt, amelyek egyértel-
mien akadalyoztak az Uj Varos déli irdnyba térténd terjeszkedését. igy a
feszlltség levezetésének szandéka mellett féleg terUletrendezési célok
jatszhattak szerepet a dontésben. A Godros temetd és a téle alig szaz
méterre, délre hizédo ,Fluzes-erd6” kozti rész idealis valasztasnak bizo-
nyult, mert a tertlet 6nmagaban is egy jol elkilonilé része volt a
varoskoézeli hatarnak. Eszakrol és délrél temeté és erdd hatarolta, nyugat-
rol a Csongradi és Félegyhazi utakat 6sszekdté keresztut, keletrél pedig
foldhanyasok s egy lapos szegélyezte (vo. C.4.3 és C.4.4 tabla). A varosve-
zetés hatarozott fellépését mutatja, talan nem minden tarsadalmi nyo-
mas nélkul, hogy rovid idé alatt befejez6dott a telephely kialakitasa (C.3.3
tabla).

8.4 A Déll6-t6 lecsapolasa

Az 1830-as évekre, lathatdéan, tobb minden megvaltozott. Egyfeldl a
beltertleti zsufoltsdg sokak szamara elviselhetetlenné valt. Az érzést a
valtozékonyabba, olykor egészen széls6ségessé valo iddjaras csak to-
vabb erésitette. Ez utdbbi része volt egy nagyobb, globalis méreti fo-
lyamatnak, amelynek hatterében a szdzad eleji sorozatos vulkankitoré-
sek okozta éghajlatvaltozas allt.220 Egymast valtottak a belvizes és az
aszalyos idészakok,22" ami alaposan probara tette nemcsak a varos gaz-
dasdgat, hanem annak lakossagat is. A helybéliek életminéségét még
mindig nagyban rontotta a ,szelek szarnyain orr és szem boszszantélag
folhokké alakulé homok por-tenger” és a ,,blzhédt mocsaroknak fojté
kigozélgése” — ahogyan azt akkoriban megfogalmaztak.222 Az 1820-as
évekre mar az utébbiak sorat gyarapitotta az egykor szebb napokat 1até
Déll6 is, amely inkdbb emlékeztetett egy mocsarra semmint egy tora,
minthogy ,széles mocsolyds tertletével peshedve blidoskodott”223 a va-
ros kozepén. Azt nem tudjuk, milyen allapotban volt a kordbbi évszaza-
dok soran a to6, hiszen erre vonatkozé leirdas nem maradt fenn. Tény
azonban, hogy a varoslakoék srls6dé panaszai miatt gyakrabban kel-
lett a varosvezetésnek foglalkoznia a tavat érinté Ugyekkel.224 Figye-
lembe véve, hogy kisebb mérete miatt kiléndsen érzékeny lehetett az
idéjaras valtozasaira, korantsem meglepd, hogy az aszalyosabb nyara-
kon ,teljesen kiszaradt s felcserepesedett”225 a medre. Tavasszal, 6sszel
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The layout of the suburban areas was largely determined
by the preparatory work of the engineers. The building plots
of nearly same size provided a well-organised external
appearance to the neighbourhood, while the wide and
straight streets offered an easy access. The drainage ditches,
however, remained integral parts of the street view, especially
because these areas normally lied lower than the inner town.
The overall view was quite unusual, particularly in Ravagy. It
looked as if it had not belonged to Kecskemét. In the 1840s,
it was described as “a pleasant place, where acacias were
planted in front of the pretty houses arranged in orderly
lines”.211

The fifth and last suburban area that significantly
determined the layout of modern Kecskemét was found to
the west of the town. It was named after the Chapel of Mary
built two or three kilometres away.2'2 The plans for Maria
Varos (‘Mary’s town’) were made in 1826 and 1827. It was
only in the following year that the area around Vasari Gate
and subsequently the more distant vineyards were parcelled
out.213 According to Janos Hornyik (1812-1885), the most
valuable vegetable gardens and orchards were found
there, 24 but some parts of the land came under water,
especially in spring. The hasty decision of the council and the
careless work of the engineers had severe consequences. The
flaw soon became apparent, as during major snowmelts or
heavy rains the soil became so soggy and the areas covered with water
increased so much that the walls of houses cracked and were damaged
already in the early 1830s. In order to avoid the disaster, further drainage
ditches had to be constructed along the later Holl6 Street.215

The so-called Ciganyvaros (‘Gypsy Town') was also a separate area
(Fig. 18). It developed to the east of Uj Véaros, in the southern vicinity of
Godros Cemetery. The first written record of the Gypsies in Kecskemét
dates from the late sixteenth century. Some of them had houses (and
even vineyards) in the following decades. During the eighteenth century,
more and more of them bought or built houses in the inner town.216
However, most of them were not able to pay the taxes levied on properties.
Furthermore, their population grew rapidly. Between 1768 and 1838, the
number of their households increased by about a quarter.2'7 The gravity
of the problem is demonstrated by the fact that almost one third of the
Gypsy families were in a desperate situation, which was not unusual, as
many other people also lived in extreme poverty in Kecskemét.2'8 In any
case, in order to reduce tensions caused by cohabitation, the town council
(partly referring to fire safety reasons) allocated the above-mentioned
new residential area for Gypsy families next to the cemetery in 1804. They
received the building plots for free, on the condition that they did not sell
them.219

The area was not selected at random. According to an early-
nineteenth-century map, there were already scattered groups of Gypsy
shacks to the south of Mezei Gate, which clearly hindered the southward
expansion of Uj Varos. The council was, therefore, motivated by spatial
planning besides the aim of easing tension. The territory extending
between Goédrés Cemetery and Flizes-erdd (‘Willow woods’), located less
than one hundred metres to the south of it, was an ideal choice because
this area formed in itself a quite separate part of the town'’s outskirts. To
the north and south, it was bordered by the cemetery and the woodland,
to the west by the minor road linking the roads to Csongrdd and
Félegyhaza, and to the east by heaps of earth and a flatland (cf. Plates
C.4.3 and C.4.4). The decisive action of the town council is demonstrated
by the fact that the establishment of the new residential area was
completed in a short time, perhaps without any social pressure (Plate
C.3.3).

8.4 The drainage of Lake Déllé

By the 1830s, apparently many things had changed. On the one hand, the
cramped living conditions in the inner town became unbearable to many
people. This feeling was further intensified by the changeable weather
that sometimes turned very extreme. The latter phenomenon was part of a
major, global-scale process, a climate change caused by volcanic eruptions
at the turn of the century.220 Periods of swamping and drought alternated
with each other,22" which posed a huge challenge not only to the town’s
economy, but also to its population. The inhabitant’s quality of life was
always considerably impaired by the “wind-blown clouds of sand and dust
irritating the nose and eyes” and “the fetid, choking evaporation from the
swamps”, according to a contemporary record.??2 In the 1820s, the Déll6
was added to the latter, as it resembled much more of a swamp than a lake.
“It was stinking as a large marshy area” found in the middle of the town.223
We do not know in what state the lake was during the previous centuries,
because no record of this has survived. It is, however, well-known that
because of the increasing number complaints from the urban population,
the town council had to deal with cases related to the lake more often.224
Considering that, due to its relatively small size, it was particularly sensitive
to changes in weather, it is by no means surprising that in dry summers its
lake bed “completely dried up and cracked”.225> However, in spring and
autumn, as well as during the summer downpours, it sometimes flooded
the surrounding plots and streets.
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19. dbra. A Déll6-t6 kiterjedésének névekedése a 19. szazad elsé harmadaban
Tervezte és rajzolta: Szilagyi Zsolt

Fig. 19 The areal expansion of Lake DéIll§ in the first third of the nineteenth century
Designed and drawn by Zsolt Szilagyi

és a nyari felh6szakadasok alkalmaval viszont el6fordult, hogy vize el-
Ontotte a kérnyezé telkeket és utcakat.

Ha 6sszehasonlitjuk a fennmaradt térképi abrazolasokon a to kiterje-
dését és alakjat, még akkor is jelentés valtozast észlelhetlink, ha figye-
lembe vesszik a térképek pontatlansagat és esetleges méretaranybeli
torzitasat. Ovatos kalkulacié alapjan is nagyjabol 6tédével nétt a 19. sza-
zad elsé harmadaban a Déll6-t6 hosszanti mérete, ami alighanem az em-
litett éghajlatvaltozassal, a csapadékosabb idéjarassal allhatott dsszeflg-
gésben (C.2.2 és C.3.2 tabla; 79. dbra).

Ez viszont nem ad magyarazatot a kortarsak altal oly sokszor emlitett
elmocsarasodasra, amelynek hatterében bizonyosan mas folyamatok hu-
z6dtak meg. Egyrészt a gyors népességndvekedés felkésziletlenll érte a
varost. Ennek bizonyitékai egyrészt az 1810-es és az 1820-as években
kiépulé kilvarosok, amelyek gombamoéd ndvekedtek a telepilés elébb
déli, majd nyugati hataraban. Masrészt, mivel az 1819. évi tlizvész elkeral-
te a Déll6-té6 kozvetlen kdrnyezetét, igy az Ujonnan foganatositott
tlzvédelmi intézkedések sem érintették latvanyosan a t6 kérnyéki varos-
részt, amelynek megmaradt a s(rl beépitettsége, magas népességkon-
centracioja. Kovetkezésképp a nagyobb mennyiségl szennyviz egy része,
az elvezetésére szolgdlo csatornak hijan, az alacsonyabban fekvé Déllé
medrébe taldlt lefolyast. A tapanyagban feldusult t6 vizében pedig elsza-
porodtak a hindrok és mas mocsari névények, aminek hatasara felgyor-
sult az alloviz pusztulasa (eutrofizacid). A természetes életciklusuk utan
elhalt vizinévények a meder aljara stllyedve rothadasnak indultak, s a
kézben felszabadulé szagok okoztdk minden bizonnyal az emlitett
~b6zhoddést”.

A sorozatos elhatarozasok ellenére csak 1834-ben dontottek végérvé-
nyesen a té sorsarol. Lecsapolasaval mar augusztusra végeztek, majd hoz-
zalattak a meder feltoltéséhez,226 amely évekig elhizodott. Helyén tiz
sorban tébb mint 600 fat, koztik példaul akacot, flizet és vadgesztenyét
Gltettek.227 A sétatérnek kialakitott park kézepén egy ,,csinos kioszk” allt,
ahol vasarnaponként vagy Gnnepnapok alakalmaval a varosban alloma-
soz6 katonai ezred ,hangaszkara” lépett f6l, és ahol akar némi hisitéhoz
is hozza lehetett jutni Salis Andras ,,fagylaldajaban”.228

8.5 A kézmuiiipar térbeli elkiiloniilése

A Sétatér nemcsak a szabadidé eltéltésének Ujabb modjat kinalta, hanem
szemléletesen tUkrozte az atalakulé helyi tarsadalom megvaltoz6 fo-
gyasztasi szokasait is. Amig a 18. szdzad végén nagysagrendileg még csak
400-an,229 addig az 1840-es évekre mar csaknem 1200-an folytattak vala-
milyen iparos tevékenységet Kecskeméten. Kézulik legtdébben a csizma-
didk, a takacsok, a szabdk, a sz(icsdk és a molnarok voltak. Akadt viszont
Otvos, oras, ,késcsinalo”, ,puskamives” és ,,mazsakészité”, de volt gyolcs-
festd, kapcakoto, kesztyls, mézeskalacsos, s6t még ,orgonacsinalé” mes-
ter is.230 Emellett tdbb mint félszaz bolt mikddott varosszerte, tobbségik
a harom bels6 piactér valamelyikén — a tébbi, kilsébb utcakban kapott
helyet.231

A kézmdipari kinalat bévilése, az iparosok szamanak latvanyos néve-
kedése, 6Gnmagaban is hatassal volt a varos térszerkezetére. Az 1830-as
évek legvégén példaul tébb mint harom tucat timart és cserzévargat tar-
tottak szamon, akik a foglalkozasuk miatt talan a leginkabb elktlénilt
kozosségét alkottak Kecskemétnek. Lakhelylk és mihelylk a varosarkon
tul, a telepllés északkeleti peremén helyezkedett el. Helylket mar az I.
katonai felmérés térképlapjain jeldlték (A.2.1 tabla), majd 1806-ban egy
rendelet tiltotta meg, hogy hasznaljak a kézeli Kaszap kutat, mert ihatat-
lanna tették annak vizét.232 A terUletet mar az 1840-es években bizonyit-
hatéan Tabanként emlegették.233 A kiegyezés utani években pedig a
Felsé és az Alsé Taban elnevezés rogzilt, de volt kilén Taban sor, Taban
utca és Timar sor is, mind egy helyen (C.7.1 tabla). Ugyanakkor a varos
Jtulfelén”, a Maria-kUlvarosban is formalodott egy masik Taban, amelyet
megkilonboztetésképp Kis Tabanként vagy Vasari Tabanként emle-
gettek.234
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If we compare the size and shape of the lake indicted on the maps, we
can observe a significant change even if we take into account the
inaccuracy of the maps and the possible distortion in scale. On the basis of
cautious calculations, the longitudinal dimension of Lake Déll increased
by approximately one fifth in the first third of the nineteenth century,
which was probably related to the above-mentioned climate change that
led to wet weather (Plates C.2.2 and C.3.2; Fig. 19).

Nevertheless, this does not explain the development of the swamp
reported by many contemporaries, which must have been caused by other
processes. On the one hand, the town was not prepared for the rapid
population growth. This is attested to by the suburban areas established
in the 1810s and 1820s, which grew rapidly to the south and west of the
settlement. On the other hand, as the immediate vicinity of Lake Déll6
escaped the fire in 1819, the new fire protection measures did not
significantly affect the area around the lake, either. It remained densely
built-up and heavily populated. Consequently, in lack of drainage
channels, a part of the larger quantity of sewage ran into the lower-lying
Déll6. The excessive richness of nutrients in the lake caused a dense
growth of algae and other marsh plants, which accelerated the oxygen
depletion of the water body (eutrophication). Water plants dying off at
the end of their natural lifespan sank to the bottom of the lake bed,
where they started to rot. This must have brought about the “fetid
evaporation” mentioned above.

Despite the series of resolutions, it was only in 1834 that the final
decision was made about the fate of the lake. Its drainage had been
completed by August. Subsequently, the fill-up of the lake bed with earth
started,226 which was dragging for years. In its place, more than 600 trees
(including acacias, willows and horse chestnuts) were planted in ten
rows.227 In the middle of the park that was developed into a promenade,
there was a “pretty kiosk”, where the military band of the regiment
stationed in the town played music on Sundays or public holidays, and ice
cream could also be bought at the “ice-cream parlour” of Andras Salis.228

8.5 The spatial separation of handicrafts

The Sétatér (‘Promenade’) not only offered a new possibility for spending
leisure time, but also reflected the changing consumption habits of the
transforming local population. While at the end of the eighteenth
century, there were still about 400 craftsmen,229 in the 1840s, nearly 1,200
people were involved in some kind of handicraft in Kecskemét. Most of
them were bootmakers, weavers, tailors, furriers and millers. But there
were also goldsmiths, watchmakers, “knife makers”, “gun makers”, and
“weight makers”, as well as cloth dyers, footcloth makers, glove makers,
gingerbread bakers, and even "“organ makers”.230 Additionally, there
were more than fifty shops in the town. Most of them were found in one
of the three marketplaces in the inner town, while the rest were located
in the more outlying streets.231

The expansion of handicrafts, and the rapid growth in the numbers of
craftsmen had an impact on the town'’s spatial structure, as well. At the
end of the 1830s, for example, more than three dozens of tanners and
curriers were known who (due to their occupation) formed perhaps the
most segregated community in Kecskemét. Their dwelling houses and
workshops were beyond the town’s ditches, at the north-eastern edge of
the settlement. Their habitation area was already marked on the map
sheets of the First Military Survey (Plate A.2.1). In 1806, they were
prohibited from using the nearby Kaszap Well because they made its
water impotable.232 The area was already referred to as Taban (‘Tannery’)
in the 1840s.233 In the years following the Austro-Hungarian Compromise
of 1867, the names Felsé (‘Upper’) and Alsé (‘Lower’) Taban were fixed,
and the Taban Alley, Timar (‘Tanner’) Street and Timar Alley also existed,
all in the same neighbourhood (Plate C.7.1). Furthermore, on the
"opposite side” of the town, in the suburban area Maria another Taban
developed, which was distinguished as Kis (‘Small’) Taban or Vasari (‘Fair’)
Taban.234

8.6 Major construction activities in the settlement

The new external appearance of the town was determined by new
buildings, in addition to the features mentioned above. In 1805, the
construction of the County Hall was started, which was completed with
the building of an extra floor in 1829. The building was known as Ezredes-
haz (‘Colonel’s house’). In 1806, the County Hall was enlarged. The gaol
and the archives were added to it.23>

The L6 oskola (‘Riding School’) mentioned above was built in Széna
(‘"Hay’, later Czollner) Square between 1817 and 1818, which was
commissioned by Charles Ferdinand, Archduke of Austriaand Commander-
in-chief of Hungary.236 The small house of prayer of the local Jewish
community was built in neoclassical style in this period. It was erected on
one of the inner plots of the block enclosed by Nagy Kérdsi and Aradi
Streets.237 Next to that, a Jewish school was opened in 1824.238 Two streets
from the synagogue to the north, next to the Piarist Church, a new buil-
ding was built for the school that had been operated by the Order of the
Piarists for over a century. The school built together with the church was
erected between 1825 and 1832.239In the early 1830s, for example, Gyorgy
Klapka, the later general, went to that school. The two-storey building of
the Calvinist College was also built in neoclassical style between 1830 and
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8.6 Nagyobb épitkezések a
telepiilésen

Udvézlet Kecskemétrol.

A varos Uj kulsejét, az eddig
emlitetteken tul, az j épule-
tek hatdroztdk meg. 1805-
ben hozzalattak a Megyeha-
zdhoz, amelyet emeletraépi-
téssel 1829-ben fejeztek be.
Az épllet ,Ezredeshazként”
valt ismertté. 1806-ban a Va-
roshazat bdvitették, ahol
egy bortdn és egy levéltar is
helyet kapott.23>

Az emlitett ,L6 oskola”
1817 és 1818 kozott épult
Ferdinand Karoly féherceg,
magyarorszagi féhadpa-
rancsnok megbizasabol, az
akkori Széna (késébb Czoll-
ner) téren.236 Ezzel egy

1834. The first college of the
Danubian Diocese started to
operate there in 1835.240 |ts
library with its more than
5,000 books?41 helped stu-
dents prepare for their
studies. One of the most
famous students of the col-
lege was Moér Jokai, who
studied law there in the first
half of the 1840s (Fig. 20).242

The Church of Saint
Elisabeth was built on the
plot next to the Riding School
in Széna Square, where the
new Catholic hospital had
been functioning for more
than a decade. The building
was built in neoclassical style,
but also had elements of zopf
style. It was built between

idében készult el a helyi zsi-
doé kozosség kis méretl ima-
haza klasszicista stilusban a
Nagy Koérosi és az Aradi utca
altal szegélyezett halmaz
egyik belsé telkén.237 Ennek
kozelében mar 1824-ben egy zsido iskolahazat is fenntartottak.238 A zsi-
nagogatoél két utcaval északra, a piaristdk temploma tévében kapott Uj
épuletet a rend altal akkor mar egy évszazada muUkodtetett iskola.
A templommal egybeépult tomb 1825 és 1832 kdzott készult el.232 Ide jart
példaul az 1830-as évek elején Klapka Gyorgy, késébbi honvédtabornok.
Hasonléan klasszicista stilusban éputlt 1830 és 1834 kozott a Reformatus
Kollégium kétemeletes épulettdmbje, ahol a Dunamelléki Egyhazkerulet
elsé féiskoldja kezdte meg mkodését 1835-ben.240 Kényvtaraban tdobb
mint 5 ezer kotet241 segitette a diakok felkészulését. A féiskola hires n6-
vendéke volt Joékai Mér, aki jogi tanulmanyait az 1840-es évek elsé felé-
ben mar e falak k6zott folytatta (20. dbra).242

A Széna téren, a , L6 oskola” mellett fekvd telken, ahol mar bé évtize-
de a réomai katolikus Uj-ispotaly m(kodott, épult fel a Szent Erzsébet-
templom. A féleg klasszicista stilusi, de copf elemeket is mutaté épulet
Czollner Mihaly vaskereskedd, varosi tanacsos 6zvegyének, Bennin Erzsé-
betnek békezli adomanyabol készilhetett el 1825 és 1826 k6zott.243 Az
épitkezés az ekkorra mar Széna térrel 6sszenétt Uj Varos gyarapodé la-
kossaga miatt valt szikségessé. A fé6bejarattal szemben allva a balra esé
épuletszarnyban tovabbra is az ispotaly, mig a jobbra esében idével isko-
la mUkodott (C.6.1 tabla).

A varoskézpontban 1829-ben fejezték be a gordgkatolikus templom
Ot-hat évig elhtzédo épitését az akkori Buza piacnak helyet adé varosré-
szen.244 Roviddel késébb, 1832-ben a Varoshaza el6tti piactéren nyitotta
meg kapuit a Nagykocsma,245> majd szomszédsdgaban, a reformatus és a
ferences rendi templom északi eléterében a ndvekvé kereslet miatt Uj
Uzletsorok épiltek. Az atutazék kényelmét szolgalta a varoskézpontban,
a piarista templom koézelében, az ekkor mar hetven éve lGzemel6 Arany
Sas vendégfogado, amelyet 1839-ben emeletraépitéssel bévitettek.246 Az,
hogy a korszerUsités mennyire idészer( lehetett, j6I mutatja, hogy mar
1794-ben azt irtak réla: ,alkalmatosabb” ennél szallasra a ,,Varoson kival
levo”, Vasar téri (Kecskés) fogadé (C.4.1 tabla).247

Szintén a varoson kivil, a gyorsan terjeszkedé Maria-kUlvaros nyugati
peremén, ,kozforddintézet” 1étesiilt 1820-ban,248 amely nem strandfirdo,
hanem ,Foérdé haz"” volt, a késébbi Serhaz utca nyugati végében (A.1.1 és
C.4.4 tabla). Az épuletben kezdetben négy (késébb tdbb) ,,ford6 szoba”
kerult kialakitasra, ahol alulrél fltheté nagy Gstokben melegitették a szi-
kes vizet. A latogatok kényelmét szolgalta még egy ,tagas vendéglé szo-
ba”, egy ,jokora tanczterem”. A fakkal beUltetett udvaron pedig tébb
kerti kitl6 és egy ,teketér” kapott helyet, ahol rendszerint egy ,, napestig
mulattaté zenekar” gondoskodott a jokedvrél. A problémat minddssze
az okozta, hogy tavol esett a kdzponttdl, igy a kortarsak szerint a ,,varos’
lovatlan 's kocsitlan nagy részének”, a kedvezé dijszabas ellenére sem volt
~kényelmes hasznalatu” a furdéhaz; tekintve, hogy oda-vissza masfél
o6ras gyalogutra fektdt.249

Az 1830-as évek elején megnyilt a piactéren az ugynevezett ,,Kozol-
vaso 's tarsalgé haz”, ismertebb nevén a ,,Casino”, amelyet egy évtizeddel
késébb a zsidokat is befogadni kész ,Polgari Casino” alapitasa kove-
tett.250 Ezzel egy id6ben szinhazszoba is épult, amely 1833-ban kezdte
meg mikoddését a Nagytemplom mogotti, Korona Vendégfogadd udva-
ran,251 ahova Kiraly Sandor tulajdonos kisvartatva egy nyari szinpadot is
kialakittatott.252 Itt |épett fel t6bb izben Petéfi Sandor.253 A reformkor
kulturalis pezsgését, az elébbieken tul jol mutatja, hogy 1840-ben fel-
épult a féleg fiatalok korében népszerl Zrinyi kavéhaz,254 majd a
koévetkez6 év nyardn megnyilt a varos elsé nyomdaja is Szilady Karoly ve-
zetésével.255

Hiaba a felgyorsult 1éptl atalakulds, még az 1840-es években is csak a
nagyobb utcdknak volt neve.256 Ebbd| kitlinik, hogy a varoson bellli tajé-
kozo6das a varoskapukhoz vagy a tulajdonosaikrél elnevezett szarazmal-
mokhoz viszonyitva tortént. Kecskemét a 19. szazad kdézepén még mindig

Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0125551
Fig. 20 The Calvinist College and Law School

20. dbra. A Reformatus Kollégium és Jogakadémia

Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0125551
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1825 and 1826, from the
generous donation made by
Erzsébet Bennin, widow of
Mihaly Czollner, town coun-
cillor and ironmonger.243 The
construction was made nec-
essary by the rising population of Uj Varos that grew together with Széna
Square. Facing the main entrance, the wing to the left was still occupied
by the hospital, while the wing to the right was used as a school after a
while (Plate C.6.1).

The five- or six-year-long construction period of the Greek Catholic
Church in Buza (‘Wheat’) Marketplace, in the town centre ended in
1829.244 Shortly afterwards, in 1832, the Nagykocsma (‘Great Tavern’) was
opened in the market square found in front of the Town Hall.245> Next to
that, in the foreground of the northern facade of the Calvinist and
Franciscan Churches, new shops were opened because of the growing
demand. The Arany Sas (‘Golden Eagle’) Inn served the comfort of
travellers in the city centre, next to the Piarist Church. It had been
operating for seventy years, when it was extended with an extra floor in
1839.246 The fact that it needed modernisation is well demonstrated by a
record from 1794 saying that the (Kecskés) inn in Vasar tér (‘Fairground’)
“outside the town” was “more suitable” for accommodation (Plate
C.4.1).247

Also outside the town, on the western edge of the rapidly expanding
suburban area Maria, the “public bathing institute” was established in
1820,248 which was not an open-air bath, but a “bath house” at the wes-
tern end of later Serhaz Street (Plates A.1.1 and C.4.4). The building
initially had four (later more) “bath rooms”, where salty water was heated
in large cauldrons from below. The comfort of visitors was also served by
the “spacious guest rooms” and a “huge dance hall”. Its courtyard planted
with trees had several garden seats and a “skittle alley”. Normally “a
band playing music until sundown” provided entertainment there. The
only problem was that it was far from the centre. According to
contemporaries, the bath house was, for this reason, not suitable for
residents “without horses and carriages”, in spite of the reasonable fees.
There and back, it was in a walking distance of an hour and a half from
the centre.249

In the early 1830s, the so-called “Public House for Reading and
Conversation”, better known as “Casino”, was opened in the marketplace.
One decade later, the “Civic Casino” was established, which also admitted
the Jews.250 During the same period, a theatre room was built, which was
opened in 1833. It was found in the courtyard of the Korona Inn,25' behind
the Great Church, where Sandor Kirdly shortly established a summer
stage, as well.252 Sandor Petéfi performed several times there.253 In
addition to the above, the vivid cultural life of the Reformation Era is
shown by the fact that the Zrinyi Café, which was popular mainly among
young people, was opened in 1840.254 In the summer of the following
year, the town’s first printing house was opened, which was led by Karoly
Szilady.255

Despite the rapid transformation, it was still only the major streets
that had names in the 1840s.256 These names demonstrate that orientation
within the town was in relation to the town gates and the dry mills named
after their owners. In the middle of the nineteenth century, Kecskemét
still seemed the same in the eyes of contemporaries as decades before.
“Due to the disproportionately and irregularly built smaller or bigger
houses and streets, it bears the true characteristics of market towns found
in the Great Hungarian Plain. Its highest public buildings stand out very
much from the predominantly small, single-storey houses."257

8.7 The represented town: the first views of Kecskemét

The earliest view of the settlement, known so far, survived on the header
of the 1788 charter of the local bootmakers’ guild (Fig. 27). Kecskemét
represented together with its outskirts has two buildings standing out of
their surroundings. One of them is the oversized Fehér or Cserepes



olyannak latszott a kortarsak szemében, mint évtizedekkel korabban: ,a
kisebb nagyobb hazak, utczdk aranytalan, rendetlen épitése miatt az al-
foldi magyar mezévarosok hi jellegét viseli magan s legmagasabb koz-
épuletei nagyon iskirinak a leginkabb féldszinti, alacsony hazak k6z61".257

8.7 A reprezentalt varos: Kecskemét elsé latképei

A telepullés eddig ismert elsé latképe 1788-bdl a helybéli csizmadia céh
levelének fejlécén maradt fenn (21. dbra), ahol a hataraval abrazolt Kecs-
kemét két, kornyezetébdl kiemelkedd épllettel [athaté. Az egyik, az ara-
nyaiban tulméretezett Fehér- vagy Cserepes-kaszarnya, amelynek funkcio6-
jat a mellette strazsalé katonaalak jelzi; mig a masik, a rémai katolikus
Nagytemplom. Amennyiben feltesszik, hogy a varos megjelenitésekor a
valésag egy részének a leképezése volt a szandék, akkor a két épulet egy-
mashoz viszonyitott helyzetébdl kdvetkezik, hogy a varost déli iranybol
l[athatjuk. Ezt erésiti a kaszarnya melletti hid pozicidja, ugyanis amennyi-
ben a Vasari kapunal fekvé, Picso-eret ativelé6 Nagy kéhidrol van szo, ak-
kor délr6l nézve ez is helyesen tajolt eleme a képnek. Ezek alapjan
feltehet6, hogy a kaszarnya és a templom kozti részen abrazolt zsufolt
hazsor is az egykori valésagot tikrdzi, ami arra utal, hogy a belvaros szo-
rosan beépitett terilet volt. Felismerheté még a képen a védelmi vonal,
az arokrendszer, amely kérbevette a varost. Az dbrazolas killénlegessége,
hogy Kecskemét a hataraval egyutt [dthato. A varostél tavolodva, a kép
kézéppontjaban latszatra egy dombra telepalt ,,erd6” tlnik fél, amely-
nek a varos feldli oldala meredekebb, mint a szemkozti. Tekintve, hogy a
homokbuckak szélfeléli oldala — szemben a szélarnyékossal — mindig lan-
kas, egyértelmd, hogy a futéhomok uralta nyugati hatar fakkal megko-
tott vidékét [athatjuk: egy homokbuckan muivelt olyan kertet, amely telis-
tele van gyumolcsfakkal. Ugyanakkor az dbrazolassal egykoru I. katonai
felmérés térképlapjain, a varos nyugati hataraban lathaté buckak tové-
ben helyenként vizenyés részek huzodtak, ami a latképen is jol kivehetd.
A viz feldl felszallé rovarraj, a vandor, a lovas mind a varos felé tart, s a
fak is a varos felé délnek. Mi ez, ha nem a varos és a hatar dsszetartoza-
sanak szimbolikus képi megjelenitése?

A 19. szazad els6 felébdl tobb varoskép is rank maradt (C.1.1-C.1.4
tabla). Ezek kozul a timar céh szabadlevelének varosabrazolasa kilond-
sen értékes, jollehet kevéssé ismert metszet, amely paratlanul részlet-
gazdag, madartavlati megjelenitését adja a belvarosnak. A képet 1823-
ban Demeter Josef készitette (C.1.4 tabla). Bar ezen a telepUlés hatara
nem kerllt megjelenitésre, a keret, amely koézrefogja a képet, szamos
olyan elemet tartalmaz, amely kézvetve utal a hatarban folyé mezé-
gazdasagi munka jellegére. Egyfeldl sz6l6indak haléja fonja kérbe a lat-
képet, masfel6l a béséget szimbolizalva e tékék roskadasig vannak
széléfartokkel. Kilonds megjelenitési modja ez annak a kiterjedt, jol jo-
vedelmezd sz6l6foldeknek, amelyek a varost nyugatrél, északrol és
keletrél olelték kérbe. Mikdzben a felh6kbél egy-egy kéz nyul ala a varos
felé, amelyek adjak és elveszik a gabonat s a bort — talan azt szimbolizal-
va, hogy mily nagy mértékben van kitéve Kecskemét az ,égiek” kedvé-
nek. Mas korabeli dbrazolasokkal szemben a Demeter-féle varosképen az
épitett kornyezet mellett az utcak forgataga is megjelenik. Vannak bot-
jukra tdmaszkodva sétalo figurak, vannak malhajukat cipel6é alakok és
olyanok is, akik kérbedllnak masokat — megjelenitve ezzel a differencialt
tarsadalmat. Emellett szamos jészag, koztik lovak és 6krok latszanak, az
utobbiak megrakott szekeret hiznak. A varos valésaggal életre kel, a szo-
katlan abrazolas-technika a vitalitast kozvetiti. EQy nylzsgé varos sejlik
fol, ahol ,kézzel foghaté” a kereskedelem, a jolét és a kulonféle hitben
mindennapjaikat él6 helyi kdzdsség sajatos atmoszférdja.

A templomok, a megszokott formaban uraljak a képet. Témeguk tul-
zénak hat, jéllehet egymashoz mérten ardnyosak, s az dbrazolt poziciéjuk
is megfelel a valésagnak: balrél jobbra a piarista, a Szent Erzsébet-, a re-
formatus, a ferences templom és a Nagytemplom emelkedik a lak6épule-
tek folé. A sorrendbdl itélve, a metszet készitéjének megjegyzésével el-
lentétben, nem ,napnyugotrul”, hanem észak felél lathatjuk a varost.
A polgari éplletek a belvarosban zart sort alkotnak szemben a teleplés
kézponttdl tavolabb fekvé lakéhazaival, ahol a szabalytalan épitkezési
forma lehetett jellemzébb az dbrazolas alapjan (kivalt, ha a kép jobb alsé

Barracks, the function of which is indicated by the figure of the soldier
standing next to it. The other is the Roman Catholic Great Church.
Assuming that the depiction was meant to mirror a part of reality, the
relationship between the two buildings suggests that the town can be
seen from the south. This is supported by the position of the bridge next
to the barracks, because (provided that it is the Great Stone Bridge over
the Stream Picsé located at Vasari Gate) it is also a correctly oriented
element of the image from the south. On the basis of these, it can also be
assumed that the crowded row of houses depicted between the barracks
and the church also reflects reality in the past, which suggests that the
inner town was a densely built-up area. The defence line, the ditches
enclosing the town can also be recognised in the view. The special feature
of the depiction is that Kecskemét can be seen together with its outskirts.
Farther away from the town, in the middle of the image, there is a “forest”
on some kind of hill. The side of the hill closer to the town is steeper than
the opposite one. Considering that the upwind side of the sand dunes is
always more gently sloping than their downwind side, what we can see
here is the western outskirts of the town dominated by shifting sand fixed
by trees. On one of the sand dunes, there was a garden full of fruit trees.
At the same time, according to the map sheets of the First Military Survey,
at the feet of the sand dunes to the west of the town, there were
waterlogged areas, which can also be clearly identified on the view. The
swarm of insects flying up from the water, the wayfarer, and the rider all
move towards the town. The trees also lean towards the town. What is it
if not the symbolic visual representation of the unity of town and its
outskirts?

Many depictions of the town survived from the first half of the
nineteenth century (Plates C.1.1-C.1.4). From these, the representation of
the town on the charter of the tanners’ guild is particularly valuable,
although it is not a very well-known etching. It gives a bird’s-eye view of
the inner town that is extremely rich in detail. The view was made by Jo-
sef Demeter in 1823 (Plate C.1.4). Although it does not show the outskirts
of the settlement, the frame surrounding the image comprises many
features that indirectly suggest the types of agricultural work carried out
in the fields. Vine scrolls frame the image, and these vines are full of
bunches of grapes symbolising abundance. This is a special way of display-
ing the extensive, profitable vineyards that bordered the town to the
west, north and east. There are also hands reaching out of the clouds
towards the town giving and taking cereals and wine, which perhaps
symbolises that Kecskemét was greatly exposed to the mood of “the
heavens”. In contrast to other contemporary depictions, the view by De-
meter shows people in the streets besides the built environment. There
are strolling figures leaning on their walking sticks. Others carry their
loads. There are also people standing around others. The differentiated
society is reflected in this way. In addition, there are many animals,
including horses and oxen. The latter pull loaded carts. The town comes
to life; this unusual representation technique conveys vitality. This is the
image of a lively town, where trade and prosperity are “tangible”. This
shows the special atmosphere of the local community practising different
religions in their everyday life.

The churches are dominant in the image as usual. They are oversized,
although they are proportionate to each other, and their position also
corresponds to reality. From left to right, the Piarist Church, the Church of
Saint Elisabeth, the Calvinist Church, the Franciscan Church, and the Great
Church rise above the residential buildings. Based on the order of the
churches, we can see the town from the north and not from the west as
the maker of the etching noted. The civilian buildings form a closed row
in the inner town, in contrast to the dwelling houses located further away
from the centre, where a more irregular way of construction was typical
based on the depiction (especially if we consider the details in the lower
right corner of the image). It is clearly visible that multi-storey buildings
and houses with tile roofs appear only in the centre. Conversely, single-
storey buildings are found other parts of the image. Some plots have
buildings along the longitudinal boundaries, others have buildings
turning inwards or outwards, and there are also plots built in the form of
manor houses. All of these are displayed in the view. The majority of the
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21. dbra. Kecskemét latképe az 1788-ban készult csizmadiacéh-levélen

Magyar Nemzeti Levéltar, Bacs-Kiskun Megyei Levéltar IX.6 3, 12/a

Fig. 21 The view of Kecskemét on the charter of the bootmakers’ guild from 1788
Hungarian National Archives, Archives of Bacs-Kiskun County IX.6 3, 12/a
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sarkdnak részleteit tekintjuk). Jol lathato, hogy emeletes épuletek és
cseréptetds hazak kizarolag a kézpontban jelennek meg. Ellenben a féld-
szintes épitkezés a kép tobbi részén altalanos. A telkek kézil van olyan,
amely oldalhataron beépitett, van olyan, amely befelé- vagy kifelé hajli-
tott beépitésl és olyan is, amely udvarhazas moédon épilt be. Ezek mind-
egyike megjelenik a latképen. A keritések tobbsége deszkabdl készult, de
akad olyan dbrazolasi méd is, amely azt sejteti, hogy k6zulik néhany tég-
[abdl (?) épilhetett. Fontos hangsulyozni, hogy fakat nemcsak az udvaro-
kon, hanem az utcakon is béven latni, miként az egykoron valéban lehe-
tett. Kalonods, de mint ahogy kutat, ugy szarazmalmot sem talalni a ké-
pen, pedig az utébbi meghatarozé [atvanyeleme volt a belvarosnak még
évtizedekkel késébb is.

Végul, Kecskemét jol ismert varosképe 1829-ben jelent meg, amelyet
a helyi szuletésl festd, Szokolay Harté Janos rajza alapjan Karacs Ferenc
metszett, aki kordnak egyik legismertebb kartografusa, kényvillusztrato-
ra volt (C.1.2 tabla).258 Mind Szokolay Harté, mind Karacs megfordult ta-
nulmanyai soran Bécsben, ismerték a korabeli, f6leg német varosabrazo-
lasi technikakat — melynek egyébként szamos jegye kivehet6 az elkészilt
metszeten. Ezek kézul leginkabb szembetling, hogy a telepiilés méreté-
hez képest a templomok aranytalanul nagyok, latvanyosan kiemelkednek
a kornyezetikbél, kihangsulyozva ezzel azok szerepét, fontossagat.29
Kecskemét esetében azonban felmeril egy masik lehetséges értelmezés
is. A varost délnyugati iranybdl abrazold latkép és a valésag kozott
meglehetésen feltliné a kilénbség. A templomok mintha szorosan egy-
mas mellé épultek volna, mintha 6sszenéttek volna. A kép mintha azt
sugallnd, hogy a helyi egyhazak egymassal szoros egységben éltek és
mkodtek Kecskeméten. Kilonods, hogy a kép elsé elemzdjének, Entz Gé-
zadnak hasonléan az a gondolata tamadt, hogy ,,az egész rendelkezésre
all6 teret a varosmag 6sszevont képe tolti ki”260 — nyilvan nem véletlenul.
Barmi is volt a szandéka a készitéknek, tény, hogy ezek a latképek a sajat
korukban olyan kommunikacios eszkdéznek szamitottak, amelyek tikroz-
ték a megrendeldk varosrol formalt és kozvetiteni kivant képét.261

9. A varos belteriilete a vasut koraban
Szilagyi Zsolt

9.1 A vasut és a gabonakonjunktura hatdsa

A 19. szadzad kb6zepén gydkeres valtozast hozott Kecskemét életében (is)
a vasut megjelenése. Ettél kezdve minden oles Iéptekkel valtozott, bele-
értve a varoskdzpont arculatat is. Amig a szazad elsé felében a belvaros
csak kisebb valtozasokon esett at, szemben a kilvarosi részekkel, addig
ennek épp ellenkezdje jellemezte a szazad masodik felét, kiléndsen a
szazadfordulé idészakat. igy amikor 1896-ban a honfoglalas millenniu-
manak Unnepségei zajlottak, mar szinte ra sem lehetett ismeri a varosra.
Hogy valéban érzékelhetévé valjék mekkora atalakuldsrol van szé, érde-
mes felidézni a 19. szazad kozepi dllapotokat egy korabeli, orszagos lap-
ban megjelent cikk alapjan: ,Benn vagyunk a varosban, feneketlen sar
boritja az utczdkat, négy erés 16 alig bir el egy konnyG terh( kocsit.” Ar-
rébb , egy valyoghaz oldala délt ki”, mikézben a ,népes utcza kdzepén
egy szemétdombon para vesztett haziallat bazlik”. ,Régi jolétre emlé-
keztetd dcska butoru szobaban egy beteg 6zvegyné fekszik, 6t kis arvatol
koérnyezve, nyavalyaja kellé apolas s orvos hidnydban naponkint sulyosbul,
s utoljara is vesznie kell, mert [...] kézkérhaz e nagy varosban nem léte-
zik!1"262

A cikk megjelenésének évében, 1853-ban, a megnyilé Cegléd-Kecske-
mét vasutvonal, majd a kévetkez6 évben atadott Kecskemét-Szeged vo-

fences are made of planks. However, the depiction suggests that some of
them are perhaps built of bricks (?). It is important to emphasize that
trees are shown not only in the courtyards, but also in the streets, as it
must have been case in reality. It is strange that neither wells, nor dry mills
can be seen in the image, though the latter were essential features of the
inner town even decades later.

Finally, the well-known view of Kecskemét was published in 1829. It
was etched by Ferenc Karacs, the most famous cartographer and book
illustrator of the time, on the basis of a drawing by Janos Szokolay Harto,
a locally born painter (Plate C.1.2).258 Both Szokolay Harté and Karacs
visited Vienna during their studies, and were aware of the contemporary
(mostly German) techniques of town representation — many traits of
which are visible on the completed etching. The most striking feature of
these is that the churches are disproportionately large compared to the
size of the settlement, and clearly stand out of their environment,
emphasizing their role and importance in this way.259 In the case of Kecs-
kemét, however, there is one more possible interpretation. The difference
between the view depicting the town from the south-west and reality is
quite noticeable. The churches stand so close to each other, as if they
were built together. This image seems to suggest that the local Christian
Churches lived and worked in close union with one another in Kecskemét.
Géza Entz, who was the first art historian to study the image, also had the
impression that “the entire space available is filled up by the constricted
image of the town centre”,260 apparently with good reason. Whatever
the goal of the makers was, it is a fact that these views were considered
to be a means of communication in their own time, which reflected the
perception that the commissioners had and wanted to communicate of
the town.261

9. The inner area of the town
in the period of railway constructions

Zsolt Szilagyi

9.1 The effect of the railway and the cereal boom

In the mid-nineteenth century, the construction of railways brought a
radical change to the life of Kecskemét. From then on, everything changed
rapidly, including the appearance of the town centre. In the first half of
the century, the inner town went through only minor changes, in contrast
with the suburbs, where the opposite was true in the second half of the
century, particularly towards the end of the century. By the time of the
millennial celebrations of the Hungarian Conquest held in 1896, the town
could hardly be recognised. In order to fully grasp the extent of the
transformation, it is worth considering the mid-nineteenth-century
conditions described by an article published in a contemporary national
paper: “We are in the town, and the streets are covered deep in mud.
Four strong horses can pull a lightly loaded wagon with difficulty.” Over
there, “the walls of a house collapsed”, while “in the middle of the street
a dead animal is stinking on a garbage dump”. “A sickly widow,
surrounded by five little orphans, is lying in a room filled with old pieces
of furniture that were once in better condition. In lack of medical
treatment, her health condition is getting worse every day, and in the end
she will pass away because [...] there is no public hospital in this big
town!"262

In 1853, when the article above was published, the railway line
between Cegléd and Kecskemét was opened. In the following year, the
Kecskemét-Szeged line was also taken into use. These

Palyaudyss. .,

Kecskemét.

events created a completely new situation. Pest was in a
walking distance of three to four days. Even with a mail
coach it took ten hours to travel. It comes as no surprise,
because the shifting sand and the loamy surface that were
typical of the region made travel very difficult (depending
on the weather). Roads were made impassable in wet
weather by the loamy surface, while in dry weather by the
sand.263 That is why, in 1840, the idea emerged to construct
roads across the area covered partly with clay and partly
with sand.264 With the introduction of modern track-based
travel, however, this idea was quickly dropped. The
railways not only minimised the importance of environ-
mental factors and mitigated the isolation of the town,
but also considerably shortened travelling time between
Kecskemét and Pest, to merely four to five hours.26> The
quicker and more frequent connection with Pest that was
“independent of the environment” shortly created new
demands, expectations and customs, especially among the
more affluent members of the society. The town became
part of a new economic network, and the first major
changes were mainly connected to the railway.

The railway station was built to the east of the town,
along Nagykérosi Street, in a walking distance of 10-15

22. dbra. A kecskeméti vasutallomas 1909 korul

Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0213848

Fig. 22 The railway station at Kecskemét, around 1909
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0213848

minutes from the Great Church (Fig. 22). In contrast, in
Cegléd and Nagykéros, the stations were located in
cheaper plots, farther away from the town centre.266
Although the site of the railway station in Kecskemét was



nal, merében Uj helyzetet teremtett. Korabban Pest 3-4 napi jaréfoldre
esett, de még postakocsival is legalabb 10 6éra volt az ut. Nincs ezen mit
csodalkozni, hiszen a kérnyezé futbhomok és agyagos felszin (idéjarastol
figgéen) nagyban nehezitette a kdzlekedést. Amig esés idében az agya-
gos, addig szaraz idében a homokfelszinen vezeté utak valtak jarhatat-
lannd.263 Nem véletlen tehat, hogy 1840-ben felmerilt annak &tlete, hogy
olyan utakat épitsenek ezen a vidéken, amelyeknek az egyik oldala
agyaggal, a masik pedig homokkal boritott legyen.264 A korszer(, kotott-
palyas kozlekedés megjelenésével azonban e javaslat hamar feledésbe
merilt. A vasut nemcsak a koérnyezeti tényezék jelentéségét szoritotta
hattérbe, és mérsékelte a varos elszigeteltségét, hanem az emlitett Kecs-
kemét—Pest tavolsagot is jelentdsen leréviditette, alig 4-5 6rara.265 A |, kor-
nyezetfliggetlen”, gyorsabb és intenzivebb kapcsolattartas Pesttel, hama-
rosan Uj igények, elvarasok és szokasok megjelenését hozta magaval, ki-
valt a tehetbsebb tarsadalmi rétegek kérében. Azzal, hogy a varos az Uj-
fajta gazdasagi vérkeringés része lett, az elsé latvanyos valtozasok is java-
részt a vasuthoz kotédtek.

A pélyaudvar a varostél keletre, a Nagykdérosi utca vonaldban, a Nagy-
templomtél alig 10-15 perc gyalogutra épult fel (22. dbra), szemben Ceg-
léddel vagy Nagykérossel, ahol az dllomas helyét a varoskdzponttél tavo-
labb fekvd, olcsobb telkeken jelolték ki.266 A kecskeméti megoldas bar
koltségesebb volt, mégis hamar megtérilt, mivel a kialakuléban [évé Uj
gazdasagi térszerkezet elénydsebb versenyhelyzetbe hozta a varost.
A ,hosszu gabonakonjunktura”267 idészaka (1852-1878) egybeesett a
vasut hazai kiépulésének ,lazas” korszakaval. Az Uj szallitasi lehetéség
tavoli piacokat kapcsolt Kecskeméthez. Ennek kovetkeztében helyben
Ujabb terileteket vontak mezégazdasagi mivelés ald, igy 1865-ben a va-
ros kdézigazgatasi tertletének mar a nagyobbik felét, mintegy 60 ezer hol-
dat a szantoéfoldek foglaltak el.268 A névekvé mennyiségl szemtermés és
az elérhet6 technoldgia révén mar 1858 tavaszan Gzembe helyezték Kecs-
keméten az elsé gézmalmot a Trombita utcdban,26® mely késébb rész-
vénytarsasagga alakult Jozsef G6zmalom néven.270 Néhany évvel késébb
megalakult a Kecskeméti Gazdasagi Gé6zmalom és G6zflurd6 Részvénytar-
sasag is,2’! amelynek kapui 1870-ben nyiltak meg a Varoshazahoz kozeli
Templom utcdban. A harmadik nagy kapacitasi malom a Muszaj kilvaros
akkori nyugati szélén épiilt fel s 1882 elején kezdte meg mikddését Kecs-
keméti Sertéshizlalék G6zmalmi Részvénytarsasdg néven (A.4.1 tabla, 77.
abra).272

A gépesitett malomipar helyi fellendtlésével parhuzamosan a belte-
raleti szarazmalmok kora ledldozott. 1857-ben még 92 m(ikodott beldlik
varosszerte (C.6.1 tabla), két évtizeddel késébb mar csak 44, kézuluk is
minddssze 22 maradt a beltertleten (23. dbra).2’3 Nemcsak a szarazmal-
mok tlntek el két-harom évtized alatt, hanem a varoskapuk is funkciéju-
kat vesztették. Ezzel egyltt mind a belterileti tajékozodas, mind a tarsa-
dalmi térhasznalat Uj alapokra helyezédott. A mar meglévé utcanevek
mellé Ujabbak keletkeztek, amelyek hasznalatarol (felsébb utasitasra) a
varosvezetés oly mdédon gondoskodott, hogy egyfeldl 6sszeiratta azokat,
masfeldl minden sarkon, Ugynevezett ,szeglet haz” falan névtablakat he-
lyeztetett el.274 Az elsé ilyen hivatalos jegyzéken 1850-ben mintegy 150
at, utca, sor, kdz, zug, tér vagy piac neve szerepelt,2’5 amelyek kézul jo
néhany a szarazmalmokat ,6sszeiré” térképen is olvashato. Fél évszazad-
dal késébb, a szadzadforduléra a szamuk mar elérte a 250-et.276

9.2 A varoskép atalakitasanak kezdete

A véarosban uralkodé kézlekedési viszonyokat, a rendezetlen belvarosi ut-
cakat maguk a kecskemétiek is ,szégyellték”, ha nem is a hétkéznapok
soran, de olyankor mindenképp, amikor magas rangu személy érkezett a
varosba. igy volt ez 1857 tavaszan is, amikor Ferenc Jézsefet és feleségét
vartak Kecskemétre. A varosvezetés azon aggodalmaskodott, hogyan le-

24. dbra. Somorjai Ferenc, Morelli Gusztav: A Piactér a templomokkal,

a Szentharomsag-szoborral, a régi varoshazaval, fametszet, 1870

Orszagos Széchényi Konyvtar, Képtar, DKA-016535

Fig. 24 Ferenc Somorjai, Gusztav Morelli, The Market Square with churches,
the Statue of the Holy Trinity, and the Old Town Hall, woodcut, 1870
National Széchényi Library, Collection of Pictures DKA-016535

more expensive, it soon paid off as the new, developing economic
topography put the town in better position. The period of the “long
cereal boom”267 (1852-78) coincided with the “feverish” railway
construction works. This new means of transport linked Kecskemét with
distant markets. As a consequence, new areas could be involved into
agricultural production. In 1865, a major part of the town’s administrative
area, approximately 60,000 holds, was used as arable land.268 Due to the
increasing grain yield and the available technology, the first steam mill
was introduced in Kecskemét in the spring of 1858. It was built in Trombi-
ta Street, 269 and subsequently became a joint stock company called Jozsef
Steam Mill.270 A few years later the Kecskeméti Gazdasagi G6zmalom és
G6zfurdé Részvénytarsasag?’! (‘Kecskemét Industrial Steam Mill and
Steam Baths Limited Company’) was also established, which opened its
gates in Templom Street, next to the Town Hall, in 1870. The third high-
capacity mill was built on the western edge of the Muszaj suburban area,
and started to operate as the Kecskeméti Sertéshizlalok Gézmalmi Rész-
vénytarsasag ('"Kecskemét Pig Breeders’ Steam Mill Limited Company’) at
the beginning of 1882 (Plate A.4.1, Fig. 77).272

23. dbra. Kecskeméti szarazmalom, 1906

Madarassy Laszlo felvétele, Néprajzi MUzeum Fényképtara, Ltsz.: 7644

Fig. 23 Dry mill at Kecskemét, 1906

Photo by LaszI6 Madarassy, Museum of Etnography, Collection of Photographs, Inv.
No.: 7644

In parallel with the local upswing of mechanised milling industry, the
era of dry mills in the inner town came to an end. In 1857, there were still
92 dry mills all over the town (Plate C.6.1), but two decades later there
were only 44, from which 22 remained in the inner town (Fig. 23).273 It
was not only the dry mills that disappeared within two or three decades,
but the town gates lost their function as well. At the same time, both
orientation within the town and social space use were laid on new
foundations. New street names emerged along the existing ones, the use
of which was arranged by the town administration (by order from above):
they listed street names and placed nameplates on the walls of houses on
every street corner.274 The first such official list was made in 1850, which
comprised the names of about 150 roads, streets, lanes, alleys, cul-de-sacs,
squares and markets,2’5> many of which can also be found on the map
indicating the dry mills. Half a century later, at the turn of the century,
their number already reached 250.276

9.2 The beginning of the transformation of the townscape

The residents of Kecskemét were “ashamed” of themselves because of
the traffic conditions and the disorderly streets in the inner town; not so
much in their everyday life, as when a high-ranking person arrived in the
town. It happened, for example, when Franz Joseph and his empress were
expected in Kecskemét in the spring of 1857. The town administration
was concerned about hiding the Old Calvinist Cemetery next to the
railway station and the dry mill, which were located along the route of
the ceremonial procession between the station and the Kérési Gate. They
were also concerned about decorating or at least making passable Nagy-
kérosi Street. It was ordered that “the cemetery and the opposite side
should be concealed and, if possible, decorated with green branches” and
“the dry mill found nearby should be completely covered with green
branches by the owners”, and that “the entire Kérosi Street should be
bestrewn green grass”.277 According to one of the contemporary accounts
of the day of the visit, “the road leading from the railway station to the
town was converted temporarily and purposefully into a woodland, which
was a pleasant sight”, and “the streets that the imperial couple passed
through to the Catholic church of the town, and from there to the
elegantly decorated County Hall [the former Arany Sas (‘Golden Eagle’)
Inn], were bestrewn with green grass”.278 The muddy streets were tightly
covered with twigs and branches collected in the forests nearby. Sand was
scattered, and finally freshly cut grass was bestrewn on their top.279

The visual appearance of the streets started to change slowly in the
1860s and 1870s (Fig. 24). Drains were constructed along the edges and
sometimes in the middle of the streets, but the majority of them were
used only in the event of rains. There were, however, so-called “ever-
flowing ditches” as well, in which water trickled even during dry periods.
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hetne eltakarni az indéhaz melletti reformatus Otemet6t és szarazmal-
mot azon a szakaszon, ahol a diszmenet az allomasrél a Kéroési kapuhoz
ér, és hogy a Nagykérosi utcat miként lehetne feldisziteni, s egyaltalan
jarhatéva tenni. Erre vonatkozéan az a hatarozat sziletett, hogy az ,,in-
doéhaztol befelé a temetd, valamint annak atelleni oldala z6ld gallyakkal
eltakartassék s lehetdleg feldiszitessék”, és hogy a , kdzelben levé szaraz
malom a tulajdonos altal zéld agakkal egészen elfedessék”, illetve hogy
az ,egész Koérosi utcza zold flivel behintend6”.277 Az egyik korabeli be-
szamolé végul a latogatas napjarél megjegyezte, hogy , kellemes latvanyt
nyujtott az indéhaztol a varosig levé alkalmilag és czéliranyosan ligetté
atalakitott tér”, majd hozzatette, hogy az , Utczdk, mellyeken ment a Fel-
séges Csaszari Par, a Varosi katholikus templomig, s onnan az egyszer(ien
nemes izléssel diszitett Megye hazaig [korabbi Arany Sas fogadéig], zéld
flvel voltak fedezve”.278 Az utca sarat a kérnyezé erdékbdl hozott galy-
lyakkal, ré6zsékkel fedték be szorosan. Erre homokot szértak, végul frissen
kaszalt fuvet hintettek.279

Az utcak képe az 1860-as, 1870-es évekre kezdett lassan megvaltozni
(24. abra): szélukdn vagy olykor kdzepikdn vizelvezetd arkok épultek,
amelyek tobbsége csak esézések alkalmaval l1épett mikodésbe. Akadtak
azonban olyan, ugynevezett ,mindég folyd” arkok is, amelyek medrében
szarazabb idészakokban is csordogalt viz. llyen volt a kordbban védelmi
szerepet betdltd, varost korbedlelé arokrendszer, amelyet minden bi-
zonnyal tébb forras is taplalt. Ezek k6zll az egyik a Kéhid korali, egykori
Vago kapu elétti, laposabb részen lehetett,280 ahol ,télen-nyaron a leg-
nagyobb aszaly alkalmaval is saron, tavaszonként pedig alig meglabolha-
t6 soppedéken kellett a jarmilnek atgazolnia”281 — emlékezett vissza
gyermekkorara Hornyik Janos. A helokrén, mas néven mocsarforras még
a 19. szazad kozepén is mikodott, taplalva ezzel a legendas Picsé-eret.
Vizének egy része az arokrendszerbe folyt, mas része pedig a Burga, a
Forras és a Mezei utcakon at kanyargott a déli, alacsonyabban fekvé teru-
letek felé (C.6.2 tabla).282

A varosban tovabbi két olyan (helokrén) forrasrél tudunk, amelyek
.mindég foly6” arkokat taplaltak. Az egyik a Nagytemplom mégoétt hu-
z6do6 Templom utca kérnyékén, a masik a lecsapolt Déll6-t6 helyén eredt.
Mindkét ér a terepviszonyoknak megfeleléen az Uj Véaros felé talalt lefo-
lyast. Az el6bbi a Fest6, a Trombita és a Mezei utcan at a Picso alsé szaka-
szaba torkollott. Az utébbi a Séta térrél indulva az Aradi, a Folydka és a
Cséka utcan tekerg6zve a Csongradi Nagy utcan at hagyta el a varost.
E féarkokat felhasznélva alakitottak ki a tdbbi utca eséviz-elvezetd csa-
tornait a 19. szadzad kdzepén, jollehet, a korabban emlitett saros utcak igy
sem tlntek el teljesen a varosbél. Igazi minéségi valtozas ezen a téren
csak a szazadfordulotol valt érzékelhetévé, a belvaros nagyszabasu atépi-
tésével, csatornazasaval, térkdvezésével.

A vasut révén nemcsak a kapcsolattartas lett intenzivebb a févarossal,
nemcsak a modern technolégia (a g6zgépek, a taviré vagy idével a villany-
vilagitas) jelent meg a varosban, hanem olyan épitéanyagok is nagyobb
mennyiségben valtak elérhetévé, amelyeket kordbban a magas szallitasi
koltségek miatt csak az egyhazak és a vagyonosabbak engedhettek meg
maguknak. Ettél kezdve szinte korlatlan mennyiségben allt rendelkezésre
a mész, a tégla, a cserép, az éplletfa, a vas- és az Uvegaru. Ezek felhaszna-
lasaval lehetévé valt olyan éplletek tervezése, amelyek kordbban nem
épulhettek meg a draga alapanyagok hianydban Kecskeméten. 1854-ben
felépult az Elsé Kozkorhaz és Szegénymenhaz varoson kivil a Csongradi
Uton. Kihasznalva az Uj lehetéségeket és a ndvekvé utasforgalmat 1856-
ban megnyitotta kapuit a Beretvas Szall6 azindéhazat belvarossal 6sszek6té
Nagykérosi utcdban. 1861-ben felavattdk Katona Jozsef szobrat a vasutal-
lomas el6tti parkban. 1863-ban az Ybl Miklos tervezte evangélikus temp-
lom (25. dbra), 1871-ben az Uj zsinagdéga, majd 1876-ban a kétemeletes
Takarékpénztar épllete gazdagitotta a varosképet (26. dbra).

25. dbra. Az evangélikus templom, 2018
Fig. 25 The Lutheran Church, 2018
Foté/Photo: Borsos Szilard

For example, the ditches that were formerly constructed around the town
with defensive purpose were like that. They were certainly fed by several
springs. One of them was found on the plain near Kéhid (‘Stone Bridge’),
beyond Vagé Gate280 where “vehicles had to cross mud even at times of
droughtin winter and summer, and a hardly passable swamp in spring”,281
noted Janos Hornyik, looking back to his childhood. The helocrene spring
(i.e. source of marsh water) was still seeping out of the ground in the mid-
nineteenth century, feeding the legendary Picsé Stream. One part of the
water flowed into the ditch system, while the other part winded down
the Burga, Forras (‘Spring’) and Mezei (‘Meadow’) Streets towards the
low-lying areas, in the south (Plate C.6.2).282

In the town, there were two more (helocrene) springs
that fed “ever-flowing” ditches. One seeped out of the
ground near Templom (‘Church’) Street, behind the Great
Church, and the other on the area of the drained Lake Déllé.
Following the terrain, both streams ran towards Uj Véaros.
The former crossed Fest8, Trombita and Mezei Streets, and
flowed into the lower part of Picsé Stream. The latter,
originated in Sétatér (‘Promenade’), and meandering
through Aradi, Folyoka and Cséka Streets, left the town via
Csongradi Street. The rainwater drains in other streets were
constructed using these two main ditches in the middle of
v the nineteenth century. However, the muddy streets men-
tioned above did not entirely disappear from the town. The
-| real change in this field occurred only after the turn of the
century, as a result of the large-scale rebuilding, drainage
construction, and paving activities in the inner town.

Due to the introduction of rail transport, connection
. with the capital became more intense, and also modern
technology (steam engines, telegraphs, and electric
lighting) appeared in the town. Furthermore, the building
materials that formerly only the Churches and wealthier
o people could afford, because of the high costs of
transportation, were now available in larger quantities.

26. dbra. A Takarékpénztar épulete

Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0125745

Fig. 26 The building of the Savings Bank

Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0125745
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From then on, lime, bricks, tiles, timber, iron and glassware
were available in almost unlimited quantities. Using these,
it was possible to design buildings that could not be built
in the past in the absence of expensive raw materials in




Az impozans épuletek furcsan hatottak a még mindig valyogfalq,
nadfedell, zsuptetejl foldszintes paraszthazak tengerében, ezért mind-
inkabb szikségessé valt egy atfogd varosrendezési terv kidolgozasa, ami-
hez el6bb egy pontos és részletes alaptérképre volt szikség.

9.3 Kataszteri felmérés, épitési szabalyrendelet, varosrendezési terv

A varosvezetés 1861 nyaradn versenytargyalasi hirdetményt tett k6zzé a
beltertlet felmérése és térképezése targyaban. A palyazok koézal végal
Sziladi Lajos okleveles mérndk kapott megbizast. A terepi munkalatok
1862-ben kezdédtek el, de a varos anyagi nehézségei miatt a felmérést
évekig szUineteltetni kellett. A folytatasra csak 1868-ban nyilt lehet&ség,
ekkor azonban megfeszitett tempéval, révid idén belil elkészilt a részle-
tes felmérés és a teljes kataszteri 6sszeiras. Az utémunkalatokat 1869-ben
fejezte be Sziladi, aki az el6bb emlitett anyagok mellett a fé6halozati ha-
romszogelés és sokszogmenetek szamitasait is atadta a megrendelének.
Ehhez jarult még egy 19 acéllemezre rogzitett (M = 1:900) szelvénysoro-
zat és egy vaszonra preparalt (ma is kutathaté) masodpéldany (A.1.1 tab-
la). Osszességében a Sziladi-féle felmérés olyan korszer( eljarassal, nagy
precizitassal készult, hogy tobb mint fél évszdzadig, egészen az 1930-as
évek elejéig hivatalos hasznalatban maradt. A vallalkozas sikerét mutatja,
hogy az emlitett idészakban (1869-1933) az &sszes varosrendezési terv
erre a felmérésre épult.283

A térkép elkészulését kovetden, mar 1870-ben egy kikuldott bizottsag
tett javaslatot a rendezési alapelvek felallitasara és az intézményes kere-
tek kialakitasara.284 A kovetkez6 évek soran szamos terlleten tovabbi ja-
vaslatok szllettek. A bizottsag végul Murakozy Janos elndklete alatt ter-
jesztette be a varos atfogo épitkezési szabalyrendelet-tervezetét, 28> ame-
lyet elfogadtak, és amely végul 1881 6szén lépett hatadlyba a Bellgymi-
nisztérium jévahagyasaval.28¢ A dokumentum olyan kérdésekben rendel-
kezett példaul, mint az épitési telkek mérete (37-41. §), az épitéanyagok
mindsége (43. §) vagy az épuleteken bellli helyiségek alapterilete, ma-
gassaga (59. §). Kulon figyelmet forditottak a jardakra (71. §), a kémé-
nyekre (72. §), de még az arnyékszékekre (76. §), s6t a bolti kirakatokra is
(70. 8). Az egységes, részletekbe mend és szigoru szabalyozas a gyarépu-
letekre ugyanugy kiterjedt (96. §), mint az egyszer(i lakohazakra. Osszes-
ségében a biztonsagi, egészségigyi vagy kényelmi intézkedések mellett a
doéntéshozok meglepéen nagy gondot forditottak a varos kilsé megjele-
nésére; midén bintetést helyeztek kilatasba azon haztulajdonosok sza-
mara, akik annyira elhanyagoltak ingatlanjaikat, hogy azzal ,k&ézmeg-
botrankozast” okozhattak a lakossag korében.287

A kés6bbi torténések fel6l nézve mind a térképezés, mind a szabaly-
rendelet-alkotas elhizédé folyamata (1861-1881) olyan, sokszorosan
megtérilé munkanak bizonyult, amely lehetévé tette a szazadvégi nagy-
szabdsu tervek el6készitését és megvalodsitasat. Ehhez azonban olyan
vezetére volt szikség, mint Lestar Péter polgarmester (1880-1896), aki
képes volt minden partérdeket félretenni, aki atgondolt gazdasagpoliti-
kai intézkedéseivel rendezni tudta a teleptlés pénzigyeit, és aki felismer-
te a homokban rejlé gazdasagi lehetéséget a hegyvidéki sz6l6pusztulas
(filoxéra) idején.288 A sz6l6gyokértetli-fertézéssel szemben immunis ho-
moktalaj igazi ,aranyat” jelentett — ahogyan akkortajt Kecskeméten
mondtak. A ,homoki szél6konjunktira” hatdsara az 1890-es években
nemcsak megélénkilt, hanem Uj alapokra is helyez6d6tt a varos gazdasa-
ga. A szerkezeti atalakulas olyan piaci szempontokat helyezett el6térbe a
varosvezetés korében, hogy felmerilt egy tagas, kereskedelmi célokra is
jol haszndlhato, kozponti tér kialakitdsanak a gondolata. Ahol a helyi
termeldk szervezett, egyben ellenérizheté formaban értékesithették a
belfoldre és az exportra szant aruikat. Ezzel kapcsolatban az 1897-ben
megvalasztott Kada Elek polgarmester ugy fogalmazott programbeszé-
dében, hogy ,a rohamosan fejlédé kereskedelmi viszonyok, a mindin-
kabb el6térbe nyomuld és nagy veszéllyel fenyegetd verseny az, amely
elkertlhetetlentl szikségessé teszi, hogy ezen a téren most mar nem ki-
csinyes, hanem nagyszabasu intézkedések foganatositassanak”.289

9.4 A f6tér kialakitasa, a piacok elhelyezése

A Lestar- és Kada-féle elképzelések mentén szlletett meg a szdzadfordu-
[6n a lényegében harom (Szabadsag, Széchenyi és Kossuth) térbél allo
kecskeméti ,fotér”, amelyet egy 42 méter széles sugarut kotott dssze a
vasutallomassal. Ekkor rendelték el azoknak az épuileteknek a lebontasat,
amelyek a kialakitandé fétér helyén alltak, és ekkor sajatitottak ki a Te-
metd Nagy utca és a Temetd Kis utca altal kdozrefogott éplleteket is, meg-
nyitva ezzel a gazdasagi és a reprezentativ céllal megdlmodott Rakoéczi
utat (A.1.1 tabla, 33. dbra).2%90 Ezzel a beavatkozassal tdgas és jol funkcio-
nalo terek jottek Iétre a kdzpontban, s kialakult a belvaros maig hato ar-
culata. A koradbban emlitett Takarékpénztar palotdja, a zsinagéga és a
reformatus templomot kérbedleld bazar (Uzlethdz) épuletegylttese a tér
kialakitasaval uj kérnyezetbe helyezé6dott. A millennium kozeledtével pe-
dig olyan fontos intézmények kaptak Uj éplletet, mint a varoshaza (1895)
vagy a szinhaz (1896). Mindez jol illeszkedett a belvaros kialakitani kivant
architekturajdhoz. Raadasul Kecskemét egyedilallé moédon olyan varos
volt a szazadfordulén, ahol a kézponti teret szorosan korbeélelték a re-
formatus (1684), a rémai katolikus (1765, 1799), a goérogkeleti (1828), az
evangélikus egyhaz (1863) templomai és a neoldg izraelita hitkdzség zsi-
nagogai (1818, 1871). A varos féterét a ,Hét templom” tereként is emle-
gették.291
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Kecskemét. In 1854, the First Public Hospital and the Almshouse were
built in Csongradi Road, outside the town. Taking advantage of the new
possibilities and the increasing volume of passenger traffic, the Beretvas
Inn was opened in 1856, in Nagykdérosi Street that connected the railway
station and the inner town. In 1861, the statue of Jézsef Katona was
inaugurated in the park extending in front of the railway station. The
Lutheran Church designed by Miklés Ybl was built in 1863 (Fig. 25). In
1871, the New Synagogue, and in 1876, the two-storey building of the
Savings Bank were added to the townscape (Fig. 26).

The impressive buildings above looked odd among the single-storey,
thatched peasant houses built of adobe bricks. This made it all the more
necessary to make a comprehensive urban development plan, for which
an accurate and detailed base map was first needed.

9.3 Cadastral survey, construction regulation and urban development plan

In the summer of 1861, the town administration published a tender
notice inviting bids for the survey and mapping of the inner town.
Eventually, Lajos Sziladi, a qualified engineer, was entrusted with the
work from the applicants. Field works started in 1862, but owing to the
financial difficulties of the town, the survey had to be suspended for
years. It was only in 1868 that the work could be continued, but then the
detailed survey and the entire cadastre were prepared at a strenuous
pace, in a short period of time. The post-production was completed by
Sziladi in 1869. In addition to the documents mentioned above, he also
handed over his calculations concerning triangulation networks and
polygons to the customer. Furthermore, he made a series of map sheets
(M = 1:900) fixed on nineteen steel plates, and a (still researchable)
duplicate prepared on a canvas (Plate A.1.1). On the whole, the survey
was made by Sziladi with such advanced methods and high precision that
it remained in official use for more than half a century, up to the early
1930s. The success of the enterprise is clearly demonstrated by the fact
that all the subsequent urban development plans (1869-1933) were
based on this survey.283

After the completion of the map, as early as 1870, an emissary
committee made the proposal to lay down the principles of the urban
development plan and to establish its institutional framework.284 Qver
the next few years, further proposals were put forward in several fields.
Finally, under the chairmanship of Janos Murakézy, the committee
presented a draft of the town’s comprehensive building regulations,285
which was eventually introduced in the autumn of 1881 with the approval
of the Home Office.286 The document made provisions for various matters,
such as the size of building plots (§ 37-41), the quality of building materials
(8 43), and the floor area and height of rooms in buildings (§ 59). Particular
attention was paid to the pavements (§ 71), chimneys (§ 72), privies (§ 76),
and even to shop windows (§ 70). The detailed, unified, and stringent
regulation applied to factory buildings (§ 96), as well as to simple dwelling
houses. In addition to safety, health and comfort measures, decision-
makers were particularly concerned about the town’s visual appearance.
They, forexample, threatened house owners with penalties who neglected
their properties to such extent that they caused “general indignation”
among the residents.287

From the perspective of subsequent events, the protracted process of
mapping and regulation-making (1861-1881) proved to be highly
rewarding work that made the preparation and implementation of large-
scale plans possible at the end of the century. This, however, required a
leader like Mayor Péter Lestar (1880-1896), who was able to set aside
party interests, and settle the financial situation of the settlement with
his thoughtful economic policy measures. He also realised the economic
potential of the sands during the devastation of mountain grape vines
(due to phylloxera).288 The sandy soil that guarded the grape vines against
the phylloxera epidemic was worth of real “gold”, as it was considered in
Kecskemét at that time. Due to the “boom of grape vines grown on sand
dunes”, the economy of the town not only revived, but was also laid on
new foundations in the 1890s. The structural transformation gave rise to
such commercial considerations among the leaders of the town that it led
to the plan of constructing a large central space in the town that could be
used for trading purposes, as well. Local producers could sell their goods
there in an organised form under control both for domestic use and for
export. In connection with this, Mayor Kada Elek, who was elected in
1897, said in his inaugural speech that “the fast-developing commercial
relations, and the increasingly intense and highly dangerous competition
inevitably necessitate that large-scale actions are taken in this field,
instead of petty ones”.289

9.4 The construction of the main square, the location of the markets

The “main square” of Kecskemét that, in fact, was made up of three
squares (Szabadsag, Széchenyi and Kossuth Squares) and was constructed
after the plans of Lestar and Kada at the turn of the nineteenth and
twentieth centuries. It was connected to the railway station by a 42 meter
wide avenue. The buildings standing on the site of the future main square
were demolished. The buildings located between Temeté Nagy utca
(‘Great Cemetery Street’) and Temet6 Kis utca (‘Small Cemetery Street’)
were expropriated, and subsequently Rakoczi Road serving economic and
representative purposes was opened (Plate A.1.1, Fig. 33).290 Due to this
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intervention, spacious and well-functioning spaces were
created in the centre, and the current visual appearance of
the town centre started to develop. The above-mentioned
palace of the Savings Bank, and the building complex of
the bazaar (shopping centre) around the Synagogue and
the Calvinist Church were relocated to a new environment
due to the development of the square. Before the millen-
nium, new buildings were built for important institutions,
such as the Town Hall (1895) and the theatre (1896). They
perfectly fit in the new architectural appearance of the
town centre. At the turn of the century, Kecskemét was
the only Hungary town, where the central square was
surrounded by the churches of the Calvinist (1684), Roman
Catholic (1765, 1799), Greek Orthodox (1828) and Lutheran
(1863) Churches, as well as the synagogues of the Neolog
Israelite community (1818, 1871). The main square of the
town was also referred to as the Square of the Seven
Churches.291

Due to the construction of the main square, the
location of various markets became more rational and
more orderly arranged by function (Fig. 27). According to
an on-site survey made in 1897,292 the square in front of
the Town Hall, for example, was the site of farmers’ fruit

27. dbra. A piactér az Uj Varoshazaval, 1911
Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0174010

Fig. 27 The marketplace with the new Town Hall, 1911
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0174010

A fétér kialakitasaval a kilonféle piacok helye is atgondoltabba, funk-
ciojuk szerint rendezettebbé valt (27. dbra). Egy 1897-ben késziilt helyszi-
ni felmérés292 alapjan a Varoshaza el6tti téren példaul a termeldi gyu-
molcspiac, a tejpiac, a gazdaasszonyok kenyérpiaca és a munkasok em-
berpiaca kapott helyet. De idegy(ltek a mutatvanyosok, a kényvarusok és
mézesbabosok is. A Nagytemplom el6étt varakoztak a fidkerek, amelyek
legtdbbszor az indohaz és a fétér kozott kozlekedtek. Szamuk a konfli-
sokkal egyUtt késébb elérte a harmincat.293 A reformatus templom északi
oldalanal volt a huspiac. Itt hentesek és mészarosok kindltak barany-,
kecske- vagy sertéshust, de lehetett él6allatot: aprojoszagot és malacot is
talicskabol vasarolni. A reformatus templom tornya elétt volt a zoldség-
piac, ahol burgonyat, paprikat, hagymat vagy hordés kaposztat lehetett
venni. A Takarékpénzar és a zsinagéga elétti Uj (késébb Szabadsag) téren
allitottak fel satraikat a csizmadiak, cipészek és papucsosok; a takacsok, a
cserzévargak és a kalaposok; a szabdk, a néiruha-arusok és a révidarusok.
A kadarok, az esztergdlyosok és a badogosok szintén itt kinaltak aruikat
eladasra csakugy, mint a cserépedény-, porcelan- és Gvegedényarusok a
vasedényarusokkal egyitt. A Reformatus Okollégium elétt dinnyét, élé-
fat, sajtot és halat lehetett vasarolni. A szinhaznal a Baratok terén volt a
hazi iparcikkek piaca és a zsibpiac, ahol hasznalt dolgokhoz lehetett ol-
csdbban hozzajutni; de itt Gzleteltek még a lakatosok és a kovacsok is.

9.5 N6vekvé vdros: gydrak és laktanyak

Kecskemét alfoldi fekvése és mezévarosi profilja alapvetéen meghataroz-
ta a varosba telepllé gyaripar szerkezetét, mely jellegét tekintve féleg
mezdgazdasagi feldolgozdipar volt. A nagyaranyu sz616- és gyimolcste-
lepitések, a varos kedvezé (vasuti) forgalmi fekvése mindinkabb felkeltet-
te a feldolgozodipari nagybefekteték érdeklédését. Koézuluk a legelszan-
tabb egy dél-tiroli konzervgyar vezérigazgatdja, Eugen J. Diffenbach volt,
aki el6zetes targyaldsok utan 1900 tavaszan megegyezett a varosvezetés-
sel, hogy egy év alatt felépiti és megnyitja a feldolgozélizemet. A kép-
visel6-testlilet tobbek kozott azzal segitette a beruhdzast, hogy telket,
kedvezményes aron téglat és 15 évig pétaddémentességet biztositott a
gyartulajdonos részére; ehhez jarult még a kiemelkedé allami szubvencié
10 éven keresztiil.2%4 A vallalkozas a GyUmolcs- és Fézelék-conservkészitd
Részvénytarsasag Elsé Kecskeméti Conservgyara néven kerilt bejegyzés-
re, és kezdte meg mikodését 1901 tavaszan (A.4.1 tabla).29 A gyar a va-
rostol délre, a Kiskérosi ut mentén épllt fel, kozel a Kecskemét-Fulop-
szallas helyiérdek( vasutvonalhoz (1895),29 az ,Als6pdlyaudvarhoz” és a
Varosi Villanytelephez (1897).297 Id6vel idetelepllt a mezégazdasagi kis-
gépeket elballitd és javitd Kecskeméti Gépgyar és Vasontdde (1907),298
valamint az Elsé Kecskeméti Gyufagyar (1909) is.299 A kozelben fekidt a
varosi sertéshizlalé-telep, ahol egy gézmalmon (1882) kivul ekkor mar
g6zfardo (1888) is miikoddott.300 A varostol délkeletre, a régi vagodhid mel-
lett épalt fel az Els6 Kecskeméti Mljéggyar (1902).301

Jol lathato, hogy a nagyobb ipari 1étesitmények féleg a varos déli ré-
szén kaptak elhelyezést, amelynek hatterében két fontos tényezé allt.
Egyfel6l az dllando északias szelek miatt ezzel a megoldassal a nemkiva-
natos szagok (példaul sertéstelep) tébbnyire tavol tarthatok maradtak a
varostél csakugy, mint a gézgépek Gzemeltetésébél ered6é fotokémiai
szmog. Masfelél egyedil déli irdnybdl nem o6lelték kdrbe a varost a
sz6l6iltetvények, csak ezen a részen volt olyan nyitott tér, amelyet nagy-
ipari célokra is fel lehetett hasznalni. Az ide torténé ipartelepitést az is
nagyban segitette, hogy a kilvarosok tébbsége (Urgés, Muszaj, Ravagy)
szintén itt jott Iétre. A noévekvé kllvarosi lakossagszam pedig kozeli
munkaerét biztositott a gyarak szdmara. Lényegében a varos déli terllete
egyre inkabb kezdett ,iparnegyed-jelleget” 6lteni mar az I. vilaghaboru
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market, the dairy market, the housewives’ bread market

and the physical workers' labour market. Entertainers,

booksellers and gingerbread bakers gathered there, as

well. In front of the Great Catholic Church, fiacres were

waiting, which ran mainly between the railway station and
the main square. Later, there were as many as thirty fiacres and hansom
cabs in the town.293 The meat market was located on the north side of the
Calvinist Church. Butchers and slaughterers offered lamb, goat meat and
pork, and it was also possible to buy there live animals (poultry and
piglets) from wheelbarrows. In front of the tower of the Calvinist Church,
there was a vegetable market, where potatoes, peppers, onions, and
sauerkraut were sold. The bootmakers, shoemakers, slipper makers,
weavers, tanners, hatmakers, tailors, women’s dress vendors, and
haberdashers set up their tents in Uj (‘New,’ later known as Szabadsag
['Freedom’]) Square located at the Savings Bank and the Synagogue. The
coopers, turners, and tinsmiths, as well as the sellers of earthenware,
ceramics, glass containers, and cast-iron cookware also offered their
goods for sale there. One could buy melons, saplings, cheese, and fish in
front of the Old Calvinist College. The Baratok (‘Friars’) Square located
next to the theatre was the site of the market of household utensils and
the flea market, where one could buy second-hand things more cheaply,
and the locksmiths and the blacksmiths also traded here.

9.5 The expanding town: factories and barracks

The location of Kecskemét in the Great Hungarian Plain and its being a
market-town fundamentally determined the structure of manufacturing
industry established in the town, which was mainly agricultural processing
industry. Large-scale planting of grape vines and fruit trees, as well as the
favourable (rail) traffic connections increasingly aroused the interest of
manufacturing industry investors. The most of determined of them was
Eugen J. Diffenbach, CEO of a cannery in South Tyrol. After preliminary
negotiations, he agreed with the municipality in the spring of 1900. He
committed himself to build and open a processing plant within a year.
The town council helped the development, among other things, by
providing a building plot, selling bricks at a low price, and giving
exemption from surtax for 15 years to the owner of the factory. This was
accompanied by a large subsidy provided by the state for 10 years.2%4 The
company was registered as the First Kecskemét Cannery of the Fruit and
Vegetable Can Making Company Ltd., and it started to operate in the
spring of 1901 (Plate A.4.1).295 The factory was built to the south of the
town, along Kiskérosi Road, close to the Kecskemét—Fuldpszallas local
railway line (1895),29 the Lower Railway Station, and the Town’s Power
Station (1897).297 Over time, the Kecskemét Machinery Plant and Ironworks
(1907)2% producing and repairing small agricultural machines, as well as
the First Kecskemét Match Factory (1909) were also established there.299
The town’s pig breeding farm was found in the vicinity, where a steam
mill (1882) and a steam bath (1888) operated.3% The First Kecskemét Pure
Ice Factory (1902) was built to the south-east of the town, next to the old
slaughterhouse.301

From the above, it is clear that major industrial facilities were mainly
located in the southern part of the town, which was due to two important
factors. On the one hand, because of the constant north winds, this
solution kept the undesirable odours (of the pig breeding farm, etc.)
away from the town, similarly to the photochemical smog caused by the
operation of steam engines. On the other hand, it was only in the south
that the town was not surrounded by vineyards. An open space was
available there, which could be utilised by large plants. The fact that the
majority of the suburbs (Urgés, Muszaj, Ravagy) developed there, also
contributed to the industrialisation of that part of the town to a great
extent. The growing suburban population provided the factories with
workforce from the neighbourhood. The southern part of the town
started to look like an “industrial district” already in the years prior to



el6tti években, amit a varosvezetés tudatosan
igyekezett el6segiteni. Volt olyan, hogy a
kodzgylés egy Uj beruhdazas feltételétl munkas-
hazak épitését szabta (a létesitend6 gyarhoz
kozel), és arra kotelezte a vallalatot, hogy e hé-
zak el6tt gyalogjardat készitsen.302 De nagyobb
Uzemek nemcsak a déli varosrészen mikodtek,
hanem a varos nyugati és keleti peremén is.
Amig az el6bbi terlleten az Elsé Kecskeméti
Go6ztéglagyar (1895)303 vagy az Erzsébet Goz-
malom (1909), addig az utébbin, kdzel a vasut-
allomashoz, a Ferenc Gézmalom (1898) épult
fel.304

A varos garnizonjellege egyre meghataro-
z6bb lett a 19. szazad végére, ami 6sszefliggés-
ben 4llt a varosvezetés ama torekvésével, hogy

felmentsék a helyi lakossdgot a varosban allo-
masozé tébb mint 1100 katona elszallasolasa-
nak kotelezettsége al6l.305 Erre a célra idével
hat laktanya allt rendelkezésre: délnyugaton, a
Szenthdromsag temetd és a varos kozti részen
a Régi Lovassagi laktanya, az Izsdki it mellett a
Sorhaz, a Rudolf, az Erzsébet és a Ferencz J6zsef laktanya, valamint kele-
ten az Uj Honvéd Lovassagi laktanya (28. és 61. dbra; A.4.1 tabla).

9.6 Féldi tinemény

A nagyszabasu varosrendezés hatterében a felfuté gazdasag mellett mas
folyamatok is meghuzédtak. Egyfeldl, meghatarozé szerepet jatszott a
polgari kdzigazgatas kiépilése. Masfeldl, ennek részeként, a térvényha-
tésagi rang elnyerése (1870) felgyorsitotta a helyi tarsadalom atalakula-
sat. A kibontakozé tercializalodas, az Ujonnan megjelend szolgaltatasok
és a hivatalnoki réteg latvanyos folduzzadasa szUkségessé tette Uj épule-
tek emelését, a belvaros képének tovabbi atformalasat. A reprezentativ
igénnyel készUlt kozépuletek mellett megjelentek a modern bérhazak és
elengedhetetlen lett a reformatus kollégium bévitése is. A rémai katoli-
kus bérhazat, az épulé varoshazaval atellenben mar 1894-ben atadtak.
Roviddel késébb az izraelita bérhaz, majd a varosi bérhaz, ismertebb ne-
vén a Cifra-palota is elkészllt (az el6bbi a Nagykdérdsi utca elején, az
utobbi a Szabadsag tér és a Rakéczi ut torkolataban, 29. dbra). A gorog-
keleti templom oldalaban, a Széchenyi téren, 1907-re felépullt az Iparos
Otthon, mellé a masodik zsidd bérhaz harom évvel késébb. Mindez jol
tikrozte Kada Elek elképzelését Kecskemétrél: aki egy modern, élhet6 és
szerethetd varos kialakitasan faradozott (ez utébbit, a szeretheté varost,
kilondsen fontosnak tartotta). Az Uj kép a valtozas, a gyarapodas és a
befogadas jegyében szlletett. Ezzel Kecskemétnek Uj szerepe, kildetése
lett: a magyarsag ,érdek istapolasa”.30¢ Ennek volt eszkdze (Kada tervei-
ben) a ,magyaros szecesszié”, mely az Uj varoskép Osszetéveszthetetlen
jellemzéjévé valt.

Ekkor azonban az épitkezések lazat, mely jol tikrézte a varos szazad-
forduloés gazdasagi prosperitasat, 1911 nyaran egy varatlan esemény sza-
kitotta félbe. Egyik hajnalban , [elgymast gyors Utembe kovetd erés 10ké-
sek ébresztették fol az alvod varost. Falak repedeztek meg, hazak déltek
Ossze nagy robajjal és a csendes varos utcait néhany perc mulva ideglazas,
Ossze-vissza futkosé emberek tdmege toltdtte meg, s asszonyi jajveszéke-
lések, gyermeksirasok novelték a rémdiletet. Valdésagos panik kovette a
foldrengést, [...] szerencsére azonban halaleset nem toértént” - jegyezte
fel a helyi ferences rendhaz egyik szerzetese réviddel a torténtek utan.307
A Richter-skalan308 utoélag 5,6-os erésséglre becsilt féldrengés309 sulyos
karokat okozott. A tanyak
kozel fele, mig a beltertleti
épuletek szinte mindegyike
valamilyen mértékben meg-
rongalédott (30. dbra). Osz-
szességében a varos bel- és
kulterGletén szamba vett
csaknem 11 ezer lakdéingat-
lan koézel kétharmadaban ke-
letkezett jelentésebb kar.310
A Magyar Tavirati Iroda mun-
katarsa a torténtek utan két
nappal a helyszinrél kaldott
tudositasaban ugy fogalma-
zott, hogy az ,egész varos-
ban egyetlen egy sértetlen
haz sem maradt”.31 Ily mo-
don a korabeli évatos becslé-
sek szerint a karérték megha-
ladta a 10 millié koronat.312

A foldrengés utani hetek-
ben elvégzett vizsgalatok
alapjan a geolégusok-geogra-
fusok egybehangzéan ugy vé-
lekedtek, hogy a foldrengés
epicentruma a varoshazatol
légvonalban alig 4,5 kilomé-

29. abra. Cifrapalota, 2018
Fig. 29 Cifrapalota (‘Ornamented Palace’), 2018
Foté/Photo: Borsos Szilard
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28. abra. A Honvéd huszarlaktanya, 1900 koral (ma: Kereskedelmi és Iparkamara)

Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0215626

Fig. 28 The Honvéd hussar barracks, around 1900 (today: Chamber of Commerce and Industry)
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0215626

World War |, which was consciously promoted by the town administration.
In one case, the general assembly demanded the construction of workers’
houses (close to the factory to be built) as a condition for a new investment
and obligated the company to construct a walkway in front of those
houses.392 However, large plants operated not only in the southern part
of the town, but also in the western and eastern outskirts. In the former
area, the First Kecskemét Steam Driven Brickworks (1895)303 and the Er-
zsébet Steam Mill (1909) were established, while in the latter, close to the
railway station, the Ferenc Steam Mill (1898) was built.304

The garrison nature of the town became more and more characteristic
by the end of the nineteenth century, which reflected the efforts of the
town administration to exempt the local population from the obligation
of accommodating more than 1100 soldiers in the town.305 Eventually, six
barracks were opened for this purpose: the Old Hussar Barracks between
the Holy Trinity Cemetery and the town, the Sérhaz (‘Brewery’), Rudolf,
Elizabeth, and Franz Joseph Barracks along Izsaki Road in the south-west,
as well as the New Honvéd Hussar Barracks in the east (Figs. 28 and 67,
Plate A.4.1).

9.6 Earthly apparition

In addition to the economic upturn, there were also other processes in the
background of the large-scale urban planning. On the one hand, the
development of civil administration played a decisive role. On the other
hand, as part of this, the municipal status gained by the town (1870) also
accelerated the transformation of local society. The emergence of its
three-fold division, the emergence of new services, and the spectacular
rise in the number of officials made it necessary to put up new buildings
and continue transforming the appearance of the town centre. In addition
to public buildings erected for a representative purpose, modern
apartment buildings appeared, and the Calvinist College also needed to
be enlarged. The Roman Catholic apartment building erected opposite
the Town Hall under construction had already been completed by 1894.
Shortly afterwards, the Jewish apartment building, followed by the
municipal apartment building — also known as Cifrapalota (‘Ornamented
Palace’) — were erected (the former at the front of Nagyko6rosi Street, the
latter at the junction of Rakéczi Road and Szabadsag Square, Fig. 29).
On the side of the Greek
Orthodox church, in Széche-
nyi Square, the Craftsmen’s
Palace was built in 1907, and
next to that, the second
Jewish apartment building
was erected three years
later. All this reflected Elek
Kada’'s conception of Kecs-
kemét. He was working to
make a modern, liveable,
and lovable town (the latter,
the lovable town, was
particularly important to
him). The new image was
born in the spirit of change,
growth and reception. As a
result of this, Kecskemét
took on a new role and
mission: “promoting the in-
terest” of Hungarians.306 A
means of this was (according
to Kada’s plans) the intro-
duction of “Hungarian Art
Nouveau”, which became a
distinctive feature of the
new townscape.
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30. 4bra. Az Uj zsinagdga foldrengésben megrongalddott kupoléja, 1911
Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0221774

Fig. 30 The dome of the new synagogue damaged in an earthquake, 1911
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0221774

terre, az északnyugatra fekvé Baranyi-tanya tertletén lehetett.313 Ezért a
pusztitas a varos kozelebb fekvé északi és nyugati, . és IV. tizedében volt
a legnagyobb. Erésen megrongalédott az Uj varoshaza épilete, megséruil-
tek a foéteret 6vezé templomtornyok tetészerkezetei, kéztik a zsinagoga
toronyteteje is, amelyet késébb teljesen Ujra kellett épiteni.314 Ez utébbirdl
készUlt sajtofotok gyorsan bejartak az orszagot, s ikonikus képeslapok ké-
szlltek réla. Komoly karok keletkeztek az éppen épités alatt allé Ujkollé-
gium tombjében és a teret szegélyezé emeletes hazakban is. Megrongalo-
dott a parokia, a térvényszék és szamos iskolaépilet, de jelentds karok ke-
letkeztek a varost korbedleld laktanydkban és gyarépuletekben, kivalt a
gyarkéményekben.315

A katasztr6fabol hamar orszagos ,szenzacié” kerekedett. A lapok,
koéztUk a Vasdrnapi Ujsag, tobbnyire cimoldalon hoztadk a hirt.316 A sajtot
is felhasznalva Kada Elek polgarmester minden kévet megmozgatott,
hogy minél hamarabb megindulhasson az Gjjaépités, hogy az adott koral-
mények kozott ne alljon le a varos modernizéalasa, és hogy a gazdasagi
beruhdazasok se szakadjanak félbe. Kapcsolatait igénybe véve és a sajat
egészségét is megroppantd munkabirasa révén elérte, hogy nagyjabol 1
millié korona allamsegélybél és 6 millio6 korona kedvezményes kolcsén-
b61317 a keletkezett anyagi karok tobbségét fedezni tudja a lakossag. En-
nek ellenére voltak olyan épuletek, amelyeket nem lehetett megmenteni.
A foldrengést kovetd honapokban ezeket az ingatlanokat kisajatitottak,
majd elbontottdk (55-60 épilet).318 Bar a helyredllitasi koltségek magasra
rugtak és hatassal voltak a maganerés beruhazasokra is, ennek ellenére a
foldrengést kévetd évben atadtak a reformatus Ujkollégiumot és a Nép-
bankkal egybeépullt masodik romai katolikus bérhaz tdémbjét (1912). Vé-
gul az utolsé békeévben elkészllt az impozans evangélikus bérhaz, kozis-
mert nevén a Luther-palota, a Takarékpénztar mellett.

Tény azonban, hogy a foéldrengés okozta karok helyredllitasahoz szik-
séges kiadasok annyira megterhelték a varosi koltségvetést, hogy a meg-
kezdett és a tervezett nagyberuhazasokat késébbre kellett halasztani. Nem
épllt meg a Vasarcsarnok, a varosi vizvezetékrendszer a hozzakapcsolodo,
terveiben impozans viztoronnyal,319 ahogyan az Orszagos Elmegyogyinté-
zet beruhazasa sem valésulhatott meg.320 Tulajdonképpen a foldrengés
véget vetett a varos szdzadfordulés — tébbnyire [azas épitkezésekben meg-
nyilvdnulé — gazdasagi prosperitdsanak. A helyzetet csak tovabb sulyosbi-
totta, hogy el6bb a varos arculatat megalmodo, a varosképet gydkeresen
megvaltoztatd polgarmester, Kada Elek tavozott az élék sorabdl (1913),
majd egy évvel késébb a ,magyar szecesszié atyjaként” tisztelt Lechner
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However, the fever of constructions, which reflected well the
prosperity of the town at the turn of the century, was halted by an
unexpected event in the summer of 1911. At dawn, “the rapid and
successive shakes of the ground taking place one after the other awakened
the sleeping town. Walls cracked, houses collapsed with a heavy rumble,
and within a few minutes, the streets of the quiet town were full of
overanxious people running back and forth. Women’s wailing and
children’s crying increased the horror even more. The earthquake was
followed by sheer panic [...], but fortunately, there were no casualties”,
recorded a friar of the local Franciscan Order shortly after the incident.307
The earthquake,3%8 estimated later at 5.6 on the Richter scale,3% caused
massive destruction. Nearly half of the farmsteads and almost all the
buildings in the town were damaged to some extent (Fig. 30). Altogether,
approximately two-thirds of the 11,000 residential buildings in the town
suffered considerable damage.3'0 Two days after the events, a member of
the Hungarian Telegraphic Office news agency reported from the spot
that “no intact house remained in the whole town”.31" By cautious
estimates, the total damage was over 10 million Austro-Hungarian
krones.312

On the basis of surveys carried out in the weeks following the earth-
quake, geologists and geographers are unanimous that the epicentre of
the earthquake must have been found to the north-west of the town, on
the site of the Baranyi farmstead, merely 4.5 kilometres from the Town
Hall as the crow flies.313 Consequently, tenths Ill and IV, in the north and
west, suffered the greatest damage. The building of the New Town Hall
was heavily damaged. The roof structures of the churches around the
main square collapsed. The dome of the synagogue was also left in ruins
and had to be completely rebuilt later.314 Press photos of the latter quickly
travelled around the country, and iconic postcards were made of it.
Serious harm was caused to the block of the New College still under
construction and the two-storey houses surrounding the square. The
parsonage, the courthouse, and many school buildings were damaged.
The barracks and industrial buildings (particularly the factory chimneys)
outside the town also suffered considerable harm.31>

The earthquake soon became a national “sensation”. The front pages
of most papers, including the Vasdrnapi Ujsdg, carried news of the
disaster.36 Mayor Kada Elek left no stone unturned, including using the
press, to begin the reconstruction as soon as possible, so that the
modernisation of the town would not stop under the given circumstances
and the economic investments could continue. Making use of his
connections and by his own back-breaking work, he managed to collect a
state aid of approximately 1 million Austro-Hungarian krones and a low-
interest loan of 6 million krones,3'7 from which the inhabitants were able
to cover more or less the costs of the damages. Despite this, there were
some buildings that could not be saved. In the months following the
earthquake, these properties (55-60 buildings) were expropriated and
pulled down.318 Although the costs of the reconstruction were high and
also had an impact on private developments, the New Calvinist College
and the second block of the Roman Catholic apartment building erected
adjacent to the People’s Bank were completed in the year following the
earthquake (1912). Finally, in the last year of peace, the imposing Lutheran
apartment building, commonly known as the Luther Palace, was built
next to the Savings Bank.

Nevertheless, it must be admitted that the costs of repairing the
damage caused by the earthquake put such a heavy budgetary burden on
the town that the large developments, which were planned or had already
been started, had to be dropped. The Market Hall and the urban water
supply system with the joint water tower (the plans of which were very
imposing)3'9 had not been built. The plans of the National Mental Hospital
could not be realised, either.320 The earthquake put an end to the late
nineteenth- and early twentieth-century economic prosperity of the
town, which had mainly manifested itself in large-scale constructions. The
situation was only exacerbated by the death of Mayor Elek Kada (1913),
who had dreamt up and fundamentally transformed the townscape. One
year later, Odén Lechner, who was renowned as the “father of Hungarian
Art Nouveau”, also died. Finally, after the material and intellectual losses
incurred, World War | broke out in the summer of 1914, which contributed
more than anything to the end of this era.

9.7 The transformation of economic structure and social use of space in
the interwar period

At the time of the Austro-Hungarian Compromise (1867), Szeged had the
largest population in the Great Hungarian Plain, after the capital. It was
closely followed by H6dmezdévasarhely, Debrecen, and (somewhat lagging
behind) by Kecskemét. Following the turn of the century, the order of
towns which characterized the interwar period had developed by 1910:
after Szeged and Debrecen, Kecskemét had become the most populous
town in the Great Hungarian Plain, and after the Treaty of Trianon (1920),
it had the fourth largest population density in the whole country.321 In
the years following World War |, the number of its inhabitants was over
73,000, and two decades later it reached 87,000.322 The increase by nearly
20 percent was almost exclusively due to the rising birth rates. Immigration
played little part in this process. Although, between the two world wars,
Kecskemét was a settlement with growing population, the number of
emigrants decreased significantly. The reason for this must have been the



Odén, a Varoshaza tervezéje is kdvette 6t. Végul az anyagi és a szellemi
veszteségek mellett az 1914 nyaran kirobbant I. vilaghaboru volt az, amely
mindennél jobban hozzjarult e korszak lezarulasdhoz.

9.7 Gazdasagszerkezeti atalakulas, tarsadalmi térhasznalat a két vildgha-
boru kéz6tt

A kiegyezéskor (1867), a févaros utan az Alféldon, Szeged volt a legna-
gyobb népességtomorilés, amit Hédmezdvasarhely, Debrecen és csekély
kilonbséggel Kecskemét kovetett. A szazadforduld utan, 1910-re kiala-
kult az a sorrend, amely a két vilaghaboru kozotti idészakot végig jelle-
mezte: Szeged és Debrecen utan Kecskemét lett az Alfold legnépesebb
varosa, a trianoni békeszerzédés (1920) utan pedig az orszag negyedik
legnagyobb népességtomorilése.32! Lakossdgszama az |. vilaghaborut
koévetd években meghaladta a 73 ezret, két évtizeddel késébb pedig elér-
te a 87 ezret.322 A kézel 20%-0s gyarapodas szinte kizarélag a természe-
tes szaporulat kévetkezménye volt, a bevandorlas alig jatszott szerepet
ebben a folyamatban. Noha Kecskemét népességkibocsato telepiilés volt
a két haboru ko6z6tt, az elvandorldk szama azonban jelentésen csdkkent.
Ennek hatterében a novekvé helyi exporttermelés, vagyis a bévilé
munkalehetéség sejthet6.323 A rendelkezésre all6 olcso, tobbnyire szak-
képzetlen munkaerd a helyi gazdasag egyik motorja lett. Emellett Kecs-
keméten orszagos viszonylatban kedvezé foéldbirtokstruktura alakult ki.
A varos gazdasagat és tarsadalmat a nagyszamu foldbirtokosi réteg, vala-
mint a kereskedék, féoként a gyimolcskereskedék emelkedé aranya tar-
totta mozgasban.324

A Monarchia felbomlasat kéveté kereskedelmi-gazdasagi szerkezet-
valtassal parhuzamosan, fokozatosan megnyilt a varos mezégazdasagi
arucikkei elétt a nyugati exportpiac.32> Az 1920-as években e téren gyors
éslatvanyos atalakuldszajlott, amely hatalmasmennyiségltékeberuhazast
igényelt. A kisbirtokos termel6k 6nerébdl alig, vagy egyaltalan nem vol-
tak képesek finanszirozni a piaci atallas koltségeit. Ez a féleg mez6gazda-
sagba irdnyulé tékekihelyezés, elsésorban a hatarhasznalat megvaltoza-
sat, a kertkultura kiépUlését eredményezte a varos kordli tanyakon, ami
visszahatott a beltertleti maganerds épitkezésekre. Anndl is inkdbb, mert
a helyi gazdatarsadalom eladésodottsaga orszdgos viszonylatban is ki-
emelkedéen magas volt.326 Ezzel szemben a kereskedelembdl él6k szama
l[dtvanyosan gyarapodott, kéztik a gyimolcskereskedéké példaul meg-
duplazédott.327

Ez utébbi réteg térhasznalata sajatos gyakorlatot mutatott. El6szor is
a lakhelyvalasztas kapcsan felismerhet6 az a térekvés, hogy mind a piac-
térhez, mind a vasutallomashoz kozel telepedtek le. Masodszor, az Gjon-
nan belépé gyimolcskereskeddk szociotopografidja mas mintdzatot mu-
tatott: tarsadalmi térhasznalatuk eltért a tébbi gyimolcskereskedé gya-
korlatatol, ami arra utal, hogy egy Uj, eltéré tarsadalmi hattérrel, mas
mindségl kapcsolati tékével rendelkezé kereskedécsoport jelent meg, s
probalt érvényesiilni. Ezeknek a kereskedéknek a tébbsége 1930-ban a
hagyomanyos kereskeddi térbél , kiszakadva” a déli és a nyugati varosré-
szen élt. Ugy tlnik, hogy az Uj gyimélcskereskeddk, a régiekhez képest
kevésbé integraltan mkodtek a varos fizikai terében, ami hozzajarulha-
tott ahhoz, hogy sokan koézuluk feladni kényszeriltek vallalkozasaikat a
gazdasagi valsag (1929-1935) éveiben. Mindenesetre tény, hogy a kecske-
méti gylmolcskereskedék gazdasagi-tarsadalmi térhasznalata 1938-ra
mar visszarendez6dott az 1922-es allapotra (B.1.1 tabla).

2. Gal Mdr - hazbirtokos (1925) *

10. Fleischmann Samu - ecetgyaros (1925, 1929, 1934, 1939) * ™

12. Zimay Pal - gyogyszerész (1925, 1929, 1934, 1939) % \ e

14. Szab6 Lajos - cipész (1921, 1925) % G
18. Sandor Jézsef - igyvéd (1929, 1934, 1939) \.‘},{C-’K) 9,
20. Egry Ferenc - kir. pénzigyi igazgato (1925, 1929, 1934, 1939) /\%

24. Nagy Mihaly - tigyvéd (1929, 1934, 1939)
26. Papp Gyorgy - ny. renddrfékapitiny (1929) 5,
26. Podr Istvan - gazdilkodd, foldbirtokos (1934, 1939) “3@
28. Schionberger Dezsd - kereskedd (1934) * “Es
30. Fritz Imre - Ggyvéd (1934) *

multifunkciondlis elittag altal lakott épiilet
buildings inhabited bers of the elite

lakohdzak, egyéb épiilet
dwelling houses, other buildings
*-gal jelélve a zsida

szdrmazasiak
Jews indicated

0 100 m

. Bozzay Lajos - szdllodatulajdonos (1925, 1929)
. Moskovits Lajos - orvos (1925, 1929, 1934, 1939) *
13. Fritz Imre - Gigyvéd (1921, 1925, 1929) *
17. Fejér Pal - tigyvéd (1934)
19. Buridn Laszl6 - szabo (1925)
19. Littauer Mdr - kereskedd (1921, 1929) *
21. Szildgyi Mor - gabonakereskedd (1921, 1925, 1929, 1934, 1939) *
23. M. Bodon Pél - zeneiskolai igazgatd (1929, 1934, 1939)
25. Réthey Gyula - gyapjikereskedd (1921, 1925, 1929, 1934, 1939)
27. Szigethy Mihaly - fogorvos (1921, 1929) *
29. Adorjdn Imre - valészinileg Ggyvéd (1925) *
29, Dezsd Gyula - jogakadémiai tandr (1925, 1929)
29. Rdcz Béla - jogakadémiai tandr (1925, 1929)
31. Fritz Imre - Ggyvéd (1939) *
31. Szigethy Mihdly - fogorvos (1934, 1939)*
/ \ 35. Gydrffy Balazs - igyvéd (1921, 1925, 1929, 1934, 1939)
Szabadsdg A 35. Vaja Béla - Mezdgazdasigi Kamara helyettes igazgatd (1939)
ter 39. Barcza Jozsef - kereskedelmi igazgatd (1921)
41. Héjjas |ozsef - gazdalkodd, foldbirtokos (1921, 1925)

© Szildgyi Zsolt, 2011

31. dbra. A Nagykdrési utca elittagjai, 1921-1939, Szilagyi 2012¢, 15 utan
Fig. 31 Members of the elite in Nagykdrosi Street, 1921-1939, After Szildgyi 2012¢, 15
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increasing local production for export, which meant expanding job
opportunities.323 The cheap, mostly unskilled labour force available in the
town had become one of the key drivers of local economy. Furthermore,
the structure of land properties was favourable in Kecskemét in national
comparison. The engines of the economy and the society of the town
were the large number of landowners and the growing proportion of
traders, especially fruit traders.324

In parallel with the commercial and economic structural change
following the breakdown of the Austro-Hungarian Monarchy, the Wes-
tern export market was gradually opened up to agricultural commodities
produced by the town.325 In the 1920s, rapid and remarkable transforma-
tion occurred in this field, which required a huge amount of capital
investment. Smallholder farmers were hardly able to cover the costs of
changeover to the export market from their own resources. The shifting
of capital to agriculture caused mainly change in the use of lands and the
development of horticulture on farmsteads around the town, which also
had an impact on private developments in the inner town, all the more so
because the indebtedness of local farmers was outstandingly high on a
national scale.326 In contrast, the number of people living on trade had
substantially increased. The number of fruit traders, for example,
doubled.327

Use of space by this latter social group was very special. First of all, in
terms of the choice of residence, it can be observed that they tended to
settle in the vicinity of the marketplace and the railway station. However,
the social topography of the new fruit merchants showed a different
pattern. Their use of space differed from that of other fruit merchants,
which suggests that they represented a new group of traders with a
different social background and a different type of relationship capital. In
the 1930s, the majority of these traders lived outside the traditional
residential area of merchants, in the southern and western parts of the
town. The new group of fruit merchants seem to have been less integrated
in the physical space of the town, compared to the old ones. This must
have contributed to the fact that many of them were forced to give up
their businesses during the economic crisis (1929-35). In any event, the
fact remains that the 1922 conditions of economic and social use by fruit
sellers had been restored in Kecskemét by 1938 (Plate B.1.1).

There is reason to assume that a town with tens of thousands of
inhabitants, like Kecskemét was in this period, the social relationships
would result in neighbourhoods, and vice versa, these neighbourhoods
would “create” social groups.328 In this period, however, the neighbour-
hoods no longer constructed social groups. On the contrary, these groups
made up “living quarters” in the physical space, which were primarily
connected to streets and squares.32° At the same time, it can be observed
that the “social prestige” of districts Ill and IV was particularly high,
similarly to that of districts | and V. The wealthier social groups preferred
these quarters when choosing their places of residence. The social space
of traders was therefore adapted to the economic spatial structure of the
town. The social space of officials and intellectuals, on the other hand,
followed the spatial pattern of various institutions and offices. It seems
now that neither landowners nor craftsmen were bound to place in terms
of their operations as much as traders or intellectuals (Plate B.1.2).

Taking a closer look at the use of space by the elite in Kecskemét,330 it
can be said that its members preferred three streets, the Nagykdros,
Csongradi and Batthyany Streets. For example, there were retail shops on
the ground floor of two-storey houses in the widening part of Nagykérosi
Street, where it entered Szabadsag Square. (The city-like part of the town
met the small-town shop area here, Fig. 317). The middle section of the
street had the characteristics of a small-town residential area, and became
less densely built-up towards the railway station, displaying a village-like
settlement form. The elite found those streets particularly preferable,
which led (in a radial arrangement) directly to the heart of the city, the
main square, where the market was held.331 For centuries, these streets
had been busy with traffic, which was good for business, and was
advantageous in other aspects as well (Fig. 32). It is, therefore, not
surprising that the former generations of the elite also paid special
attention to these busy streets, which acquired “permanent” prestige
over time. The different functionality of the squares also developed. For
example, the Széchenyi Square, where the crop market was held, was the
residential area of the financial elite. Szabadsdg Square, which looked
like an urban business area, on the other hand, was occupied by less
affluent people. The reason for this is that there were shops on the ground
floor of two-storey buildings facing the square. The apartments above
the shops were ideal homes for the officials.

The spatial representation of nominal data shows that the elite, with
a few exceptions, lived in the historic town centre. Nevertheless, the
differentiated use of space by the representatives of different professions
can be clearly outlined (Plate B.1.3). Landowners typically avoided the
town centre in terms of residence, and settled in a belt around the inner
town. In the case of retailers, intellectuals, and officials, the opposite can
be observed. In addition to being closely connected to the town centre,
they showed different spatial patterns by using different properties of
physical space. Retailers tended to live in the “gravitational field” of the
economicand commercial axis of the town found between the marketplace
and the railroad, whereas the intellectuals and officials moved to the
immediate vicinity of public institutions and services located in the centre.
However, it is also noticeable that the wealthiest of them had their homes
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Egy olyan tobbtizezres varosrél, mint amilyen Kecske-
mét is volt a korszakban, joggal feltehetd, hogy a lakok
ko6zotti kapcsolatok mikodé varosnegyedeket formaltak,
és forditva: e varosnegyedek tarsadalmi csoportokat ,te-
remtettek”.328 Ekkorra azonban mar nem a negyedek
konstrudltak atarsadalmicsoportokat, hanemellenkezdleg,
a csoportok jelolték ki a fizikai térben az ,él6 negyede-
ket”, amelyek elsésorban az utcakhoz és a terekhez k6t6d-
tek.329 Ugyanakkor megfigyelhet, hogy a lll. és a IV. kera-
let ,tarsadalmi presztizse” kiemelkedéen magas volt, ha-
sonléan az |. és az V. keriletéhez. A tehet6sebb tarsadalmi
rétegek kitintetett figyelemben részesitették ezeket a
negyedeket, amikor lakéhelyet valasztottak. A kereskedék
tarsadalmi tere tehat a varos gazdasagi térszerkezetéhez
igazodott, a tisztvisel6ké és az értelmiségieké pedig a
kalénb6z6 intézmények, hivatalok términtazatat koévette.
Ehhez képest ugy tlnik, hogy sem a foldbirtokosok, sem az
iparosok mikoédése nem volt olyannyira térhez kotott,

mint a kereskeddké vagy az értelmiségieké (B.1.2 tabla). 2 ek
A kecskeméti elit330 térhasznalatat kézelebbrél meg- o & el
vizsgalva elmondhaté, hogy kitiintetett figyelmet élvezett ——— T 4

tagjai kérében harom, a Nagykérosi, a Csongradi és a Bat-
thyany utca. Ezek kézul példaul a Nagykérosi utca Szabad-
sag térbe torkolld, 6sszesz(ikol6 részén, az emeletes hazak
foldszintjén kereskedések mikodtek (a nagyvarosi forma-
csoport itt olvadt egybe a kisvarosi Gzletnegyeddel, 37.
abra). Az utca k6zépsé szakasza a kisvarosi lakonegyed for-
maviladgat idézte, ami a vasutadllomashoz kdzeledve hézagos beépitéstvé
valt, megjelenitve ezzel a falusias formacsoportot. F6ként azok az utcak
voltak vonzok az elit szdmara, amelyek (sugaras elrendezésben) kdzvetle-
nul a varos szivébe, a piacnak otthont ado fétérre vezettek.331 Ezek az
utcak évszazadok 6ta élénk forgalmat bonyolitottak le, ami a vallalkoza-
sok szempontjabél, de mas vonatkozasban is, elényés volt (32. dbra). igy
nem meglepd, hogy az elit el6z6 nemzedékei is kitintetett figyelmet
szenteltek ezeknek a forgalmasabb utcdknak, amelyek presztizse idével
Lallandoésult”; mikdzben a terek eltéré funkcionalis vonasai is kialakultak.
Példaul a Széchenyi teret, ahol a terménypiac mikédott, inkdbb a vagyo-
ni-jovedelmi elithez tartozok, a Szabadsag teret, ami nagyvarosi Gzlet-
negyed megjelenését keltette, jobbara a kevésbé vagyonosok laktak. En-
nek oka, hogy a térre néz6 emeletes épuletek foldszintjén Uzletek mu-
kodtek, mig folottuk bérlakasok kertltek kialakitasra, ami idealis laké-
hely volt a hivatalnoki réteg szamara.

A nomindlis adatok térbeli megjelenitésébdl kitlinik, hogy az elit, né-
hany kivételtdl eltekintve, a torténelmi varosmagon belil élt; jollehet éle-
sen kirajzolédik az eltéré foglalkozasuak differencialt térhasznalata (B.1.3
tabla). A foldbirtokosok lakéhely szempontjabdl tdébbnyire elkerilték a
belvarost, gylrlalakot fonva kéré, mig a kereskedék, az értelmiségiek és
a tisztvisel6k esetében ennek az ellenkezéje figyelheté meg. Amellett,
hogy szorosan kotédtek a belvaroshoz, a fizikai tér mas-mas adottsagat
kihaszndlva egymastol eltéré términtazatot mutattak. A kereskedék in-
kabb a piactér és a vasut kozotti gazdasagi, kereskedelmi tengely , gravi-
taciés mezejében” éltek, mig az értelmiségiek és a tisztvisel6k inkabb a
belvarosi kézintézmények és szolgaltatasok kozvetlen kérnyezetében va-
lasztottak lakhelyet maguknak. De az is jol érzékelhetd, hogy kozuluk a
legtehetésebbek a torténelmi varosmagon kival, a ,villanegyedben” talal-
tak otthonra. E szuburbanizaciés folyamat tulajdonképpen alternativaja
volt a toretlendl népszer( utcdkban, vagyis ezekben az ,él6 negyedek-
ben” koncentral6do, tehetds értelmiségi és tisztvisel6i korok életterének.
Az iparosokrol az el6bbi megallapitasok egyike sem mondhaté el, talan a
térbeli ,szétszértsag” az, ami jellemezte térhasznalatukat. Ok is, és a fold-
birtokosok is életformajuknak, életviteliknek inkabb megfelelé fizikai
térben, a hézagos beépitési lakéévben talaltak otthonra.

9.8 Az épitett vdros arculatanak valtozasa

A maganerés beruhdzasok szama érthetéen visszaesett az I. vilaghaboru
idején, majd az 1920-as években kordbban nem latott mértékben, negye-
dével, csaknem 3 ezer Uj ingatlannal bévilt a lakéhazallomany Kecskemé-
ten (2. tadblazat). Hogy az épitkezéseknek mekkora része esett a kilterd-
letre, nehéz megmondani, azonban a névekvé tanyasi lakossag miatt
gyanithato, hogy az Uj lakéhazak jelentés hanyadat érintette.

. Lakohaz (db) / Novekedés / Novekedés az
Ev/ i .
Number of Increase P idészakban / Increase in
Year X Idészak / .
dwelling houses | (1890 = 100%) . the period
Period
1890 9562 100,0 elo g %
number
1900 9577 100,2 1890-1900 15 100,2
1910 10911 1141 1900-1910 1334 113,9
1920 11290 118,1 1910-1920 379 103,5
1930 14 252 149,0 1920-1930 2962 126,2
1941 15803 165,3 1930-1941 1551 110,9

2. tablazat. A Kecskeméti lakéhazallomany bévilése 1890-1941 kozott332
Table 2 The rise of the number of houses in Kecskemét between 1890 and 1941332
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32. dbra. K6érosi Nagy utca (jobb oldalon a Beretvas Szall6), 1900 koérul
Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 81836

Fig. 32 Kérési Nagy Street (with the Beretvds Inn on the right), around 1900
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 81836

inthe “villa district”, outside the historic town centre. This suburbanisation
process was, in fact, an alternative to the living space of wealthy
intellectual and official circles residing in the enduringly popular streets
as concentrated “living quarters”. None of the statements above was true
for craftsmen. Their use of space can be perhaps best described with
topographical “dispersion”. Similarly to landowners, they put up their
homes in the loosely built-up residential area, a physical space that suited
their lifestyles the most.

9.8 Transformation of the architecture of the town

The number of private constructions understandably dropped during
World War I. Subsequently, in the 1920s, the number of dwelling houses
expanded at an unprecedented rate, by one quarter; nearly three thou-
sand new properties were built in Kecskemét (Table 2). It is difficult to say
how many buildings were erected in the suburbs, but due to the
population increase at farmsteads, it can be suggested that they represent
a significant proportion of new dwelling houses.

A comparison of town maps made before and after the World War |
(cf. Plates A.4.1 and A.4.2) shows that in this period many dwelling
houses were erected in the newly opened streets (Cserép [‘Tile'], Tégla-
gyar ['Brick Factiry’], Cédulahdz ['Certificate House'], Szélmalom
['Windmill’] and Furdé [‘Bath’] Streets), on the western edge of the
settlement, in Mariavaros. The situation was similar in the territory of
Vasartér, which was completely built up in the 1920s. The nearly one
hundred new buildings were grouped around the newly established
Boldogasszony ['Blessed Virgin Mary’] and Temes Squares. However, the
territory lying to the south of the town was not popular for several
reasons. Firstly, the plots were allocated in vain already at the turn of
the century. In Danké, Kinizsi, or Zoldfa Streets, most of them were still
not built on in the middle of the 1930s because of the proximity of Ci-
ganyvaros (‘Gypsy Town’). Secondly, in the absence of drainage networks,
the area was covered with groundwater, especially at times of heavy
rainfall. Finally, the nearby pig breeding farm also made this part of the
town unappealing for private constructions. Consequently, although
according to the early twentieth-century plans, the town administration
wanted to sell approximately one thousand properties in Muszdj, this
was practically infeasible for the reasons mentioned above. Less than
one hundred building lots had been sold by the 1910s, and the situation
little improved to the 1930’s: only another three dozens of houses had
been built. Three-quarters of Muszaj was therefore considered a worth-
less area in terms of housing construction among the contemporary
conditions. That is why the lower-lying parts were used by the town
administration as pastures and hayfields, while the higher-lying areas
were occasionally leased out as gardens, and more frequently as arable
lands in the 1930s (Plate A.4.2).

Itis also clear that, in line with market needs, more and more vineyards
had been converted into orchards and vegetable gardens in the immediate
proximity to the town. The process can be observed particularly well on
Kéros Hill, where hundreds of dwelling houses were built, just like around
the northern edge of the town. The large-scale relocation of the
population to the outskirts of the town played an important part in this
process.333 The transformation was greatly accelerated by the fact that
(with the help of foreign capital) a new cannery factory called Platter Ja-
nos Factory of Canned Fruit and Dried Products334 was opened on the
eastern edge of the town in 1921. Furthermore, in 1928 Benedek J6zsef
and Partners Cold Store and Pure Ice Factory also started operating, where
besides the warehousing of goods, poultry processing was done for ex-



Osszevetve az |. vilaghaboru el6tti és utani varostérké-
peket egymassal (vo6. A.4.1 és A.4.2 tabla), kideril, hogy a
telepillés nyugati peremén, a Maria-varosban, az Uj osztasu
(Cserép, Téglagyar, Cédulahaz, Szélmalom és Flrdo) utcak-
ban szamos lakohaz épult ebben az idében. De hasonlé
volt a helyzet a Vasartér tertletén is, amit teljesen beépitet-
tek az 1920-as években. A koézel szaz Gj épllet a két, ekkor
kialakitott Boldogasszony és Temes tér koré csoportosult.
A varostél délre fekvé rész viszont tdbb okbdl sem volt
népszer(. El6szor is a telkeket hidba jeldlték ki mar a
szdzadel6n a Danké, a Kinizsi vagy a Zéldfa utcaban, a Ci-
ganyvaros kdzelsége miatt nagyrészik még az 1930-as évek
kozepén is beépitetlen maradt. Masodszor, a csatornahalo-
zat hidnyaban tovabbra is belvizes résznek szamitott a teri-
let, kivalt a nagyobb esézések alkalmaval. Végul, a koézeli
sertéshizlalé telep sem tette vonzéva a maganépitkezések
szamara a varosrészt. Kovetkezésképp, hiaba kivant a va-
rosvezetés a szdzad eleji tervek alapjan nagyjabol félezer
hazhelyet értékesiteni a Muszajban, az emlitett okok miatt
ez gyakorlatilag kivitelezhetetlen maradt. Az 1910-es éve-
kig még szaz telket sem adtak el, és a helyzet alig javult
valamit az 1930-as évekre: minddssze harom tucat tovabbi
haz épult fel. Tehat a Muszaj haromnegyede, lakasépitési
tekintetben, értéktelen terlletnek szamitott mindvégig a
korabeli viszonyok kdzepette; ezért az alacsonyabb fekvés
részeket a varosvezetés inkabb legel6 vagy kaszalé forma-

TV S RSP T
P R R

Kecskemét

Zempléni MUzeum Képeslaptara, Ltsz.: 0125527
Fig. 33 View from the Town Hall over Rékdczi Road, around 1915

jaban jovedelmeztette, igy a haszonbérbe adott déli, maga-  Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 0125527

sabb fekvésl terlleteken elvétve kertek, gyakrabban szan-
tofoéldek sorjaztak az 1930-as években (A.4.2 tabla).

Jol lathatd az is, hogy a piaci igényeknek megfeleléen egyre t6bb
sz6l6skertet alakitottak zoldséges-gyimolcsos kertté kdzvetlenil a varos
kozelében. A folyamat kiléndsen jol nyomon kdvethetd a Kérosi-hegyen,
ahol lakéhazak szazai épultek ugy, mint az északra fekvé varosperemi
részeken. A folyamatban jelentés szerepet jatszott a kiltertletre irdnyuld
élénk népességmozgas,333 de az adtalakulasdhoz nagyban hozzjarult az
is, hogy 1921-ben (kulfoldi tékével) ujabb konzervgyar kezdte meg
mUkodését a varos keleti peremén Platter Janos Gyimolcskonzerv- és Sza-
ritott Termékek Gyara néven,334 és hogy 1928-ban megalakult a Benedek
Jozsef és Tarsai HUt6haza és Jéggyara is, ahol aruraktarozas mellett, t6b-
bek ké6zott baromfifeldolgozast is végeztek exportra.335 (A varosi koz-
hitéhaz csak egy évtizeddel késébb épult fel az V. kerulet vasuthoz kozel
esd részén.)336

Ezzel parhuzamosan Ujabb épitkezések kezdédtek az 1920-as évek
masodik felében a belvaros tertletén: a volt ezredesi laktanya atépitésé-
vel337 1925-ben elkészllt a Pénzlgyigazgatdsag épullete a Tatay téren,
1927-ben a Reformatus F6gimnazium és Liceum (Ujkollégium) Kalvin téri
szarnya, 1928-ban egy Ujabb varosi bérhaz a Rakéczi uton negyven, két-
szobas lakassal, foldszintjén Gzletsorral, ahol késébb a Duna-Tisza Kozi
Mezégazdasdgi Kamara és a Kerlleti Tanfellgyeléség is mikodott (33.
abra). A kovetkez6 évben atadtdk a kétemeletes reformatus bérhazat a
Kalvin tér és a Tatay tér sarkan,338 a Reformatus Taniton6képzé Intézet
épuletegylttesét a Kaszap utcaban33? és a szintén reformatus Bodor Zsu-
zsanna Szeretethdzat a Nagykérosi Gton (nem utcdban).340 1930-ban
megnyilt a Postapalota a Kalvin téren és elkezd6dott a piarista iskolapa-
lota épitése is. Az eklektikus stilusu épuletet, az anyagi nehézségek miatt,
csak 1933 végén adtak at, mely azéta is gimnaziumként makodik. Ezattal
a rovid konjunkturanak nem egy természeti csapas (mint a szazadelén),
hanem a vildaggazdasagi valsag vetett véget.

A lakossag novekedésével, a tarsadalomszerkezet atalakulasaval egy-
re nagyobb igény formalédott egy modern kézfirdé kialakitasara, amely-
re 1925 és 1927 kozott keralt sor.341 Erre a célra a korabbi széktoi furdét
alakitottak at (34. dbra). Ezt kdvetben a strandot impozans, tagas terasz-
szal ellatott féépuleten keresztll lehetett megkdzeliteni. A medencét
gondosan kialakitott pazsit vette korul, amelyet egyenlé kézénként az

34. abra. A széktdi furds, 1940
Fig. 34 The Székto baths, 1940
Fortepan-115113

port.335 (The public urban cold store was built only a decade later in
District V, next to the railway.)336

In the meantime, new construction projects started in the inner town
in the second half of the 1920s. With the conversion of the old Colonel’s
Barracks,337 the building of the Directorate of Finances in Tatay Square
was completed in 1925. The Kalvin Square wing of the Calvinist F6-
gimnazium and Lyceum (Ujkollégium ['New College’]) was finished in
1927.In 1928 another apartment building was built in Rdkéczi Road, with
forty, two-room apartments and a row of shops on the ground floor. The
Agricultural Chamber of the Danube-Tisza Interfluve Region and the
Regional Education Inspectorate were also based there (Fig. 33). In the
following year, the two-storey building of the Calvinist apartment house
on the corner of Kalvin and Tatay Squares was finished.338 The building
complex of the Calvinist Teacher Training Institute in Kaszap Street33° and
the likewise Calvinist Bodor Zsuzsanna Almshouse in Nagykérés Road (not
in Nagykoéros Street) were also completed in 1929.340 In 1930, the Post
Palace was opened in Kalvin Square and the construction of the Piarist
School Palace began, as well. Owing to financial difficulties, the eclectic
style building was completed only at the end of 1933. It has functioned as
a secondary school ever since. This time, the short boom was not put an
end to by a natural disaster (as at the beginning of the century), but by
the world economic crisis.

As a result of the population increase and the transformation of the
social structure, there was a growing demand for a modern public
bathhouse, which was established between 1925 and 1927.341 For this
purpose, the former Székté Baths were reconstructed (Fig. 34). After this,
the open-air baths could be accessed through the main building that had
an impressive spacious terrace. The pool was surrounded by a carefully
designed lawn that was split up at regular intervals by stairs leading to
the changing cabins. Those wishing to relax could also spend time in a
park with a fountain in front of the baths. Additionally, there were two
sports grounds, two tennis courts, a running track, and a carriage track in
the vicinity. In winter, even a skating rink was available for those longing
for recreation (cf. Plate A.4.2).

9.9 The spatial structure of modern Kecskemét

The map sheets of the First Military Survey clearly show that, in terms of
settlement morphology, Kecskemét had two kinds of cluster patterns,
which suggests that the town also had two types of terrain at the end of
the eighteenth century. The axis of the structure was formed by a major
trade route that linked Buda with the regions of Csongrad and Szeged.
This road (passing through the Budai and Csongradi Gates) divided the
town into two parts along a north-west and south-east oriented line. To
the east of this axis, the settlement pattern consisted of narrow, elongated
clusters running parallel to each other and to the road itself, while to the
west, they were rather “rounded”. The reasons for this are still unclear. It
is likely, however, that the narrow, longitudinal formations were the
built-up sand ridges found between the blowouts, while the “rounded”
shapes might have been the levelled surfaces of sand dunes. It seems now
that the special morphological pattern of the town and the network of
streets running between the built-up parts were primarily determined by
the local terrain. The lower-lying areas found between the clusters
defined the course of traffic, and also determined the potential directions
of the settlement’s topographical growth: predominantly northwards
and southwards. This may also explain why the town had a “more
elongated” form in the north (on a terrain shaped by the prevailing
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oltozékabinokhoz vezeté [épcsésorok szakitottak meg. A kikapcsolédni
vagyodkat a furdé el6tt egy sétapark és egy szokékut is varta, de a kdzel-
ben volt két sporttelep, két teniszpdlya, egy futépalya és még egy
szekerez6 palya is. S6t télen kildn korcsolyapalya varta az aktiv pihenésre
vagyokat (vo. A.4.2 tabla).

9.9 A modern kori Kecskemét térszerkezeti modellje

Az |. katonai felmérés térképlapjain jol latszik, hogy Kecskemét teleptlés-
morfolégiai szempontbol kétféle halmazszerkezetet mutatott, ami arra
utal, hogy a varos terepviszonyai eleve kétfélék voltak a 18. szdzad végén.
A szerkezet tengelyét az a f6 kereskedelmi Utvonal adta egykoron, amely
Osszekototte Budat Csongrad és Szeged térségével, és amely a varost (a
Budai és a Csongradi kapukon keresztil) északnyugat-délkeleti iranyban
kettészelte. Ett6l a tengelytél keletre, az ut futdsvonaldval megegyezé,
hosszanti irdnyban elnyuld, keskeny, parhuzamos mintazatu halmazok
jottek létre, mig nyugatra inkadbb ,kerekdedek”. Ennek okai egyelére
tisztdzatlanok. ValészinUlsitheté azonban, hogy a keskeny hosszanti for-
mak egykori szélbarazdak kézti maradékgerincek beépilései, mig a , ke-
rekded” alakzatok homokbuckak elegyengetett felszinei lehettek. Ugy
tlnik tehat, hogy a varos sajatos morfolégiai szerkezetét, a beépitett ré-
szek kozt futd utcak szovetét, mindenekel6tt a helyi terepviszonyok hata-
roztak meg. A halmazok k6z6tt huzédo alacsonyabb térszinek elérajzoltak
a kozlekedési térpalyakat, egyben meghataroztak a telepulés térbeli n6-
vekedésének potencialis irdnyait: jellemzéen észak és dél felé. Alighanem
ez allhat annak hatterében is, hogy a varos északi irdnyban ,megnyul-
tabb” format mutatott mar ekkor (az uralkodé északias szelek formalta
felszinen). Masképp fogalmazva: a forgalmas Budai Ut mentén (is) nétt a
varos.

A telepulést korbeodlels, éghajlatvaltozasra kildondsen érzékeny ho-
mokvidék, kivalt a szarazabb idészakokban, szamos problémat okozott.
Nyugati, északi és keleti irdnybdl ,,sz616hegyek” védték a varost a futdho-
moktol csaklagy, mint a délkeletre fekvd, jobb minéségl szantékat, a Va-
rosfolde nevl hatarrészen.342 A nyilvanvalé elénydk ellenére a sz6l6-
Ultetvények foldrajzi helyzete hosszu idén keresztil gatat szabott a tele-
pulés északi iranyu terjeszkedésének (barrier).343 Nem véletlen tehat,
hogy a kllvarosok tdbbsége a varostol délre kapott helyett. Ez aldl egye-
dil a nyugati fekvést Maria-varos volt kivétel, mar csak azért is, merta 19.
szazad folyaman egyre nagyobb és nagyobb teret hoditott el a Maria-
hegybél, ami egészen példatlan eset volt helyi viszonylatban.

A varostol délre fekvd, széles savban elnyuld, egykori legelé eleinte
megfelelének bizonyult az Uj kulvarosok feléplléséhez. A terllet azon-
ban atlagosan 4-5 méterrel alacsonyabban fekidt a térténelmi varos-
maghoz képest, ezért kizdrélag a varoshoz kodzeli, magasabb térszinek
épulhettek be: el6bb az Uj Varos, az Urgés, a Ravagy és végil a Muszaj.
K6zUluk a Ravagy olyan magaslatra telepllt, mint a belvaros (tszf. 118-
120 méter). A tébbi viszont éppen csak egy-két méterrel emelkedett az
alacsonyabb kérnyezete folé, ezért a 20. szdzadi csatornazast megel6zéen
a belvizek erésen korlatoztak a déli kilvarosok térbeli ndvekedését. Ezzel
szemben a kedvezébb domborzati viszonyokkal rendelkezé, nyugat feldl
kiépulé Maria-varos egészen mas helyzetben volt. A népességnyomas
enyhitése kezdetben a déli kilvarosokra nehezedett, idével viszont a Mé-
ria-varosra harult, mert a térténelmi varosmagtoél nyugatra tavolodva —
leszamitva egy alacsonyabban fekvé atmeneti részt — a felszin egyenlete-
sen emelkedett. E kedvez6 terepviszony tette lehetévé, a déli kilvarosok
helyzetével szemben, a Maria-varos folyamatos népességndvekedését és
fokozott térbeli kiterjedését a 19. szazadban. Habar az ,érinthetetlen”
sz6l6foldek eleinte itt is gatoltdk a kllvaros ndvekedését, ez hamar meg-
valtozott: elengedhetetlenné valt a kdzeli Maria-hegy délkeleti Gltetvé-
nyeinek felszamolasa és a sz6l6skertek beépitése.344

A sz6l6hegyek fekvéséhez hasonldan a vaspalya nyomvonala is hosszu
idére utjat allta a varos (keleti irdnyba torténd) terjeszkedésének. Raada-
sul, miutan atadtak a Pestet Szegeddel 6sszekté vasutvonalat, a Budai és
a Csongradi utcdk gazdasagi szerepkore mérséklédni kezdett. Ett6l fogva
a varostol keletre fekvé indéhaz valt Kecskemét f6 forgalmi csomoépont-
java, és lett egyben a varos modern kori kapuja. igy a kézpontot a vasut-
allomassal 6sszekdté Nagykorosi utca gazdasagi-tarsadalmi térszervezé
szerepe is jelentésen felértékel6dott. A koradbbi (Budai és Csongradi ka-
pukat 6sszekotd, észak—déli vonalvezetés() fészerkezeti tengely helyébe
a Nagyk®érosi utca — mint merdleges, Uj fészerkezeti tengely — [épett. A 20.
szazad elejére az emlitett utca s a vele parhuzamosan futé Rakoczi ut valt
a varos legfébb térszerkezeti elemévé. Az Uj tengely nemcsak megvaltoz-
tatta a helyi tdrsadalom térhasznalatat, hanem bévilé funkcidjaval, Uj
épuleteivel egyszerre reprezentalta a kortarsak épitészeti stilusokban (is)
megmutatkozo, folyamatosan valtozé lelkuletét. Az Gj fészerkezeti ten-
gellyel érintkezé, északra és délre elterild két varosnegyed (IV-V.) tarsa-
dalmi-foglalkozasszerkezeti 6sszetétele is megvaltozott. A belterileti
maganorvosok, maganugyvédek, bankarok, keresked6k és fuvarozok leg-
alabb harmada, egyes esetekben csaknem fele, mar ezen a varosrészen élt
a két vilaghaboru ko6zotti években.345

Mivel a déli legel6terllet domborzata erésen korlatozta az ideterve-
zett lakéovezet kiterjedését, ezért idével az ipari funkcié lett inkabb
jellemzd, tdbb okbdl is. Egyfelél itt dlltak rendelkezésre nagy kiterjedésd,
nyilt terek a gyartelepek létesitéséhez. Példaul a sertéshizlalé kialakitasa-
hoz a terepviszony kuléndsen kedvezé volt (hiszen az alacsony vizallasos
részek, a nagyipari joszagtartas szempontjabol, kifejezetten elénydsnek

northern winds). In other words, the town also expanded along the busy
Budai Road.

The sandy area, which was highly responsive to climate change, caused
many problems, especially during drier periods. From the west, north, and
east, the town was protected by vineyards from shifting sand, just like the
better-quality arable lands in the south-east, in the Varosféld part of the
town.342 Although the geographical location of vineyards had obvious
benefits, they also formed a barrier to the northward expansion of the
settlement for a long time.343 It is no coincidence, therefore, that most of
the suburbs developed to the south of the town. The only exception to
this was Mariavaros in the west, all the more so because it occupied more
and more of Maria Hill in the nineteenth century, which was unexampled
in the local context.

The vast former pasture found to the south of the town seemed
initially suitable for the establishment of the new suburbs. However, the
area lay generally 4-5 metres lower than the historical town centre, thus
only higher parts located closer to the town were built up: first Uj Varos
(‘New Town’), next Urgés, then Ravagy, and finally Muszaj. From them,
Ravagy was established on an elevation lying as high as the town centre
(118-120 metres AMSL). The rest, however, rose only a few metres above
their environment, so before the twentieth-century construction of
drains, groundwater significantly constrained the territorial expansion of
the suburbs in the south. In contrast, Mariavaros developing in the west
was in a completely different situation due to the favourable terrain
conditions. The easing of population pressure originally affected the
suburbs in the south. Over time, however, it shifted to Mariavaros, because
the terrain rose evenly towards the west of the historic town, except for
a lower-lying transitional part. This favourable terrain made it possible
that—in contrast with the southern suburbs—the population of Mariavaros
was able to grow steadily, and its territory was able to expand considerably
in the nineteenth century. Although the “untouchable” vineyards initially
hindered the growth of the suburbs here as well, the situation changed
soon: the elimination of the plantations in the south-eastern part of the
nearby Maria Hill and the construction of buildings in the place of the
vineyards became inevitable.344

Similarly to the location of the vineyards, the track of the railway also
hindered the expansion of the town (towards east) for a long time.
Additionally, after the railway line connecting Pest and Szeged was
opened, the economic importance of Budai and Csongradi Streets began
to decline. From this time onwards, the railway station found to the east
of the town became the main traffic hub of Kecskemét as well as the mo-
dern gate of the town. Thus, the role of Nagykérosi Street linking the
town centre with the railway station in social and economic space
organisation considerably increased. The former main structural axis
(connecting Budai and Csongradi Gates in a north—south direction) was
replaced by Nagykérosi Street running at right angle. By the beginning of
the twentieth century, Csongradi Street and Rakéczi Road running paral-
lel to it turned into the most important topographical elements of the
town. The new axis not only changed the local population’s use of space,
but (together with its expanding function and new buildings) it also
demonstrated the ever-changing attitude of its inhabitants that was
reflected (among other things) by the styles of architecture. The socio-
occupational structure of the two urban districts (IV-V), adjacent to the
new main axis in the north and south also transformed. In the interwar
period, at least one third (and sometimes nearly half) of the private
doctors, private lawyers, bankers, traders and wagoners already lived in
this part of the town.345

The relief of the southern pasture significantly restricted the size of
the residential area to be constructed there, and over time the industrial
function became more dominant for several reasons. On the one hand,
large open spaces were available there for the establishment of factories.
For example, the terrain was particularly suitable for the development of
a pig breeding farm (because the areas with shallow water were highly

35. dbra. Kecskemét latképe a vasartér feldl, 1896
Magyar Nemzeti Levéltar, Bacs-Kiskun Megyei Levéltar XV.5.a 23, 346/1

Fig. 35 View of Kecskemét from the fairground, 1896

Hungarian National Archives, Archives of Bacs-Kiskun County XV.5.a 23, 346/1



bizonyultak). Masfel6l az uralkodé északias szelek miatt a teleptléstdl
délre épulé gydrak emisszidja legtdbbszoér a varostédl tavolodva terult
szét, igy a légszennyezés kisebb mértékben érintette a slrln lakott része-
ket. Végul az is fontos tényez6 volt a terllet szazadfordulos funkciovalta-
saban, hogy a legelének hasznalt, gyakran vizallasos, gyenge min6ségl
foldekre évszazadokon at nem telepitettek sz616t, és azokon nem alakul-
tak ki mezei kertek sem. Vagyis az ipartelepek létesitésekor nem kellett
értékes terméterileteket kisajatitani. Mindez szerencsésen egybeesett a
nagyallattarté gazdalkodas 19. szazadi felhagyasaval, a gabona- és gyu-
molcskonjunktura hatasara végbemend helyi gazdasagszerkezeti valtas-
sal és a varosvezetés modernizaciés szandékaval. Ekképp a Kecskemétre
telepll6 mezégazdasagi feldolgozoipar a szazadforduld éveiben a déli
tertlet funkciévaltasat eredményezte (35. dbra).

A déli ipari 6vezet a 20. szazad elején a varos Uj innovacioés terllete
lett, amelynek részben megmaradt, részben atformalédott a lakéfunk-
cidja oly moédon, hogy a déli kulvarosok lakossaganak foglalkozasszerke-
zeti aranya - a gyarak kozelsége miatt — az ipari munkasok javara billent.
Ennek ellenére lakossaguk tovabbra is kevert maradt, dontéen szegé-
nyebb mezégazdasagi (27%) és ipari munkasok (40%) laktak a két vilag-
haboru kozotti években a déli kalvarosokat,346 ahol az ingatlanarak
nagyjabol 30-40%-kal voltak alacsonyabbak a belvaroshoz képest (ehhez
természetesenazalbérletiviszonyokisigazodtak).347 Ezzel Gjrarendez6d6tt
a helyi tarsadalom varoson bellli vagyoni-jévedelmi szerkezetének teri-
leti egyenlétlensége. A vagyonosabbak a kézpontban, a IV. és az V. kerU-
letben, illetve a Villanegyedben koncentralédtak, mig az alacsonyabb
jovedelm( csalddok tébbnyire a kulvarosokba huzédtak. A két tertlet
kozotti részen (a torténelmi varosmag nyugati felén, amelyet az elsé f6-
szerkezeti tengely vonala preformalt) tarsadalomszerkezetileg egy erésen
atmenti zéna formalodott, ahol egyértelmilen a tercier szektor kereséi
voltak tulsulyban.

A szazadeldn atrendez6dé gazdasadg- és tarsadalomszerkezet hatasa-
ra megvaltozé varosi térszerkezet egyik Uj eleme az emlitett Villanegyed
volt, amely a varostoél északnyugati irdnyban alakult ki. A szell6sen beépi-
tett telkeket a Méria-hegy északi, varosfel6li részén mérték ki, zéld dve-
zetben, sz616 és gyimolcsdskertek szomszédsagaban. A szdzadforduldn
alapitott Orszagos Tanitéi Arvahaz megépulésével sugarutat nyitottak a
Széchenyi utca folytatasaként, amely a Kils6-Széchenyi utca elnevezést
nyerte, és amelynek mindkét oldalan kozel azonos méretl telkek sora-
koztak. Az I. vilaghaboru el6tt mar négy villa allt itt (A.4.1 tabla). Szamuk
alig két évtized alatt sokszorosara nétt a kornyéken: az 1930-as évek ele-
jén mar megkozelitette a 80-at (A.4.2 tabla).

A latvanyos valtozas mogott a két vildghdboru kézotti gyimolcskon-
junktura, a noévekvé exportpiaci bevételek gazdasagélénkité hatasa, a
gyors vagyonosodas allt. A gazdasagi (vagyoni-jévedelmi) elit szamara a
hagyomanyosan magas presztizs(i belvarosi terek sziknek bizonyultak. Az
altaluk tamasztott kereslet Uj kindlati oldat teremtett, amelyre valaszul ki-
alakult a dinamikusan terjeszked6 Villanegyed. Ez a tehet6sebb koérdkben
jelentkezé, tarsadalmi rétegspecifikus szuburbanizaciés folyamat, varos-
morfoldgiai szempontbdl (is), egyik meghatarozé vonasa volt a két haboru
kozotti Kecskemétnek. A Villanegyed a leheté legtavolabb épult fel a for-
galmas, hasonléan dinamikusan valtozé Uzleti negyedtdl, a varos modern
kori kapujatoél. Egyuttal a kedvezétlen helyzetben é16 csaladok tomegétdl,
a déli kulvarosoktol is kelléen tavol volt, a varos északnyugati részén, egy
l[dtvanyosan szegregalddo, tehetés csalddoknak fenntartott kornyezetben.

10. A modern varos
Sarosi Edit

A kozigazgatasi hatarrendezés és a kdzigazgatasi reform kdvetkeztében
Kecskemét 1950-ben az egykori Pest-Pilis-Solt-Kiskun varmegye déli ré-
szébdl és Bacs-Bodrog megyébdl kihasitott Bacs-Kiskun megye székhelye
lett. Az utébbi 70 évben a varos kiterjedésében, szerkezetében és varos-
képi megjelenésében is jelentds atalakuldsok torténtek. A varos népessé-
ge a ll. vilaghaboru utani idészakban dinamikusan nétt, melyben egyrészt
a természetes szaporodas, masrészt a jelentés mérték( bevandorlas is sze-
repet jatszott. A folyamat az 1990-es években fordult meg, bar a szlleté-
sek és haladlozasok ardnya az orszagos értékekhez képest még igy is
kedvezébben alakult. Lakossaga 1949-ben 56 228, 1988-ban 106 869,
majd 2011-ben 111 411 6 volt.348

10.1 A véaros kézlekedési halézatanak atalakulasa

Kecskemét kozlekedését a 20. szazad masodik felében tovabbra is a tor-
téneti korokban kialakult uthalézathoz valé kapcsolédas hatarozta meg
(36. abra). Nagy fontossagu volt a Budapest-Szeged, a Dunaféldvar-Szol-
nok tengelyhez valé kapcsolddas, illetve egyre nagyobb szerepet kapott
a Nagykéros—Cegléden at észak-északkeleti, a Kiskunhalas és Baja felé
irdanyuld délnyugati, illetve Békéscsaba felé tartd délkeleti kozlekedési
csatorna.

A Budapest-Szeged vasuti févonal megnyitasa utdn 1896-ban a
tiszaugi, 1905-ben a lajosmizsei vonalak épultek meg. A lajosmizsei vonal
elkészilése a személyszallitas melletti parhuzamos teherszallitas lehet6-
ségét is megnyitotta a févaros iranyaban. Errél a vonalrél Kisnyir felé
épult meg a Kerekegyhdazara vezetd szarnyvonal. A vasUtvonalak hal6za-
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advantageous for industrial livestock breeding). On the other hand, due
to the prevailing northern winds, emissions from factories located to
south of the settlement spread at a distance from the town, so air pollution
affected the densely populated areas less. Finally, it was also an important
factor of the functional change of the territory during the late nineteenth
and early twentieth centuries that the poor-quality lands often covered
with water were utilised as pastures. Grapevines were not planted there
over centuries and there were no field gardens, either. This means that no
valuable agricultural lands needed to be expropriated for the establish-
ment of industrial plants. All this luckily coincided with the late nineteenth-
century transformation of local farm structure caused by the end of
livestock farming and the cereal and fruit boom, as well as with the
modernising intentions of the town administration. In this way, agricul-
tural processing industry established in Kecskemét resulted in the
functional transformation of the southern part of the town in the years
around the turn of the century (Fig. 35).

At the beginning of the twentieth century, the southern industrial
zone became a new area of innovation for the town. Its residential
function partly remained and partly transformed in a way that — due to
the proximity of the factories — the rate of industrial workers increased
among the inhabitants of the southern suburbs. Despite this, their
population remained mixed, mostly poorer farmers (27%) and industrial
workers (40%) lived in the southern suburbs in the interwar period.34 The
prices of properties were about 30-40% lower there than in the inner
town (the prices of sublets also corresponded to this).347 As a result of this,
the territorial unevenness of the local society’s structure of wealth and
income was reordered. More affluent inhabitants lived in the centre, in
districts IV and V, and in Villanegyed (‘Villa District’), while families with
lower income predominantly moved to the suburbs. In the area between
the two territories (in the western half of the historical town centre,
which was pre-formed by the line of the first main structural axis), a
strongly transitional zone developed in terms of social structure. Wage-
earners of the tertiary sector were clearly over-represented there.

One of the new elements in the urban topography, that transformed
due to the reorganised economic and social structure in the early-twentieth
century, was the Villanegyed mentioned above, which developed to the
north-west of the town. The loosely built-up building plots were allocated
in the northern part of Maria Hill, in a green zone closer to the town, in
the vicinity of vineyards and orchards. After the construction of the
Teachers’ National Orphanage, a boulevard called Kilsé (‘Outer’) Széche-
nyi Street was opened that was the elongation of Széchenyi Street. There
were building plots of approximately equal size on each side of the
boulevard. Four villas were built there before World War | (Plate A.4.1).
Their number had multiplied in the neighbourhood in less than two
decades: in the early 1930s there were around 80 villas (Plate A.4.2).

This remarkable transformation was caused by the boom of fruit
production in the interwar period, the economy stimulating effect of
increasing export, and the rapid increase of wealth. Plots in the inner
town of traditionally high prestige proved to be too small for the economic
elite (with high wealth and income). The demand generated by them
created a new solution of supply, in response to which the dynamically
expanding Villanegyed developed. The relocation of the more affluent
circles to the suburbs was one of the most characteristic features of
interwar Kecskemét in terms of urban morphology, as well. The Villane-
gyed was built as far as possible from the busy and dynamically
transforming business district, the modern gate of the town. At the same
time, having been established in the north-western part of the town, in a
clearly segregated neighbourhood reserved for wealthy families, it was
also sufficiently far from the masses of the disadvantaged families living
in the southern suburbs.

10. The modern town
Edit Sarosi

Asaresult of administrative border managementand publicadministration
reform, in 1950 Kecskemét became the seat of Bacs-Kiskun County
established from the southern part of former Pest-Pilis-Solt-Kiskun County
and Bacs-Bodrog County. In the last 70 years, significant changes took
place in the size, structure, and appearance of the town. After World War
Il, the population of the town dynamically increased due to natural
reproduction and significant immigration. This process was reversed in
the 1990s, although the proportion of births and deaths was still better
compared to the national rates. The number of the town’s inhabitants
was 56,228 in 1949, 106,869 in 1988 and 111,411 in 2011.348

10.1 The transformation of the town'’s transport network

In the second half of the twentieth century, traffic and transportation
routes around Kecskemét were still closely linked to the road network
that emerged in historical times (Fig. 36). Connection to the Budapest—
Szeged and Dunaféldvar-Szolnok axes was decisive. Furthermore, traffic
channels leading to the north and north-east (via Nagykéros and Cegléd),
to the south-west (towards Kiskunhalas and Baja), and to the south-east
(towards Békéscsaba) gained increasing significance.
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Fig. 36 Traffic and transportation routes around Kecskemét in the middle of the 20th century
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ta 1927-ben a Bugacon at Kiskunmajsaig kiépilé gazdasagi vasut kiépité-
sével lett teljes.

Az Uthdlozat tekintetében az egyik legsiirgetébb feladat a varoson
athalado, 1935-ben elkészilt 5-6s szdmu transzkontinentalis féutvonal
varost érintd szakaszanak korszerUsitése volt. Ez 1967 és 1974 kdzott tor-
tént meg, akkor épitették at tobbek ké6zott Budai kapu kézlekedési kap-
csolatait és a Kurucz téri csomépontot, illetve alakitottdk ki a ma ismert
nagykoérut nyomvonalat.349 Varosszerkezeti szempontbdél nagyon fontos
kérdés volt a belvaros, illetve a varos féterének kozlekedési szempontu
rendezése, ez az 1970-es években kerllt napirendre. Az eredeti elképze-
lés szerint egy nagy teherbirasu, széles utpalyava alakitottak volna a
fétéren athalado utat. Azonban amikor 1976-ban az épitési munkak el6-
készitésekor a mai kiskdrat nyomvonalara terelték ideiglenesen a forgal-
mat, hamar kiderilt, hogy ez az eredetileg ideiglenesnek gondolt megol-
das sokkal jobban szolgalja a varos érdekeit, igy végul lemondtak a forga-
lomnak a fétéren vald atvezetésérél és gyalogos zénat alakitottak ki.
Térszerkezeti szempontbdl a jelentés hatasu dontések kozé tartozott a
korabbi Vasari Nagy utca nyomvonaldnak megvaltoztatasa az 1960-as
években. Ekkor tobbek kozott a korabbi Cserepes-kaszarnya épuletének
elbontasaval, illetve a Vasari Nagy utca kérnyezetében taldlhaté varos-
rész szanalasaval létrehoztak a mai Pet6éfi Sdndor utca nyomvonalat, ahol
tobb Gtemben Uj varoskézpontot és lakdovezetet alakitottak ki. Emellett,
az egyre bovilé kilsé lako- és gazdasagi dvezetek miatt, mar az 1970-es
években szikségessé valt egy belteruleti kilsé kozlekedési gytri kialaki-
tasa, ennek részeként épult ki a Szent Istvan krt. — Géza fejedelem krt. —
Matyas kiraly krt. nyomvonala.

Kozlekedésszervezési szempontbdl kiemelten fontos szerepe van a
varos életében az M5 autépalya megépulésének, mely jelentés kozleke-
dési terheléstél 6vja meg a telepllést. Az autopdlya tervezése még 1970-
ben indult, a kivitelezés javarészt az 1980-1990-es években tértént; 1998-
ra készilt el a Budapest-Kecskemét kézotti, majd 2006-ra a déli, Roszkéig
tart6 szakasz. A varos belsé tertleteinek tovabbi tehermentesitését szol-
gdlja a 44-es Ut és az M5 autodpalya kozotti déli és északi elkerilé szaka-
szok kiépitése, mely bévitése, illetve épitése jelenleg is folyamatban van.
A térségi kozlekedési kapcsolatok tovabbi jelent6s javuldsa varhaté az
M8, illetve M44 autdpalydk megépllésével, ezek tervezése, illetve kivite-
lezésik el6készitése jelenleg folyamatban van.

A kordbban megépiilt vasuthalézati rendszerben Kecskemét és kor-
nyékén nyomvonalbeli fejlesztés nem tortént az elmult idészakban. A f6
kozlekedési tengelyt tovabbra is a Szegedet Budapesttel 6sszekdté vonal
alkotja. Ezenkivil jelentés még a Kecskemét-Lajosmizse—Kunszentmiklo-
son at Budapestre tarté vonal, illetve a Lakitelek-Szolnok, valamint a
Baja iranyaba tarté nyomvonal is. Sajnalatos médon a keskenynyomtavu
vonalak kézul 2009-ben lezartak a Kecskemét és Kiskunmajsa kozotti
szakaszt.

44

After opening the main railway line connecting Budapest and Szeged,
the lines to Tiszaug and Lajosmizse had been built by 1896 and 1905,
respectively. The construction of the Lajosmizse railway line also opened
up the possibility of freight transport parallel to passenger transport in
the direction of the capital. The branch line leading to Kerekegyhaza (in
the direction of Kisnyir) was built to this line. The network of railway lines
was completed in 1927 with the construction of an industrial railroad
leading via Bugac to Kiskunmajsa.

Concerning the road network, one of the most urgent tasks to be
done of wasthe modernisation of the urbansection of the transcontinental
highway No. 5, which had been completed in 1935. This took place
between 1967 and 1974. It was then that the traffic links of the Budai
Gate and the road junction at Kurucz Square were rebuilt, and the
presently known course of the Nagykoérat (‘Grand Boulevard’) devel-
oped.34° The reconstruction of the inner town and the main square of
the town was a very important issue from topographical aspect, and it
was put on the agenda in the 1970’s. The original idea was to convert the
road passing through the main square into a broad roadway that would
be able to carry heavy traffic. However, when traffic was temporarily
shifted to today’s Kiskorut (‘Little Boulevard’) during the preparation of
the constructions in 1976, it soon turned out that this solution (originally
meant to be a temporary one) served the town's interests much better.
Consequently, the plan of directing traffic through the main square was
eventually dropped, and a pedestrian zone was constructed. One of the
mostsignificantdecisionsaffectingurbanstructure wasthetransformation
of the course of former Vasari Nagy (‘Great Market’) Street in the 1960s.
At that time, following the demolition of the building complex of the
former Cserepes Barracks and the rearrangement of the neighbourhood
found in the vicinity of Vasari Nagy Street, the course of today’'s Petéfi
Sandor Street developed, around which a new town centre and a
residential area were established in several stages. Additionally, due to
the growing suburban residential and economic zones, it was necessary
to build an outer ring road in the 1970s. As part of this, the course of
Szent Istvan Blvd., Géza fejedelem Blvd., and Matyas kiraly Blvd. was
constructed.

From the aspect of traffic organisation, the construction of the M5
motorway has played a highly important role in the life of the town, as it
relieves the settlement from considerable traffic load. The planning of
the motorway started in the 1970s, and the construction was carried out
mainly in the 1980s and 1990s. The section between Budapest and Kecs-
kemét had been completed by 1998, and the southern part to Részke was
finished in 2006. The extension and construction of the southern and
northern bypass roads between main road No. 44 and the M5 motorway,
are still in progress, which are also meant to relieve the inner parts of the
town. The regional traffic connections are also expected to improve with



10.2 Valtozdsok a térténeti varoskézpontban

A ll. vilaghaboru utan atfogé rekonstrukcié kezd6dott a varoskdézpont-
ban. Az 1890-es években egybenyitott Szabadsag téren, illetve az ezzel
egybefliggd Kossuth téren is jelentés funkcionalis és beépitési valtoztata-
sok torténtek (37. dbra). El6szor is, a Kecskemét torténetében oly fontos
szerepet jatszo piacot a varos kdzponti tereirél a piarista kolostorkert ke-
leti oldaldbdl kihasitott tertletre helyezték at 1949-ben.350 1966-ban
megépllt a piaci nagycsarnok szarnya és az ABC-Uizlet, majd a bédésoros
és szabadtéri arusitas utdn 1978-ban a fedett arusitocsarnok.35! A piac
atfogo rekonstrukcidjara 2011-2012-ben keralt sor.

A kor elvarasainak megfeleléen 1946-ban szovjet hési emlékm épult
a Szabadsdag téren, a Il. vildghaboruban a kérnyékben elhunyt szovjet ka-
tonak ideiglenes sirkertje helyén, illetve 1959-ben felavattak a Tanacskoz-
tarsasag-emlékm(ivet a Rakoczi ut-Kiskorut keresztezédésében (38. dbra).
A Szabadsag téren a reformatus bazarsor addig egymastél fliggetlen (z-
leteit allamositottak, majd dsszevontdk, és a helylikén 1949-ben megnyi-
tottak az elsé Allami Aruhazat. A katolikus féplébania szomszédsagaban
1962-ben felépllt az Aranyhomok Szalloda, 1967-ben az Uzleteknek és
maganlakasoknak is helyet biztosité Lordok Haza.352 1971-ben elkészllt a
féteret északrol lezard, a kordbbi Beretvas Szalloda helyén megépult
OTP-székhaz is.

A reformatus templom és a ferences kolostoregyuttes kozti Kéttemp-
lomkozt 1973-ban sétaléutcava alakitottak, ezzel parhuzamosan feldjitot-
tak, illetve modernizaltak a kolostori épuletszarnyakat, melyben a Kodaly
Zoltan Zenepedagodgiai Intézet kapott helyet (ma: Liszt Ferenc Zenem(ivé-
szeti Egyetem Kodaly Intézet). Az intézet tevékenységéhez szorosan kap-
csolodott a Kodaly Zoltan altal 1964-ben megnyitott ének-zenei altaldanos
iskola épilete (ma: Kada Elek Kbézgazdasdgi Szakgimndazium). A Két-
templom koéz tengelyében 1976-ban allitottak fel a Mivészetek kutjat,
mely a varos emblematikus szimbélumava valt. A ferences kolostoregytttes
északi oldalanal a bazarsor elbontasaval romkertet alakitottak ki. A varos
torténeti foterét és a kapcsolddo terileteket 1978-ban zartak le végleg a
jarm(forgalom elél, ekkor kezdték meg a sétalézéna kialakitasat.33

A varoskdzpont bévitéséhez 1962-ben irtak ki tervpalyazatot, melyet
az eredetihez képest egyszerUsitett verzidban kezdtek el megvaldsitani.
A varosba koltoz6 Uj kézintézmények egy részét a térténelmileg kialakult
varoskdzponttdl nyugatra, a fétér kinyujtasaval helyezték el, ahol a régi
Vasari Nagy utca és kornyékének teljes bontasaval alakitottdk ki a mo-
dern megyeszékhely Uj igazgatasi, kulturalis és kereskedelmi gécpontjat.
Ennek els6é Gtemeként 1962-ben elbontottak a korabbi Cserepes-kaszar-
nyat, helyén a Varoshaza mogott a Tlzoltélaktanya, illetve 1969-ben
Szolgaltatohaz épalt.354 A szinhaz moégott 1960-1962-ben épllt a szovet-
kezetek megyei kézpontjanak székhazaa. 1964-ben helyezték el a Megyei
Tanacs- és Partszékhaz alapkovét az akkori Majus 1. téren, az épilet-
egyUttes 1972-ben készilt el (ma: Dedk Ferenc tér, Bacs-Kiskun Megyei
Kormanyhivatal épulete, 39. dbra).

A szomszédsagaban 1973-ban adtak at a mlvelédési és ifjusagi hazat
(kés6bb: Erdei Ferenc Mfvel6dési Kozpont,

37. 4bra. A reformatus bazarsorbol kialakitott Allami Aruhaz, 1955

Fig. 37 The Allami Aruhéz (‘State Department Store’) formed from the Calvinist shops,
1955
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the construction of the M8 and M44 motorways. Their design and
construction are currently underway.

From the railway network constructed earlier around Kecskemét, no
railway line development has been carried out recently. The main traffic
axis is still formed by the line connecting Szeged and Budapest. Further
important railway lines are the line connecting Kecskemét via Lajosmizse
and Kunszentmiklés with Budapest, the line leading via Lakitelek to Szol-
nok, and the line to Baja. Unfortunately, the narrow-gauge railway line
between Kecskemét and Kiskunmajsa was closed down in 2009.

10.2 Changes to the historic town centre

After World War Il comprehensive reconstruction works began in the
town centre. Substantial changes were made to the function and place of
buildings in Szabadsag Square opened up in the 1890s and Kossuth Square
adjacent to that (Fig. 37). First of all, the market that played an important
role in the history of Kecskemét was relocated from the central squares of
the town to an area separated from the eastern part of the Piarist
monastery garden in 1949.350 In 1966, the building complex of the market
hall and supermarket were erected. In 1978, open-air selling and stalls
were replaced by a covered market hall.35" The comprehensive re-
construction of the market took place between 2011 and 2012.

In 1946, in line with contemporary requirements, a Soviet Heroic
Memorial was erected in Szabadsag Square, in the place of the temporary
graveyard of Soviet soldiers who died in World War Il in the region.
Additionally, the Monument of the Hungarian Soviet Republic was

inaugurated at the junction of Rakoéczi Road

ma: Hirés Agora). Velik szemben 1971-ben
nyilt meg az Alféld Aruhaz, illetve nem sokkal
késébb a Domus Lakberendezési Aruhaz. A Va-
sari Nagy utca kiegyenesitésével kialakitott
Gaspar Andras (ma: Pet6fi) utcaban 1970-ben
készult el a ,flrészfogas” lakoépulet-egyUttes,
illetve 1973-ban a korszakban egyedulallé mé-
don 286 lakast tartalmazé ,Szalaghaz”.

Az Aranyhomok Szall6 mogotti terllet is
jelentésen atalakult. Itt hoztak létre 1957-ben
a varos elsé kdézponti autdbusz palyaudvarat,
amit 1962-ben ideiglenesen a Varoshaza mo-
gotti Lechner Odén utcaba telepitettek, majd
véglegesen a 1976-ban a Noszlopy Gaspar
parkba helyeztek at.355 Tiz éven belil azonban
az autodbusszal koézleked6é utasok szama oly
mértékben megnétt, hogy 1986-ban ismétel-
ten szlkségessé valt a szalloda mogotti részen
egy helyi jaratokat fogadé autdbusz-alcentrum
elhelyezése.356

Az 1980-as évektél a varoskézpontban
Ujabb jelentés (at)épitések zajlottak. 1983-ban
a piarista kolostoregyUttes és az Uj varosi piac
szomszédsagaban megépilt a Centrum Aru-
haz,357 mely a sajat kordban az egyik legmo-
dernebb bevasarlohely volt. 1984-ben lebon-
tottak az evangélikus templom el6tti bazar-
sort,358 téle északra az 1990-es években meg-
épult a Reformatus Egyhaz Palma Kollégiuma.
1993-1995 kozott elkészult a Katona Joézsef
Megyei Koényvtar Uj épllete (44. abra), majd
megépliltek az Eszaki Térfal, a Central Passage
és a Piramis Uzlethaz kereskedelmi szolgaltato
egységei, illetve 2003-ban elbontottak az egy-
kori Gazdasagi G6zmalom épuletegyuttesét, és
a helyén 2005-re felépitették a Malom Center
bevasarlokdézpontot.

1973

Rékdczi Road, 1973
Fortepan-88360

38. dbra. A Tanacskoztarsasdg emlékmuve a Rakoczi uton,

Fig. 38 Monument of the Hungarian Soviet Republic in
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and Kiskoérut in 1959 (Fig. 38). The independent
shops of the Calvinist Bazaar in Szabadsag
Square were nationalised and united, and the
first Allami Aruhaz (‘State Department Store’)
was opened in their place in 1949. In the
neighbourhood of the main parish house, the
Aranyhomok (‘Golden Sand’) Hotel was built in
1962, and the Lordok haza (‘House of Lords’),
housing shops and private homes, was put up
in 1967.352 In 1971, the head office of the OTP
Bank was built on the site of the former Beret-
vas Hotel, in the northern part of the main
square.

The Kéttemplom kéz (“Two Churches Alley’)
between the Calvinist Church and the Francis-
can Monastery was converted into a pedestrian
street in 1973. At the same time, the monastery
wings were renovated and modernised, and
the Kodaly Zoltan Pedagogical Institute of Mu-
sic (now: Koddaly Institute of the Liszt Ferenc
Academy of Music) moved in there. The buil-
ding of the primary school specialised in music
training (now: Kada Elek Secondary School of
Economics) was opened by Zoltan Kodaly in
1964, which was closely linked to the activities
of the institute. In 1976, the Well of the Arts
was established in the axis of Kéttemplom kéz,
which became an emblematic memorial of the
town. After demolishing the bazaar on the
northern side of the Franciscan monastery, a
ruin garden was established there. The historic
main square of the town and the adjacent
areas were finally closed to traffic in 1978, and
the construction of the pedestrian zone
begun.353

In 1962, a design contest was organised for
the expansion of the town centre, which was
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39. dbra. A Parthaz és Megyei Tanacs, 1975
Fig. 39 The local headquarters of the Hungarian Socialist Workers’ Party and the
County Council, 1975
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10.3 Egyhazi épliletek és intézmények

Az egyhazak szerepvallalasa és lehetdségei a Il. vilaghaborut kéveté évti-
zedekben erésen korlatozottak voltak. Az 1948-as allamositas utan az ok-
tatdsi intézmények kozul egyedil a piarista iskola kézépiskolai részlege
mkodott folyamatosan rendszervaltas elétt. A piarista kollégium altala-
nos iskolai részlegét 1993-ban alapitottak ujra, illetve 2014-ben 6vodaval
boévilt az oktatasi intézményeinek sora.

Az angolkisasszonyok elsé katolikus tanitoképzé intézetiket 1917-
1918-ban nyitottak meg a Bank Ban utcdban, mely az 1948-as allamosita-
sig mikodott. Az iskolat Ward Maria Leanygimnazium néven 1992-ben
Ujraalapitottak a Czollner téri korabbi rendhazban, az iskola itt mikoédott
2012-ig, amikor beleolvadt a Piarista Gimnazium intézményébe.359 Szin-
tén nevelémunkat végeztek a J6 Pasztor Szeretetérél Nevezett Miasszo-
nyunk Névérei, akik 1924-ben telepedtek le Kecskeméten a Szolnoki Ut
48. szam alatt. A n6vérek 1926-ban kapolnat épitettek, majd 1928-ban Uj
épulettel bévitették a zardat, ahol fiatal ldnyok oktatasaval és javité-ne-
velésével is foglalkoztak, ma féleg idésgondozas a feladatuk.360 A romai
katolikus alapfoku oktatasban tovabbi bévilést jelentett 1995-ben a
Szent Imre Katolikus Ovoda és Altalanos Iskola alapitasa.

A Reformatus Gimnaziumot 1948-ban allamositottdk majd 1957-ben
az Allami Féreéliskola épuiletébe koltoztették és Katona Jozsef Gimna-
zium néven szervezték Gjra. igy m(ikodott egészen 1990-ig, amikor Kecs-
keméti Reformatus Kollégium Gimnaziuma néven Ujrainditottak. Az in-
tézmény székhelye 1991-t6l az Okollégiumban volt, majd 1997-t6l az Uj-
kollégiumba koltozott, itt jelenleg a gimnaziumi tagozat mellett altala-
nos iskola mikédik, a reformatus Palmacska Ovoda az Erkel Ferenc utca-
ban vérja a gyerekeket. A fels6oktatast tekintve az évszdzados multtal
rendelkez6 reformatus Jogakadémia mellett a tanitoképzés meghonosi-
tasdban az angolkisasszonyok tanitéképzé intézetének, illetve az 1918-
ban megnyitott reformatus tanitéképzé intézetnek volt szerepe.361

A varos egyhazi rendeltetés(i épuleteinek szama az elmult évtizedek-
ben jelentésen megnétt. Egyrészt a térténelmi egyhazak alapitottak Uj
alkézpontokat a varos terlUletének névekedésével parhuzamosan, mas-
részt eddig a varosban allandé székhellyel nem rendelkezé kisegyhazak is
megjelentek, akik Uj épuleteket emeltek gyulekezeteik szamara. Az Uj
egyhazi épuletek elhelyezése a hagyomanyos helyi torténeti topografia-
t6l eltéréen nem kotédik a belvaroshoz, illetve az egykori piactérhez, ami
részben a nagyobb egyhazi épitkezésekre alkalmas terek korlatozott vol-
taval magyarazhato.

Két Uj katolikus templom épult, a Széchenyivarosban 1994-2004 ko-
z6tt Szent Csalad-plébaniatemplom, illetve a mikertvarosi Assisi Szent
Ferenc-templom 2005-2007-ben. A széchenyivarosi Uj templomot, illetve
gyllekezeti hazat az 6nall6 székhellyel a varosban egyelére nem rendel-
kezé gorogkatolikus felekezettel megosztva hasznaljak. A reformatus
egyhdaz kihelyezett istentiszteleteket tart Hetényegyhazan, Ménteleken
és Katonatelepen. A zsid6 hitkdzség kdzpontja és imahaza jelenleg a
Nagykérosi utcdban taldlhato. A Kecskeméti Baptista Gyulekezetnek a
Kaszap utcaban volt az 1980-as években imahaza, majd 1998-2004 kozott
a Széchenyivarosban a Szentgyoérgyi utcaban épitették fel székhelylket,
mely ma templomot és gyllekezeti hazat, valamint 6évodat is magaban
foglal. A Jehova Tanuinak két gyllekezeti helye is van Kecskeméten, az
egyik a Marcius 15. utcaban a Széchenyivarosban, a masik a Brassé utca-
ban, a Rendérfaluban. A Hetednapi Adventista Egyhaz kapolnaja a
Hunyadivarosban a Liszt Ferenc utcaban talalhaté. A Hit Gyllekezete egy-
haz székhelye és istentiszteleti helyszine a Kiskérdsi utcaban talalhato.
Ezenkivil a Gyémant Ut Buddhista Kézdsség Meditaciés kézpontja a Bel-
varosban, a Fest6 utcaban kapott helyet.

10.4 A lakoovezetek kibéviilése

A varosarculat formalasaban nagy szerepet jatszottak az utébbi fél évsza-
zad alatt kialakitott nagy lakételepek, melyek a varos alcentrumaiva val-
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finally implemented in a simpler way compared to the original plans. A
part of the new public institutions moving to the town were established
to the west of the historically developed town centre. The main square
was extended, and after demolishing buildings in Vasari Nagy Street and
its surroundings, the new administrative, cultural, and commercial centre
of the modern county seat was built. As a first step, the building of the
former Cserepes Barracks was pulled down in 1962, and in its place
(behind the Town Hall), the Fire Station was built, followed by the Service
House in 1969.354 Behind the theatre, the head office of the county
cooperatives was built between 1960 and 1962. In 1964, the cornerstone
of the County Council and the local headquarters of the Hungarian
Socialist Workers’ Party was laid in Majus 1 Square. The building complex
was completed in 1972 (today it is the building of the Government Office
of Bacs-Kiskun County in Dedk Ferenc Square, Fig. 39).

The Community and Youth Centre was opened nearby in 1973 (next:
Erdei Ferenc Community Centre, now: Hirds Agoéra). Opposite them, the
Alféld Department Store was opened in 1971, shortly followed by the
Domus Home Decor Department Store. In Gaspar Andras (now: Pet6fi)
Street, which was formed by the straightening of Vasari Nagy Street, the
“sawtooth” building complex was completed in 1970. The construction of
the Szalaghdz consisting of 286 apartments, which was unparalleled in
that period, was completed in the same street in 1973.

The area behind Aranyhomok Hotel was also profoundly re-
constructed. It was there that the first central bus station of the town
was established in 1957. In 1962, it was temporarily relocated to Lechner
Odén Street, behind the Town Hall. Then it was permanently moved to
Noszlopy Gaspar Park in 1976.355 However, within ten years, the number
of passengers travelling by bus increased so much that it was necessary
to open a sub-centre of the bus station for the local lines behind the
hotel in 1986.356

From the 1980s onwards, significant (re)construction works were
carried out in the town centre. In 1983, the Centrum Department Store357
was built next to the Piarist Monastery and the new Town Market, which
was one of the most modern shopping centres of its time. In 1984, the
shops in front of the Lutheran Church were demolished,358 and to the
north of it, the Palma (‘Palm’) Dormitory of the Calvinist Church was
erected in the 1990s. Between 1993 and 1995, the new building of the
Katona Jozsef County Library (Fig. 44) was built, which as followed by the
commercial units of the Eszaki Térfal (‘Northern Facade’), the Central
Passage and the Piramis (‘Pyramid’) Shopping Mall. In 2003, the building
complex of the former steam mill was pulled down, and the Malom (‘Mill’)
Centre shopping mall was built in its place in 2005.

10.3 Ecclesiastical buildings and institutes

The engagement and possibilities of the Churches in the decades following
the World War Il were very limited. After the 1948 deprivatisation, it was
only the secondary school division of the Piarist School that was
continuously operating before the regime change. The primary school
division of the Piarist College wasre-establishedin 1993, and akindergarten
was added to the institutions of education in 2014.

The Congregation of Jesus opened their first Catholic teacher
training institute in 1917/1918 in Bank Ban Street, which operated until
the 1948 nationalisation. In 1992, the school was re-founded as the
Ward Maria Lednygimnazium (‘Girls’ Secondary School’) in the building
of the former convent found in Czollner Square. It operated there until
2012, when it was united with the Piarist Secondary Grammar School.359
The Congregation of Our Lady of the Good Shepherd’s Love, who settled
at No. 24 Szolnoki Road, in Kecskemét, in 1924, were also involved in
education. The sisters built a chapel in 1926. In 1928, they added a new
building to the convent, where they were engaged in the teaching and
correctional education of young girls. Today they provide mainly elderly
care.360|n 1995, the foundation of the Saint Emeric CatholicKindergarten
and Primary School was another new element of Roman Catholic primary
education.

The Calvinist Gimnazium (‘Secondary Grammar School’) was national-
ised in 1948. It was relocated into the building of the Allami Férealiskola
(‘State Secondary School’) in 1957, and was re-organized under the name
Katona Jézsef Secondary Grammar School. It operated in this way to 1990,
when it was re-established as the Kecskemét Calvinist College Grammar
School. The seat of the institution was at the Old College from 1991 on-
wards, and it was moved to the New College in 1997. In addition to the
secondary grammar school division, the Calvinist College also has a pri-
mary school. The Calvinist Palmacska (‘Little Palm’) Kindergarten awaits
children in Erkel Ferenc Street.

From the institutes of higher education, the century-old Calvinist Jog-
akadémia (‘School of Law’), the teacher training institute of the Congre-
gation of Jesus, as well as the Calvinist teacher training institute, opened
in 1918, played a role in teacher training.361

Over the past few decades, the number of buildings with ecclesiastical
function significantly increased in the town. The historical Churches set
up new sub-centres as the area of the town increased. Furthermore, small
Churches that used to have no permanent seat in the town have also
appeared and erected new buildings for their communities. Unlike
traditionallocal historicaltopography, the location of the new ecclesiastical
buildings is not connected to the town centre or the former marketplace,



40. abra. Kecskemét elsé lakotelepe, a korabbi Szentharomsag temetd
felszdmolasaval megépitett Leninvaros 1974-ben

Fig. 40 The first housing estate of Kecskemét, called Leninvaros, built on the site of
the former cemetery of the Holy Trinity, 1974
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tak. Elséként a Halasi Ut és az Arpad korut altal hatarolt tertleten, a varos
addigi legnagyobb temetéjének, a Szentharomsag temetének bezarasaval
(1961) és részleges felszamolasaval épult fel a Leninvaros, melyet Ginnepé-
lyesen az 1968-ban itt felallitott Lenin-szobor felavatasaval vett hasznalat-
ba a lakossag (40. dbra). A lakéhazak mellett bolcsédét, ovodat, altalanos
iskolat, ABC-t, orvosi rendel6t, gyogyszertarat és postat is atadtak.

Ugyancsak az 1950-es és 1960-as években kezd6dott meg a Széchenyi
koruttol északra elterld Villanegyed szélén a laké- és intézményterulet
kiépulése. Ugyanebben az idészakban jelentek meg az elsé tervszer( be-
épitések a torténeti belvaros koéruli korabbi sz616k, illetve kertek tertle-
tén. A korabbi Kéroési-hegyen, a Szolnoki-hegyen az elsé utcasorok az
1930-as években népesiiltek be (Csilléry-telep), de a varosrész tényleges
kiépulése csak az 1960-as évektél vette kezdetét. Ugyanekkor kezd6dott
meg a Széchényi-varosrész kiépitése is a kordbbi Maria-hegy teriletén
(41. abra).362 Ennek els6é Utemében az Akadémiai koruttél délre négyeme-
letes, blokkos épuletek hatarozzak meg a beépités karakterét. A varos-
rész alkézpont szerepét jelzi, hogy a lakéhazak mellett bolcséde, dvoda,
altalanos iskola és szolgaltatohaz is 1étesilt. Az 1960-as években mar sza-
balyozott keretek k6zott folyt a Vacsi kdzi varosrész kiépulése is, illetve a
Szentistvanvaros és a Renddrfalu tertletén is megtorténtek az elsé terve-
zett utca- és telekkiosztasok.

Az 1970-es évek kdzepétél a nagypaneles technoldégia megjelenésével
felgyorsult Gtemben folytatédott a lakételepek épitése. Ekkor indult meg
a belvaros torténelmi arculatat és utcarendszerét megbonto, nagy vitat
kivaltd Arpadvaros kiépitése. A Széchenyi-varosrészben beépiilt az Aka-
démia korut és a Marcius 15. utca kozotti tertlet, két — bdlcsédét, dvodat,
altalanos iskolat magaban foglalé — intézményi csoportosulassal, majd az
1980-as években beépilt a Marcius 15. utcatol északra esé tertlet is. Az
1980-as évektél tovabb folytatédott a csaladi hazas kertvarosias lakodve-
zetek kiépulése is. A Vacsi kdzben kistarsashazas, sorhazas és zart soru
csaladi hazas utcasorok épultek. Nagyobb szabasu tarsashazas, sorhazas
lakoterileti fejlesztések torténtek a Hunyadivarosban, ahol a varosrész
igényeit kielégit6é oktatasi intézmények mellett olyan fontos szervezetek
székhelye létesilt, mint a Kiskunsagi Nemzeti Park Igazgatésag Termé-
szet Haza vagy a Pannodnia Filmstudié alkotdémuahelye (ma: Kecskemétfilm
Kft.). Ebben az idészakban kezd6dott a Petéfi-varosrészben a Sziret utca-
t6l nyugatra esé terilet beépitése is, itt a csaladi hazas beépités mellett
sorhazas és ikerhazas utcasorok dominalnak. Az teleputlésrész altalanos
iskolajat 1989-ben adtak at, illetve 1990-t6l itt mikodik az SOS Gyermek-
falu.

Az 1990-es évektdl a nagy lakotelep-épitések korszaka véget ért a
Kecskeméti Hazgyar megsziinésével. A legujabb lakoterilet-fejlesztések
részben a kertvarosias-csaladi hazas iranyt kovetik, példaul a Széchenyi-
varostol északra a Hollandfalu, Maria-hegy, Vacsi-hegy, Szolnoki-hegy
vagy a Székté teriletén. Jellegzetes kikoltdzési hulldm tapasztalhatoé to-
vabba Hetényegyhaza, Kadafalva, Homokbanya, Helvécia vagy Katona-
telep irdanyaba. A belterlleti lakasfejlesztések egyrészt csaladi hazas, kert-
varosias lakoteriletek kialakitasaval, példaul a Maria-hegy, Székto, Vacsi-
hegy, Szolnoki-hegy terlletén, illetve laképarkjellegli beépitésekként
jellemezheték, ezek jellegzetes példai a Hollandfalu, a Domb laképark,
az Arborétum laképark vagy a Mercedes laképark.
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which can party be explained by the limited space available for major
ecclesiastical constructions there.

Two new Catholic churches were built in Kecskemét: the Parish Church
of the Holy Family in Széchenyivaros, between 1994 and 2004, as well as
the Church of Saint Francis of the Assisi in Mikertvaros, between 2005
and 2007. The new Catholic church and the meeting-house in Széchenyi-
varos are shared by the Greek Orthodox Church that has still no
independent seat in the town. The Calvinist Church holds offsite religious
services in Hetényegyhaza, Méntelek and Katonatelep. The centre and
house of prayer of the Jewish community is found in Nagykérosi Street.
The Kecskemét Baptist Community had its house of worship in Kaszap
Street in the 1980s. From 1998 to 2004, they founded their seat in Szent-
gyorgyi Street, in Széchenyivaros, which currently comprises a church, a
meeting-house, as well as a kindergarten. Jehovah’s Witnesses have two
meeting places in Kecskemét: one in Marcius 15 Street, in Széchenyivaros,
and the other in Brasso Street, in the Rendérfalu. The chapel of the
Seventh-day Adventist Church is located in Liszt Ferenc Street, in
Hunyadivaros. The seat and place of worship of the Faith Church are
located in Kiskérosi Street. Finally, the Diamond Way Buddhist meditation
centre is found in Festd Street, in the town centre.

10.4 The expansion of residential areas

The large housing estates that developed in the previous half-century
have played a major role in shaping the appearance of the town. They
have become the sub-centres of the town. First, Leninvaros (‘Lenin
Quarter’) was built in the area enclosed by Halasi Road and Arpad Blvd.,
after closing down and partially terminating the Holy Trinity Cemetery
(1961), the largest cemetery in the town. Leninvaros was handed over to
the population after the inauguration of the statue of Lenin put up there
in 1968 (Fig. 40). In addition to dwelling houses, a nursery, a kindergarten,
a primary school, a supermarket, a medical centre, a pharmacy, and a post
office were also built there.

The development of the residential and institutional area next to
Villanegyed, extending to the north of Széchenyi Blvd. also started in
the 1950s and 1960s. It was during the same period that the first planned
constructions started in the area of the former vineyards and gardens
surrounding the historic town centre. The first streets in former Kérosi-
hegy, Szolnokihegy started to be populated in the 1930s (Csilléry-telep),
but the actual development of the district began only in the 1960s. The
construction of Széchenyivaros in the territory of former Mariavaros
started at the same time (Fig. 47).362 During the first phase, four-storey
blocks of flats built to the south of the Akadémia Blvd. were distinctive
of the constructions. The role of this part of the town as a sub-centre is
shown by the fact that in addition to residential buildings, a nursery, a
kindergarten, a primary school, and a service house were also built
there. In the 1960s, the regulated building-up of the Vacsi kéz part of
the town was also in progress, and the first streets and building plots
had also been allocated in the area of Szentistvanvaros and Rendérfalu
("Police Village').

From the mid-1970s onwards, the construction of housing estates
continued at an accelerated pace due to the emergence of large-panel
technology. It was during this period that Arpadvaros was built, which
caused a lot of debates for disrupting the historical appearance and street
system of the inner town. In Széchenyivaros, the area between Akadémia
Blvd. and Marcius 15 Street was built up with two groups of institutions,
comprising nurseries, kindergartens and elementary schools. In the 1980s,
the area lying to the north of Marcius 15 Street was built up, as well. The
development of suburban residential areas with detached houses
continued in the 1980s. In Vacsi kéz, streets with small apartment buil-
dings, terraced houses, and rows of detached houses were established.
Larger-scale residential developments with apartment buildings and
terraced houses were carried out in Hunyadivaros, where in addition to
the educational institutions satisfying the needs of the neighbourhood,
the seats of important organisations were established, such as the House
of Nature of the Kiskunsdg National Park Directorate and the creative
workshop of the Pannonia Film Studio (today: Kecskemétfilm Ltd.). The
area found to the west of Szlret Street in Pet6fivaros also started to be
built up in this period. This part of the town is dominated by streets built
up with terraced houses and semi-detached houses in addition to de-
tached houses. The primary school of the neighbourhood was opened in
1989, and since 1990 the SOS Children’s Village has been operating here,
as well.

The period of large-scale constructions of housing estates ended in
the 1990s, when the Kecskemét House Building Factory was closed down.
The latest developments of residential areas are partly focused on the
suburban areas with detached houses, for example in Hollandfalu found
to the north of Széchenyivaros, Mariahegy, Vacsihegy, Szolnokihegy and
Székto. There is also a marked tendency towards relocation to Hetényegy-
haza, Kadafalva, Homokbanya, Helvécia and Katonatelep. Housing
developments in the inner town can be characterised by the construction
of suburban-type residential areas with detached houses, like Mariahegy,
Széktod, Vacsihegy, Szolnokihegy. Furthermore, residential parks have
been established, the characteristic examples of which are Hollandfalu,
Domb Residential Park, Arborétum Residential Park and Mercedes
Residential Park.
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41. dbra. Széchenyivaros, Hitel utca, 1976
Fig. 41 Széchenyivaros, Hitel Street, 1976
Fortepan-85410

10.5 Oktatas, mdvel6dés, sport

A varos mar a 19. szazadban is kilénos figyelmet forditott az iskolazott-
sag javitasara.363 Az elmult évtizedekben dinamikusan nétt Kecskemét
lakossaga, ez magaval hozta tébbek k6z6tt az oktatasi-kulturalis célu in-
tézmények fejlesztését is. igy kiépdlt a bdlcsédei és 6vodai ellatas, j alta-
lanos és kozépfoku képzési helyek alakultak ki. Jelenleg 28 6nkormanyza-
ti fenntartasu és 14 maganoévoda, 17 allami fenntartasu és 8 egyéb fenn-
tartasban mikoédos altalanos iskola, 8 gimnazium, 12 egyéb kodzépfoku
tanintézmény talalhaté Kecskeméten,364 koztik olyan évszdzados multra
visszatekinté intézmények, mint az 1881-ben alapitott Pet6fi Sandor Alta-
lanos Iskola (volt I. kertleti népiskola a Budai utcdban, ma Gj székhelyen,
Neumann Janos Egyetem Petéfi Sandor Gyakorlé Altalanos Iskola), az
1888-16l folyamatosan miikédé Hosszu utcai Altalanos Iskola (volt Il. keri-
leti népiskola), az 1893-ban atadott Téth LaszIé Altalanos Iskola (volt Il.
keriileti népiskola), az 1875-ben alapitott Zrinyi llona Altalanos Iskola
(eredetileg polgari leanyiskola). Szintén nagy hagyomanyai vannak a ze-
neoktatasnak a varosban, az elsé varosi zeneiskola 1895-ben nyilt meg,
1950-ben Kodaly Zoltadn és Nemesszeghy Lajosné kezdeményezésére itt
nyilt meg az orszag elsé ének-zenei altalanos iskolaja (ma: Kodaly Zoltan
Enek-Zenei Altalanos Iskola és Gimnazium).365

A mezbgazdasagi-kertészeti képzés is hosszi multra tekint vissza a
varosban, az elsé Gazdasagi Népiskolat 1872-ben alapitottak. 1967-ben
indult meg a Fels6foku Mez6égazdasagi Technikum Kertészeti Szakiranya
a Ceglédi ut 2. alatt. Ez az intézmény 1971-t6l a Kertészeti Egyetem, illet-
ve annak atszervezése utan 1986-t6l Kertészeti és Elelmiszeripari Egyetem
Kertészeti Féiskolai Karaként mikodott. A Reformatus Tanitonéképzd
Intézet és Leadnyotthon 1948 utan Fels6foki Ovonéképzé Intézetként,
majd 1985 utan Kecskeméti Tanitoképzé Foiskolaként valt ismertté.366
A mszaki fels6foku képzés viszonylag késén jelent meg a varosban.
1964-ben alapitottdk a Fels6foku Gépipari Technikumot, mely 1969-t6l
Gépipari és Automatizalasi Mlszaki Féiskola (GAMF) néven valt orszago-
san elismert képzési hellyé.

A fels6foku képzés szerkezetében 2000-ben tértént valtozas, megala-
kult a Kecskeméti Féiskola, mely a Tanitoképzd, a Kertészeti, a Gépipari
és Automatizalasi Karokat foglalta magaban. 2016-ban Ujabb kormany-
zati dontés értelmében a Kecskeméti Féiskola harom kara, illetve a Szol-
noki Féiskola Gazdasagi Kara 6sszevont jogutodjaként megalakult a Neu-
mann Janos Egyetem, melynek székhelye és {6 campusa a varosban talal-
hato.367 Az Izsaki Uti és homokbanyai Uj egyetemi campus jelenleg bévités
és épités alatt van.

A mivel6dés intézményei kozil a Kecskeméti Katona Jézsef Muzeu-
mot és tagintézményeit: a Cifrapalotat, a Szérakaténusz Jatékmuzeumot,
a Naiv Mlvészek MUzeumat és az Orvostorténeti Muzeumot kell megem-
liteni. Tovabbi kiallitohelyek: a Bozsé Gyljtemény, a Katona Jozsef Em-
lékhaz, az Okollégiumban kialakitott Reformatus Egyhazkerilet Raday
Muzeuma, a kordbbi Varosi mozi épuletében székelé Leskowszky Hang-
szergy(jtemény, az egykori ortodox zsinagdga épuletében kialakitott Fo-
tografiai Muzeum. A varos kulturdlis életében jelentés szerepet jatszik
még a Kecskeméti Kortars Mlvészeti Mlhelyek intézményei, mint a Ka-
polna utcdban székel6 Nemzetkozi Keramia Studio, a Bethlen kéruton
kialakitott Nemzetk6zi Zomancmvészeti Alkotom(ihely, a korabbi vasar-
téri Serhazban elhelyezett Népi IparmUivészeti Gyjtemény. Ezenkivil ko-
moly nemzetkdzi zenem(ivészeti miihelyként m(kodik a Kodaly Zoltan
Zenepedagodgiai Intézet (Liszt Ferenc Zenem(ivészeti Egyetem — Zenepe-
dagégiai Kar kihelyezett tagozata) is.368

A sz6rakozast és a szabadid6 hasznos eltoltését segitik a szinhazak: a
Katona J6zsef Szinhaz és jatszohelyei, a Ruszt Jozsef Studidszinhaz a Kato-
na Jozsef téren, illetve a volt Varosi mozi épiletében lGzemel$ Kelemen
Laszl6 Szinhaz. Az Erkel Ferenc utcai Kamaraszinhazat nemrég bezartak.
Nem csak a fiatalokat varja programjaival és el6adasaival a Ciroka Babszin-
haz a Budai utcaban. A Varosi mozit és az Arpad mozit 1999-ben zartak
be, jelenleg filmszinhaz a Malom Bevasarlékézpontban, illetve az Ifjusagi
Otthonban talalhaté. Tovabbi programokat kinal a kordbban mar emlitett
mUvel&dési haz, mainevén a Hirés Agora, illetve a koradbbi lparosotthonban
mkodé Kecskeméti Ifjusagi Otthon.
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10.5 Education, culture, sports

The town paid special attention to promoting education as early as the
nineteenth century.363 In recent decades, the population of Kecskemét
has grown dynamically, which called forth (among other things) the
development of educational and cultural institutions, as well. Nursery and
kindergarten care has been established; new primary and secondary
schools have been built. Currently, there are twenty-eight municipally-
run and fourteen privately-owned kindergartens, seventeen state-run
primary schools, eight primary schools run by other organisations, eight
secondary grammar schools, and twelve other types of secondary schools
in Kecskemét.364 They include some institutions with a great tradition,
such as the Pet6fi Sdndor Primary School (the former first-district public
elementary school in Buda Street, found at a new site today as the Pet6fi
Sandor Practising Primary School of the Neumann Janos University),
founded in 1881; the Hosszu Street Primary School (the former second-
district public elementary school), in operation since 1888; the Toth Laszlo
Primary School (the former third-district public elementary school),
opened in 1893; as well as the Zrinyi llona Primary School (originally a civil
girls’ school), founded in 1875. Music education also has a great tradition
in the town. The first urban music school was opened in 1895. Additionally,
on the initiative of Zoltan Kodaly and Lajos Nemesszeghy, the first music
primary school was founded here in 1950 (now: Kodaly Zoltan Singing-
Music Primary School and Secondary School).365

Training in agriculture and horticulture also goes back to a long-
established tradition. The first Agricultural Public School was founded in
1872.1n 1967, the Horticulture Specialisation of the Agriculture Polytechnic
was launched at No. 2 Ceglédi Road in 1967. Beginning with 1971, this
institution was operating as the University of Horticulture. In 1986, it was
reorganised as the Faculty of Horticulture of the University of Horticulture
and Food Industry. In 1948, the Calvinist Teacher Training Institute and
Girls’ Home was renamed as the Pre-School Teacher Training Institute.
Since 1985, it has been known as the Kecskemét Teacher Training Coll-
ege.3%6 Higher education in engineering appeared relatively late in the
town. The Mechanical Engineering Polytechnic was founded in 1964,
which, after 1969, became a renowned training institution of the country
called the Mechanical Engineering and Automation College.

In 2000, there was a major change in the structure of higher education:
the Kecskemét College was founded, which comprised the Faculties of
Teacher Training, Horticulture, as well as Mechanical Engineering and
Automation. In 2016, in line with another government decision, the Neu-
mann Janos University was founded as the joint successor of the three
faculties of the Kecskemét College and the Faculty of Economics of the
Szolnok College, the seat and main campus of which can be found in the
town.367 The new university campus in Izsdki Road and Homokbanya are
currently under construction and expansion.

Among cultural institutions, mention must be made of the Katona
Jozsef Museum of Kecskemét and its member institutions: the Cifrapalo-
ta, the Szérakaténusz Toy Museum, the Museum of Naive Artists, as well
as the Museum of Medical History. Further exhibits are: the Bozsé
Collection, the Katona J6zsef Memorial House, the Rdday Museum of the
Calvinist diocese in the Old College, the Leskowszky Collection of Musical
Instruments in the former Town Cinema, as well as the Museum of
Photography in the building of the former Orthodox Synagogue. The
member institutions of the Kecskemét Contemporary Art Workshops also
play an important role in the cultural life of the town, such as the Inter-
national Ceramics Studio in Kapolna Street, the International Enamel Art
Workshop in Bethlen Blvd., the Folk Art Collection in the former Serhaz
found in Vasartér, and the Kecskemét Contemporary Artist Residence
with a great tradition in MUkertvaros. This latter functioned as a guest
house between 1957 and 1982, but it is now again an important creative
studio of art. Furthermore, the Kodaly Zoltan Institute of Music Pedagogy
(the Faculty of Music Pedagogy of the Liszt Ferenc Academy of Music)
operates as an important international music workshop.368

Theatres provide entertainment and a meaningful use of leisure time.
These are the Katona Jézsef Theatre and its performance spaces (the
Ruszt Jozsef Studio Theatre in Katona Jozsef Square, and the Kelemen
Laszl6 Theatre in the building of the former Town Cinema). The Chamber
Theatre in Erkel Ferenc Street has recently been closed down. The Ciréka
Puppet Theatre in Budai Street awaits not only young people with its
programmes and performances. The Town Cinema and the Arpad Cinema
were closed down in 1999. Cinemas are currently found in the Malom
(‘Mill") Shopping Mall and the Youth Centre. Further programmes are
offered by the Community Centre mentioned above, which is called today
Hirés Agoéra and the Kecskemét Youth Centre in the former Iparosotthon
(‘Craftsmen’s Palace’).

One of the most important public parks of the town is the Katona Jo-
zsef Promenade, extending in front of the railway station, at the end of
Nagykérosi Street, which was formed during the railway constructions, on
the site of former cemeteries. The building of the Summer Casino built
there has been the home of the Katona J6zsef Museum since 1924. In recent
years, the park has been partly reconstructed. Rdkéczi Road connecting the
railway station with the city centre and the surrounding green areas has
also been revitalised. To the south of it, between Rakéczi Road and Szolno-
kiStreet (now: Bem Street), the Vasutkert (‘Railway Garden’) was constructed
after the termination of the Calvinist and Jewish cemeteries in 1874. During



A varos jelentés kdzparkja a vasutallomas elSterében, a
Nagykdrosi utca torkolatdban a korabbi temeték felszamola-
sa utan, a vasutépitéssel egy idében kialakitott Katona Jézsef
sétany a nyari Kaszin6 épuletével, mely 1924 6ta a Katona
Jézsef MlUzeumnak ad otthont. Az elmult években a park
részleges felUjitasa megtortént, illetve Ujjaélesztették a vas-
Utallomast a varoskoézponttal 6sszek6té Rakoczi ut és zoldfe-
lUleteit is. Az ettdl délre, a Rakdczi Ut és Szolnoki utca (ma:
Bem utca) k6zott a reformatus és izraelita temeték 1874-es
bezarasa utan kialakitott Vasutkert a Il. vilaghaborut meg-
el6z6 évtizedekben igazi népparkként mikodott, cukraszda-
val, sorkerttel, mulatohelyiséggel. A terlletet 1945-ben a
Kecskeméti Torna Egyesiilet vette haszndlatba, a parkot gya-
korlatilag felszamoltak, és az elmult évtizedig futballpalya-
ként hasznaltak, sajnalatos médon nemrég a kordbbi mulaté-
helyiséget is elbontottak. A tertlet jelenleg tovabbi hasznosi-
tasra var, az elmult években Intermodalis Vasuti Palyaudvart
és bevasarlokdzpontot terveztek a helyére.

A szabadidds létesitmények kozul figyelmet érdemel még
a Mdkert terllete, ahol a szazadfordulén szintén jelentds
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népparkot alakitottak ki tancpavilonnal, cukraszdaval és
vendéglatoéipari egységekkel. Itt épult meg 1909-1912 kozott
a Kecskeméti Mivésztelep is, mely eredetileg tiz mGtermes
alkotéhazat, festéiskolat és hat villat foglalt magaba.36% Ez a
komplexum a Il. vilaghaboru alatt teljesen elpusztult, és bar
az 1960-as években késziltek tervek a helyredllitasara, ebbél csak a Park
Etterem, a parkfelGjitds némely eleme, illetve a M(ikerti sétany valésult
meg, a Mlvésztelep 1957-1982 k6z6tt vendéghazként tGzemelt, ma fel-
Ujitva Ujra jelentés mivészeti alkotéhelyként mikodik. A népkert helyén
1971-ben a rekonstrukcios terv részeként hoztak létre Kecskeméti Vadas-
kert, mely eredetileg a hazai vadak és 6shonos haziallatok bemutatasa
céljabol létestlt. A park fejlesztése, bévitése 2003 6ta folyamatos, jelen-
leg az 6shonos allatokon tul sok egzotikus allatfajt is megtalalhato itt.370
A szabadidés zoldfelUletek és létesitmények koézil a Széchenyivarosi
parkerdét, a Csalanosi parkerdét, illetve a Széktoéi [étesitményeket kell
kiemelni. A Székté tertiletén 1930-as években kialakitott parkositott atlé-
tikai- tenisz- és sportpalydk atalakitasa utan 1962-ben adtak at a Széktoi
Stadiont, mely ma is elsésorban atlétikai és futballpalyaként Gzemel. A ta-
gabb kornyék rekredciods sport célu hasznositasahoz kapcsolédott az 1zsa-
ki ati fedett uszoda épitése 1965-1968 k6zo6tt, mely a maga koraban az
orszag legnagyobb versenyuszodaja volt. A fedett uszodat a 2000-es évek
elején bezartak, jelenleg épulletében a Mercedes—Benz Kosarakadémia
edz6csarnoka Uzemel. A sportegyttes részét képezi még a Széktoéi Sta-
dion szomszédsagaban 1980-ban megépilt a Bobis Gyula Edzécsarnok,
illetve a korabbi Gzemcsarnok atalakitasaval 2006-ban atadott Messzi Ist-
van Sportcsarnok, melyet 2016-ban teljes korlen feldjitottak. Jelenleg a
sportkomplexum tertletén atlétikai centrum kialakitasahoz kapcsolodd
beruhazas zajlik, melynek soran varhatéan atlétikai palya, futdéfolyosoé és
régbipdlya épul.371 A sportpalydkkal szemben, a széktoi flrdé tertletén is
jelentds fejlesztések torténtek. Megépult a Strandfurdé, illetve legujab-
ban a Kecskeméti Firdé, mely fedett uszoda-, strand- és wellness szolgal-
tatasokat is nyujt. A varos sportéletét gazdagitja még a 2008-ban elké-
szllt gokartpalya a Szent Laszl6é koéruaton.

A szabadid6 hasznos elt6ltését, illetve a tdmegsport céljait szolgalja a
Benkd Zoltan Szabadid6épark, mely 174 hektaros parkositott tertlete 6sz-
szekottetést teremt a Széktd és a legnépesebb széchenyivarosi lakotelep
kozott. A létesitmény kialakitasa 1976-1986 kozott egy 49 m magas mes-
terséges vizm(domb épitésével kezd6dott. Az épitkezés soran 20 hekta-
ros térendszert hoztak létre. A parkban ma szabad vizi strand, sportpa-
lyadk, futopalyak, jatszéterek és a helyi védett élévildgot bemutatoé tands-
vények is létestltek.372 A k6zdsségi és rekredcios célu teriletet észak felél
az 1986-ban alapitott Arborétum terulete zarja le. A jelenlegi Arborétum-
ban talalhaté az 1700-as évek elején épult Sarlés Boldogasszony-kapolna,
kérnyezetében Kalvaria, a Magyar Szentek Szoborsétanya, szabadtéri ol-
tar [athaté.373

10.6 Az egészséqglgyi ellatorendszer

A 1l. vildighdborut kovetéen jelentés valtozasok torténtek a lakossag
egészségugyi ellatasdban is. Fontos eredmény volt az SZTK megyei ren-
deldintézetének felépitése a varoskézpontban 1950-ben, melyet az egy-
kori Cserepes vendégfogado, késébbi Megyehatosag épuletében1914-
ben kialakitott Cserepes Korhaz épuletének elbontott helyén létesitettek
(42. abra).

Az lIzsaki Uton 1925-ben megnyitott, eredetileg az Erzsébet laktanya
csapatkorhazaként épult, 1931-t6l hivatalosan a varos kézkoérhazaként
Uzemel6 intézmény sulyos karokat szenvedett a Il. vilAghaboruban. Az
épuletet 1947-t6l alakitottak at fokozatosan Megyei Kérhazza, az 1960-
1970-es években tobb Utemben bovitették, fejlesztették. Az intézmény
2014-ig mkodott ezen a helyen, terlletén jelenleg az Uj egyetemi cam-
pus kialakitasa zajlik.

A Cserepes Korhaz lebontasa utan, 1952-ben a bér- és nemibeteg-
gyogyaszati osztalyt a Nagykérosi utcai Bérklinika épuletébe helyezték,
itt 2006-ban sz(int meg az ellatas. A megyei kérhaz masik, Ceglédi uti ki-
helyezett telephelyén a korabbi drvahazban létrehozott Tidébelgydgya-
szati Osztaly 1996-1997-ben koltdzott az Izsdki Uti kérhazi szarnyba.374

42. dbra. Az SZTK Uj épulete az 1950-es években
Zempléni Muzeum Képeslaptara, Ltsz.: 90727
Fig. 42 The new building of the medical centre in the 1950s
Zemplén Museum, Collection of Postcards, Inv. No.: 90727
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the decades preceding World War ll, it operated as a public park with a
confectionery, a beer garden and a nightclub. In 1945, Kecskemét Gymnas-
tics Association took possession of the park. The park was virtually
terminated, and was used as a football pitch until the last decade. Un-
fortunately, the former nightclub was also demolished. The area currently
awaits further utilisation. In recent years, an Intermodal Railway Station
and a shopping mall have been planned to be built there.

Among the recreational facilities, mention must be made of the area
of Mukert, where another significant public park has been established at
the turn of the century, with a dance pavilion, a confectionery and
catering units. Between 1909 and 1912, the Kecskemét Artist Residence
was also put up here, which originally comprised ten houses with studios,
painting schools and six villas.369 This complex was completely destroyed
during World War II. Although in the 1960s, plans were made to restore
the residence, only the Park Restaurant, the renovation of some elements
of the park and the Mukert Promenade have been completed. In 1971,
again as part of this plan, the Kecskemét Zoo was founded, where
originally domestic wild animals and indigenous domesticated animals
were kept. The zoo has been continuously developed and expanded since
2003, and currently many exotic animal species are presented besides
indigenous animals.370

From the green areas and facilities of leisure time, the Széchenyivaros
Park Forest Park, the Csalanos Park Forest, and the facilities at Székto
must be mentioned. After the 1930s reconstruction of the athletic field,
tennis courts and a sports ground in the area of Széktd, the Széktéd
Stadium was opened in 1962, which is currently mainly used as an athletic
field and a football pitch. In the wider region, an indoor swimming pool
was built in Izsaki Street for the purpose of recreation and sports activities
from 1965 to 1968. This was the biggest racing swimming pool in the
country at that time. The indoor swimming pool was closed down at the
beginning of the 2000s, and is currently used as a sports hall by the Mer-
cedes-Benz Basketball Academy. The sports complex also comprises the
Boébis Gyula Training Hall built next to Székté Stadium in 1980, as well as
the Messzi Istvan Sports Hall converted from a former factory hall in 2006,
and fully renovated in 2016. In the area of the sports complex, an athletic
centre (comprising an athletic field, running tracks, and a rugby pitch) is
currently under construction.3”" Opposite the sports grounds, in the area
of the Székto6 Baths, further important developments are in progress. The
Open-Air Baths and more recently the Kecskemét Baths have been built.
The latter comprises an indoor swimming pool, open-air baths and well-
ness facilities. Sports life in the town is enriched by a go-kart track in St.
Laszlo Blvd., which was completed in 2008.

The Benkd Zoltan Leisure Park can also be used for a meaningful
spending of leisure time and mass sports. Its landscaped area of 174
hectares connects Székté and the most populated housing estate in
Széchenyivaros. The building of the facility started between 1976 and
1986 with the construction of Vizm(domb, a 49-meter-high artificial
mound. During the construction, a 20-hectare lake system was made in
the mound. Currently, the park comprises open-air baths, sports grounds,
running tracks, playgrounds, and nature trails presenting local wildlife.372
In the north, the public recreational area is bordered by the area of the
Arboretum, which was established in 1986. The Chapel of the Visitation of
the Blessed Virgin Mary built in the early 1700s is today found in the area
of the Arboretum surrounded by a Calvary, a sculpture trail of the saints
of Hungary and an open-air altar.373

10.6 The health care system

After World War I, significant changes occurred in the health care of the
population. An important achievement was the construction of the SZTK
county medical centre in the town centre in 1950. It was built on the site
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1953-ban épullt meg a Villanegyedben Honvédkoérhaz (jelenleg: MH
Egészséglgyi Kézpont-Honvédkorhaz), 1965-ben nem messze téle a
Koézegészségugyi és Jarvanyugyi Allomas (KOJAL; az éplletben jelenleg
a Bacs-Kiskun Megyei Kormanyhivatal Kecskeméti Jarasi Hivatala ma-
kodik).

Uj megyei egészségiigyi kdézpont épiilt a Széchenyivarosban a Nyiri
Uton 1975-1980 kozott. A varosi kihelyezett telephelyeket a 2000-es évek-
t6l fokozatosan itt vontdk dssze. Jelenleg a korhazi ellatas teljes egészé-
ben itt, a Bacs-Kiskun Megyei Kérhazban térténik, mig a jarébeteg-szak-
rendelések egy része a felujitott korabbi SZTK épuletében, részben a me-
gyei koérhaz kodzvetlen szomszédsagaban felépult rendelbintézetben zaj-
lik. A Kecskeméti Gyogyintézeti Kdézpont kialakitasahoz kapcsoléddan
tovabbi jelentds fejlesztések vannak folyamatban 2014 é6ta.

A szocialisan raszorulé idések gondozasat jelenleg négy intézmény
végzi a varosban: a volt epreskerti Jarvanykoérhaz és Szegények Menhaza
tertletén kialakitott Platan Otthon a MUkertvarosban, a Margaréta Ott-
hon a Nyiri Uton, illetve a Budai utcaban a Reformatus Egyhazkozség altal
fenntartott Sion Nyugdijashaz és Gondozasi Kézpont a Budai utcaban, il-
letve az 1993-ban alapitott romai katolikus J6 Pasztor Otthon a Hunyadi-
varosban.

A kozegészséglgyi szolgaltatasok bévitése érdekében 1964-ben uj,
varosi koztemetd nyilt a Hunyadivaros keleti szélén. Ekkor a még mikodé
felekezeti temetdket bezartdk, kegyeleti parkokka alakitottak, a Budai
uti reformatus temetd kivételével. A Budai kapuban taldlhaté katolikus
kistemetét 2009-ben a tulajdonos katolikus egyhaz felszamolta, jelenleg
a 2,3 hektaros ingatlan tovabbi hasznositasa bizonytalan.

10.7 Honvédségi fejlesztések

A Vasartéren kialakitott garnizon-negyed az I. vildghaborut kévetéen is
intenziv honvédségi hasznalatban maradt. 1923-ban a Rudolf laktanyaba
koltozott Kecskemét helyérség parancsnoksaga, majd 1938-ban istalléval
és jarmuszinnel bévitették a komplexumot. Tovabbi honvéd gyalogezred-
egységeket helyeztek el a Ferencz Jozsef laktanyaban. Az Erzsébet lakta-
nydban kordbban épitett csapatkérhazat 1925-ben varosi kézkérhazza
alakitottak (lasd fentebb). A II. vildghdborut megelé6zéen nagyaranyu
honvédelmi fejlesztések torténtek Kecskeméten. A Il. pancélos zaszléalj
szamara 1943-ban épitett Uj laktanya az Izsaki Uton a haboruban olyan
mértékben megsérilt, hogy lebontasarol hataroztak (helyén épilt meg a
Gépipari és Automatizalasi Féiskola 1964-ben).

Tovabb bévilt a Szolnoki-hegyen is a katonai létesitmények sora.
A szadzadfordulén megépiilt Honvéd Lovassadgi laktanya szomszédsaga-
ban 1937-ben késziilt el a honvédségi repulétér. Itt 1941-t61 német fel-
derité repilészazadok, majd a német vadasz- és szallitoreplé alakulatok
is allomasoztak. 1944-ben a szbvetségesek tobbszor intéztek tdmadast a
repllétér ellen, sulyos karokat okozva. A komplexum Ujjaépitése 1948-ig
tartott, 1950-1951-ben pedig elvégezték a repulétér németek altal épi-
tett 1500 méter hosszu gurulé- és felszallopalydjanak bovitését, valamint
hosszabbitasat.37>

A hdboru utdn a hadsereg létszamanak felduzzasztasa miatt volt
szUkség Ujabb honvédségi célu épitkezésekre, ekkor épult Alsészéktoban
az Uj magyar hely6rségi épllet. Az Uj laktanya a Zalka Maté nevet kapta,
az elsé alakulatok 1951 &szén érkeztek. Az 1956-os forradalom leverése
utan a kecskeméti hadtestet felszamoltak, az ingatlanokat az itt alloma-
sozd szovjet alakulatok hasznalataba adtdk at. A szovjet hadtestek a
Kadafalvi it mentén helikopterbazist, illetve tobb 16- és gyakorléteret is
kialakitottak. A szovjet haderék 1991-es tdvozasa utan a katonai objektu-
mok sora sokdig bizonytalan volt. Az utébbi évtizedekben a honvédségi
[étesitményeket részben Ujraértelmezték és mas célu hasznositast rendel-
tek melléjik. J6 példa erre a Kodaly Zoltan Enek-Zenei Altalanos Iskola,
Gimnazium és Szakkdzépiskolanak a kibdvitett és feldjitott Ferencz J6zsef
laktanyaba valé koltozése, illetve a homokbanyai honvédségi egyuttes
lako-, egyetemi kollégiumi és kutatdhelyként vald hasznositasa. A kozel-
multban kezdédott meg a legértékesebb Rudolf laktanya témbjének
revitalizacidja is, itt varhatdéan oktatasi, illetve szolgdltato, szérakoztato
funkciokat helyeznek el.

1995-1998 kozott jelentés atépitések és bovitések torténtek a
repllétérbazison is, tobbek k6zott egy 1352 négyzetméteres hangart épi-
tettek, illetve a mlszaki allomany részére a kézponti kiszolgalé zénaépu-
let készilt, atépitették a kdzponti Gzemanyagtoltd rendszert, valamint a
fébejaratot is.376 Jelenleg a katonai alkalmazas és tovabbi fejlesztési ter-
vek mellett napirenden van a repUl6tér polgari céli hasznositasanak ki-
dolgozasa is.377

10.8 Gazdasdg, kereskedelem, szolgaltatds a Il. vilaghaboru utadni idé-
szakban

A ll. vilaghaboru utan alapvet6 szerkezeti és nagysagrendi valtozasok tor-
téntek Kecskemét gazdasagi termelésében. Az elmult évtizedek alatt a
varosban ipari, kereskedelmi és szolgaltatéegységek szazai mikodtek és
mUkodnek. Tekintettel a varosatlasz kereteire, jelen fejezet csak a terme-
lésben meghatarozo6 Gzemek bemutatasara vallalkozik.

A kordbban alapitott nagyvallalatokat 1948 marciusaban allamositot-
tak, ezek igy allami nagyvallalatokként mikodtek tovabb. A korai iparte-
rileteket elsésorban a varos déli és keleti oldalan jelolték ki, a Szolnoki
ut, Halasi ut, Szegedi ut, Dunafoéldvari at térségében.
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of the demolished Cserepes Hospital, which had been developed from the
Cserepes Inn in 1914 (Fig. 42).

In 1925, the military hospital of the Elisabeth Barracks was opened in
Izsaki Street. After 1931, the institution functioned as the town’s public
hospital, and suffered severe damage during World War Il. Beginning
with 1947, the building was gradually converted into a county hospital. It
was expanded and developed in several phases in the 1960s and 1970s.
The institution was run there until 2014. Currently, a new university cam-
pus is constructed in its place.

After the demolition of the Cserepes Hospital, the Department of Skin
and Venereal Diseases was relocated to the building of the Skin Clinic in
Nagykdrosi Street in 1952. Medical attendance terminated there in 2006.
The Department of Pulmonology of the county hospital, established at an
off-site location, in the building of the former orphanage, in Ceglédi
Road, was relocated to the Izsdki Road wing of the hospital between 1996
and 1997.374

The Military Hospital (now: State Health Centre — Military Hospital)
was built in Villanegyed in 1953. Next to it, the Public Health and
Epidemiological Station (KOJAL) was established in 1965 (the building
now houses the Government Office of Bacs-Kiskun County, District Office
of Kecskemét).

A new county health centre was built in Nyiri Street, in Széchenyivaros,
between 1975 and 1980. Beginning with the 2000s, the off-site establish-
ments found in the town were gradually united there. Currently, hospital
care is fully provided at the Bacs-Kiskun County Hospital. Additionally,
outpatient specialist medical treatment is available partly in the renovated
building of the former SZTK, and partly at the Polyclinic erected in the
immediate vicinity of the County Hospital. Furthersignificantdevelopments
have been carried out since 2014 in connection with the establishment of
the Kecskemét Medical Centre.

Elderly care of socially deprived people is presently offered by four
institutions in the town: the Platdn Home in Mikert, established at the
site of the former Epreskert Epidemic Disease Hospital and Poorhouse,
the Margaréta Home in Nyiri Street, the Sion Retirement Home and Care
Centre maintained by the Calvinist Church in Budai Street, as well as the
Good Shepherd Home founded by the Roman Catholic Church in
Hunyadivaros, in 1993.

In order to improve public health conditions, a new public cemetery
was opened at the eastern edge of Hunyadivaros in 1964. The
denominational cemeteries still operating at that time were closed down,
and converted into memorial funeral parks, except for the Calvinist
cemetery found in Budai Street. The small Catholic cemetery at Budai
Gate was terminated by the owner Catholic Church in 2009. The future
utilisation of the 2.3-hectare property is still uncertain.

10.7 Military developments

The garrison quarter established in Vasartér remained in intense military
use even after World War I. In 1923, the headquarters of the Kecskemét
garrison was relocated to the Rudolf Barracks. In 1938, stables and a garage
were built to the building complex. Further infantry regiment units were
quartered in the Franz Joseph Barracks. The former military hospital built in
the Elisabeth Barracks was transformed into a public hospital in 1925 (see
above). Preceding World War I, large-scale military developments were
carried out in Kecskemét. The new barracks built for the 2nd Armoured
Battalion in Izsaki Road, in 1943, was damaged during the war to such an
extent that it had to be pulled down (and the Mechanical Engineering and
Automation College was built in its place in 1964).

The number of military facilities was also increased in Szolnokihegy. In
1937, the Military Air Base was built in the neighbourhood of the Honvéd
Hussar Barracks established at the turn of the century. Beginning with
1941, German reconnaissance flying squadrons, and then German fighter
and transport aircraft units were also stationed there. In 1944, the Allies
attacked the air base on several occasions, causing serious damage to it.
The reconstruction of the complex lasted to 1948. Between 1950 and
1951, the 1500-metre long rolling and take-off runway of the air base
built by the Germans was enlarged and extended.375

After the war, further military developments had to be carried out
due to increasing military forces. It was during this time that a new
Hungarian garrison building complex was erected in Als6székté. The new
barracks was named after Zalka Maté, and the first units arrived there in
the autumn of 1951. After the defeat of the 1956 revolution, the Kecske-
mét corps was dissolved and the properties were transferred to the Soviet
army. The Soviets established a helicopter base, as well as several shooting
ranges and training areas along Kadafalvi Road. After the Soviet troops
left in 1991, the fate of the military facilities was uncertain for a long
time. In recent decades, the military constructions have been partly re-
interpreted and used for other purposes. A good example of this is the
enlargement and renovation of the Franz Joseph Barracks for the Kodaly
Zoltan Singing-Music Primary and Secondary School, as well as the use of
the military complex in Homokbanya as a residence, university dormitory
and research facility. The revitalisation of the most valuable property, the
Rudolf Barracks has started recently. It will also be used for educational,
as well as service and entertainment purposes.

Between 1995 and 1998, major reconstruction and expansion works
were carried out at the air base. Among other things, a 1352-square-



Ez alol kivétel a haboru el6tt alapitott baromfifeldolgozé a Ceglédi
Uton, ahol mar 1951-ben gépesitették a termelést, illetve 1963-1970 ko-
z6tt jelentdsen kibévitették az Gzemi teriletet.378

A kordbban alapitott gyarak kézul a Dieffenbach-féle Elsé Kecskemé-
ti Konzervgyarat és a Platter-féle GyUmolcs-Fézelék Konzervgyarat 1957-
ben egyesitették, igy létrejott Magyarorszag egyik legnagyobb konzerv-
gyara a Szolnoki Uton.379 Az élelmiszeripar masik meghatarozé szerepléje
az Univer Szoévetkezet, mely az 1948-ban alapitott Kecskeméti Foldmves
Szovetkezetbdl nétt ki, és az élelmiszer-elballitason kivil tdbbek kodzott
forgalmazassal és vendéglatassal is foglalkozott.380

Szintén a Szolnoki Uton, a korabbi laktanya épuletét felhaszndlva ala-
pitottak 1959-ben a Reszel6gyar lzemét,38" majd 1961-t6l folyt termelés
a Radidétechnikai Gyarban.382 A Halasi Gton 1962-ben részben a korabbi
Gyufagyar helyén kezdte meg m(kodését a Zomancipari Mlvek, ahol
1966-t61 gépi Uton készitették a furdékadakat. Mellette Iétestlt a Parket-
tagyar, mely bévitési tervei mar 1962-ben napirendre keriltek.383 Vellik
atellenben épiilt fel a Bacs-Kiskun Megyei Gabonaforgalmi és Malomipari
Vallalat. A Fémmunkas Vallalat az lzsaki Gton 1963-ban kezdte meg a
termelést. 1967-ben Szerszam- és Gépelemgyar épllt a Szegedi uton a
kohosalakblokk-tzemet telepitettek,385 majd 1975-t6l kezdte meg mu-
kédését a Hazgyar, azaz a Duna-Tisza Koézi Allami Epitéipari Vallalat
(DUTEP) a Szent Istvan kératon (43. dbra).386

43. dbra. A Kecskeméti Hazgyar szerel6csarnoka, 1974
Fig. 43 Assembly hall of the Kecskemét House Factory, 1974
Fortepan-84856

Nem messze innen, a Kils6-Mindszenti Uton helyezték el a Habselyem
Kotottarugyar, a Kenyérgyar és a Tejipari Vallalat Gzemeit.387 Az 1948-
ban allamositott Schiffer Cipégyar 1950-ben nemzeti vallalatta alakult at,
ekkor Kecskeméti Cipbégyar lett a neve, majd az 1960-as évektdl Alfoldi
Cipégyar néven m(kodott a rendszervaltasig a Kilsé-Szegedi Ut men-
tén.388 Ugyanitt létesilt a gépjavitdé allomasok megszervezése utan a
Mezégazdasagi Gépjavité Vallalat 1968-ban, melyet 1970-ben Mezégaz-
dasagi Gépgyartd és Szolgaltaté Vallalat (MEZOGEP) néven szerveztek
0jja.389 A Bacs-Kiskun megyei Nyomda Vallalat 1972-t61 Pet6fi Nyomda-
ként m(kodott, Uj telephelye szintén a Kilsé-Szegedi Uton épullt meg.390

A rendszervaltozas idészakdban a vallalatokat részben megszlintet-
ték, mas résziket privatizaltak, dm tébb kézulik ma is jelentds és ismert
szerepléje Kecskemét gazdasagi potencialjanak, mint példaul a Kecske-
méti Konzerv Kft., az Univer Zrt., a Gallfood Pulykafeldolgozé és Ertékesité
Kft., a parkettagyartassal foglalkozé Graboplast Kft., vagy a Pet6fi Nyom-
da Zrt. A 2000-es évektdl a lehetéségek és a gazdasagi igények fliggvé-
nyében Kecskemét ipari 6vezetei jelentésen kibéviltek. Egyrészt barna-
mezds beruhazasokkal hasznositottdk a korabbi gyarak, Gzemek terile-
tét, ahol sok Uj termelé-szolgaltato vallalkozas telepedett meg, példaul: a
KESZ Ipari Acélszerkezeti Kft., a Delta Epitd Kft., a Résch Mode Textilipari
Kft., a CabTec Kabelkonfekcionalé Kft., vagy a Phoenix Mecano Kft.
A barnamezés szolgaltatodipari beruhazasok kézott az 1zsaki tton felépult
Tesco Kecskemét Target Center Hipermarketet, illetve a Szil-Coop Beva-
sarlokdzpontot lehet megemliteni.

Emellett jelentés Uj zo6ldmezés fejlesztési tertleteket jeldltek ki. A va-
ros déli-délkeleti hataraban, elsésorban az M5 autoépalya és a 44-es féut
kozotti rész gazdasagi célu hasznositasa jelentés. Itt a beruhazasok ira-
nyat alapvetéen befolyasolta a Mercedes Benz Manufacturing Kft. 2008-
ban elkezdett gyarépitése, melynek eredményeképp 2012-re az orszag
eddig legnagyobb autoipari beruhazasa valésult meg az 5-6s szamu féut
Kiskunfélegyhaza felé tart6 szakasza mentén taldlhaté 441 hektaros teru-
leten. 2016-ban latott nyilvanossagot a hir, miszerint a Mercedes Benz a
meglevé mellé egy hasonlé méret( Il. Gtemben kivanja béviteni a gyarta-
si kapacitasat Kecskeméten. 2018-ban megtértént az alapkéletétel, az Uj
Uzemben varhatdéan 2020-ban indul majd meg a termelés.

Az oridsberuhazas Ujabb zoldmezds beruhazasokat és Ujabb fejlesz-
téseket generalt, igy mara olyan ipari cégek rendelkeznek telephellyel a
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metre hangar was erected, a main service building was established for the
technical staff, and also the refuelling system and the main entrance were
rebuilt.376 In addition to military use and further development plans,
preparation for the civilian use of the air base is also on the agenda.377

10.8 Economy, commerce and service after World War Il

After the World War Il, fundamental changes took place in the structure
and scale of economic production in Kecskemét. Over the past decades,
hundreds of industrial, commercial, and service units operated or have
operated in the town. Because of the page limits of the town atlas, the
present chapter will focus only on those factories that played a significant
role in production.

The large companies founded earlier were nationalised in March
1948, and continued to function as large state-owned companies. The
early industrial areas were primarily established in the southern and
eastern parts of the town, around Szolnoki Road, Halasi Road, Szegedi
Road and Dunaféldvari Road.

The Poultry Processing Plant along Ceglédi Road forms an exception.
Production was mechanised there as early as 1951, and the area of the
plant was significantly expanded between 1963 and 1970.378

From the previously founded factories, Dieffenbach’s First Kecskemét
Cannery and Platter’s Factory of Canned Fruit and Vegetable were merged
in 1957. As a result of this, one of the biggest canneries in Hungary was
founded in Szolnoki Road.37° The other key player in food industry was
the Univer Cooperative, which developed from the Kecskemét Agricultural
Cooperative founded in 1948. In addition to food processing, it was also
involved in marketing and offered catering services.380

Using the buildings of the earlier barracks, the plant of the Rasp
Factory was also founded in Szolnoki Road, in 1959.38" Subsequently,
production started in the Radio Technology Factory in 1961.382 The
Enamelware Factory was founded in Halasi Road, partly on the site of the
former Match Factory, in 1962. From 1966 onwards, bath tubs were made
there by machines. Next to it, the Parquet Factory was established, the
enlargement of which was already on the agenda in 1962.383 The plant of
the Bacs-Kiskun County Cereal and Milling Company was erected opposite
them. The Metalworking Company started production in lzsdki Road, in
1963. In 1967, the Tool and Machinery Factory was built in Szegedi Road,
next to the formerly established site in Izsaki Road and Juhdasz Street.384 In
1966, a blast-furnace plant was established.385 Beginning with 1975, the
House Factory (i.e. the Danube-Tisza Interfluve State Construction
Company — DUTEP) started to function in Szent Istvan Blvd. (Fig. 43).386

Not far from there, along Kulsé-Mindszenti Road, the industrial
buildings of the ‘Habselyem’ Knitwear Factory, the Bread Factory, and the
Dairy Company were erected.387 The Schiffer Shoe Factory nationalised in
1948, was transformed into a national company in 1950, called Kecskemét
Shoe Factory. From the 1960s to the regime change, it was operated as
the Alfoldi Shoe Factory along Kulsé-Szegedi Road.388 After setting up
the machine repair stations, the Agricultural Machine Repair Company
was established at the same place in 1968. In 1970, it was which was
reorganised as the Agricultural Machinery Manufacturing and Service
Company (MEZOGEP).38 From 1972 onwards, the Bacs-Kiskun County
Printing House was run as the Pet6fi Printing House, and its new site was
established in Kils6-Szegedi Road.390

The companies above were either dissolved or privatised during the
regime change, but many of them remained important and renowned
players of the economic potential of Kecskemét, such as the Kecskemét
Canning Ltd., the Univer Product Plc., the Gallfood Turkey Processing and
Marketing Ltd., the parquet manufacturing Graboplast Ltd., as well as the
Pet6fi Printing House Plc. Since the 2000s, in line with the opportunities
and economic needs, the industrial zones of Kecskemét have considerably
increased. The sites of former factories and plants have been partly
utilised by brownfield developments. Several new production and service
companies settled there, including the KESZ Industrial Steel Structure
Manufacturing Ltd., the Delta Building Services Ltd., the Résch Mode Ltd.,
the CabTec Cabling Technology Ltd., and the Phoenix Mecano Ltd. Among
the brownfield service industry developments, mention must be made of
the TESCO Kecskemét Target Centre Hypermarket and the Szil-Coop
Department store built along lzsdki Road.

In addition to the above, significant new green field investment areas
have been marked out. To the south and south-east of the town, the area
between M5 motorway and main road No. 44 is under particularly inten-
sive economic use. The course of developments there was fundamentally
shaped by the Mercedes Benz Manufacturing Ltd. The construction of the
plant started in 2008, as a result of which the largest automotive industry
developments of the country has been realised in the 441-hectare area
along main road No. 5 leading to Kiskunfélegyhaza. In 2016, it was
publicly announced that Mercedes Benz would expand its production
capacity in Kecskemét by building a second car plant of similar size to the
existing one. The cornerstone was laid in 2018, and production in the new
plant is expected to begin in 2020.

This giant investment stimulated further green developments. Other
industrial companies have also appeared in the neighbourhood, such as
the Knorr Bremse Ltd., the Axon Cabling Technology Ltd., the Duvembeck
IMMO Logistik Ltd., and the Indian-owned SMP Bumper Plant.
Furthermore, major processing companies have also been established in
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kérnyéken, mint a Knorr Bremse Kft, az Axon Kabel-
gyartd Kft. a Duvembeck IMMO Logistik Kft. vagy az
indiai SMP Lokharitéogyar. Emellett jelentésebb élelmi-
szeripari cégek is megjelentek ebben a zénaban, pél-
daul a Fornetti Kft. vagy a NISSIN Food Kft. Az Ujabb
fejlesztések miatt a térségben jelentés infrastruktura-
lis beruhazasok (elkeruléutak épitése, kdézmdivesités
stb.) is zajlik, ami a terllet gazdasagi potencidljat
erdsiti.

A Déli Iparterllet mellett meg kell még emlékezni a
varostél nyugatra, Kadafalva iranyaban a korabbi szov-
jet helikopterbazis tertletén kialakitott Technik Park-
Heliportrol is, ahol szintén elsésorban autdéipari gyarto-
cégeknek van telephelyik, tobbek k6zo6tt az Autoflex-
Knott Kft.-nek, a Thomas&Betts Kft.-nek, vagy a Freu-
denberg Simmeringe Kft.-nek.

Tovabbi ipari tertletet jel6lt ki a varos ki az ugyne-
vezett Nyugati Varoskapu tertletén, mely a Homokba-
nya térségének ipari-kereskedelmi-szolgaltatd irany-
ban torténé fejlesztését tlizte ki célul. Itt 1998-ban fel-
épult a Polus Rona Bevasarlokézpont, ami ma Korzé
Uzlet- és ElIménykdzpont néven mikédik. Szomszédsa-
gaban a Dechatlon Kft. épitett Gzletet, és mas kisebb
szolgaltatok is megjelentek a kérnyéken. Az ipari beru-
hazasok megindulasat a Ritz Mér6transzformator Kft.
Uzemének megépulése jelzi.

Tovabbi fejlesztési terlletek kijeldlését hozta ma-
gaval az 5. szamu féut és a 44. szamu Ut kozott részben mar elkészult
északi elkertléut is. Itt elsésorban a Ceglédi ut mentén jelentek meg ke-
reskedelmi-szolgaltaté egységek, mint példaul a METRO Aruhaz, illetve
az 5. szamu féut térségében a varostél északra jeldlték ki egy nagyobb
gazdasagi-kereskedelmi zéna, az Eszaki Varoskapu teriletét, itt talalhaté
a Tesco Hipermarket, de mas nagyobb |éptéki fejlesztés egyelére nem
indult el.

Osszességében a 20. szazad masodik felében jelentds, a hagyomanyos
varosszerkezetet is érint6 valtozasok torténtek mind a teleptléskép, mind
a telepuUlési karakter tekintetében (44. dbra). A torténeti belvarostol nyu-
gatra kialakitott Uj varoskdzpont, a lakotelepek kiépUlése, és az ipartera-
let jelentés bévilése folytan kozigazgatasi-kereskedelmi-szolgaltatasi
funkcidk a korabbi centralis mintazattol eltéréen valtozatos médon, szét-
szortan jelentkeznek a varos terlletén, igy ma mar szdmos, kilonféle
szempontbol kialakult alkézpontot lehet megkildnboéztetni. Ezzel parhu-
zamosan évszazadokon at jellegzetes hasznalatu tertletek tlintek vagy
tlnnek el a varosszévetbdél, mint az egykori Vasartér vagy a szél6hegyek
tertlete. Ugyanakkor, a koézépkori Szent Miklés-plébaniatemplom -
késébbi ferences templom — és varoshaza koré szervezédott napi- és heti-
piacok helyszine, illetve a torténeti belvaros a 20. szdzad elején kialakitott
megnyujtott fétere tovabbra is a helyi tarsadalmi, k6zdsségi élet egyik
legjelentésebb szervezbereje és természetes szintere, ami az évszdzado-
kon ativel6 hagyomanyok fennmaradasanak szép példaja.

A jové talan legnagyobb kihivasa a varos meglevé torténeti adottsa-
gainak és épitészeti hagyomanyainak megdrzése, illetve ezen adottsdgok
O0sszehangolasa a modern kor igényeivel. Remélhetéleg az olyan kiemelt
varosi projektek, mint az egykori Varosi mozi felujitasa és eléremutaté
k6zosségi célu funkcidvaltasa vagy a Rakéczi Ut revitalizacidja, hosszu ta-
von mutatnak majd példat a tovabbi, helyi hagyomanyok és értékek
megdrzését szem elbtt tartd, fenntarthatd kézosségi és maganfejleszté-
sek szamara is (45. abra).

45. dbra. A varoskdézpont ma, 2018
Fig. 45 The town centre today, 2018
Foté/Photo: Borsos Szilard

44. dbra. A Katona Jézsef Megyei Konyvtar épulete, 2018
Fig. 44 The building of the Katona Jozsef County Library, 2018
Fotdé/Photo: Borsos Szilard

this zone, including the Fornetti Ltd. and the NISSIN Food Ltd. Due to
recent investments, significant infrastructural developments (construction
of bypass roads, public utilities, etc.) are currently carried out, which also
strengthens the economic potential of the area.

In addition to the Southern Industrial Area, we also need to mention
the Technik Park-Heliport located to the west of the town, in the direction
of Kadafalva, which was established on the site of the former Soviet
helicopter base. Predominantly, companies involved in automotive
industry are located here, such as the Autoflex-Knott Ltd., the Thomas &
Betts Ltd. and the Freudenberg Simmeringe Ltd.

Another industrial area was established by the town at the so-called
Western City Gate, the aim of which was to develop the region of Homok-
banya in terms of industry, commerce and service. The Pélus Réna Shop-
ping Centre was built there in 1998, which is called today Korzé Business
and Entertainment Centre. In its neighbourhood, the Decathlon Ltd. put
up its department store, and other, minor service providers have also
appeared in the area. The start of industrial investments is indicated by
the establishment of the Ritz Instrument Transformers Ltd.

The northern bypass road, which has been partly constructed between
main roads No. 5 and No. 44, has also generated developments in its
neighbourhood. It was mainly along Cegléd Road that the various
commercial and service units (e.g. the METRO Department Store)
appeared. Additionally, to the north of the town, in the region of main
road No. 5, a major business and commercial zone has been marked out,
which is called the Northern City Gate. A TESCO Hypermarket is located
here, but no other major development has started, yet.

On the whole, in the second half of the twentieth century, significant
changes took place in terms of settlement appearance and settlement
character, which also affected the traditional urban structure (Fig. 44).
Due to the new town centre developed to the west of the historic inner
town, the construction of housing estates, and the considerable expansion
of the industrial area the public, commercial, and service
functions appeared in a diverse form, dispersed in the
town. As a result of this, in the contrast with the former
central pattern, several sub-centres can be distinguished
today, which developed in different ways. At the same
time, areas that were in special use for centuries have
disappeared or are disappearing from the urban fabric,
like the former Vasartér (‘Fairground’) and the territory
of the vineyards. Nevertheless, the site of the daily and
weekly markets next to the medieval Parish Church of
Saint Nicholas - the later Franciscan church — and the
Town Hall, as well as the later extended main square of
the historic inner town developed in the early twentieth
century still form the most important organising factors
and natural venues of local social and community life,
which is a fine example of the survival of traditions over
centuries.

The greatest challenge for the future is perhaps the
preservation of the town’s extant historic features and
architectural traditions, as well as the harmonisation of
these facilities with modern needs. Hopefully, the current
priority development projects of the town (e.g. the
reconstruction of the former Town Cinema and bringing
it into community use with changed function, as well as
the revitalisation of Rakdczi Road) will, in the long run,
serve as good examples for further sustainable community
and private developments paying attention to the
preservation of local traditions and values (Fig. 45).



11. Kecskemét kiilteriilete
Sdrosi Edit — Szilagyi Zsolt

Kecskemét torténetétdl elvalaszthatatlanok a varos altal birtokolt, illetve
bérelt pusztabirtokok, azaz prédiumok, melyek szama, illetve terllete az
évszazadok alatt hatalmassa duzzadt. A forrasok tanulsaga szerint a tele-
pulés gazdasagi alapjat jelenté mez6égazdasagi tevékenység a késé ko-
zépkortol elsésorban ezeken a pusztdkon folyt. Maga a pusztasodas és a
pusztabirtokok kialakulasa egy lassu, tdbb évszazad alatt, tobb hullam-
ban végbement folyamat volt, mely soran komplex gazdasagi, tarsadalmi,
politikai és kornyezeti valtozasok egymasra hatasanak koévetkeztében bi-
zonyos teleptléseken megsz(int az dllando lakottsag.39' Ez nem jelentet-
te azonban azt, hogy az ilyen lakatlanna valt tertletek gazdasagi célu
hasznositasa is megsziint volna. Jellemzéen, a barmilyen okbdl (példaul
haborus pusztitas, jarvany, gazdasagi életképtelenség miatt) lakatlanna
valt és Ujra be nem népesitett birtokokat a kézépkorban a gazdasagi
hasznositas érdekében a kozeli, életképes, prosperalo telepllések terile-
téhez csatolta a tulajdonosuk, melyek igy mintegy beleolvadtak a befoga-
dé telepllés terUletébe és gazdalkodasi rendszerébe.

Késébb, jellemzéen a torok kortédl a foldbirtokosok hosszu tava bér-
letbe adtak ki pusztaikat a biztos bevétel reményében. Ezért, a pusztabir-
tokok esetében a tulajdoni viszonyokat, a pusztdk hatarait és a beléluk
szarmazo6 gazdasagi haszonszerzési lehetéségeket gondosan nyilvantar-
tottak. A , pusztak” tehat valojaban csak abban az értelemben mindsultek
a sz6 eredeti értelmében pusztan allo birtokoknak, hogy rajtuk a 18. sza-
zad derekaig, a tanyahalézat megjelenéséig allandé megtelepedés nem
volt. A pusztak életében és a gazdalkodasi rendszerben valtozast hozott
a 18. szazadban a tanyak megjelenése, illetve a régio lassu Gtem( Ujrate-
lepitése a 18-19. szazadban.392

11.1 A varos hatdra a késé kézépkorban

A Duna-Tisza k6zén a telepUlések pusztasodasanak tobb, a torténeti és
régészeti forrasoknak készénhetéen jol lehatarolhatd szakaszat lehet el-
kaléniteni. A pusztasodas elsé jelentés szakasza jellemzéen a 13. szdzad
masodik felében és a 14. szazad elején zajlott le. A folyamatot alapvetéen
befolyasolta és felgyorsitotta a tatarjaras pusztitasa.393 Ebben az id6-
szakban az Arpad-kori falvak és kisebb-nagyobb telepek str(i halézata
megszlnt, helyette utcak és telekrendszer szerint szervezett nagyobb fa-
lusi és varosias telepUlések jottek Iétre. A telepilések haldézatdban beko-
vetkezett valtozas a tulajdonosi szerkezetben is atalakulast hozott. Meg-
sz(int a Duna-Tisza k6zépsé térségében az Arpad-korban dokumentalt
Osszefliggd kirdlyi, illetve kiralynéi birtoktest, a tertleten a kiralyi birtok-
las visszaszorult, helyette magantulajdonosok, kéztik a betelepllé ku-
nok jelentek meg a forrasokban tulajdonosként.394

Bar Kecskemét legkorabbi telepllésének pontos hatarait nem ismer-
juk, az bizonyos, hogy a varos mar a 15. szazad kézepén jelentés birtok-
testtel rendelkezett: egy 1456-ban kelt oklevél hat korabban elnéptelene-

11. The outskirts of Kecskemét
Edit Sarosi — Zsolt Szilagyi

Uninhabited lands (predia) owned or rented by Kecskemét, which
increased considerably over the centuries, are inseparable from the history
of the town. According to written sources, the agricultural production
that formed the economic basis of the settlement took place primarily on
these deserted lands from the late Middle Ages onward. The desertion
and the development of puszta (‘deserted’) lands was a slow process that
occurred across several waves over the centuries. As a result of the mutual
effect of complex economic, social, political and environmental changes
some settlements ceased to be permanently inhabited.3°' Nevertheless,
this does not mean that the economic utilization of such depopulated
areas stopped. Lands that had been abandoned for a variety of reasons
(e.g. warfare, epidemics, economic non-viability) and not repopulated,
were attached to neighbouring viable and prosperous settlements by
their owners for economic purposes later in the Middle Ages. Thus, they
were annexed to the territory and involved in the farming system of a
host settlement.

Subsequently, beginning with the Ottoman Period, landowners often
leased their deserted lands for long-terms in the hope of some secure
income. That is why, in the case of deserted lands, the proprietors and the
boundaries of the lands, as well as their potential economic uses, were
carefully recorded. The puszta lands were, in accordance with the original
sense of the word, deserted lands without permanent habitation until the
emergence of a network of isolated farmsteads in the mid-eighteenth
century. The life and management of puszta lands transformed due to
the appearance of isolated farmsteads in the eighteenth century, as well
as the slow resettlement of the region in the eighteenth and nineteenth
centuries.392

11.1 The outskirts of the town in the late Middle Ages

The process of the depopulation of settlements found in the Danube-Ti-
sza Interfluve Region can be divided into several distinct phases based on
historical sources and archaeological evidence. The first important phase
of desertion took place in the second half of the thirteenth century and
in the early fourteenth century. The process was fundamentally influenced
and accelerated by the destruction caused by the Mongol Invasion.393 In
this period, the dense network of Arpad-era villages and smaller or larger
sites disappeared. They were replaced by large villages and urban
settlements structured by streets and a plot system. Changes in the
network of settlements also brought about the transformation of
ownership structure. The large contiguous estate that had been possessed
by kings and queens in the central part of the Danube-Tisza Interfluve
Region during the Arpad Period ceased to exist. Royal proprietorship
decreased in the area. Instead, private landowners, including the Cumans
who settled in the region, are named in the written records.3%4
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hogy Kecskemét mar ekkor
hat egykori falu tertletét ol-
vasztotta eredeti hataraba
azt mutatja, hogy a puszta-
birtokok tertletén folyé gaz-
dalkodas mar a késé kozép-
korban jelentés szerepet jat-
szott gazdasagaban a keres-
kedelem mellett. Ugyanebbél
az id6szakbdl, 1423-bél szar-
mazik az els6é adat arra, hogy
Kecskemét és Nagykéros, il-
letve a kdrnyéken laké kunok
kozott nézeteltérés tamadt a
két mezévaros, illetve a ku-
nok altal birtokolt, egymassal
hataros foldtertletek, 12
predium hasznalataval kap-
csolatban.3% A forrasban
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which, being permanent ap-
purtenances of Kecskemét,
were sources of income for the
town.395 Although there is no
precise information about the
system of land use in the Late
Middle Ages, the fact that Ke-
cskemét had already annexed
the territory of six former vil-
lages suggests that farming on
deserted lands played a signif-
icant role in its economy, out-
side of trade. There is evi-
dence, during the same peri-
od, that there was a dispute
between Kecskemét and Nagy-
kéros as well as the Cumans
living in the surrounding area
in 1423 over the use of adja-
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részletesen leirjak, hogy a két

cent landed properties (12

mezdévaros a sajat allatallo-
manyaval a kunok szanté-
foldjein a vetést pusztitotta,
és megprobaltak joghatésa-
guk ala vonni a kunokat, ami

46. dbra. Kecskemét terulete 1740 koéral. Mappa Unitarum Comitatum Pestiensis Pilisiensis et
Solthensis, Non Minus Districtum Cumanorum Minorum, szerzé ismeretlen, 1740 (részlet)

Orszagos Széchényi Konyvtar, TK 1086

Fig. 46 The territory of Kecskemét around 1740. Mappa Unitarum Comitatum Pestiensis Pilisiensis et
Solthensis, Non Minus Districtum Cumanorum Minorum, unknown author, 1740 (detail)

National Széchényi Library, Map Collection 1086
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predia possessed by the two
market towns and the
Cumans).3% The source de-
scribes in detail the way the
two market towns had de-
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ebben a kontextusban arra utal, hogy két
novekvé, feltérekvé mezévaros talan eré-
szakkal igyekezett a kunokat kiszoritani és
a sajat befolyasa ald vonni a gazdasagi po-
tencidlt hordozo6, értékes pusztakat (46.
abra).

11.2 A varos kllterllete és pusztaia 16-17.
szdazadban

A torok uralom idészaka alapveté valtoza-
sokat hozott a telepullési rendszerben a ho-
doltsag teriletén. A kdzkelet( vélekedéssel
szemben azonban a telepllések nagyara-
nyu eltinése nem a tordk hoditas kezdeti
idészakdhoz kapcsolédé hadjaratokhoz
kothetd: a folyamat mar a 15. szazad maso-
dik felében, tehat joval a torok hoéditas
elétt is tetten érhetd, ekkor féként a ki-
sebb, a faluvd alakulashoz elegendé hely-
zeti energiaval nem rendelkezé kun szalla-
sok egy része tlint el az irott forrasokbal,
illetve a régészeti leletanyagbol.3%7 Kézvet-
lentl a térék héditashoz kothetden, az
1520-1530-as években a telepulések kozil
alig néhany valt pusztava, a késé kdézépkori
falvak tulnyomoé tébbsége a forrasok sze-
rint a 16. szazad végéig tovabb élt, sét
olyan telepilés is el6fordult, mely lakossa-
ga (taldn a betelepulés hatasara) még néve-
kedett is a szdzad folyaman.398 Erre a leg-
kézenfekvébb magyarazat az, hogy a hédi-
tok célja nem a termeléerék megsemmisité-
se volt, hanem a politikai fennhatoésag ki-
terjesztése, és a maximalis profit elérése az
adéztatason keresztill. igy aztan a politikai
fennhatésdg megszilarditasaval parhuza-
mosan a térék adminisztracié mar az 1540-
es évek elejétdl megkezdte az egyes terlle-
tek, illetve az ott él6k szambavételét és a
gazdasagi potencial felmérését az adozta-
tas szamara. A defterjegyzékek tanulsaga
szerint a gazdasagi termelés és a gazdasag
szerkezete a torok kor elsé otven évében
stabil volt, 1ényegében a késé kdzépkori
gazdasagi szerkezet fejl6dott tovabb.399
A pusztabirtokok mindegyikét muvelték,
jelent6s bevétele szarmazott beléle mind a
tulajdonosnak, mind a toérok, illetve magyar
kincstarnak. Az adélistak szanték, legeldk,
rétek, kaszalok, sz616k, halastavak, malmok
tucatjait emlitik, de jelentdés bevételek szar-
maztak példaul a — minden valészinlség
szerint erd6kben tartott — disznéallomany
utan, illetve gyimoélcstermesztésbél vagy
méhészkedésbdl is.

Az igazi valtozas és a térség telepulési
rendszerének teljes atformalédasa a 15
éves haboru idészakara (1590-1606) tehetd,
amikor a terlletet érint6, elhizédé habo-
rus események a lakossag pusztulasat, illet-
ve nagyobb védhetd telepllésekre torténé
menekiilését hozta. igy Kecskemét kérnyé-
kén a torok kor végére gyakorlatilag a fal-
vak tulnyomé tébbségében megsziint az
élet, a telepuUlési rendszer a nagyobb, fel-
duzzadt lélekszdmU mez6varosok és a re-
gionalis uthalézatban szerepet jatszé helyi
kézponti funkcidkat ellatd nagyobb falvak
halozatabdl allt.400

igy a 16. szdzadban a mezégazdasagi
arutermelés jelentds része mar a varos lakoi
altal birtokolt, illetve bérelt prédiumok,
azaz pusztak tertletén folyt. A kecskeméti
lakosok 1559-ben és 1562-ben hasznaltak
Borbasszallas, Babony, Agasegyhaza, Fél-
egyhdaza, Kéncsdég, Matko, Monostor, Pahi
és Bene pusztakat, melyek az irott és régé-
szeti adatok szerint is a 16. szazad elején
még lakott telepilések voltak, tehat ezek
pusztuldsa vagy elnéptelenedése, esetleg a
haborus helyzet miatti tervezett kilritése
kozvetlentl a torok elére nyomulasaval
hozhaté 6sszefliggésbe (47. abra).401 A for-
rasok szerint a pusztabirtokok minden eset-
ben folyamatosan haszndlt és megmfvelt
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Kecskemét pusztabirtokai

The leased or possessed deserted lands of Kecskemet

lak [Kora Ujkori pusztabirtok neve
Name of the early modern deserted land

47. dbra. Kecskemét kultertiletének valtozasai 1550-1885 kozott
Tervezte: Sarosi Edit, rajzolta: Faragé Imre

Fig. 47 Changes to the outskirts of Kecskemét between 1550 and 1885
Designed by Edit Sarosi, drawn by Imre Faragd
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stroyed the crops sown by the Cumans on
their arable lands, and tried to bring the
Cumans under their jurisdiction. In this
context, this suggests that the two grow-
ing and rising market towns probably at-
tempted to expel the Cumans from the
area by force and bring the valuable pusz-
ta lands with great economic potential un-
der their own control (Fig. 46).

11.2 The outskirts and puszta lands of the
town in the sixteenth and seventeenth
centuries

The period of the Ottoman occupation
brought about fundamental changes in
the settlement system of the area
subjugated by the Ottomans. However, in
contrast to public opinion, the large-scale
disappearance of settlements cannot be
ascribed to the campaigns that took place
at the beginning of the Ottoman occupa-
tion: the process had already started in the
second half of the fifteenth century (i.e.
well before the Ottoman occupation).
During this time, predominantly minor
Cuman sites without enough potential
energy to turn into villages disappeared
according to the testimony of historical
sources and archaeological finds.397

In direct conjunction with the Ottoman
conquest, only a few of the settlements
became deserted in the 1520-1530s. Ac-
cording to written documents, the vast
majority of late medieval villages continued
to exist until the end of the sixteenth
century; moreover, there were some settle-
ments where the population (perhaps due
to the arrival of new inhabitants) even
increased during the century.398 The most
obvious explanation for this is that the
conquerors did not want to destroy the
forces of production, but rather to extend
their political authority and achieve maxi-
mum profit through taxation. Accordingly,
parallel to the consolidation of their political
authority the early 1540s, the Ottoman
authorities began to survey the occupied
territories and their population, as well as
assess their economic potential for taxation.
Data derived from defter rolls show that
economic production and the structure of
economy were stable in the first fifty years
of the Ottoman occupation; in fact, the late
medieval economic structure was contin-
ued.399 All the puszta lands were cultivated
and provided their landowners, as well as
the Ottoman and Hungarian Treasuries
with significant income. The tax registers
mention dozens of arable lands, pastures,
meadows, hayfields, vineyards, fish ponds
and mills. Additionally, significant revenues
were derived from herds of swine (which
were likely kept in forests), fruit production
and beekeeping.

The real change and the complete
transformation of the settlement system of
the territory can be dated to the Fifteen
Years' War, when prolonged warfare in
the region led to the death or flight of the
population to larger, fortified settlements.
Consequently, the majority of villages
around Kecskemét had become practically
depopulated by the end of the Ottoman
era. The settlement system was made up of
a network of major market towns with
increased population and small villages
that served as local centres in the regional
road network.400

Because of these shifts, in the sixteenth
century the production of agricultural
commodities primarily took place in the
territory of predia (that is puszta lands
owned or rented by urban residents). In
1559 and in 1562, the inhabitants of Kecs-
kemét used the puszta lands named



foldtertletek, szantéként, legeléként, kaszaldként a termelésben fontos
szerepet jatszo birtokrészek voltak. A puszta birtokok ekkori esetleges la-
kottsagara nincs adat, allando telephelyek ekkor még nem voltak a pusz-
tabirtokokon. Ugyanakkor a szérvanyos korabeli utalasok és a régészeti
feltarasok eredményei felvetik, hogy mar a 16. szazad kézepén voltak az
allattartashoz kapcsolédo, pasztorok altal idélegesen hasznalt épiletek,
illetve a joszag elkeritésére hasznalt épitmények a pusztdkon. A kllterjes
allattenyésztés fellendulésével a varos fennmaradasanak, fejlédésének
zaloga a tovabbi fold/legeldterlletek megszerzése volt, a tehetds allat-
keresked6k sokszor egész pusztabirtokokat sajat hasznalatukban tartot-
tak, ahol sajat embereikkel ériztették allataikat. Némely puszta tdobb év-
tizeden keresztll is egy t6zsér, illetve csalad hasznalataban lehetett, mint
példaul Babony (ma: Kunbabony) puszta, mely 1559-1580 kozott a def-
terjegyzékek tanulsdga szerint Marton Miklds tulajdonaban volt.402

Az allatkereskedelem volumentét a forrasok hézagossagai miatt csak
egy-egy vamszedd helyrél fennmaradt vdamkonyvekbél lehet megbecsil-
ni. Mindossze a rackevei, dunaféldvari és vaci vdamnaplok egy évnél kisebb
idészakot atfogo toredékes feljegyzései maradtak fenn, mig egyéb
jelent6és vamhelyek (példaul a tolnai, paksi, batai vagy a budai vam) ada-
tait nem ismerjiik.493 igy is viligos azonban, hogy az allattenyésztésnek
kildndsen nagy jelentésége volt, a 16. szazadi adatok szerint birkanyajak,
szarvasmarhacsordak és ménesek szdzai hagytdk el az orszdgot Nyugat-
Eurdpa felé, melyek egy jelentds része a vamnaplok szerint a Duna-Tisza
kozi terletrél szarmazott.404 Az 1560-as években Kecskemét volt a Duna-
Tisza kdze egyik legnagyobb juhtenyészté kézpontja, ekkor az egy-egy
tenyésztére jutd atlagos juhallomany 255-261 koral lehetett.405 Ugyanak-
kor egyre jelentésebbé valt a marha- és I6tenyésztés is. Az 1560-as évek
elején a kecskeméti t6zsérek évente korulbelll 6-8 ezer marhat hajthat-
tak ki az orszagbol nyugat felé.406 A marha- és l6export volumene valé-
szinlleg az 1580-as években érte el cstcspontjat, 1586—1587-ben példaul
egyedul az érsekujvari (Nové Zamky) vdamnal 17 881 darab szarvasmarhat,
valamint 1491 lovat vamoltak el kecskeméti keresked&k.407

A bérelt pusztak k6zosségi haszndlatat a varos szabalyozta, beszed-
te a hasznalat utan fizetend6 adodkat, kiosztotta a féldeket a varos pol-
garai kozott, illetve nyilvantartotta a birtokok hasznalataban bekoévet-
kezett valtozasokat. A 16. szadzadtél kezdve jelennek meg a forrasokban
a mezdvarosi lakosok ,, mezei szallas”-ai, ,mezei kert”-jei vagy ,tanya-
fold”-jei, melyeket eleinte valészinlileg szabad foglalas utjan, késébb a
magisztratus altal meghatarozott kiosztasi rend szerint tartoésan és sza-
badon birtokoltak, hatarhasznalati kotottségektdl mentesen hasznal-
hattak, adhattak-vehettek, érékithették. Mezei kertek voltak a varos
belsé hataraban és a tavolabbi pusztdkon is. Szallasok 1étérél el6szor a
torok defterjegyzékekbdl hallunk, példaul Borbasszallason két kecske-
métinek voltak szallasai, ahol a fizetett adok alapjan szantok és kasza-
|6k is voltak a legeltetésre hasznalt teriiletek mellett. Epitett és telkesi-
tett mezei kertek adasvételével, 6roklésével kapcsolatos bejegyzések az
1590-es évektél ismertek, de tdmegesen az 1650-es évektdl jelennek
meg a varosi jegyzékdnyvekben, végrendeletekben. A forrasok szerint a
17. szazadban a beltertleti haz mellett a mezei kert és a sz616s kert al-
kotta a varosi polgarsdg vagyonanak alapjat. A kerteket a tulajdonosok
nemritkan td6bb tagban birtokoltak a varos kérnyékén, vegyesen birto-
koltak, illetve bérelték a varostol a foldtertleteket. A sz616k, vetemé-
nyes- és kaposztaskertek dvezete a belterilet kdzvetlen hatardban ala-
kult ki. A Kecskemét kornyéki sz616k és gyimolcsdsok telepitésének,
eredetének meghatarozasa a forrasok hianya miatt nem lehetséges. Na-
gyon valészini azonban, hogy az 1540-es évek adojegyzékeiben is
feltliné boradét, illetve a gyimoélcsadot még a tordk hodoltsag el6tti
idékben telepitett Gltetvények utan szedték.408

A varos belsé hataraban és a pusztabirtokokon is fellelheté mezei ker-
tek arokkal, illetve sovénykeritéssel lekeritett foldrészletek lehettek, amit
szantoként és kaszaloként egyarant hasznositottak. Erre j6 példa Szabé
Istvan 1659-ben emlitett mezei kertje, melyet 35 éve vasarolt, és sdvény-
nyel volt keritve, vetések voltak rajta és egy ,rovasos” (azaz fabélleti)
kut.409 A kertek és sz616k kozott utak vezettek, és néhol a kertek kozott
idélegesen muvelésbe nem vont féldek is voltak, mely félddarabok hasz-
nalatanak jogat vita esetén a varosi magisztratus szabalyozta. igy 1662-
ben, mikor vita tamadt Varga Andras és Csaszar Istvan kozott a kertjeik
kozott huzodo folddarab hasznalata miatt, a tanacs Ugy hatarozott, hogy
a peres felek 15 napon belll mutassanak be elegendé bizonysagot, hogy
az 6 tulajdonukban van a féld, ha ezt nem teszik meg, a varos vegye visz-
sza vitatott folddarabot és adja oda haszndlatra egy szegény embernek,
hadd éljen rajta.410 1698-ban a sz6l6éskertek kozotti fuves kaszalokkal
kapcsolatban hataroztak ugy, hogy az ott lekaszalt flvet ne sajat haszna-
latra, hanem a varos szamara hordjak be.41" Nem tisztazott kell6képpen,
hogy a tulajdonos vagy az alkalmazottak mikortol rendelkeztek allandé
vagy szezondlis lakohellyel a pusztabirtokon és a mezei kert tertletén.
A pusztabirtokok, illetve az Ujonnan bekebelezett pusztak tertletén ki-
osztott mezei kertek tavolsdga az allandé lakoéhelytél egyre nétt, ami
feltehet6leg eleinte szezonalis, majd allandé telephelyek kialakitasat
vonta maga utan. A pusztakra valo kikoltdzés tdmeges megjelenését jel-
zik a 17. szazad kozepétdl a mezévarosi tiltérendeletek, melyek felettébb
veszélyes és karos tendenciat lattak a varosi hazak felhagyasa és a pusz-
takra valo kikoltozés jelenségében; Kohary Istvan elsé e targyban kelt til-
t6 rendelete 1677-ben kelt.412

Kecskemét a 17. szadzadban is jelentds szamu pusztat bérelt: 1642-ben
6-ot, 1670-1677 ko6zott 9 kun pusztat. Az 1670-es évektdl az aldbbi pusz-
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Borbasszallas, Babony, Agasegyhaza, Félegyhaza, Kéncség, Matko, Mo-
nostor, Pahi and Bene (which, based on written and archaeological
evidence, were inhabited settlements in the early sixteenth century).
Their destruction, depopulation, or planned evacuation due to the conflict
can, therefore, be directly linked to the advance of the Ottomans (Fig.
47).401 The sources indicate that all the puszta lands were continuously
used and cultivated. They were parts of estates that played an important
role in the economy as arable lands, pastures and hayfields. There is no
evidence for the potential habitation of puszta lands at this time. There
were still no permanent settlement sites on puszta lands. On the other
hand, sporadic contemporary references and the results of archaeological
excavations indicate that puszta lands had buildings temporarily utilized
by shepherds for animal husbandry and structures used for livestock
fencing as early as the middle of the sixteenth century. With the rise of
extensive animal husbandry, the survival and development of the town
required the acquisition of further pieces of lands and pastures. Wealthy
animal traders often held entire puszta lands, where their livestock was
tended to by their own servants. Some puszta lands were used by the
same cattle merchant or family for decades. For example, puszta Babony
(today: Kunbabony) belonged to Miklés Marton from 1559 to 1580, based
on the defter rolls.402

Due to the uneven preservation of sources, the volume of animal
trade can only be estimated on the basis of a few customs books kept in
toll stations. Fragmentary notes survived solely from the customs books of
Rackeve, Dunaféldvar and Vac, covering a period of less than one year.
The customs books of other, more significant toll stations, such as Tolna,
Paks, Bata, or Buda remain lost to history.403 In spite of this, it is obvious
that livestock breeding was of outstanding importance. Sixteenth-century
data shows that hundreds of flocks of sheep, as well as herds of cattle and
horses were driven from the country to Western Europe, most of which
were raised in the Danube-Tisza Interfluve Region according to the
customs registers.404In the 1560s, Kecskemét was one of the largest sheep
breeding centres in the Danube-Tisza Interfluve Region. At that time, the
average number of sheep raised by a breeder was around 255-261.405
Furthermore, cattle and horse breeding was also becoming increasingly
important. At the beginning of the 1560s, cattle merchants from Kecske-
mét drove around 6,000-8,000 head of cattle per year from the country to
the West.406 The volume of cattle and horse exports probably reached its
peak in the 1580s. Between 1586 and 1587, for example, merchants from
Kecskemét declared 17,881 head of cattle and 1491 horses at the Nové
Zamky (Ersekujvar) toll station alone.407

The town regulated the communal use of leased puszta lands: it
collected the taxes payable for their use, allocated the pieces of land to
the residents of the town, and kept a record of changes in the use of the
properties. From the sixteenth century onwards, mezei szallasok (‘field
lodgings’), mezei kertek (‘field gardens’) and tanyaféldek (‘farmlands’)
belonging to the residents of the market town often appear in written
documents. In the beginning, they were probably freely acquired. Subse-
quently, they were likely allocated by the town magistrates according to
a given system of allotment for permanent and free possession, and their
owners could use them without any restrictions, as well as sell, buy, or
bequeath them. There were gardens in the close environs of the town, as
well as in more distant puszta lands. The existence of lodgings (sza/ldsok)
is first attested to by Ottoman defter rolls. In Borbasszallas, for example,
two people from Kecskemét had lodgings, where, based on the taxes
paid, there were also arable lands and hayfields beside the territories
used for grazing. Entries related to the sale and the inheritance of built-in
and allotted gardens go back to the 1590s, but they appear in large
numbers in town protocols and last wills and testaments from the 1650s
onward. Written sources indicate that, in the seventeenth century, the
assets of urban citizens consisted of a dwelling house within the town, as
well as field gardens and vineyards. The gardens around the town were
often shared by several people, who owned or rented the lands from the
town in many parcels. The zone of vineyards, vegetable gardens, and
cabbage gardens developed directly around the inner parts of the town.
The establishment and origin of vineyards and orchards in the vicinity of
Kecskemét cannot be specified due to the lack of sources. However, it is
very likely that the wine and fruit taxes (e.g. those mentioned in the 1540
tax registers), were collected on vineyards and orchards planted before
the Ottoman occupation.408

Field gardens around the inner town and in puszta lands must have
been pieces of lands surrounded by ditches and hedges, and were equally
used as arable lands and hayfields. A good example of this is the field
garden of Istvan Szabé, recorded in 1659. He bought that garden 35 years
before 1659. It was surrounded with a hedge, it was sown with plants and
had a “carved” (i.e. timber-lined) well t00.40° There were roads between
the gardens and vineyards. Among the gardens, there were some pieces
of lands left temporarily fallow; the use of which was regulated by the
town magistrates in case of legal disputes. In 1662, for example, when a
dispute arose between Andras Varga and Istvan Csaszar over the use of a
piece of land lying between their gardens, the council decided that the
parties should present persuasive evidence within fifteen days that they
owned the land. If they were not able to do so, the town would take back
the contested piece of land and allot it to a poor man to live on it.410 In
1698, it was decreed, on the matter of the hayfields lying between the
vineyards, that the grass growing there should not be mown for personal
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takrol jegyezték fel, hogy a kecskemétiek kdzdssége hasznalja: Adacs,
Agasegyhaz, Baracs, Bene, Borbasszallas, Bugac, Csengele, Félegyhaza,
Ferencszallas, Jakabszallasa, Kerekegyhaza, Kisbaladzs, Kigyods, Kisszallas,
Majsa, Matko, Moéricgatja, Monostor, Orgovany, Paka, Szank, Szentlaszlo,
Szentgyorgy, Szentkirdly, Szentlérinc. Pusztavacs tertletét 1676-t6l 1684-
ig Kecskeméten laké tehetés maganszemélyek bérelték, majd 1693-t6l a
varos kozossége szerepel bérléként. Ezenkivil 1683-ban gr. Eszterhazy
Zsigmond, a nador helyettese 17 kun pusztat adott bérbe a varosnak, név
szerint Csengele, Szentlaszl6, Moéricgatja, Szank, Majsa, Bene (a Majsa
melletti Agasegyhaza), Fiizes, Balota, Tajo, Boldogbér, Zéna, Mérges,
Kéhat, Palod, Ullés, Kigyos pusztakat.413 A kecskemétiek altal bérelt pusz-
tak sora Tomorkénnyel, Pusztaszerrel, Eséddel, Mama, illetve Kéncsodg és
Bocsa pusztakkal egészithetd ki, mely birtokokat a varos tehetés polgarai
egyénileg bérelték a pusztak foldesuraitol.414 A kiterjedt pusztabirtoko-
kon tartott allatdllomany a pusztak szamaval hatalmasra duzzadt: 1666-
ban 21 243 marha, 1682-ben 27 456 marha és 16, mig 1693-ban 30 135
darab marha volt az adézék birtokaban.415

A pusztakon sokoldalu gazdalkodas folyt a 17. szazadban is az elhu-
z6d6 haborus események ellenére. A nagyallattartas telephelyei, a telelék
és a nyaralok mellett szant6foldi és szénagazdalkodasra utalé adatok is
szép szammal akadnak. A leggazdagabb polgarok kiterjedt gazdasagi te-
vékenységet folytattak. Részt vettek a pusztak hasznositasaban, esetleg
maganosan vagy tékéstarsakkal béreltek pusztabirtokot, a pusztan te-
nyésztett allatok exportjdban kiemelkedd szerepet jatszottak, emellett a
varos hatardban mezei kertjeik, sz616juk is volt. Ugyanakkor megfigyel-
hetd, hogy a varosi kdzéprétegek egyre inkdbb a munkaigényes sz616-
termesztés, illetve bortermelés felé fordultak (48. dbra).416

A varos terUletén talalhaté foldek lakossagnak ki nem osztott része a
varos kezelésében maradt. A legnagyobb 6sszefliggé ilyen terllet az ira-
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tokban Varos foldeként emlegetett terllet, ahol a varosnak legeléi, ka-
szaléi voltak mar a 16. szazad masodik felében. Ez, a mai Varosféldként
ismert telepllésrész, egészen a varos déli széléig huzédott, még az 1841-
es kulteraleti térképek is a Varosi flzes kaszalé néven emlegetik ezen a
részen, az innen szarmazé takarmany valészinileg stratégiai szerepet jat-
szott a Vasartéren tartott allatvasarokra érkezé allatallomany élelmezé-
sében (C.5.1 tabla). A varos kezelésében all6 jelentés birtoktestek voltak
még az erdék, a Nyiri-erdd, a Talfdja-erdd, illetve a 17. szdzad végétdl a
Szentkiralyi-erdé is. A varos kezelésében levé foldek megmiivelését a va-
ros maga szabalyozta, az erdét csészokkel ériztette. A Talfdja-erdd csé-
szeit el6szoér 1598-ban emlitik.417

11.3 A bérleti viszonyok alakuldsa

A 17. szazad végére kialakult pusztabirodalom a kévetkezé évszazad elsé
éveiben toretlentl megmaradt a kecskemétiek kezében, 1701-ben pedig
mar 23 kun puszta volt Kecskemét bérletében. A kun pusztakon kival eb-
ben az idében Kecskeméthez tartozott: Borbasszallas, Fels6alpar, Szentki-
raly, Szentlérinc, Vacs, Tatarszentgyérgy, Felséagasegyhaza, Ujfalu, Mo-
nostor, Bugac és Pusztaszer. Osszesen 34 puszta, melynek terilete mint-
egy 450 ezer katasztralis holdra rugott.4'® A helyzeten nem sokat valtoz-
tatott, hogy a Jasz-kun kerlletet 1702-ben eladtdk a Német Lovagrend-
nek, s6t, rovid tdvon még ndvekedett is Kecskemét birtokallomanya.419
Ekkortol az aldbbi pusztakat bérelték: Szentldszlo, Orgovany, Szank,
Félegyhaza, Kerekegyhaza, Galambos, Csengele, Mériczgatja, Matko, Ja-
kabszallas, Palka, Ferencszallasa, Majsa, Palos, Kisszallas, Ullés, Kigyos,
Atokhaza, Bene, Csélyos, Kémpédc, Agasegyhaza és Boldogasszonyhaza.
Ezeken kivil tovabbi 11 puszta maradt meg a varos lakosainak hasznala-
taban: Borbassszallasa, Felséalpar, Szentkiraly, Szentlérinc, Bugac, Vacs,
Tatarszentgyorgy, Agasegyhaza, Ujfalu, Monostor és Pusztaszer.420
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use, but instead gathered for the town.411 It is not known from when the
owner or workers had permanent or seasonal residence in puszta lands or
field gardens. The distance between the places of residence and the field
gardens allocated in the territory of puszta lands and newly annexed
deserted lands kept increasing, which initially led to the establishment of
seasonal sites, and later permanent sites. The moving of masses of people
to puszta lands is attested to by banning decrees issued by the market
town from the mid-seventeenth century onward. The increasing
abandonment of dwelling houses built within the town and moving to
the puszta lands was regarded as a rather dangerous and harmful
tendency. The first ban regarding these matters was issued by Istvan
Kohary in 1677.412

Kecskemét also rented a significant number of puszta lands in the
seventeenth century. In 1642, six puszta lands were rented, while between
1670 and 1677, nine Cuman puszta lands were rented by Kecskemét.
Beginning with the 1670s, the following puszta lands were recorded to
have been used by the community of Kecskemét: Adacs, Agasegyhaz, Ba-
racs, Bene, Borbasszallas, Bugac, Csengele, Félegyhaza, Ferencszallas, Ja-
kabszallasa, Kerekegyhaza, Kisbaladzs, Kigyos, Kisszallas, Majsa, Matko,
Méricgatja, Monostor, Orgovany, Paka, Szank, Szentlaszl6, Szentgydrgy,
Szentkiraly and Szentlérinc. The territory of Pusztavacs was rented by
wealthy individuals living in Kecskemét from 1676 to 1684, and in 1693
the urban community became the renter. Additionally, in 1683 Count
Zsigmond Eszterhdzy, deputy to the palatine, rented out seventeen
Cuman puszta lands to the town, Csengele, Szentlaszl6, Méricgatja,
Szank, Majsa, Bene, Agasegyhaza (near Majsa), Flizes, Balota, Taj6, Bol-
dogbér, Zona, Mérges, Kéhat, Palod, Ullés and Kigy6s.4'3 The list of
deserted lands rented by the inhabitants of Kecskemét can be comple-
mented with puszta Toémorkény, Pusztaszer, Eséd, Mama, Kéncség and
Bocsa. These properties were rented individually by wealthy citizens living
in the town from the owners of puszta lands.414 The number of livestock
animals kept on extensive deserted properties increased enormously as
the number puszta lands grew: in 1666 there were 21,243 head of cattle,
27,456 head of cattle and horses in 1682, and in 1693 there were 30,135
head of cattle in the possession of taxpayers.41>

Despite the prolonged war, versatile farming was carried out on the
puszta lands in the seventeenth century. In addition to the sites of
livestock farming (i.e. winter stalls and summer pastures), there is also a
significant amount of data on arable farming and hayfield cultivation.
The richest citizens carried out a wide array of farming activities. They
were involved in the exploitation of deserted lands, rented puszta lands
individually or together with partners, played a prominent role in the
export of livestock reared on puszta lands, and also had field gardens and
vineyards around the town. At the same time, it can be observed that the
urban middle classes increasingly turned towards labour-intensive
viticulture and wine production (Fig. 48).416

Pieces of land found in the territory of the town that were not
allocated to the residents remained in the management of the town
itself. The largest contiguous area of this kind was the landed property
referred to as Vdros félde (‘Town's land’) in the records, where the town
had pastures and hayfields from the second half of the sixteenth century
onward. This property, today a part of the town called Varosféld, extended
to the edge of the town in the south. Maps of the outskirts from 1841
show Varosi flves kaszald (‘Town’s grassy hayfield’) in this part of the
town, which had a strategic role in feeding livestock driven to the fairs
held on Vasartér (Plate C.5.1). Woodlands, such as Nyiri Forest, Talfaja
Forest, and, from the seventeenth century, the forest in Szentkiraly, were
also important properties belonging to the town. The cultivation of
landed properties under the management of the town was controlled by
the town itself, and the woodlands were guarded by forest-keepers. For
example, the keepers of the Talfaja Forest were first mentioned in 1598.417

11.3 The history of the leasing system

The puszta lands that had developed by the end of the seventeenth
century were still in the possession of the residents of Kecskemét in the
first years of the following century. In 1701, as many as twenty-three
Cuman puszta lands were rented by Kecskemét. In addition to the Cuman
puszta lands, the following properties belonged to Kecskemét during
these years: Borbasszallas, Felséalpar, Szentkirdly, Szentlérinc, Vacs, Ta-
tarszentgyorgy, Fels6adgasegyhaza, Ujfalu, Monostor, Bugac and Puszta-
szer. Altogether, this makes thirty-four puszta lands covering an area of
about 450,000 cadastral holds (1 cadastral hold = 0.57 hectare).#'8 The
selling of the lasian—-Cuman District to the Teutonic Order in 1702 did not
change the situation significantly. In the short term, the properties of
Kecskemét even increased.4'® From then on, the following puszta lands
were rented by the residents of Kecskemét: Szentlaszl6, Orgovany, Szank,
Félegyhaza, Kerekegyhaza, Galambos, Csengele, Mériczgatja, Matko, Ja-
kabszallas, Palka, Ferencszallasa, Majsa, Palos, Kisszallas, Ullés, Kigyos,
Atokhaza, Bene, Csélyos, Kémpdc, Agasegyhaza and Boldogasszonyhéaza.
Furthermore, another eleven puszta lands were used by the inhabitants
of the town: Borbassszallasa, Felséalpar, Szentkiraly, Szentlérinc, Bugac,
Vacs, Tatarszentgyérgy, Agasegyhaza, Ujfalu, Monostor and Puszta-
szer.420

Nevertheless, a few years later, during Rakéczi's War of Independence,
the Kuruc (anti-Habsburg rebel) and Labanc (Austrian) warriors decimated



Ugyanakkor par évvel késébb, a Rakoczi-szabadsagharc évei alatt a
kuruc és a labanc hadak annyira megritkitottak az allatallomanyt, hogy
1705-1710 kozott csak négy-6t pusztat bérelt a varos, majd a békésebb
esztenddk visszatértével 1723-ban mar nyolc pusztara tartott igényt (Or-
govany, Jakabszallas, Paka, Galambos, Félegyhaza, Kerekegyhdza és
Matko), majd 1725-ben mar 14 kun pusztat és 1 Pest-Pilis-Solt megyéhez
tartozé pusztabirtokot bérelt.

Ezt az Utemes terjeszkedést a jaszkunok megvaltakozasa, illetve az
1739-1740-ben kitort pestisjarvany allitotta meg. 1745-ben Maria Terézia
megengedte a kun pusztak lakéinak a foldjuk megvaltasat, ezzel Kecske-
mét elesett e pusztak tovabbi

the livestock to such an extent that the town rented only four or five
puszta lands between 1705 and 1710. With the return of a more peaceful
era in 1723, the town rented eight puszta lands (Orgovany, Jakabszallas,
Paka, Galambos, Félegyhaza, Kerekegyhaza and Matkd). Later in 1725,
they rented fourteen Cuman puszta lands, and one landed property
belonging to Pest-Pilis—Solt County.

This gradual expansion was halted by purchases by the lasians and
Cumans, as well as a plague epidemic that broke out in 1739-1740. In
1745 Maria Theresa allowed the dwellers of the Cuman puszta lands to
redeem their lands. Therefore, Kecskemét lost the possibility of renting
these puszta lands in the

bérlésének lehetdségétsl. igy {
tébbévnyi harc utan is csak . N\
annyit tudtak elérni, hogy ‘
1744-1754 ko6z6tt mindéssze | |
négy és fél pusztat bérelhet-
tek. Mas médon is igyekezett
birtokat gyarapitani a varos,
féleg miutan a kun pusztak
bérlésének lehetésége meg-
csappant. Birtokai legnagyobb
részéhez ezt kovetéen a fol- |
desuri megvaltakozassal jutott
Kecskemét. Ez azt jelentette,
hogy foéldesuraitol fokozato-
san vasarolta meg a foéldesuri
tulajdonrészeket a varos.42!
Ennek felmérésére a varos ki-
mutatast készitett 1855-ben.
Ekkor 10 puszta, illetve puszta-
rész volt Kecskemét tulajdona-
ban: Borbas, Szentkiraly, Al-
par, Bugac, Pusztaszer, Agas-
egyhdza, Monostor, Gyalu,
Urbé, Pahi.

A birtoklas rendjében to-
vabbi fontos valtozast az 1870.
év hozott, amikor Kecskemét
torvényhatosagi  jogu varos
lett, ezzel egyltt Borbas,
Szentkiraly, Fels6-Alpar, Agas-
egyhdza és Monostor puszta-
kat, illetve 1877-ben Kdncsog,
Matké és Bugac pusztakat
Pest-Pilis-Solt-Kiskun varmegye
terGletébdl  kiszervezte  és
Kecskemét  torvényhatdsaga
ala rendelte. Ezt az allapotot
adbrazolja az 1885-ben készi-
tett varosmappa (C.7.2 tabla).
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future. Thus, following several
years of fighting, the residents
of Kecskemét were able to
achieve only that they could
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rent four and a half puszta
lands between 1744 and 1754.
The town tried to increase its
properties in other ways as
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town bought more and more
properties sold by their land-
owners.42! In order to record
this, the town made a survey
in 1855. During 1855, eight
puszta lands and parts of
puszta lands were possessed
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by Kecskemét: Borbas, Szent-
kiraly, Alpar, Bugac, Puszta-
szer, Agasegyhaza, Monostor,
Gyalu, Urbé and Pahi.

The year 1870 saw another
important change in the order
of properties. Kecskemét be-
came a town with municipal
rights. In that year Kecskemét
obtained the puszta lans of
Borbds, Szentkiraly, Fels6-
Alpar, Agasegyhaza, and Mo-
nostor as well. In 1877, it also
obtained puszta lands of
Koéncsdg, Matké and Bugac
from Pest-Pilis-Solt-Kiskun
County and brought them un-
der its own municipal law.
This situation is reflected by
the 1855 town map (Plate

49, dbra. Kecskemét 1788-ban. Antonius Balla: Accurata delineatio situm seu cubitum viae postalis,
ac una commercialis quae inter oppida Kecskeméth et Félegyhaza intercedit, 1788 (részlet)
Magyar Nemzeti Levéltar Orszagos Levéltara S 12 Div. XVIII No. 002

Fig. 49 Kecskemét in 1788. Antonius Balla, Accurata delineatio situm seu cubitum viae postalis, ac
una commercialis quae inter oppida Kecskeméth et Félegyhdza intercedit, 1788 (detail)

Hungarian National Archives, National Archives of Hungary S 12 Div. XVIll No. 002

A parlagol6 féldmUvelés az év-
szazadok soran messzemend-
kig alkalmazkodott az alfoldi
kérnyezethez, ezért minden
elemében olyan, jél mikédé
rendszernek tekinthetd, amely
az adott koérilmények kozott
(vizjarta vagy szélfutta homokvidékeken is) kimondottan raciondlis, leg-
kevésbé sem elmaradott médja volt a hatarhasznalatnak.422 A varos hata-
ra jogilag kétféle tertletbdl allt: egyfelél a varoshoz tartozé féldekbdl,
vagyis a varos ,sajat” terlletébél, amelynek els6é térképi dbrazoldsa az
1740-es évekbdl maradt rank;423 masfeldl a varos altal bérelt pusztak-
bol.424 A sajat terllet kiterjedése korulbelll 380 négyzetkilométert dlelt
fel, amelynek hatarhasznalata 6sszetett, egymastél markansan elkléontlé
elemekbdl allt (A.2.1 tabla és C.3.1 tabla). A teleputlést (az uralkodé szél-
iranynak megfelel6en) nyugati, északi és keleti iranybdl, legyez6 forma-
ban széttertlve sz616foldek védték a futbhomoktdl. Ezek a sz616féldek a
kozépkortdl kezdve ,homokhegyekre” telepiltek, amelyeket alacso-
nyabban fekvé kozok, vagyis a varosbol kivezetd nagyobb forgalmu utak
valasztottak el egymastol (49. dbra). A sz6l6hegyeken tul keskeny savban,
a telepulést pedig déli iranybdl kdézvetlendl érintve kiterjedt legelégyrd
huzédott, amelybél délkelet, délnyugat és nyugat felé ,csdpszer(” nyul-
vanyok tavolodtak messze a varostol. Ezek a terlletek kétségteleniil olyan
alacsonyabban fekvé, idénként vizallasos részek voltak, amelyek altala-
ban alkalmasnak bizonyultak a legeltetésre. A terllet sajatos alakjat a
terepviszonyok indokoljak. A keskeny, néhol csak négyszaz-6tszaz méter
széles legel6savok a homokbuckak tévében és a magasabb térszinl, ko-
tottebb talajokon mulvelt szanték kézott kanyarogtak.

A legel6ket részint a varostol valé tavolsag, részint a gyep minésége
alapjan kalonitették el egymastél. Ennek megfeleléen a délkeleti nyulva-
nyon, ajobb minéségliszantofoldek kézt hizodod gyepen afejésteheneket,
mig délen, kézvetlenll a varos alatt, az igavono jészagokat legeltették.
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C.7.2).

11.4 Land use in the
eighteenth century

The fallow system of farming
was greatly adapted to the
environment of the Great
Hungarian Plain over the centuries. It can, therefore, be considered a
well-functioning system in all its elements, which was a rational and by no
means out-of-date method of land use under the given circumstances
(even in flooded or wind-blown sandy areas).4?2 The town’s outskirts
consisted of two types of areas in legal terms: on the one hand, lands
belonging to the town, that is the territory of the town’s “own" territory,
the first cartographic representation of which dates from the 1740s;423
and on the other hand, puszta lands rented by the town.424 The town'’s
own territory covered about 380 square kilometres, and its outskirts
consisted of complex, distinctly different parts (Plates A.2.1 and C.3.1). In
accordance with the prevailing wind direction, the settlement was
protected from moving sand by vineyards in the west, north, and east,
which were extended in a fan shape. These vineyards were established on
“sand hills” from medieval times onward; which were separated from
each other by the lower-lying channels, that is by roads with high traffic
density leaving the town (Fig. 49). Beyond the vineyards and directly
adjacent to the southern part of the settlement, there was a belt of
extended pastures, from which long “tongues” projected to the south-
east, south-west and west. These elongated areas were undoubtedly
lower-lying and occasionally waterlogged territories that were generally
suitable for grazing. The special shape of the area was caused by the reli-
ef features of the terrain. The narrow, sometimes only four- or five-
hundred-metre-wide, strips of pastures were meandering at the feet of
sand ridges and among arable fields with more elevated terrain and more
fixed soil.
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A délnyugati szarnyon nagyobb gulyakat, méneseket és tenyészbikakat
tartottak, mig a tavoli, 10 kilométernél is messzebb fekvé (de még kozvet-
lenll a varoshoz tartozo) nyugati legel6kdn inkabb a vagasra szant mar-
hakat pihentették. Az utdbb emlitett két legel6 kozti részen terilt el az a
mozgasban lévé nyilt homokfelszin (plaga sabulosa), amelyet gazdasagi
szempontbol ekkor még nem hasznositottak (késébb erdét és sz616t tele-
pitettek rajta). Az 6sszefliggd, sz616-, legel6- és homokteriletek mellett
kisebb foltokban erdék emelkedtek a vidék foélé. llyen volt a Kis- és a
Nagy-Talfaji-erd6é a varostol északra, s ilyen a Kis-Nyiri- és a Nagy-Nyiri-
erd6 nyugatra (nevik a vizsgalt térképen nem szerepel). A hatar tébbi
részén, mintegy 60%-an, tavol a telepuléstél, szant6foldek hulldamoz-
tak,42> ott, ahol gondosan elkeritett tertletek lathatok a térképen. Ezek a
stilizalt, négyzet alaku terlletek, alighanem a forrasokban gyakran
elé6forduld mezei kerteket szimbolizaljak.426 A kérbearkolt, sévénnyel el-
keritett kertekben szantéfoldi muvelés és idével kulonféle kapasnové-
nyek termesztése folyt. A mezei kertek ekkor még nem alkottak 6ssze-
fligg6 terlletet, kozottik olyan részek fekldtek, amelyek gyengébb mi-
néségliek voltak. Ezeket meghagytak gyepnek (legelének vagy kaszalé-
nak). Ugyanakkor olyan részek is voltak a kertek k6zott, amelyeket atme-
netileg pihentettek a parlagolé rendszernek megfeleléen, akar hosszu
éveken keresztdl is.

11.5 Mezei kertbdl tanya

A mezei kertek gazdasagi funkcidja szezonalisan valtozott: tavasztél késé
6szig ndvénytermesztésre, télen viszont az allatok teleltetésére hasznal-
tak,427 ahol az év soran felhalmozott takarmany biztositotta a jészagok
élelmezését a hideg hénapokban. Innen ered a mivelés alatt allé6 mezei
kert masik elnevezése: a telel6. Kora tavasszal, az id6 nyilasaval, a kertek
kozti friss gyepen tartottdk az allatokat egészen aprilisig, amikortol a
gazdaknak blintetés terhe mellett kotelességik volt a joszagaikat a kozos
legelére kihajtani.428 Jol latszik tehat, hogy ezek a mezei kertek egy tag-
ban lévé birtoktestek voltak, a varos (sajat) hatardban fektdtek és ma-
gantulajdonban alltak. Ezeket az ingatlanokat a kéznyelvben gyakran
csak pénzes kerteknek nevezték,42° mivel szabadon adtak-vették és 6roki-
tették azokat. Tobbséguk a déli hatarban, tul a belsé legel66von, a Varos-
foldjén terdlt el; de voltak mezei kertek a nyugati, nyiri hatarban és az
északi, talfaji részen is. Mindegyik pénzes mezei kert volt, legaladbbis a
fennmaradt forrasok erre engednek kdvetkeztetni, amelyekre mar a 17.
szazadban (gazdasagi) épuleteket emeltek.430 Ez azonban csak a 18. sza-
zad elejére valt altalanosan elterjedt gyakorlatta.#3! J6 néhany kert asott
kuattal is rendelkezett, ami novelte a birtok értékét.#32 A kutak vizét
~dologidében” a kertekben dolgozék fogyasztottak, viszont novembertél
aprilisig elsésorban a jészagok itatasara hasznaltdk, de nem zarhato ki,
hogy kisebb mennyiségben akar 6ntdzhettek is beldle.

A 18. szazadig a nagyallattartas adta a varos f6 gazdasagi profiljat.
A kezes joészagokat (fejés teheneket, igavono allatokat) praktikusan kézel
a varoshoz, a bels6é legel6kon helyezték el. Az eladasra szant, husaért
tartott szilaj marhakat ellenben a tavoli, bérelt pusztakon legeltették, és
csak értékesités el6tt hajtottdk kdzelebb a varoshoz. A hatalmas méret(
allatallomany tartdsahoz kiterjedt legelékre volt szikség. Amikor egy
pusztat bérbe vett a varos, az adott terllet kotottebb talaju, jobb miné-
ségU részeit elkUlonitették, majd a gazdak kézott felosztottak. Az ugyne-
vezett ,marhasabb” gazdadk egész telelét, a kevésbé tehetések kisebb
részt kaptak. Ezeket a pusztan kialakitott mezei kerteket nevezte a k6z-
nyelv varos adomanya kerteknek.433 Az elkeritett részeket aztan muavelés
alad fogtak, szantottak, vetették vagy csak kaszaltak, amelyek ugyanugy,
mint a varos sajat hataraban fekvé (pénzes) mezei kertek, teleldk is vol-
tak, és hasonloan tilalmas foldeknek minésultek. Mivel a bérelt puszta-
kon kialakitott mezei kertek nem a kecskemétiek tulajdonat képezték,
rajtuk tébbnyire nem épitkeztek, okkal, szem el6tt tartva a bérleti viszo-
nyok forganddsagat. Az eltéré tulajdonjogi helyzet miatt jelentésen ki-
[6nb6z6tt egymastol a kétféle mezei kert, nemcsak killemében, hanem
funkciojaban is; jollehet mind a pénzes kertek, mind a varos adomanya
kertek testalhatok voltak. (Az utébbiak csak addig, amig a varos bérleti
jogviszonya a puszta folott fennallt.)

A forrasokbal jol latszik, hogy azokat a 17-18. szazadban formalédo
pénzes mezei kerteket, amelyekre kilonféle gazdasagi épileteket emel-
tek, kutakat astak tanyaknak kezdték nevezni, megkilénboztetve az egy-
szer(bb funkciéju (varos adomanya) mezei kertektél. Tulajdonképpen
ezekben a pénzes mezei kertekben ismerheté fel a késébbi (19-20. szaza-
di) névénytermesztésen alapuld tanydk eléképe (50. dbra).434 A kertek
atalakulasat a lélekszam latvanyos emelkedése gyorsitotta fel azzal, hogy
a korabeli rossz kézlekedési viszonyok miatt helyben kellett el6allitani a
szUkséges kenyérgabonat. Az adott féldrajzi és gazdasagi viszonyok ko-
z6tt ennek egyetlen jarhatoé Gtja olyan tertletek feltérése volt, ahol ko-
rabban nem végeztek szantofoldi mivelést. A gyengébb minéségu, ke-
vésbé kotott homoktalajok azonban, néhany évi szantofoldi mavelés
utan kimerultek, rdadasul a tébbségik hosszu ideig legeltetésre sem volt
tovabb alkalmas. A hatarhasznalat atalakulasaval a kérnyezé homok
mozgasba lendilt, mely folyamatot jelentésen felgyorsitotta az Ujabb ég-
hajlatvaltozas, a 18. szazadban melegebbé és szarazabba valé iddjaras,
melynek koévetkeztében példaul a Ferté az 1720-as években mar alacsony
vizallasu volt, s6t 1740-ben, majd 1773-ban ki is szaradt.435

A szant6foldi mivelés kiterjedése, a legel6k beszlkllése, 1745 utan
az Ujabb pusztdk bérlésének ellehetetlenllése és a felmelegedés, mind
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The pastures were distinguished, partly, by their distance from the
town and the quality of the grass. Accordingly, the south-eastern strip of
land, stretching between the arable lands of better quality was grazed by
dairy cows, whereas the pasture adjacent to the southern part of the
town was grazed by draught animals. On the south-western wing, large
herds of cattle, horses, and breeding bulls were reared. On the other
hand, the more distant western pastures, found more than 10 kilometres
away (but still directly belonging to the town), was instead grazed by
cattle raised for meat. It was between the two pastures mentioned above
that the shifting open sandy surface (plaga sabulosa) was found, which
was still not used in farming at this time (forests and vineyards were later
established on it). In addition to the contiguous vineyards, pastures and
sandy areas, there were small patches of woods in the countryside. These
are, for example, the Kis-Talfaji and Nagy-Talfaji Forests to north of the
town, as well as the Kis-Nyiri and Nagy-Nyiri Forests to the west (their
names are still not indicated in our map). The rest, approximately 60 per
cent, of the territory around the settlement was covered with undulating
arable lands,42> where the carefully fenced areas can be seen in the map.
These schematic, rectangular areas probably symbolize garden fields that
are often mentioned in sources.42¢6 In the gardens surrounded with diches
and hedges, field crops and later various root vegetables were grown.
The garden fields did not form contiguous territories at this time. Among
them, there were fields of poorer quality. These were left to be grasslands
(pastures or hayfields). At the same time, there were also fields among
the gardens, which were temporarily left fallow according to a fallow
system of farming, sometimes for several years.

11.5 From field gardens to farmsteads

The economic function of field gardens changed seasonally: from spring
to late autumn they were used for crop production, while in winter they
were used for livestock overwintering,42? and fodder gathered over the
year was used for feeding animals during cold months there. That is why
cultivated field gardens were alternatively called winter sites. In early
spring, as soon as plants started budding, animals were driven to the
freshly grown grasses found between the gardens until April, when
farmers had to herd their livestock to the common pastures, under threat
of penalty.428 This clearly demonstrates that these field gardens were
properties forming one unit, they were found on the town'’s (own) outer
parts, and were privately owned. These properties were commonly
referred to as pénzes (‘purchased’) gardens in common language,*2° as
they could be freely sold and bequeathed. Most of them were situated
south of the town, beyond the inner zone of pastures, on Varosféldje
(‘Town’s land’). Additionally, there were also field gardens to the west, in
the Nyiri area, and to the north, in the Talfaji area. All of them were pén-
zes field gardens (at least, surviving sources seem to suggest this) on
which (farm) buildings were erected as early as the seventeenth century.430
However, this became a common practice only in the early eighteenth
century.?3! Quite a few gardens also had dug wells, which increased the
value of the properties.432 Water drawn from the wells was consumed by
people when there was work to do in the gardens and, from November
to April, it was used to water livestock. However, it cannot be ruled out
either that it was also used for irrigation in smaller quantities.

Up until the eighteenth century, the economy of the town was
fundamentally based on livestock farming. Tame domestic animals (dairy
cattle and draught animals) were practically reared on the inner zone of
pastures, in the vicinity of the town. Conversely, hardy beef cattle raised
for meat production were put to graze on distant, leased deserted lands.
This cattle was driven closer to the town only before sale. The enormous
herds of cattle required extended pastures. When a deserted land was
leased by the town, the better-quality parts with more fixed soil were set
apart, and then distributed among the farmers. Farmers with more cattle
received a whole winter site, while less wealthy farmers had a smaller
share. The common name of these field gardens established on deserted
lands was vdrosadomdnya kert (‘garden donated by the town’).433 The
enclosed areas were subsequently cultivated, ploughed, sown or simply
mown. Similarly to pénzes field gardens within the boundary of the town,
they were at the same time winter sites and were likewise regarded as
forbidden pieces of land. Since field gardens established on rented puszta
lands did not belong to the inhabitants of Kecskemét, it is understanda-
ble that only few buildings were erected on them considering the
temporariness of leasing. Due to different ownership situation, the two
types of field gardens were different not only in the way they looked like,
but also in terms of their function. It should be recognised though that
both pénzes gardens and gardens donated by the town could be
bequeathed. (The latter only until the town’s lease on the deserted land
expired.)

Sources clearly show that pénzes field gardens with various farm
buildings and wells emerging in the seventeenth and eighteenth centuries
started to be called tanya (‘farmstead’) and were thus distinguished from
the simpler field gardens donated by the town. In fact, these pénzes field
gardens were the forerunners of the later (nineteenth- and twentieth-
century) farmsteads based on the crop production (Fig. 50).434 The sharp
rise in the population accelerated the transformation of gardens, as due
to the poor traffic conditions in the period, cereals for bread-making had
to be produced locally. Within the geographic and economic confines, the



50. dbra. Tanya Kecskemét kérnyékén a 19. szazad kdzepén

Kubinyi-Vahot, 1853 utan

Fig. 50 Farmstead near Kecskemét around the middle of the nineteenth century
After Kubinyi-Vahot 1853

abba az iranyba hatott, hogy a 18. szazad masodik felében a magisztra-
tus és a foldesurak folyamatos tiltasai ellenére ,ellepték” a hatart a ta-
nyak. Ezt a folyamatot mint pillanatképet 6rokitették meg az I. katonai
felmérés térképszelvényei (A.2.1 tabla). A pénzes mezei kertek transzfor-
mesztésre épllé tanyas gazdalkodas. A folyamatot el6segitette a fasitas,
a sz6l6ultetés és nem utolsésorban a gabonakonjunktura a 19. szdzad
kozepétél. Igazi lendiletet az dtalakulas csak a vasut megjelenésével vett.

11.6 A tanyak elterjedése

A nyilt homokfelszinek terebélyesedése, a homokbuckdak varos iranyaba
torténé elmozduldsa a 18. szazad végére olyan méretet 61tott, hogy a va-
rosvezetés kénytelen volt |épéseket tenni: blntetés terhe mellett megtil-
tani a homokfdldek tovabbi feltdrésétét. E kései intézkedések, az egykoru
hatarfelmérések alapjan, aligha jartak eredménnyel, hiszen masfél évtized
alatt, 1792 és 1806 ko6zott a varos hataraban kdzel haromszorosara nétt
azoknak a tertleteknek a szdma, ahol a futbhomok terjeszkedése miatt a
gazdalkodas ellehetetlenllt. A valtozas a varoshoz tartozé foldek felét,
talan kevesebb részét érintette.436 Raadasul a gyakoribba valé ,, homokvi-
harok” jelentésen rontottak a varoslakok életminéségét. A kialakult hely-
zeten elsének erdé-, majd 1810-t6l sz6l6telepitéssel probaltak javitani.437
A sz6l6vel és gyimolcsfaval belltetett tertlet mérete mar az 1780-as évek-
ben meghaladta a 26 négyzetkilométert.438 A varos 10-15 kilométeres kor-
zetében ekkor mar tdébb mint 800 tanyat vettek szamba, amelyeknek
donté tdobbsége a nyilt és a kotott homokfelszinek talalkozasanal jott lét-
re. Ezek a 200-300 méter széles savok mindenitt , tanyatelepité” zéndak-
ként mikodtek. Kévetkezésképp mar a 18. szazad utolsé harmadaban a
kecskeméti tanyak négyotddét azért alakitottak ki, hogy segitségukkel
megkossék a mozgasban Iévé homokfelszint.439 Mivel e sz618s- és gyimol-
csoskertek allandé jelenlétet, illetve gondozast igényeltek, ezért maguk a
gazdak is elkezdtek az 1820-as évektSl egyre nagyobb aranyban kik6lt6z-
ni a tanyakra.#40 A hatosagok ezt eleinte tiltottak, késébb azonban szemet
hunytak felette, igy az 1840-es évek végére, a kortars becslések alapjan is,
mar 2 ezer csalad élhetett dllando jelleggel a kecskeméti hatarban.441

A varosi megbizasbol készilt elsé kiterjedt, de még igy is csak részle-
ges kultertleti felmérés ebbdl az idébdél szarmazik.442 A varos kozlegelsi-
nek allapotfelmérésekor a hatar nyugati és déli részérél vettek fel egy
tdbb mint 20 kilométer hosszu, helyenként 7, de altaldban csak 2-3 kilo-
méter széles metszetet Balloszdg és Borbas kozott. A szelvényeken jol lat-
szik, hogy a hatar jelentés valtozason ment keresztil az I. katonai felmé-
rés 6ta. Ott, ahol az 1780-as években még csak futéhomok volt, hatvan
évvel késébb, az 1840-es években mar tanyas foldek teraltek el, Uj telepi-
tést erddk és sz6l6skertek emelkedtek a hatarban. A ,sivannak”, aho-
gyan akkoriban a futéhomokot nevezték, mar csak helyenként volt nyo-
ma (C.5.1 tabla).

A sz616 terllete, a gyimolcsosokkel egyatt, a 19. szazad folyaman
masfél-kétszeresére bévilt.443 Mivel a szdzad kodzepén kiépllé vasut
lehetbvé tette a helyben termett gyimolcsdk és készitett borok tavoli pi-
acokon valé értékesitését, igy a kecskeméti sz616- és gylimolcsdskertek
gazdasagi szerepe jelentésen felértékel6dott. A vasut kordban a tébbszo-
ri gabonakonjunktura (1850-1870, 1890-1910) mellett a gyimdlcskon-
junktara (1890-1910, 1920-1940) lett a varos gazdasaganak Ujabb huzé-
ereje. A vasut felhaszndlasaval a varos révidesen a tavolsagi kereskedelmi
halé egyik meghatarozé elemévé valt, majd ennek a folyamatnak lett
varatlanul katalizdtora ismét a homok, amikor a szdzadvégi hegyvidéki
filoxérapusztitas kovetkeztében a kartevékkel szemben immunis helyi
homoktalajok a szélészetnek Uj teriletet biztositottak.444 Mindez latva-
nyosan hozzajarult a kecskeméti hatar egyre gyorsulé felparcellazasahoz,
a helyi tarsadalomszerkezet atalakuldasahoz.445

A kultertleti lakossdgszdm mar a 20 ezer fét is meghaladta 1890-
ben,446 ami 6sszefliggésben allt a varos korabbi foldbirtok-politikajaval
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only possible solution was to break up areas that were not under arable
cultivation until then. However, after a few years of arable cultivation,
the less fixed sandy soils of weaker quality got exhausted. Subsequently,
most of them were not suitable even for grazing any longer. Due to the
transformation of land use, the sands in the neighbourhood started to
move, a process that was significantly sped up by another climate change.
In the eighteenth century, the weather became warmer and drier. As a
result, the water levels of Lake Ferté dropped in the 1720s. Moreover, it
also dried up in 1740, and again in 1773.435

The expansion of arable farming, the decrease of pastures, and the
fact that it became impossible to lease further deserted lands after 1745,
as well as the warming of the climate altogether led to that in the second
half of the eighteenth century farmsteads spread everywhere around the
town despite constant bans by the magistrates and landowners. This
process was captured as a snapshot by the map sections of the First Mili-
tary Survey (Plate A.2.1). With the transformation of the pénzes field
gardens, a new kind of farmstead management evolved, which was based
on crop production instead of animal husbandry. The process was
stimulated by the planting of trees and grapevines, as well as by the cereal
boom beginning in the mid-nineteenth century. This transformation was
also given a strong stimulus by the construction of railways.

11.6 The spread of farmsteads

The expansion of open sandy areas and the sand dunes shifting in the
direction of the town had reached such levels by the end of the eighteenth
century that the town’s authorities had to act: they had to ban the
breaking up of new sandy lands under threat of penalty. However, these
belated measures hardly had any results, based on contemporary land
surveys. From 1792 to 1806, the areas where farming became impossible
due to the expansion of moving sand tripled in size. The change affected
approximately half of the town’s lands.436 Moreover, increasingly frequent
“sand storms” significantly worsened the quality of life in the town. The
town wanted to rectify this situation by planting forests and, after 1810,
grapevines.?37 The size of the area planted with grapevines and fruit trees
was over 26 square kilometres in the 1780s.438 Within a zone of 10-15
kilometres around the town, more than 800 farmsteads were recorded;
the vast majority of which evolved on the boundary between open and
fixed sand surfaces. These 200-300 metre wide belts functioned as
“farmstead-forming” zones everywhere. Consequently, in the last third
of the eighteenth century, four-fifths of the farmsteads around Kecske-
mét were established in order to bind the moving sand surface with
them.439 As these vineyards and orchards required constant presence and
care, the farmers themselves began to move to the farmsteads in
increasing numbers from the 1820s onwards.440 The authorities initially
banned this, but later they turned a blind eye. As a result of this, by the
late 1840s, according to contemporary estimates, 2,000 families must
have lived permanently within the outskirts of Kecskemét.441

The first extensive, but still partial survey of the outskirts was made at
this time by the commission of the town.442 When surveying the town’s
common pastures, the western and southern borders were recorded in
20-kilometre-long and occasionally 7-kilometre-wide (but normally only
2- or 3-kilometre-wide) sections between Ball6sz6g and Borbas. The
sections clearly show that the outskirts of the town had undergone a ma-
jor transformation since the First Military Survey. Areas that had been
covered only with moving sand in the 1780s, sixty years later, in the 1840s,
were occupied by isolated farmsteads, and freshly planted woods and
vineyards lying in the outskirts. The running sand (called sivdn in Hungarian
at that time) could only be seen at a few places (Plate C.5.1).

The area of the vineyard, along with the orchards, increased by one
and a half to two times during the nineteenth century.443 As the railroads
constructed in the middle of the century allowed the sale of locally
produced fruits and wines in distant markets, the economic role of the
vineyards and orchards in Kecskemét significantly increased. In the era of
the railway constructions, besides the cereal boom (1850-1870, 1890-
1910), the fruit boom (1890-1910, 1920-1940) became a new pulling force
of the town’s economy. Due to the use of the railway, the town shortly
turned into a decisive element in the long-distance trading network.
Subsequently, this process was again unexpectedly catalysed by the sand
when, following the destruction caused by the phylloxera epidemic at the
end of the century, the local sandy soils resistant to the pests offered a
new area for vineyards.444 All of this greatly contributed to the accelerated
allotment of lands around Kecskemét, as well as to the transformation of
the local social structure.#45

The number of people living in the outskirts of Kecskemét was over
20,000 in 1890,446 which was connected to the town’s former policy of
land ownership (one of the decisive elements of which was redemption,
the financial resources for which were provided by the allotment of the
town’s lands).447 In the first half of the nineteenth century, lands covering
approximately 50,000 cadastral holds were sold to the local population.448
Until the First World War, another 8,000-9,000 cadastral holds land was
allocated,44° from which 2,000 holds belonged to the Kecskeméti 5z616-
telepité Vallalat (‘Vine Plantation Company’). Under the direction of
Swiss-born Ede Wéber (1845-1935), 105 families were re-settled from
Transdanubia to the western boundary of Kecskemét, found between
Lake Fehér and the lzsaki Road.450 This territory was named Helvécia. The
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(amelynek egyik meghatarozé eleme a megvaltakozas volt, amihez a va-
ros foldjeinek felparcellazasa jelentette az anyagi fedezetet).447 A 19. sza-
zad els6 felében mintegy 50 ezer katasztralis hold varosi foldet értékesi-
tettek a helyi lakossag koérében.448 Az I. vildghaboruig pedig Ujabb 8-9
ezer holdat osztottak fel,449 amelybdl 2 ezer holdat a Kecskeméti 5z616-
telepitd Vallalat jegyzett. A svajci szarmazasu Wéber Ede (1845-1935) ve-
zetésével kezdetben 105 telepes csaladot koltoztettek at a Dunantulrél
Kecskemét nyugati hatarrészére a Fehér-té és az lzsaki ut kozti terdlet-
re, 450 mely a Helvécia nevet kapta. A vallalat lakéhazakat épitett a telepe-
sek szdmara, illetve sajat kezelésl, néhany holdas parcelldkat is biztosi-
tott csaladonként. Az atmeneti valsagot kévetden a vallalkozas sikeres
lett, és valoédi mintateleppé fejl6dott a haboru elbestéjére, amelyet helyi-
érdek vasut kotodtt 6ssze a varossal mar 1895 6ta (57. dbra).4>!

11.7 Varos—tanya kapcsolat a 20. szazad elsé felében

A 20. szazad elejére bar Kecskemét gazdasagi és demografiai térszerkeze-
te jelentésen atalakult,452 a varoshalozatban bet6ltott szerepe is médo-
sult,453 mégis megérizte kiemelked6é kézponti (kereskedelmi-pénzigyi-
kozlekedési-gazdasagi) szerepkorét.4>4 Ekkorra tobb mint 163 ezer ka-
tasztrdlis hold folddel rendelkezett, melynek 1935-ben alig tobb mint
negyede?>5 volt csupan a varos tulajdonaban. A kulterileti lakossagszam
mar az . vilighaboru elétt meghaladta a 31 ezer f6t, 1935-ben pedig mar
megkozelitette a 47 ezret, vagyis a teleptlés lakossaganak tobb mint fele
a tanyakon élt.456

Az 1930 évek végén egy maig hato telepllésszerkezeti vita folyt a
varos-tanya kapcsolatrol,4>7 aminek kézponti kérdése az volt, hogy a ta-
nya 6nallo telepilésforma-e. Mendol Tibor geogréafus szerint az allandé-
an lakott tanya 6nallé telepllésnek minésilt,458 amivel Erdei Ferenc szo-
ciolégus nem értett egyet. Szerinte ebben a kérdésben a tanyan laké sze-
mély és e személy belterileti rokonsaghoz fliz6d6 kapcsolata volt a meg-
hataroz6.459 Eszerint Kecskeméten mar az 1930-as években a tanyaknak
tdbb mint 90%-a olyan 6nallé telepllés volt, ahol a klasszikus varos—ta-
nya kapcsolat, azaz a tartozéktelepulés-jelleg felbomlott.460 Korabeli be-
szamolok alapjan a tanya mindenekel6tt kildonélés volt a varostoél és csak
masodsorban mindsilt egyttélésnek a varossal.461 Vagyis egy tanyasi csa-
lad hétkdznapjait részint a varosi szolgaltatasok hianya hatarozta meg,
részint az a gazdasagi (piaci) kapcsolat, amely tavasztol 6szig a varoshoz
flizte a kulterUleten él6ket.462 A varoslakok és a tanyasiak kozott kezdet-
ben fennall6é csaladi kapcsolat a 20. szazad elejére déntéen gazdasagi
jellegivé alakult.

A varos-tanya kapcsolatot az elébbiek mellett a féldrajzi tavolsag is
jelentésen befolyasolta. A félnapos koérzet, ahonnan a varoskdézpont
1930-ban minden adott kézlekedési lehetéséget figyelembe véve 10 6ra
alatt (haromoéranyi varosi tartézkodast beleértve) oda-vissza megjarhato
volt,463 a varoshoz kézelebb helyezkedett el. Az ennél tavolabb fekvé ta-
nyadk mar nem kapcsolédhattak dssze intenziv formaban a féldrajzi varos-
sal. Vagyis e periferialis tanyazéna a kiltertlet 40%-at adta a hatarnak, a
déli, bugaci és monostori részekkel egyttt pedig tobb mint felét.464 A fél-
napos korzet tovabbi két részbél allt: egy a varost kdérbedlelé 5-10 kilo-
méteres centrum és egy atmeneti, félperiferialis tanyazénabol. Az elébbi
olyan terulet volt, amely nemcsak a foldrajzi kbzelsége, hanem az inten-
ziv gazdasagi kapcsolatok miatt is tobbszérésen kétédott a varoshoz.
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company built dwelling houses for the settlers, and also provided each
family with private plots of a few holds. After the temporary crisis, the
enterprise proved successful, and became a real model settlement by the
eve of the war. The site has been linked with the town by local railways
since 1895 (Fig. 57).451

11.7 The relationship of the town and its farmsteads in the first half of the
twentieth century

Although the economic and demographic spatial structure of Kecskemét
had transformed significantly by the early twentieth century,4>2 and its
role in the urban network had also changed,453 it retained its outstanding
central role in trade, finance, transport and economics.454 At that time,
the town had over 163,000 cadastral holds of lands, but by 1935 only a
little more than a quarter of thatland remained in the town’s possession.455
The population of the town’s outskirts already exceeded 31,000 before
World War I, and in 1935 it was close to 47,000; which means that more
than half of the settlement’s population lived on farmsteads.456

At the end of the 1930s, there was a debate about the relationship
between the town and its farmsteads the results of which are still valid
today.#57 The central question of the debate was whether farmsteads
were independent settlements. According to geographer Tibor Mendél,
permanently inhabited farmsteads must be considered isolated settle-
ments.4>8 However, sociologist Ferenc Erdei disagreed with that argument.
In his view, the relationship between people living on farmsteads and
their relatives living in the inner parts of the town was decisive in this
matter.4>9 According to his reasoning, more than 90 per cent of farmsteads
around Kecskemét were independent settlements where the traditional
town-farmstead relationship had broken up (i.e. they ceased to be
appurtenance settlements).460 According to contemporary documents,
living on farmsteads first and foremost meant isolation from the town,
and only secondarily connection with the town.%¢! In other words, the
everyday life of families living on farmsteads was determined partly by
the lack of urban services, and an economic (market) link (which connected
people living in the outskirts to the town from spring to autumn).462 The
family bonds that initially existed between the inhabitants of the town
and the farmsteads had been replaced by primarily economic relations by
the early twentieth century.

Furthermore, the geographical distance between the town and
farmsteads also significantly affected their relationship. The half-day
district was closer to the town. The round trip between this zone and the
town centre (including a three-hour urban stay) could be made in 10
hours by any means of transport in 1930.463 Farmsteads situated farther
away were not linked to the town in an intensive way. This peripheral
zone of farmsteads made up 40 per cent of the outskirts, and together
with the southern parts in Bugac and Monostor they comprised more
than half of the outskirts.464 The half-day district had two more elements:
a central zone of 5-10 kilometres around the town, as well as a transitional
semi-peripheral zone of farmsteads. The former was an area that was
linked to the city in multiple ways, not only due to its geographical
proximity but also because of the intensive economic relations. The central
zone was inhabited by about 12,000 farmstead dwellers, which made up
more than one quarter of the population of the outskirts in the 1930s.465
In contrast, the semi-peripheral zone of farmsteads, lying between the
central and peripheral zones, was inhabited by nearly 17,000 people.
Nevertheless, this zone included areas along major routes or railway lines
that had similar characteristics to the central zone of farmsteads lying
closer to the town (Plate B.1.4).466

Comparing the zones of farmsteads around the town with Thinen's
circles, %67 it is obvious that these zones had a surprisingly homogenous
structure in terms of agricultural production (Fig. 52). The central zone
can mainly be characterised by intensive fruit and vegetable production,
including vine growing, where irrigation farming was normally carried
out. The 4- to 5-kilometre-zone around the town was full of garden cages
and enclosed orchards. These were often cultivated by professional
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After Szilagyi 2012b, 69



A centrumzoénaban nagyjabdl 12 ezer tanyasi, a kiltertleti lakossagnak
tdbb mint negyede élt az 1930-as években.465 Ezzel szemben a centrum és
a periferidlis tanyazéna kozti tertleten a félperiferialis tanyazénaban
csaknem 17 ezren leltek otthonra. E zéna azonban olyan terUleteket is
magaba foglalt a fontosabb Utvonalak vagy a vasit mentén, amelyek
gazdasagi jellegUket tekintve hasonldéak voltak a varoshoz kozelebb
fekvé centrum-tanyazénahoz (B.1.4 tabla).466

Egybevetve a varos tanyazénait és Thinen-koéreit szembedtls,467 hogy
a tanyazonak termelésszerkezeti tekintetben meglepéen homogén struk-
tarat mutattak (52. dbra). A centrumzénaban zémmel intenziv zoldség-
és gyimolcstermesztés folyt, beleértve a sz6l6gazdalkodast is, ahol rend-
szerint 6ntdzéses mlvelést folytattak. A varos korali 4-5 kilométeres sav-
ban egymast érték a melegagyak, a zart gyimolcsésdk. Ezeket az lzeme-
ket gyakran hivatasos kertészek mivelték. Elhagyva ezt a sdvot a zoldség,
a sz6l6 és a gyumolcs mar a tanyadk kozé szorult, szétszort szigeteket al-
kotva.468 Amig a centrum-tanyazéna legdélebbi részén mar az intenziv
szantofoldi mivelés kerilt inkabb el6térbe, addig a félperiferialis zona-
ban intenziv kertgazdalkodast mar csak a vasttvonalak mentén lehetett
[atni, a f6szerep a szant6féldi mavelésé lett. A periferialis tanyazéna ab-
ban kildnb6zott a félperiferidlis zonatol, hogy itt mar a kulterjes mez6-
gazdalkodas domindlt, ahol a leggyengébb talajokon legel6gazdalkodas
vagy kulterjes allattartas folyt. Osszességében a varos mezégazdasagi ter-
melésszerkezetében tovabbra is a koncentrikus elrendez6dés volt a meg-
hatarozé. Az 1927-1928. évi adatok alapjan a szekéren és a teherautén
Kecskemét belteriletére szallitott arumennyiség dontéen a centrum- és a
félperiferialis tanyazénabol kerilt a varosba, ami a teljes aruforgalomnak
tdbb mint 90%-at adta. Raadasul ennek a kétiranyu, tehat a varosbdl ta-
nyakra és a tanyakrol varosba tarté forgalomnak a nagyobbik fele egye-
dul a centrum-tanyazénabol szarmazott. A periferidlis tertleteken alig fél
mazsa, a félperiferialis zonaban is csak 5 mazsa, a centrum-tanyazénaban
azonban mar 9 mazsa volt az egy fére juté napi aruforgalom.469

Mindent egybevetve a két vildghdboru kozott Kecskemét egy olyan
mezdvaros volt, ahol a varost koncentrikus formaban kérbedlel6 tanyazé-
nakban orszagos jelentéségl, nemzetkdzileg keresett és ezért volumené-
ben novekvé, sikeres gyimolcs- és zoldségtermesztés folyt; ami egyszerre
a varos elénye, de egyben hatranya is volt. El6énye azért, mert a vilaggaz-
dasagi valsag éveiben megélhetést biztositott a csalddok szdmara. Hatra-
nya pedig azért, mert e térszerkezet olyan problémakat rejtett magaban,
mint a kulterGleti centralizacié kérdése, az infrastrukturdlis fejlesztések
nehézsége, kdztik az utak javitdsa, modernizalasa, de voltak oktatassal
és egészséglggyel 6sszefliggd problémak is.470

Az 1920-as években tovabb folytatédoé parcellazas és az évtized maso-
dik felében fellendtil6 helyi gazdasag eredményeként a kilteruleti lakos-
sag aranya egyedulalléan magasra, csaknem 60%-ra nétt.471 A tanyan élé
csaladok donté tobbségének a kapcsolata a varossal meglazult. Bar soku-
kat rokoni szalak flzték még mindig a varoshoz, a meghatarozé (ekkor
mar) inkabb a gazdasagi kotelék volt. Ezek a tanyak gazdasagi szimbidzis-
ban éltek a varossal. A klasszikus varos—tanya kapcsolat felbomlott, helyé-
be az exportpiacot és a helyi mezégazdasagi feldolgozdipart kiszolgald
gazdasagok léptek. A kecskeméti piac erre az Uj rendszerre épult fel,
amelynek keretét a centrum-tanyazéna472 adta, mikddését pedig a nagy-
szamu helyi kereskedéréteg, kivalt az exportkereskeddk biztositottak.

11.8 A varos kultertlete 1945 utan

A varos kdzigazgatasi terllete a 20. szazad kdzepéig nem valtozott. A Il.
vildghaborut koveto szovjet tipusu kdzigazgatasi endszer kialakitasaval a
varos mintegy 950 kmz2-es terUlete jelentésen csdkkent. Bacs-Kiskun me-
gye megalakulasaval 1950-ben Kecskemétrél levalasztottak Bugac, Laki-
telek és Nyarlérinc kézségeket, 1952-ben megalakult Agasegyhaza, Hel-
vécia, Laszl6falva (ma: Szentkirdly), Varosfold és Hetényegyhaza. Ballo-
sz6g 1954-ben valt ki a varos hatardbdl. Tovabbi valtozasok az 1980-as
években torténtek: Hetényegyhaza kozség onallésagat 1981-ben meg-
szUntették és visszacsatoltdk Kecskeméthez, illetve a Helvécia részét
képezd Matko6t 1989-ben vonték a varos teriiletéhez. igy Kecskemét koz-
igazgatasi terilete hozzavetélegesen 322 km? lett.

A ll. vilaghaboru utan Kecskemét hatarhasznalata is jelentésen atala-
kult. Az 1945. évi foldrendezés, illetve foldosztas atmenetileg Ujabb len-
diuletet adott a tanyaépitéseknek. Az 1950-es évektél azonban az allami
politika a tanyasi lakossdg varosba koltdztetését, a tanyak felszamolasat
sirgette. Az eréltetett Gtem( kollektivizalas, a nagylzemi mezégazdasag
bevezetése, illetve atanyaskorzetek modernizalasanak, kozmuvesitésének
szandékos elhanyagoldsa és a tanyaépités tiltdsa a tanyasi életforma ro-
hamos pusztulasat hozta. Az dllami tanyaellenes propaganda az 1970-es
évekre enyhilt, hallgatélagosan megtdrt épitések is torténtek. Az 1970-
es évektél sok tanyatulajdonos vett hazat a varosban, igy az eredeti 6nel-
[4t6 tanyak masodlagos tartozéktanyakka valhattak.473 Ugyancsak az
1970-1980-as évekre esett a hétvégihaz-szerl hobbitanyak kialakulasa-
nak elsé nagy id6szaka is, Kecskeméten féleg a beltertlethez kézeli, ko-
rabbi intenziv sz616- és kertmUvelés alatt all6 dvezetekben alakultak ki
hobbikert-bokrok (C.9.1 tabla).

A belterulettel kozvetlenil hataros Mariahegy, Budaihegy, Vacsihegy,
Felsészékté és Urihegy terllete Kecskemét egyik legdinamikusabban
fejl6d6 beépild, kertvarosiasodd dvezete. Itt a meglevé farmtanyakra a
rendszervaltast kovetden sok helyen kikoltdztek a tulajdonosok, illetve az
addig intenziv kertgazdalkodasra hasznalt birtokokon is egyre gyakrab-
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gardeners. Leaving this zone, vegetable gardens, vineyards and orchards
formed only scattered patches between the farmsteads.468 While, in the
southernmost part of the central zone of farmsteads intensive arable
cultivation was getting more important, in the semi-peripheral zone
intensive gardening cultivation was present only along the railway lines
and instead arable cultivation was dominant. The peripheral zone of
farmsteads was different from the semi-peripheral zone in that extensive
agriculture was typical there, and the poorest soils were utilized by
pasture management or extensive livestock farming. Overall, the concen-
tric arrangement remained characteristic of the town’s agricultural
production structure. Based on data from 1927 and 1928, goods trans-
ported by wagons and trucks to the inner area of Kecskemét were
predominantly produced in the central and semi-peripheral zones of
farmsteads, which made more than 90 per cent of the total trade of
goods. Moreover, more than half of this two-way trade (i.e. from town to
farmsteads and from farmsteads to town) came from the central zone of
farmsteads alone. In the peripheral areas less than 50 kilograms was the
daily commodity turnover per capita, whereas, in the semi-peripheral
zone it was approximately 500 kilograms, and as much as 900 kilograms
in the central zone of farmsteads.469

All things considered, between World Wars | and Il, Kecskemét was a
market town in the centre of concentric zones of farmsteads; the fruit
and vegetable production of which was not only nationally significant
but also internationally sought-after, as well as increasing in volume. This
represented both a benefit and a drawback for the town. It was advanta-
geous because it provided a living for the families even in the years of the
global economic crisis. However, it was also disadvantageous because this
spatial structure raised problems; such as the centralization of the
outskirts, the difficulty of infrastructure developments (including the
improvement and modernization of roads), and problems related to
education and health care.470

As a result of the division of land into plots that continued into the
1920s, and the recovering of local economy in the second half of the
decade, the proportion of the population living in the outskirts rose to
exceptionally high levels (almost 60 per cent).4’! The relationship of the
vast majority of families living in the farmsteads with the town became
weaker. Although many of them were still connected to the town via
bonds of kinship, the economic link was more important at that time.
These farmsteads had a symbiotic relationship with the town from an
economic perspective. The traditional relationship between the town and
farmsteads broke up, and was replaced by farms serving both the export
market and local agricultural industry. The market of Kecskemét was built
on this new system, and the framework for this was provided by the
central zone of farmsteads,4’2 which was operated by many local
merchants, especially export traders.

11.8 The town’s outskirts after 1945

The town’s outskirts remained unchanged until the mid-twentieth
century. Due to the introduction of a Soviet-type administrative system
after World War 1l, the town’s 950 square kilometre area decreased
significantly. When Bacs—Kiskun County was established in 1950, the
settlements of Bugac, Lakitelek and Nyarlérinc became independent from
Kecskemét. Agasegyhaza, Helvécia, Laszl6falva (today: Szentkiraly), Va-
rosfold and Hetényegyhaza were founded in 1952. Ball6sz6g developed
from a part of the town in 1954. Further changes occurred in the 1980s.
The autonomy of Hetényegyhaza was abolished in 1981, and the
settlement was annexed by Kecskemét. Matkoé (forming a part of Helvé-
cia) was also incorporated into the territory of the town in 1989. As a
consequence, the modern administrative area of Kecskemét became
approximately 322 square kilometres.

After World War I, land use in Kecskemét transformed considerably.
The 1945 land consolidation and redistribution temporarily gave a new
impetus to the establishment of isolated farmsteads. However, beginning
with the 1950s, state policy urged the resettlement of farmstead dwellers
to the town, as well as the destruction of isolated farmsteads. The forced-
pace collectivisation, the introduction of industrial agriculture, the
deliberate neglect of modernization and the lack of public utility con-
structions in the farming zones, as well as the ban on the establishment
of new farmsteads, led to the rapid decrease of farming as a lifestyle. The
anti-farm state propaganda abated in the 1970s, and constructions were
then tolerated. Since the 1970s, many farm owners bought a dwelling
house in the town, thus the originally self-sustaining isolated farmsteads
turned into appurtenance farms.473 The 1970s and 1980s was the first
period of constructing weekend house-like hobby-farms. Groups of hob-
by gardens developed primarily close to the inner area of Kecskemét, in
the zones formerly subjected to intensive viticulture and horticulture
(Plate C.9.1).

The areas of Mariahegy, Budaihegy, Vacsihegy, Felsészékté and
Urihegy, which were directly adjacent to the town’s inner area, were the
most dynamically developing suburban parts of Kecskemét. After the
regime change, numerous owners moved to isolated farmsteads found in
these areas. Furthermore, an increasing number of dwelling houses were
built on propertiesthat had been previously used for intensive horticulture.
In the area of Budaihegy and Vacsihegy, as no hobby gardens were
allocated there in the past decades, there are still some small pieces of
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ban épitenek lakdhazakat. A Budai- és Vacsihegy teriletén, mivel itt az
elmult évtizedekben nem kerilt sor hobbikert-osztasokra, még sok he-
lyen fellelhet6k kisebb szantok, kertek, gyiimolcsésodk és tanydk is. Fels6-
székté és Urihegy korabban egy joval kevésbé benépesiilt hatarrésze volt
a varosnak, itt egy gyorsabb és dinamikusabb folyamat eredményeként
alakult ki a jelenleg tapasztalhatd beépités és tertlethasznalat.

Kecskemét tadvolabbi mai kiltertletén harom nagyobb elévaros épult
ki: Hetényegyhaza, Katonatelep és Kadafalva. Ezek a dinamikus népes-
ségnovekedést mutato részteleptilések mindegyike rendelkezik alapszint(
alkézponthoz szikséges infrastrukturaval, illetve egyre névekvé szamu
vallalkozassal. Mégis, a lakossag nagy része naponta ingazik a belterilet
munkahelyeire. Kisebb, lassabb Gtem( népességfejlédés jellemzé és ala-
csonyabb lakossagszam Matkoé, Méntelek, a Halasi uti kiskertek és Talfaja,
illetve a legkisebb 100 fénél alacsonyabb népességgel rendelkezé Szar-
kas, Borbas és Kisfai tertletére, melyek a beépités modjaban, intenzitasa-
ban is jelentds kilonbségeket mutatnak (A.5 és C.9.2 tabla).474

Az elmult évtizedek tanyaellenes retorikdja, illetve az intenziv kulte-
raleti épitkezési hulldm ellenére a 2011-es népszamlalas adatai alapjan
Kecskemét rendelkezett Magyarorszag legnagyobb kulterileti tanyasi la-
kossagaval: dsszesen 8748 6, azaz a varos lakénépességének 7,4%-a élt
tanyakon.475 Az elmult években Ujra el6térbe kertlt az 6nellatas, illetve a
fenntarthat6, természetkézeli gazdalkodas kialakitasanak igénye. Erez-
hetéen megnétt az dnellatd gazdalkodas feltételeinek megfelelé méret(
birtoktestek, régi tanyabirtokok iranti kereslet, ami azt jelzi, hogy remél-
hetéleg a hagyomanyos hatarhasznalati formaknak és gazdalkodasi mé-
doknak a jovében is lesz helylk és szerepik Kecskemét térségében.
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arable lands, gardens, orchards and farms. Felsészékt6 and Urihegy were
significantly less populated parts of the town in the past. In these areas,
current constructions and land use are the results of a faster and more
dynamic process.

In the more distant outer parts of modern Kecskemét, three major
suburban settlements developed: Hetényegyhaza, Katonatelep and Kada-
falva. All these settlement parts have a dynamically increasing population,
an essential infrastructure for a local sub-centre, and an increasing
number of businesses. In spite of this, the majority of the population
commutes to workplaces found in the inner area every day. Matko, Mén-
telek, Halasi uti kiskertek (‘Small gardens along the road to Halas’), and
Talfaja show a slower growth in population and have a smaller number of
inhabitants. The same stands for Szarkas, Borbas and Kisfai, with the
smallest number of residents (less than one hundred people). There are
great differences in the layout and intensity of built-in areas in these
settlements (Plates A.5 and C.9.2).474

Despite the anti-farm rhetoric in the past decades, and the wave of
intensive suburban constructions, the data derived from the 2011 census
show that Kecskemét had the largest number of suburban farmstead
dwellers in Hungary: a total of 8,748 people (making up 7.4 per cent of
the town’s population).475 In recent years, there has been a growing need
for self-sufficiency and sustainable farming. The demand for landed
properties and old isolated farms of an appropriate size has markedly
increased; something which hopefully indicates that traditional forms of
land use and farming methods will have a place and role in the area of
Kecskemét and in the future, as well.
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